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1. MODELLI
I modelli base riportati di seguito possono essere soggetti a i ioni o ifi senza pl iso.

* 4BELL SILVER+
* A4BELL STAIR+
* 4BELLAVIO+

2. DESTINAZIONE D’'USO
Destinazione d’uso

Le sedie portantine pieghevoli sono dispositivi da utilizzarsi per muovere e portare un paziente in posizione seduta all'ambulanza, ma da non utilizzare per il trasporto del
paziente all'interno del’ambulanza. Non devono essere utilizzate per stazionamento.

Utilizzatori previsti

Gli utilizzatori previsti, sono persone addestrate alle procedure di primo soccorso e all'impiego di attrezzature mediche in ambiente EMS.

Tra i possibili utilizzatori sono inoltre contemplati gli allestitori dei veicoli di emergenza che possono maneggiare il prodotto prima della messa in servizio oppure durante
eventuali manutenzioni del veicolo su cui & installata la sedia.

Pazienti
| pazienti attesi, sono quelli che presentano provvisoria difficolta motoria.
Non sono note particolari controindicazioni o effetti i derivanti dall’'uso del dispositivo, purché utilizzato in accordo alle istruzioni d’uso.

3. STANDARD DI RIFERIMENTO

In qualita di Distributore o Utilizzatore finale dei prodotti fabbricati e/o commercializzati da Spencer Italia S.r.l., & rigorosamente richiesto di conoscere le disposizioni
di legge in vigore nel Paese di destinazione della merce, applicabili ai dispositivi oggetto della fornitura (ivi comprese le normative relative alle specifiche tecniche e/o
ai requisiti di sicurezza) e, pertanto, di conoscere gli adempimenti necessari per assicurare la conformita dei medesimi prodotti a tutti i requisiti di legge del territorio.

RIFERIMENTO TITOLO DEL DOCUMENTO

UNI EN 1865-1 (Non applicabile al mod. Stair) Attrezzature per‘ il trasporto }iel Pazwgntl utilizzate nelle autoambulanze — Parte 1: Sistemi generali di barelle e
attrezzature per il trasporto dei pazienti

UNI EN 1865-4 (Solo mod. Stair) :tetlrs:i?::: per il trasporto dei pazienti utilizzate nelle autoambulanze — Parte 4: Sedia pieghevole per lo spostamento

4. INTRODUZIONE
4.1 UTILIZZO DEL MANUALE

Il presente Manuale ha lo scopo di fornire all'operatore sanitario le informazioni necessarie per un utilizzo sicuro ed appropriato e per un’adeguata manutenzione del dispo-
sitivo.

Nota: il Manuale & parte integrante del dispositivo, pertanto deve essere conservato per tutta la durata del dispositivo e dovra acc Io stesso in eventuali cambi di
destinazione o di proprietd. Nel caso in cui fossero presenti istruzioni d'uso relative ad altro prodotto, diverso da quello ricevuto, & necessario contattare immediatamente il
Fabbricante prima dell'uso.

| Manuali d’Uso dei prodotti Spencer, possono essere scaricati dal sito www.spencer.it/ri dia/| i oppure c il Fabbricante. Fanno eccezione gli
articoli la cui essenzialita ed un uso ragionevole e prevedibile siano tali da non rendere necessaria la stesura di istruzioni, in aggiunta alle seguenti avvertenze ed alle indicazioni
riportate sull’etichetta.

Indipendentemente dal livello di esperienza acquisito in passato con dispositivi analoghi, si raccomanda di leggere con attenzione il presente manuale prima
dellinstallazione, della messa in uso del prodotto o di qualsiasi intervento di manutenzione.

4.2 ETICHETTATURA E CONTROLLO TRACCIABILITA DEL DISPOSITIVO

Ogni dispositivo viene dotato di un’etichetta, posizionata sul dispositivo stesso e/o sulla confezione, nella quale sono presenti i dati identificativi del Fabbricante, del prodotto,
marcatura CE, numero di matricola (SN). Questa non deve essere mai rimossa o coperta.

In caso di danneggiamento o rimozione richiedere il duplicato al Fabbricante, pena la validita della garanzia, poiché il dispositivo non potra piu essere rintracciato.

Il Regolamento UE 2017/745 richiede ai produttori e ai distributori di dispositivi medici di tenere traccia della loro ubicazione. Se il dispositivo si trova in una sede diversa
dall’indirizzo a cui & stato spedito oppure & stato venduto, donato, perduto, rubato, esportato o distrutto, rimosso permanentemente dall’'uso, oppure se il dispositivo non &
stato consegnato direttamente da Spencer Italia S.r.l. registrare il dispositivo all'indirizzo http://service.spencer.it, oppure informare 'Assistenza Clienti (cfr. § 4.4).

4.3 SIMBOLI
Simbolo  Significato Simbolo  Significato
c E Dispositivo Medico di classe I, conforme al Regolamento UE &enl Attenzione: La legge federale limita questo dispositivo alla vendita da o su ordine
2017/745 Y di un medico autorizzato (solo per il mercato USA)

Dispositivo medico A Avvertenze generali e/o specifiche

‘ Fabbricante Dﬂ Consultare le istruzioni d’uso
& Data di fabbricazione Codice identificativo del prodotto
@l Serial Number

Identificativo della produzione
Codice alfanumerico che identifica le unita di produzione del dispositivo, composta da:
(01)0805771123 prefisso aziendale

uDI 000 progressivo GS1
6 numero di controllo
(11)200626 data di produzione (YYMMDD)

(01)08057711230006(11)200626(10)1234567890 (10) 1234567890 numero di lotto/SN

4.4 GARANZIA E ASSISTENZA

Spencer Italia S.r.l. garantisce che i prodotti sono senza difetti per un periodo di un anno a partire dalla data dell’acquisto.
Per informazioni relative alla corretta interpretazione delle istruzioni, all’'uso, alla manutenzione, all’i i o al reso, c " i Clienti Spencer tel. +39 0521
541111, fax +39 0521 541222, e-mail service@spencer.it




Per agevolare le operazioni di assistenza, indicare sempre il numero di matricola (SN) nportato sull’e enchetta applicata alla confezione o al dispositivo stesso.
i di garanzia e assi: sono if i

Nota: Registrare e conservare con queste istruzioni: matricola (SN), luogo e data di acquisto, data primo utilizzo, data controlli, nome degli utilizzatori e commenti.

Per garantire la rintracciabilita dei prodotti e tutelare le procedure di manutenzione ed assistenza dei Vostri dispositivi, Spencer ha messo a vostra disposizione il portale
SPENCER SERVICE al link www.spencer.it/servizi/assi: pencer

5. AVVERTENZE

Le avvertenze, le note ed altre importanti informazioni di sicurezza sono riportati in questa sezione e chiaramente visibili in tutto il manuale.

Almeno ogni 6 mesi, & importante verificare la presenza di istruzioni aggiornate ed eventuali modifiche che coinvolgano il proprio prodotto. Queste informazioni, sono
liberamente ili sul sito www.spencer.it/risorse-media/manuali-uso

Formazione utilizzatori

Nota: malgrado tutti gli sforzi, i test di laboratorio, i collaudi, le istruzioni d'uso, le norme non sempre riescono a riprodurre la pratica, per cui i risultati ottenuti nelle reali

condizioni di utilizzo del prodotto nellambiente naturale possono differire in maniera talvolta anche rilevante.

Le migliori istruzioni sono la continua pratica d’uso sotto la supervisione di personale competente e preparato.

* Indipendentemente dal livello di esperienza acquisito in passato con dispositivi analoghi, & necessario leggere con attenzione e comprendere il contenuto del presente
manuale prima dell’installazione, della messa in uso del prodotto o di qualsiasi intervento di manutenzione. In caso di dubbi, interpellare Spencer Italia S.r.|. per ottenere
inecessari chiarimenti.

* |l prodotto deve essere utilizzato solamente da personale addestrato all’utilizzo di questo prodotto e non di altri analoghi.

* Lidoneita degli utilizzatori all’'uso del prodotto pud essere attestata con la registrazione della formazione, nella quale sono specificate persone formate, formatori, data e
luogo. Tale documentazione deve essere mantenuta almeno per 10 anni dal fine vita del prodotto e deve essere messa a disposizione delle Autorita competenti e/o del
Fabbricante, quando richiesto. In mancanza, gli organi preposti applicheranno eventuali sanzioni previste.

* Non consentire a persone non addestrate di aiutare durante I'uso del prodotto, poiché potrebbero causare lesioni a sé stessi o ad altre persone.

* |l prodotto deve essere messo in funzione solamente da personale addestrato all’utilizzo di questo prodotto e non di altri analoghi.

Nota: Spencer Italia S.r.l. si ritiene sempre a disposizione per lo svolgimento di corsi di formazione.

Formazione installatore

Linstallazione del dispositivo e dei relativi sistemi di fissaggio, deve essere da ifi formato e abilitato da Spencer Italia S.r.l.
Tempi e modalita di svolgimento di tali corsi vengono concordate tra il cliente e i nostri Uffici Commerciali.

Funzionalita prodotto

E vietato I'impiego del prodotto per qualsiasi altro utilizzo diverso da quello descritto nelle istruzioni d’uso.

Prima di ogni utilizzo verificare sempre I'integrita del prodotto, come specificato nelle istruzioni d’uso ed in caso di anomalie/danni che possano comprometterne la funzio-
nalitd/sicurezza, & necessario toglierlo immediatamente dal servizio e contattare il Fabbricante.

Nel caso di ravvisato malfunzionamento del prodotto, utilizzare immediatamente un dispositivo analogo, per garantire la continuita delle operazioni in corso.

Il prodotto non deve subire alcuna manomissione (modifica, ritocco, aggiunta, riparazione), in caso contrario si declina ogni responsabilita sul funzionamento non corretto o
su eventuali danni provocati dal prodotto stesso; inoltre si rendono nulle la certificazione CE (quando prevista dalla legge) e la garanzia del prodotto.

Chi modifica o fa modificare oppure riappronta o fa riapprontare i prodotti fabbricati da Spencer Italia S.r.l. in modo tale che non servono pitl allo scopo previsto o non
forniscono pi la prestazione prevista deve soddisfare le condizioni valide per la prima immissione in commercio.

Durante I'utilizzo dei dispositivi, posizionarli e regolarli in modo tale da non ostacolare le operazioni degli operatori e I'utilizzo di eventuali altre apparecchiature.
Assicurarsi di aver adottato ogni precauzione al fine di evitare pericoli derivanti dal contatto con sangue o secreti corporei, se applicabile.

Rispettare sempre la portata massima, indicata nelle Istruzioni d’Uso. Per capacita massima di carico si intende il peso totale distribuito secondo 'anatomia umana. Nel
determinare il carico di peso totale sul prodotto, I'operatore deve considerare il peso del paziente, dell’attrezzatura e degli accessori. Inoltre, 'operatore deve valutare che
I'ingombro del paziente non riduca la funzionalita del prodotto.

Accertarsi, prima del sollevamento, che gli operatori abbiano condizioni fisiche idonee, come riportato nelle istruzioni d’uso.

1l peso massimo, che grava su ogni op deve risp quanto dai requisiti di legge del territorio, in materia di Salute e Sicurezza sul Lavoro.

i garanzia, se presenti sul prodotto, non devono essere rimossi; in caso contrario il Fabbricante non riconosce piul la garanzia del prodotto e declina ogni responsa-
bilita sul funzionamento non corretto o su eventuali danni provocati dal prodotto stesso.

Evitare il contatto con oggetti taglienti.

Linstallazione del dispositivo, deve essere effettuata da personale qualificato, formato e abilitato da Spencer Italia S.r.I. Tempi e modalita di svolgimento di tali corsi vengono
concordate tra il cliente e i nostri Uffici Commerciali.

Temperatura di utilizzo: da -10°C a + 50°C.

Stoccaggio

Il prodotto non deve essere esposto, né venire in contatto con fonti termiche di combustione ed agenti inflammabili, ma deve essere stoccato in luogo asciutto, fresco, al
riparo dalla luce e dal sole.

Non stoccare il prodotto sotto altri materiali pii 0 meno pesanti, che possano danneggiare la struttura del prodotto.

Stoccare e trasportare il prodotto con la sua confezione originale, in caso contrario la garanzia risulta invalidata.

Temperatura di stoccaggio: da -20°C a +60°C.

Manutenzione/pulizia

Spencer Italia S.r.l. declina ogni responsabilita per qualsiasi danno, diretto o indiretto, che sia conseguenza di un utilizzo improprio del prodotto e dei pezzi di ricambio
e/o comunque di qualsiasi intervento di riparazione effettuato da soggetto diverso dal Fabbricante, che si avvale di tecnici interni ed esterni specializzati a cid autorizzati;
inoltre la garanzia risulta invalidata.

* Durante tutte le operazioni di controllo, manutenzione ed igienizzazione l'operatore deve indossare adeguati dispositivi di protezione individuali, quali guanti, occhiali, etc.
Stabilire un programma di manutenzione, controlli periodici e proroga del tempo di vita medio, se previsto dal Fabbricante nelle istruzioni d’uso, identificando un addetto di
riferimento, che sia in possesso dei requisiti di base definiti nelle istruzioni d’uso.

* La frequenza dei controlli & determinata da fattori quali le prescrizioni di legge, il tipo di utilizzo, la di utilizzo, le
stoccaggio.

* La riparazione dei prodotti realizzati da Spencer Italia S.r.l. deve essere necessariamente effettuata dal Fabbricante, che si avvale di tecnici interni o esterni specializzati i
quali, utilizzando ricambi originali, forniscono un servizio di riparazione di qualita in stretta conformita alle specifiche tecniche indicate dal Produttore. Spencer Italia S.r.l.
declina ogni responsabilita per qualsiasi danno, diretto o indiretto, che sia conseguenza di un utilizzo improprio dei pezzi di ricambio e/o comunque di qualsiasi intervento
di riparazione effettuato da soggetti non autorizzati.

* Utilizzare solo componenti/ parti di ricambio e/o accessori originali o approvati da Spencer Italia S.r.l., in modo da effettuare ogni operazione senza causare alterazioni,
modifiche al prodotto.

* Tutte le attivita di manutenzione e revisione devono essere registrate e documentate con i relativi report di intervento tecnico; la documentazione dovra essere mantenuta
almeno per 10 anni dal fine vita del prodotto e dovra essere messa a di izi delle Autorita ti e/o del Fabbricante, quando richiesto.

* La pulizia, prevista per i prodotti riutilizzabili, deve essere eseguita nel rispetto delle indicazioni fornite dal Fabbricante nelle istruzioni d’uso, al fine di evitare il rischio di
infezioni crociate dovute alla presenza di secreti e/o residui.

i durante F'uso e lo
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* |l prodotto e tutti i suoi componenti, se lavati, devono essere lasciati ad asciugare completamente prima di riporli.
* Serichiesta, la lubrificazione deve essere effettuata dopo adeguata pulizia e completa asciugatura.

Requisiti regolatori

In qualita di Distributore o Utilizzatore finale dei prodotti fabbricati e/o commercializzati da Spencer Italia S.r.l., & rigorosamente richiesto di conoscere le disposizioni
di legge in vigore nel Paese di destinazione della merce, applicabili ai dispositivi oggetto della fornitura (ivi comprese le normative relative alle specifiche tecniche e/o
ai requisiti di sicurezza) e, pertanto, di conoscere gli adempimenti necessari per assicurare la conformita dei medesimi prodotti a tutti i requisiti di legge del territorio.

* Informare pesti e dettagli Spencer Italia S.r.l. (gia in fase di richiesta preventivo) circa eventuali adempimenti a cura del Fabbricante necessari per la
conformita dei prodotti agli specifici requisiti di legge del territorio (ivi inclusi quelli derivanti da regolamenti e/o disposizioni normative di altra natura).

* Agire, con la debita cura e diligenza, per contribuire a garantire la conformita ai requisiti generali di sicurezza dei dispositivi immessi sul mercato, fornendo agli utilizzatori
finali tutte le informazioni necessarie per lo svolgimento delle attivita di revisione periodica sui dispositivi in dotazione, esattamente come indicato nelle istruzioni d’uso.

* Partecipare al controllo di sicurezza del prodotto immesso sul mercato, trasmettendo le informazioni concernenti i rischi del prodotto al Fabbricante nonché alle Autorita
Competenti per le azioni di rispettiva competenza.

* Fermo quanto sopra, il Distributore o Utilizzatore finale, assume sin d’ora ogni pil ampia responsabilita collegata al mancato adempimento dei sopra indicati incombenti con
conseguente obbligo di tenere indenne e/o manlevare Spencer Italia S.r.I. da ogni, eventuale, relativo effetto pregiudizievole.

Avvertenze generali per dispositivi medici
Lutilizzatore deve leggere attentamente, in aggiunta alle avvertenze generali, anche quelle di seguito elencate.

* Non é previsto che I'applicazione del dispositivo duri oltre il tempo necessario alle operazioni di recupero descritte nella destinazione d’uso e nel corso del presente manuale.

* Durante I'utilizzo del dispositivo deve essere garantita |'assistenza di personale qualificato e devono essere presenti almeno due operatori.

* Seguire le procedure ed i protocolli interni approvati dalla propria organizzazione.

* Le attivita di disinfezione devono essere eseguite in accordo ai parametri di ciclo validato, riportati nelle norme tecniche specifiche.

* In riferimento al Regolamento UE 2017/745, si ricorda che gli operatori pubblici o privati, che nell’'esercizio della loro attivita rilevano un incidente che coinvolga un prodotto
medico sono tenuti a darne comunicazione al Ministero della salute, nei termini e con le modalita stabilite con uno o piti decreti ministeriali, e al Fabbricante. Gli operatori
sanitari pubblici o privati sono tenuti a comunicare al Fabbricante, ogni altro inconveniente che possa consentire I'adozione delle misure atte a garantire la protezione e la
salute dei pazienti e degli utilizzatori.

6. AVVERTENZE SPECIFICHE

Per I'utilizzo della Sedia portantina 4BELL+, & necessario aver letto, compreso e seguire accuratamente tutte le indicazioni presenti nelle istruzioni d’uso.

* Seguire le procedure approvate dal Servizio Medico d’Emergenza per I'immobilizzazione ed il trasporto del paziente.
* Seguire le procedure approvate dal Servizio Medico d’Emergenza per il posizionamento ed il trasporto del paziente.
* Non utilizzare se il dispositivo o sue parti sono forate, strappate, sfilacciate o eccessivamente usurate.

* Movimentare il paziente solo se le cinture sono integre e correttamente fissate

* La movinr i con ruote del di itivo & consentita
facendola poggiare su sole due ruote.

* Durante le fasi di movimentazione con paziente, & indispensabile avere sempre una presa salda sulle maniglie in relazione al tipo di trasporto.

* Il dispositivo pud essere sollevato afferrandolo per i manici posteriori e anteriori. Prima del sollevamento, assicurarsi che i manici anteriori siano completamente estratti
e bloccati.

* Accertarsi, prima di qualsiasi movimentazione, che gli operatori abbiano una presa salda sul dispositivo.

* Evitare il trascinamento del dispositivo su superfici dissestate.

* Non effettuare il sollevamento con gru o altri elevatori meccanici.

* Non utilizzare macchine asciugatrici.

* Non utilizzare il dispositivo congiuntamente ad altre attrezzature non espressamente approvate dal fabbricante.

* |l dispositivo & un presidio per il trasporto di pazienti come descritto nella destinazione d’uso e non pud essere utili; come di itivo di i o di trasporto
all'interno dell'ambulanza.

* Far pratica con un dispositivo senza paziente e con un carico simulato per essere certi di avere acquisito dimestichezza nelle manovre.

* Per le tecniche di caricamento del paziente, per pazienti particolarmente pesanti, per interventi su terreni scoscesi o in circostanze particolari ed inusuali si raccomanda la
presenza di pill operatori (non solo 2 come previsto in condizioni standard).

* Prima di ogni utilizzo verificare sempre I'integrita delle cinture e dei relativi ganci, come specificato nelle istruzioni d’uso. In caso di anomalie o danni che possano compro-
mettere la funzionalita e la sicurezza del dispositivo, quindi del paziente e dell’'operatore, & necessario sostituire le cinture.

* Accertarsi che le cinture siano opportunamente fissate al dispositivo.

* Accertarsi che i nastri per il fissaggio del telo seduta siano correttamente fissati

* Immobilizzare sempre il paziente al dispositivo, utilizzando le cinture fornite in dotazione dal Fabbricante, poiché la mancata immobilizzazione puo causargli gravi danni. Il
fabbricante non risponde di eventuali danni causati dall’utilizzo di cinture non idonee o non correttamente applicate.

* Non movimentare il dispositivo se il peso non & ben distribuito.

* Prima di movimentare il paziente con il dispositivo, informarlo delle manovre che si stanno per effettuare.

* Utilizzare solo i manici e le maniglie per sollevare e trasportare la sedia e non altre parti del dispositivo.

. il di: iti se vi & seduto il paziente.

* | freni di stazionamento sono ausili per 'operatore, non sostituiscono in alcun modo la sua supervisione.

* Porre la massima attenzione ad eventuali ostacoli (acqua, ghiaccio, detriti etc) presenti sul tracciato, poiché potrebbero causare la perdita di equilibrio dell'operatore e
compromettere il buon funzionamento del dispositivo. Se non & possibile liberare il tragitto, scegliere un percorso alternativo.

* Per evitare lesioni, prima di sollevare il dispositivo, verificare sempre che le maniglie di sollevamento siano ben bloccate e in posizione di massima apertura.

* E’ preferibile non utilizzare il dispositivo in caso di sospetti traumi cervicali, spinali o di fratture.

* Per salvaguardare I'incolumita del paziente e del soccorritore, durante il suo trasporto sulle scale, occorre che siano impiegati almeno due operatori.

* Condensa, acqua, ghiaccio e accumuli di polvere possono pregiudicare il corretto funzionamento del dispositivo, rendendolo imprevedibile e determinando un’improwvisa
alterazione del peso che gli operatori devono sostenere.

* Per dislivelli maggiori ai 10mm il dispositivo deve essere sollevato, avendo cura di afferrare le apposite maniglie. Urti violenti contro ostacoli superiori a tale altezza, possono
compromettere I'integrita e la sicurezza del dispositivo.

* Non alterare o modificare arbitrariamente il dispositivo: la modifica potrebbe provocarne il funzionamento imprevedibile e danni al paziente o ai soccorritori e comunque la
perdita della garanzia e sollevando il Fabbricante da qualsiasi responsabilita.

* Durante la chiusura del dispositivo, assicurarsi che nulla interferisca con i sistemi di movimentazione. Disattenzione durante queste fasi, potrebbero portare a lesioni causate
da schiacciamento.

* Assicurarsi che le slitte, se presenti, siano correttamente bloccate prima di effettuare il trasferimento su scale.

* Lasedia portantina 4BELL+, puo essere conforme alla normativa EN 1789 solo se utilizzata con fissaggio Spencer conforme, pertanto & vietato I'utilizzo di fermi non omologati
dal Fabbricante. Sistemi di fissaggio non omologati possono alterare le caratteristiche strutturali e funzionali del dispositivo.

* Non utili; il di itivo nelle vici di inari per risonanza

con tutte e quattro le ruote poggiate a terra. Non & consentito trasportare la sedia inclinandola e

6.1 REQUISITI FISICI DEGLI OPERATORI



La sedia portantina 4BELL+ & un di: itivo destinato all'uso p i Ogni operatore deve essere addestrato per trasportare i pazienti in modo sicuro
ed efficiente. Non consentire a persone non addestrate di aiutare durante I'uso del prodotto, poiché potrebbero causare lesioni a sé stessi o ad altre persone.

Gli operatori che lo utilizzano devono possedere capacita fisica nell’utilizzare il dispositivo e buona coordinazione muscolare, oltre a presentare schiena, braccia e gambe
robuste per alzare e sorreggere ed essere in grado di afferrare saldamente con entrambe le mani il dispositivo.
Gli operatori devono essere in grado di fornire la necessaria assistenza al paziente.

Gli utilizzatori devono essere in grado di e i in piena si il peso dell’assieme costituito da sedia, paziente e di eventuali altre attrezzature
utilizzate assieme al dispositivo.

Per le tecniche di caricamento del paziente, per pazienti particolarmente pesanti, per interventi su terreni scoscesi o in circostanze particolari ed inusuali si raccomanda la
presenza di pil operatori (non solo 2 come previsto in condizioni standard).
Le capacita di ciascun operatore devono essere valutate prima della definizione dei ruoli dei soccorritori nell'impiego del dispositivo.

7. RISCHIO RESIDUO
| rischi residui di seguito elencati sono stati identificati esclusivamente in riferimento alla destinazione d’uso del dispositivo.
Lutilizzo da parte di personale non addestrato, pud comportare lesioni al paziente, al soccorritore e a terzi.

Procedure di disinfezione non adeguate, possono comportare rischi di infezioni crociate.

La mancata immobilizzazione del paziente sul dispositivo o i ilizzazi effettuata utili do sistemi di cinture incompleti o non correttamente fissati alla sedia, pud
comportare lesioni gravi al paziente.

Una parziale estrazione dei manici anteriori, puo causare una loro improvvisa chiusura durante il sollevamento del dispositivo. Assicurarsi sempre che i manici siano com-
pletamente inseriti.

Interventi del paziente sul dispositivo e azionamento dei suoi meccanismi di chiusura e frenatura, pud causare lo sblocco del dispositivo dalla posizione aperta o movimenti
imprevisti con conseguenti rischi per il paziente. Assicurarsi che il paziente non intervenga su alcun elemento del dispositivo.

La mancata chiusura dei manici estraibili quando la loro apertura non é richiesta, pud causare intralci nella movimentazione del dispositivo. Assicurarsi che manici e maniglie
siano chiusi durante le fasi di movimentazione con ruote.

Un’apertura non completa della sedia puo causare una sua inaspettata chiusura durante le fasi di sollevamento con conseguenti rischi per il paziente. Verificare sempre il
corretto inserimento del sistema di blocco.

Il mancato blocco delle slitte, per i modelli che ne sono dotati, puo causare la chiusura improvvisa delle stesse durante il trasporto su scale con gravi conseguenze su paziente.
Verificare sempre che tutti i meccanismi di blocco siano correttamente inseriti.

Lutilizzo di sistemi di fissaggio non approvati dal fabbricante, puo essere causa di instabilita del dispositivo all'interno del veicolo sanitario, con conseguenti rischi derivanti
da impatti violenti dello stesso contro persone e/o cose.

La mancata osservanza delle avvertenze per gli operatori, pud comportare rischi di
1l mancato rispetto del tempo di vita medio previsto dal fabbricante e delle procedure di revisione stabilite nel presente manuale e nelle successive comunicazioni col
cliente, possono comportare gravi danni a paziente ed operatori, legati all'impiego di un prodotto non conforme ai requisiti di sicurezza stabiliti dal fabbricante stesso.
La mancata lettura e comprensione delle istruzioni, pud avere conseguenze sul paziente e sugli operatori.

causati dai ismi di

8. DATI TECNICI E COMPONENTI

Nota: Spencer Italia S.r.1. si riserva il diritto di apportare modifiche alle specifiche senza darne preavviso.

N° ELEMENTO DESCRIZIONE E MATERIALI

1 Telaio schienale Realizzato in alluminio, svolge la funzione di maniglione di trasporto oltre che da schienale per il paziente

2 Braccioli (opzionali) Realizzati in alluminio, permettono al paziente di poggiare le braccia offrendo maggior comfort

3 Cintura schienale Realizzata in poliestere e dotata di fibbia a sgancio rapido, solidarizza il busto del paziente al telaio schienale
4 Cintura seduta Realizzata in poliestere e dotata di fibbia a sgancio rapido, solidarizza il bacino del paziente al telaio seduta
5 Telo Seduta Realizzato in PVC, € la superficie su cui siede il paziente

6 Leva sblocco chiusura Realizzata in alluminio, se azionata permette di sbloccare la chiusura della sedia

7 Manici telescopici Realizzati in alluminio con manopola in PVC, possono essere estratti per effettuare le manovre di sollevamento
8 Poggiapiedi Realizzato in alluminio, permette I'appoggio dei piedi del paziente.

9 Ruote anteriori Realizzate in gomma/PP/PA, sono pivotanti e consentono di manovrare facilmente la sedia

10 Ruote posteriori Realizzate in PU, permettono lo spostamento della sedia
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10

11 Freni posteriori

Realizzati in nylon, se azionati svolgono un’azione frenante sulle ruote posteriori

12 Manici posteriori inferiori (opzionali)

Realizzati in alluminio, permettono il sollevamento della sedia

13 Slitte (solo STAIR+)

Realizzate in acci

0, alluminio e PU, una volta aperte permettono lo scorrimento in discesa della sedia su scale

14 Manici posteriori superiori

Realizzati in alluminio, permettono il sollevamento della sedia

15 Maniglione estraibile (solo STAIR +)

Realizzato in alluminio, si estende permettendo agli operatori di afferrare la sedia durante la discesa delle scale

16 Cintura fermacapo (Opzionale solo su STAIR+)

Realizzata in poliestere, permette di

e il capo del paziente

17 Seduta XL (opzionale)

Realizzata in alluminio, offre una superficie di appoggio pit ampia

Le specifiche tecniche dei modelli principali sono le seguenti:

CARATTERISTICA AVIO+ SILVER+ STAIR+

Lunghezza aperta c/manici chiusi 760 £5 mm 7605 mm 760 +£5mm
Lunghezza aperta ¢/manici aperti 1120+ 5 mm 1120+ 5 mm 1120+ 5 mm
Lunghezza con slitte e manici aperti / / 1280+ 5 mm
Larghezza 465 +5mm 490 + 5 mm 490 + 5 mm
Altezza aperta 905 £5mm 905+5mm 940 £ 5 mm
Altezza c/poggiatesta alzato / / 1475 +5 mm

Ingombro ripiegata

290x465x905 + 5 mm

290x490x905 + 5 mm 290x490x950 + 5 mm

Ruote posteriori $150 mm 9150 mm 150 mm
Ruote anteriori 9100 mm 9100 mm 100 mm
Peso 9,3+0,2kg 9,4+0,2 kg 14,7+0,2 kg
Capacita di carico® 180 kg 180 kg 180 kg

* Per capacita massima di carico si intende il peso totale distribuito secondo 'anatomia umana.
il peso del paziente, dell'attrezzatura e degli accessori.

9. MESSA IN FUNZIONE
Per il primo utilizzo, verificare che:

completamente aderenti.

Limballo sia integro e abbia protetto il dispositivo durante il trasporto
Controllare che siano presenti tutti i pezzi compresi nella lista di accompagnamento.

Funzionalita generale del dispositivo secondo quanto descritto nelle istruzioni d’'uso

Il veicolo sanitario sia dotato di un sistema di fissaggio Spencer dedicato alla sedia e che I'installazione nel mezzo non pregiudichi 'accesso ad altri dispositivi

| teli e le cinture siano correttamente fissati. E' importante verificare che le fibbie poste sotto la seduta siano correttamente inserite e che le fasce strap siano tra loro

Le cinture superiori siano correttamente fissate allo schienale

Nel determinare il carico di peso totale sul prodotto, 'operatore deve considerare

Non modificare per nessun motivo alcuna parte della sedia in quanto cid potrebbe essere causa di danni al paziente e/o ai soccorritori.

La mancanza delle misure sopra indicate, preclude la si

stesso.

nell’'uso del

conil rischio di danni per il paziente, gli operatori e il dispositivo

Si raccomanda di fare pratica con una sedia senza paziente prima della regolare messa in servizio. Per utilizzi ivi, le ioni ifi al 12.
Se le condizioni riportate sono rispettate, il dispositivo pud essere considerato pronto all’'uso; in caso contrario & necessario togliere immediatamente il dispositivo dal servizio

e contattare il Fabbricante.

Non alterare o modificare arbitrariamente il dispositivo; la modifica potrebbe provocarne il funzionamento imprevedibile e danni al paziente o ai soccorritori, inoltre

invalidera la garanzia, sollevando il Fabbricante da qualsiasi responsabilita.



10. MODALITA’ D’'USO
Prima che il paziente venga spostato, alzato o trasportato, devono essere effettuate delle valutazioni mediche primarie. Una volta fatta la diagnosi, & preferibile consigliare
al paziente di contribuire attivamente per il passaggio sul dispositivo, informandolo contemporaneamente dei rischi che pud correre. Prima di caricare il paziente,
awvicinargli il pit possibile il dispositivo; mantenere le cinture iate durante la i ione.

10.1 REQUISITI DEL VEICOLO DI EMERGENZA

Quando posta all'interno del veicolo sanitario, la sedia portantina 4BELL deve essere opportunamente ancorata al fine di limitare i rischi per gli occupanti del mezzo legati a
movimenti violenti scaturiti da forti accelerazioni o decelerazioni del veicolo. A questo scopo, & indispensabile utilizzare il sistema di fissaggio dedicato. Per la sua installazione,
& necessario che Il veicolo di emergenza sia dotato di superfici idonee a mantenere in posizione in totale sicurezza I'assieme costituito da fissaggio e sedia.

Le istruzioni d’uso del sistema di fissaggio, contengono ulteriori dettagli relativi alle superfici di supporto e alle specifiche di installazione.

Il mancato utilizzo del sistema di fissaggio dedicato o una sua il i non possono la sicurezza di pazienti e operatori.
10.2 APERTURA SEDIA

La sedia portantina 4BELL viene mantenuta in posizione
chiusa grazie alle cinture poste sullo schienale. Prima
di procedere all'apertura della sedia sganciare la fibbia a
sgancio rapido delle cinture superiori.

Tenendo saldo il maniglione di trasporto, agire sul telaio
della seduta come mostrato dalla freccia fino a che tutte
le ruote siano poggiate a terra.

A La mano con cui si apre il telaio della seduta, deve

essere poggiata sulla parte superiore del telaio (| )
spingendolo fino a completa apertura. Non posizio!

N
la mano nell’area identificata dalla gx ) nell'immagine
a lato, non ¢ richiesto per I'apertura ETIé sedia.

Premere con forza verso il basso il telaio della seduta
fino a percepire I'inserimento del sistema di blocco.

10.3 APERTURA MANIGLIE POSTERIORI, BRACCIOLI (OVE PRESENTE) E POGGIAPIEDI IT

Lapertura delle maniglie posteriori e dei braccioli
(se presenti), avvengono ruotandoli nella direzione
mostrata dalle frecce.

Per chiudere le maniglie posteriori superiori, tirare
verso di se il comando di sblocco e portare ciascuna
maniglia in posizione chiusa. Per la chiusura di manici
posteriori inferiori e braccioli, & sufficiente ruotarle nel
senso opposto a quello di apertura.

EN

Analogamente & possibile aprire il poggiapiedi
facendolo ruotare verso l'esterno fino a completa DE
apertura.

A fine utilizzo, richiudere il poggiapiedi facendolo
ruotare in senso opposto fino a completa chiusura.

FR

ES

10.4 APERTURA E CHIUSURA MANICI TELESCOPICI PT
| manici telescopici sono realizzati per agevolare le
operazioni di sollevamento della sedia. Sono mantenuti
in posizione da un meccanismo che si inserisce
icamente al raggiungimento del fine corsa sia
durante l'apertura che la chiusura.
Per sbloccare tale meccanismo consentendo la
movimentazione dei manici, & necessario esercitare una
modesta pressione verso il basso contemporaneamente
alla traslazione.

PL

BG

Tirare i manici fino alla loro completa apertura. E’
necessario verificare I'avvenuto inserimento del sistema
di blocco.

Per fare cid, tentare di muovere ripetutamente i manici
senza esercitare pressione verso il basso. Non deve
verificarsi traslazione. RO
NON SOLLEVARE LA SEDIA SE | MANICI NON SONO
COMPLETAMENTE ESTRATTI E BLOCCATI

Allo stesso modo & possibile chiudere i manici telescopici,
verificando che questi si blocchino in posizione di chiusura.

11
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10.5 APERTURA DELLE SLITTE (SOLO STAIR+)

Mentre un operatore tiene saldo il dispositivo, I'altro carica il paziente sul
dispositivo ed allacciare tutte le cinture.

Afferrare il traverso della slitta e spingere in direzione di apertura fino a che il
telaietto mobile che collega la slitta al telaio della sedia sia arrivato a battuta.

Assicurarsi che il telaietto che vincola il movimento della slitta, sia arrivato a

fine corsa. Se questo non dovesse accadere, potrebbe essere fonte di un’improvvisa
chiusura della slitta stessa durante la movimentazione su scale.

10.6 APERTURA MANIGLIONE ESTRAIBILE (SOLO STAIR+)

Per aprire il maniglione estraibile, afferrarlo nella parte terminale e sollevarlo fino a
che i fermi non fuoriescano consentendo il blocco del maniglione stesso. Accertarsi
che i fermi rossi siano totalmente usciti dalla loro sede e che il maniglione sia
bloccato.

10.7 CHIUSURA DELLE SLITTE (SOLO STAIR+)

Per chiudere le slitte, premere con un piede sul traverso del telaietto mobile, quindi
riportare la slitta in posizione di chiusura.
Si raccomanda di chiudere sempre le slitte quando non piti necessarie.

10.8 FRENI DI STAZIONAMENTO

Le sedie 4Bell+, sono dotate di freni di stazionamento che bloccano le ruote
posteriori. Per bloccare le ruote posteriori, premere sui freni dal lato dell’'operatore
fino ad ottenere il fermo della ruota.

A Per sbloccare le ruote, sollevare il pedale del freno in direzione opposta a
quella di attivazione.
Inserire sempre entrambi i freni.

Durante qualsiasi movimentazione o azionamento con il paziente seduto sul

dispositivo, I'operatore deve mantenere sempre una presa salda sul dispositivo, indi-
pendentemente dall’azionamento dei freni.

Per richiudere il maniglione, spingere gli anelli scorrevoli verso il basso per far si che
i fermi rientrino nella loro sede. Dopo che i fermi saranno stati chiusi, & possibile
spingere il maniglione estraibile verso il basso fino a completa chiusura.




10.9 CHIUSURA SEDIA

Posizionare manici, maniglie, poggiatesta, braccioli e slitte
in posizione chiusa.

Con una mano sollevare nella direzione mostrata dalla frec-
cia, portando quasi a contatto la parte del telaio A con la par-
te B della seduta. Questo movimento permette di disinserire
il sistema di blocco della sedia.

Sollevare quindi la seduta fino a portarla a contatto con lo
schienale.

Cosi come per l'apertura, anche durante la chiusura non po-
sizionare le mani tra i tubolari “A” e “B”, ma agire verso l'alto
premendo solo sul tubolare “B”.

Prima di collocare la sedia sul sistema di fissaggio, assicurarla
in posizione chiusa utilizzando le cinture integrate ancorate
alla parte superiore della sedia.

Le cinture, devono essere fatte passare nello spazio libero
tra i manici posteriori e il telaio dello schienale e devono
essere agganciate a livello delle maniglie dei manici tele-
scopici.

10.10 MOVIMENTAZIONE SEDIA A TERRA

Tutte le sedie portantine della serie 4BELL+, possono essere facilmente movimentate grazie alle ruote di cui sono dotate.
Utilizzare il maniglione superiore per muovere la sedia e, una volta giunti nel posto desiderato con o senza paziente a bordo, inserire sempre i freni di stazionamento.

Per la movimentazione a terra di tutti i modelli, & necessario chiudere i manici posteriori e quelli telescopici anteriori in quanto creerebbero solamente intralcio alla
movimentazione stessa, essendo elementi non utilizzati durante questo tipo di trasporto.
Durante il trasporto del paziente, & indispensabile allacciare tutte le cinture.

Per i modelli dotati di slitte, mantenerle chiuse fino al raggiungimento di eventuali scale, in quanto sarebbero fonte di inutili intralci per gli operatori.
Se non é trasportato un paziente, si suggerisce di trasportare la sedia chiusa per limitare gli ingombri e per una maggiore praticita di movimentazione.

10.11 SOLLEVAMENTO DELLA SEDIA

Per trasportare il dispositivo su scale o su terreni in cui I'utilizzo delle ruote risulti difficoltoso, & possibile sollevarlo utilizzando i manici telescopici e le maniglie posteriori. E’
pertanto richiesta la presenza di piti operatori di cui almeno uno nella parte anteriore e almeno un altro nella parte posteriore.

Prima di effettuare il sollevamento, & di fondamentale importanza verificare che i manici telescopici siano completamente estratti e bloccati secondo quanto descritto al
par.11.4. In caso contrario si potrebbero arrecare gravi danni a paziente e operatori causati da una loro improwvisa chiusura.
Una volta giunti su una superficie che consenta il trasporto su ruote, si consiglia di appoggiare la sedia al terreno in modo da evitare inutili carichi sugli operatori.

10.12 MOVIMENTAZIONE SU SCALE

Salita e discesa delle scale possono essere effettuate sollevando la sedia secondo quanto descritto al paragrafo precedente. La discesa delle scale puo essere effettuata piu
facilmente sfruttando le slitte di cui & dotato il modello Stair+.

Per la discesa delle scale per mezzo della slitta, dopo averle aperte come descritto in precedenza, procedere nel seguente modo:

A Per la discesa delle scale, avvicinarsi al primo gradino delle scale, inclinare la sedia afferrandola dal
maniglione estraibile, mantenerla in equilibrio accompagnandola nella discesa fino a che le slitte non abbiano
appoggiato su almeno due gradini. Loperatore sul lato posteriore della sedia, deve mantenere sempre una
presa salda sul iglione estraibile, \do il dispositivo regolando quindi la velocita di discesa.

Il secondo operatore non deve mai posizionarsi davanti al dispositivo (di fronte al paziente), ma a lato del
dispositivo e ad una certa distanza (qualche gradino piu in basso), deve guidare le operazioni di discesa in
maniera ottimale e deve essere pronto ad intervenire in caso di necessita, senza mai compromettere la pro-
pria sicurezza. Questo operatore deve agire sui manici anteriori per direzionare la sedia facendole seguire il
percorso piu sicuro e lineare durante la discesa delle scale.

Arrivati alla fine delle scale riportare in posizione verticale la sedia, in modo che le ruote anteriori aderiscano
al terreno, proseguendo quindi con la normale movimentazione a terra.

Per la salita delle scale non utilizzare le slitte, ma effettuare il sollevamento della sedia.

Durante il sollevamento e la salita delle scale, il primo operatore si posiziona dietro il dispositivo afferrando i
manici posteriori e rivolgendo la schiena al paziente. Il secondo operatore si posiziona davanti al dispositivo
rivolgendo lo sguardo al paziente ed afferra i manici telescopici della sedia assicurandosi che siano corretta-
mente bloccati in posizione aperta.

Usando un’adeguata tecnica di sollevamento gli operatori devono, simultaneamente, sollevare il dispositivo
e iniziare il trasporto.

Per questo tipo di trasporto & raccomandata la presenza di un terzo operatore di supporto per guidare
le operazioni dei primi due in modo ottimale.

10.13 APPLICAZIONE SEDUTA XL

La seduta XL & dotata di 4 elementi plastici che devono essere incastrati sulle porzioni libere del telaio della seduta.
Una volta identificato I'allineamento corretto, & sufficiente premere leggermente fino ad avvenuto incastro.
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10.14 APPLICAZIONE FASCIA FERMACAPO (SOLO STAIR +)

La sedia 4Bell Stair+ puo essere dotata di un fermacapo opzionale. Per la sua applicazione, procedere nel seguente modo:

o

—

4 \

Posizionarsi sul retro della sedia ed aprire il maniglione estraibile. Posizionare la fa-  Posizionare uno dei passanti in prossimita del tubo del maniglione estraibile ed ini-
scia fermacapo al lato paziente del maniglione estraibile. ziare ad avvolgere I'estremita libera del nastro attorno allo stesso tubo.

Awvolgere completamente il nastro attorno al tubo e farlo passare nel passante dal  Tirare il nastro in modo che il nastro sia ben stretto attorno al tubo del maniglione.
lato inferiore.

Far passare il nastro nell’altra asola del passante e tirare il nastro. Una volta effettuate le stesse operazioni dall’altro lato ed aver verificato che il na-
stro sia sufficientemente in tensione da poter restare in posizione sul maniglione
estraibile, far aderire le porzioni a strappo dei nastri. Potrebbe essere necessario
effettuare alcune regolazioni. Queste possono essere fatte facendo scorrere il na-
stro all'interno del passante, andando cosi a compensare lunghezza in eccesso o in
difetto, nelle porzioni desiderate.

Dopo aver posizionato il paziente, & possibile avvolgerne il capo con la fascia.

11.PULIZIA E MANUTENZIONE
11.1 PULIZIA

La mancata esecuzione delle operazioni di pulizia pud comportare il rischio di infezioni crociate dovute alla presenza di secreti e/o residui.
Durante tutte le operazioni di controllo e igienizzazione I'operatore deve indossare adeguati dispositivi di protezione individuali, quali guanti, occhiali etc.

Le parti metalliche esposte agli agenti esterni subiscono trattamenti superficiali e/o verniciatura al fine di ottenere una migliore resistenza. Lavare le parti esposte con acqua
tiepida e sapone neutro; non usare mai solventi o smacchianti.

Risciacquare accuratamente con acqua tiepida verificando di avere eliminato ogni traccia di sapone, che potrebbe deteriorarla o comprometterne I'integrita e la durata. Evitare
I'uso di acqua ad alta pressione, poiché questa penetra nei giunti ed elimina il lubrificante creando il rischio di corrosione dei componenti. Lasciare asciugare perfettamente
prima di riporlo. L'asciugatura dopo il lavaggio oppure dopo I'utilizzo in ambiente umido deve essere naturale e non forzata; non utilizzare fiamme o altre fonti di calore diretto.
Nel caso di eventuale disinfezione utilizzare prodotti che non abbiano azione solvente o corrosiva su materiali costituenti il dispositivo. Assicurarsi di aver preso tutte le precau-



zioni idonee a garantire che non sussistano rischi di infezioni crociate o contaminazioni di pazienti e operatori.
Per ottenere la brillantezza delle parti del telaio si consigliano creme o cere che sono impiegate per la lucidatura della carrozzeria delle automobili. Si consiglia inoltre I'uso del
detergente lucidante Spencer STX 99.

11.2 MANUTENZIONE ORDINARIA

Stabilire un programma di manutenzione e controlli periodici, identificando un addetto di riferimento. Il soggetto a cui viene affidata la manutenzione del dispositivo deve
garantire i requisiti di base previsti dal Fabbricante nei paragrafi successivi.

Tutte le attivita di manutenzione, sia ordinaria che straordinaria, e tutte le revisioni generali devono essere registrate e documentate con i relativi report di intervento
tecnico. Tale documentazione dovra essere mantenuta almeno per 10 anni dal fine vita del dispositivo e dovra essere messa a disposizione delle Autorita competenti e/o
del Fabbricante, quando richiesto.

Per garantire la rintracciabilita dei prodotti e tutelare le procedure di manutenzione ed assistenza dei Vostri dispositivi, Spencer ha messo a vostra disposizione il portale
SPENCER SERVICE al link www.spencer.it/servizi/assi: pencer

La manutenzione ordinaria del dispositivo deve essere affidata ad operatori in possesso di specifiche qualifiche, addestramento e formazione in materia di uso e manutenzione
del dispositivo. Tale formazione deve essere registrata e mantenuta almeno per 10 anni dal fine vita del prodotto e deve essere messa a disposizione delle Autorita competenti
e/o del Fabbricante, quando richiesto. In mancanza, gli organi preposti applicheranno eventuali sanzioni previste.

Durante tutte le operazioni di controllo, manutenzione ed igienizzazione l'operatore deve indossare adeguati dispositivi di protezione individuali, quali guanti, occhiali, etc.

| controlli da effettuare prima e dopo ogni messa in servizio, o alla scadenza riportata sopra, sono:

. F i ita generale del di i

* Stato di pulizia del dispositivo (si ricorda che la mancata esecuzione delle operazioni di pulizia pud comportare il rischio di infezioni crociate)
* Corretto serraggio della viteria e bulloneria

* Assenza di tagli, fori, lacerazioni o abrasioni sull’intera struttura, comprese le cinture

* Nessun tubo o lamina di metallo presenta piegature né rotture

* Il sedile o lo schienale non presenta lacerazioni né fenditure

* Le cinture di sicurezza, i teli, le parti in movimento, le ruote, le maniglie sono intatte e funzionano a dovere
Lubrificazione delle parti in movimento
* Stato di usura delle ruote e del sistema frenante

* Stato di usura delle slitte e loro corretto bloccaggio in posizione aperta. Verificare la corretta funzionalita della molla di blocco.
* Le cinghie delle slitte hanno una buona scorrevolezza

* Le ruote sono fissate saldamente, sono stabili e girano a dovere

* Leruote sono libere da detriti

* |l dispositivo si apre e si blocca a dovere

Il dispositivo si apre e si chiude a dovere

Scatto delle molle

Sono presenti le cinture di sicurezza per I'immobilizzazione del paziente e risultano essere intatte e funzionanti

* | manici estraibili si distendono e si bloccano a dovere in tutte le posizioni descritte nel presente manuale

Il poggiatesta (se presente) si fissa a dovere in posizione aperta

Verificare la funzionalita del sistema di blocco apertura della sedia. Effettuando il movimento di chiusura senza aver azionato gli appositi comandi, la sedia non deve chiudersi.
* |l veicolo sanitario & dotato di un sistema di fissaggio Spencer dedicato alla sedia

* L'accoppiamento tra i due dispositivi risulta essere stabile e sicuro.

La frequenza dei controlli & determinata da fattori quali le prescrizioni di legge, il tipo di utilizzo, la frequenza di utilizzo, le condizioni ambientali durante l'uso e lo
stoccaggio.

Prima di lubrificare qualsiasi parte, se necessario, assicurarsi di aver rimosso eventuali residui di polvere o sporco presenti in tali zone.

Si ricorda che & necessario effettuare la pulizia descritta nel presente manuale e la verifica della funzionalita prima e dopo ogni utilizzo. Spencer Italia S.r.l. declina ogni
responsabilita sul funzionamento non corretto o su eventuali danni provocati al paziente o all'operatore dall’utilizzo di dispositivi non soggetti a manutenzione ordinaria,
invalidandone la garanzia e facendo decadere la conformita al Regolamento UE 2017/745.

A Ogni 2 anni & necessario sostituire i teli di seduta e schienale e le cinture per il paziente.

Utilizzare solo componenti/ parti di ricambio e/o accessori originali o approvati da Spencer Italia S.r.l., in modo da effettuare ogni operazione senza causare alterazioni,
modifiche al dispositivo; in caso contrario si declina ogni responsabilita sul funzionamento non corretto o su eventuali danni provocati dal dispositivo stesso al paziente o
all'operatore, invalidandone la garanzia e facendo decadere la conformita al Regolamento UE 2017/745.

11.3 REVISIONE PERIODICA

Il dispositivo deve essere revisionato ogni anno dal Fabbricante, che si avvale di tecnici interni ed esterni specializzati ed autorizzati dal Fabbricante stesso.

In mancanza della suddetta revisione, il dispositivo deve essere MESSO FUORI USO, poiché decade la conformita al Regolamento UE 2017/745 e, nonostante la marcatura CE,
il Dispositivo non risponde piu ai requisiti di sicurezza garantiti dal Fabbricante all’atto della fornitura.
Spencer Italia srl declina ogni responsabilita sul funzionamento non corretto o su eventuali danni provocati dall’utilizzo di dispositivi non revisionati regolarmente.
Cinture, telo seduta e schienale devono essere necessariamente sostituiti ogni 2 anni.

Si intendono validate da Spencer Italia S.r.. solo le attivita di revisione svolte da tecnici specializzati ed autorizzati dal Fabbricante.

11.4 MANUTENZIONE STRAORDINARIA
La manutenzione straordinaria puo essere eseguita solo dal Fabbricante, che si avvale di tecnici interni ed esterni specializzati ed autorizzati dal Fabbricante stesso.

Si intendono validate da Spencer Italia S.r.l. solo le attivita di manutenzione svolte da tecnici specializzati ed autorizzati dal Fabbricante.
L'utente finale puo sostituire solo i ricambi indicati nel § 15.

11.5 TEMPO DI VITA

Il dispositivo, se utilizzato come riportato nelle seguenti istruzioni, ha un tempo di vita di 5 anni dalla data di acquisto, prorogabile in seguito a revisioni annuali.
Cinture e Teli di seduta e schienale devono essere obbligatoriamente sostituiti ogni 2 anni a partire dalla data di acquisto.

Le revisioni devono essere effettuate dal Fabbricante, che si avvale di Tecnici interni ed esterni specializzati ed abilitati dal Fabbricante stesso. In mancanza di tali revisioni
annu; dispositivo deve essere SMALTITO IN ACCORDO A QUANTO INDICATO AL PARAGRAFO 16 E NE DEVE ESSERE DATA COMUNICAZIONE AL FABBRICANTE.

Il tempo di vita pud essere prorogato, ad insindacabile giudizio del Fabbricante o centro autorizzato, qualora fossero ancora garantiti i requisiti di sicurezza del dispositivo.
Spencer Italia S.r.I. declina ogni responsabilita sul funzionamento non corretto o su eventuali danni provocati dall’utilizzo di dispositivi non revisionati dal Fabbricante o centro
autorizzato, o che abbiano superato il tempo di vita massimo ammesso.
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12.TABELLA GESTIONE GUASTI

PROBLEMA

Il telo della seduta cede al carico del paziente

CAUSA

Le fibbie a sgancio rapido non sono correttamente
agganciate.

RIMEDIO

Verificare la corretta chiusura delle fibbie poste sul lato
inferiore del telo

Telo usurato

Sostituire il telo come illustrato nel manuale

| manici telescopici non sono stati estratti o riposti

c ite

I manici telescopici non si bloccano in
chiusa o aperta

Estrarre o inserire i manici telescopici facendo raggiun-
gere il fine corsa

Sistema di blocco danneggiato

Mettere immediatamente il dispositivo fuori servizio e
contattare I'assistenza

Il maniglione estraibile non si blocca in posizione
aperta

Non é stato inserito correttamente il sistema di blocco

Verificare il corretto inserimento del sistema di blocco

| freni non funzionano

Ruote usurate o meccanismo danneggiato

Mettere immediatamente il dispositivo fuori servizio e
contattare |'assistenza

Le maniglie posteriori risultano poco stabili o si
deformano sotto carico

Gruppi maniglie danneggiati

Mettere immediatamente il dispositivo fuori servizio e
contattare I'assistenza

Durante la movimentazione su ruote il dispositivo
risulta difficile da maneggiare o risulta essere poco
stabile

Una o pili ruote sono danneggiate

Mettere immediatamente il dispositivo fuori servizio e
contattare |'assistenza

Quando riposta sul sistema di fissaggio la sedia non
risulta stabile o non resta chiusa

Non é stato effettuato correttamente I'accoppiamento
tra sedia e fissaggio

Consultare le istruzioni d’uso del sistema di fissaggio

E’ stato utilizzato un sistema di fissaggio non appro-
priato per il dispositivo

Mettere il dispositivo fuori servizio e sostituire il fissag-
gio con uno idoneo

I teli di ricambio acquistati non mostrano una tensione
sufficiente o non si riescono a montare perché
troppo stretti

Sono stati acquistati teli per i modelli piu stretti o
piu larghi

Contattare il rivenditore per ottenere |'articolo corretto

Le slitte non si bloccano correttamente

La slitta non & stata completamente aperta

Verificare di aver aperto completamente la slitta come
specificato nel presente manuale

Slitta o sistema di blocco danneggiato

Mettere immediatamente il dispositivo fuori servizio e
contattare l'assistenza

Le cinghie non scorrono a dovere

Sporco accumulato, usura o guasto ai meccanismi di
regolazione

Tentare di pulire con aria compressa, se il problema
persiste, mettere immediatamente il dispositivo fuori
servizio e contattare |'assistenza

13.ACCESSORI

4BELL+ MAX SISTEMA DI FISSAGGIO (COMPATIBILE CON MODELLO

ST104538 ST10451 MANICI POSTERIORI AUSILIARI SERIE 4BELL+
4BELL+)
4BELL STAIR+ MAX SISTEMA DI FISSAGGIO (COMPATIBILE CON
STI0455B 110 4BELL STAIRS) ST10452 SEDUTA MAGGIORATA SEDIE SERIE 4BELL+
5710450 BRACCIOLI ST10454 POGGIATESTA 4BELL STAIR+
14.RICAMBI
RISTO140  TELO RICAMBIO SEDUTA 4BELL+
15.SMALTIMENTO

Una volta inutilizzabili i dispositivi, ed i loro accessori, qualora non siano stati contaminati da agenti particolari, possono essere smaltiti come normali rifiuti solidi urbani,
altrimenti attenersi alle norme vigenti in materia di smaltimento.

Avviso

Le informazioni contenute nel presente manuale possono essere soggette a modifica senza preavviso. Le immagini sono inserite a titolo di esempio e possono variare
leggermente da quelle vere e proprie del dispositivo. Spencer Italia S.r.|. non si assume alcuna responsabilita per gli eventuali errori qui contenuti e per danni, incidenti o
conseguenti correlati alla fornitura, alle prestazioni o all’'uso del presente manuale.

| prodotti Spencer vengono esportati in molti paesi nei quali non valgono sempre identiche regole. Per questa ragione possono esserci differenze fra quanto qui descritto ed i
prodotti consegnati. Spencer lavora costantemente al perfezionamento di tutti i tipi e modelli dei prodotti venduti. Contiamo percio sulla Vostra comprensione se dovessimo
riservarci la facolta di apportare in qualsiasi momento modifiche alla fornitura nella forma, equipaggiamento, allestimento e tecnica rispetto a quanto qui convenuto.

© Copyright Spencer Italia S.r.l.

Tutti i diritti sono riservati. Nessuna parte del documento pud essere fotocopiata, riprodotta o tradotta in un‘altra lingua senza previo consenso scritto della Spencer Italia S.r.I.



1. MODELS
The standard following models can undergo change, revision and implementation without any notice.

* 4BELL SILVER+
* A4BELL STAIR+
* 4BELLAVIO+

2. INTENDED USE
Intended use

Folding transport chairs are devices to be used to move and bring a patient into a sitting position in the ambulance, but not to be used for transporting the patient inside the
ambulance. They must not be used for parking.

Intended users

The intended users are people trained in first aid procedures and the use of medical equipment in an EMS environment.

Among the possible users are also contemplated the fitters of emergency vehicles who can handle the product before putting it into service or during any maintenance of the
vehicle on which the chair is installed.

Patients
The expected patients are those with temporary motor difficulties.
There are no known contraindications or side effects resulting from the use of the device, as long as it is used in accordance with the user manual

3. REFERENCE STANDARD

As a distributor or end user of products manufactured and/or marketed by Spencer Italia S.r.l. you are strictly required to have basic knowledge of any legal requirements
applying to the devices contained in this supply that are in power in the goods final destination Country (including laws and norms regarding technical specifications and/
or safety requirements) and therefore you are strictly required to have the necessary knowledge to guarantee all aspects regarding the total conformity of the products
to the regulations in the relevant territory.

REFERENCE DOCUMENT TITLE

Patient handling i used in road ambul -Part1: ification for general stretcher systems and patient

UNI EN 1865-1 (not applicable to model Stair) handling equipment

UNI EN 1865-4 (Only mod. Stair) Patient handling i used in road ambul — Part 4: Foldable patient transfer chair

4. INTRODUCTION
4.1 USE OF THE MANUAL

This manual is intended to provide the health care operator with the all the necessary information for its safe and appropriate use as well as adequate maintenance of the
device.

Note: The manual is an integral part of the device. It must be kept for the duration of the device and must accompany the device in case of change of ownership or destination.
If the operating instructions received relate to products not received, you must immediately contact the manufacturer before use.

The Spencer product manuals can be downloaded from the website or can be requested by www.spencer.it/en/e -medical-: ions/ Is or by
the manufacturer. Exceptions are items whose essentiality for reasonable and predictable use is such as to make it unnecessary to prepare instructions in addition to the
following warnings and directions on the label.

Regardless of the level of experience gained in the past with similar devices, it is recommended that you carefully read this manual before installing, operating or using
the product or any maintenance.

4.2 LABELLING AND TRACKING CONTROL OF THE DEVICE

Each device has got an identification label positioned on the device itself and/or on its box, which includes identification data about the manufacturer, the product, the CE mark,
the serial number (SN) or lot number (LOT). It must never be removed or covered.

In case of damage or loss, request a duplicate from the manufacturer. Failure to do so will interrupt the validity of the guarantee as the device can no longer be traced.

The Regulation UE 2017/745 requires manufacturers and distributors of medical devices to keep track of the device location. If the device was in a different location to the
address where it was sent or to where it had been sold, donated, lost, stolen, exported, or destroyed, permanently removed from use, or if the device had not been delivered
directly from Spencer Italia S.r.l., register your device at http://service.spencer.it or inform the customer (see § 4.4).

4.3 SYMBOLS
Symbols  Meaning Symbols  Meaning
C€E Class | Medical Device, compliant with the Regulation UE 2017/745 &unly Caution: Federal Law restricts this device to sale by or on the order of a
licensed practitioner

Medical Device A General or specific warnings

‘ Manufacturer E]E See instructions for use
aﬂ Date of manufacture Product code
@l Serial Number

Production identification
Alphanumeric code that identifies the production units of the device, composed of:
(01)0805771123 company prefix

uDI 000 progressive GS1
6 control number
(11)200626 date of production (YYMMDD)

(01)08057711230006(11)200626(10)1234567890 (10) 1234567890 Jot/SN
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4.4 WARRANTY AND SUPPORT

Spencer Italia S.r.|. guarantees that products are without defects for a period of one year from the date of purchase.

For any information regarding the correct interpretation of the instruction manual, the use, maintenance, installation and restore of the product, contact the Spencer customer
care service ph. +39.0521.541111, fax +39.0521.541222, e-mail servi it or visit www.spencer.it/en/medical to find the nearest service centre
for assistance.

In order to facilitate the assistance service, please always indicate the lot number (LOT) or serial number (SN) shown on the label applied on the box or on the device.

Conditions for warranty and assistance can be viewed on www.spencer.it/en/support/terms-and-conditions

Note: Record and store; these instructions, lot (LOT) or serial number (SN) if any, date and place of purchase, date of first use, date servicing, user names and comments.

To ensure product traceability and to protect the maintenance and service procedures of your devices, Spencer provides the SPENCER SERVICE portal at the following link:

www.spencer.it/en/services/report-an-issue

5. WARNINGS

The warnings, notes and other important safety information are indicated in this section and are clearly visible throughout the entire manual.

At least every 6 months, is important to verify if updated User Manuals are available or there is any change involving your product. This information is freely available on
the website www.spencer.it/en/e -medical ions/user-manuals

User training

Note: Laboratory testing, post production tests, instruction manuals cannot always consider every possible scenario for use. This means that in some cases the performance of
the product could be notable different from results to date obtained.

Instructions are continually being updated and are under tight surveillance of fully qualified staff with adequate technical formation.

Regardless of the level of experience gained previously with similar devices, it is recommended that you carefully read this manual before installing, operating or using the
product or carrying out any maintenance. If in doubt, contact Spencer Italia S.r.l. to obtain the necessary clarifications.

The product must be used by trained personnel only, having attended specific training for this device and not for similar products.

The suitability of the user to use the product may be attested by the records of training, where the names of those trained, of the trainers, dates and place are Indicated. This
register which certifies the eligibility of the operators to use the Spencer device must be kept for a period of 10 years after the disposal of the device itself. This register
will be made available to the competent Authorities and/or manufacturer if requested. In the absence of such documentation, sanctions will be applied.

Do not allow any untrained person to help during the use of the device, because they could cause damage to the patient or to themselves.

The product should be operated only by personnel trained in the use of this product and not in others similar.

Note: Spencer Italia S.r.I. is always at your disposal to organise product training.

Installers training

The installation of the device must be carried out only by qualified and trained staff authorized by Spencer Italia S.r.l. Dates and procedures for participating in training
courses will be arranged between the customer and our Commercial offices.

Product functionality
Use of the device in anyway other than described in this manual is forbidden.

* Before each use, the perfect operating state of the device must be thoroughly checked as specified in the instruction manual. If any damage or abnormalities which could
in any way influence the correct functioning and the safety of the device are detected, the device must be immediately removed from service and the manufacturer must
be contacted.

If any failure or incorrect functioning of the device is detected, it must be immediately substituted with a similar item so that the rescue procedures are guaranteed without
any interruption.

The appliance must not in any way be tampered with (modification, adjustment, addition, replacement). In such cases all responsibility for any malfunctions or injuries
caused by the appliance itself will be denied; moreover CE certification and product warranty will be considered void.

Those who modify or have modified, prepare or have prepared medical appliances in such a way that they no longer serve the purpose for which they were intended, or no
longer supply the intended service, must satisfy the valid conditions for the introduction onto the market.

During use, position and adjust the device taking care not to cause any obstruction to rescuers and or any other rescue equipment.

Ensure that all the necessary precautions are taken in order to avoid the hazards that can arise as the result of contact with blood or body fluids, when applicable.

* For devices intended for the transport of patients, always respect the maximum load capacity of the device, as indicated in this user’s manual. Maximum load capacity me-
ans the total weight distributed according to the human anatomy. In determining the total loading weight of the product, the operator must consider the weight of the
patient, the equipment and the accessories. Moreover, the operator must consider that the overall dimensions of the patient do not reduce the functionality of the device.

* For devices intended for the transport of patients, make sure, before lifting, that operators have appropriate physical condition as indicated in the manual.

* The maximum weight supported by each rescuer must comply with the requirements prescribed by the law of the land, in the field of Health and Safety at Work.

* The warranty seals, where present, must not be removed; in such case, the manufacturer will no longer recognize the product warranty and will accept no responsibility in

case of incorrect operation or damage caused by the product itself.

Avoid contact with sharp objects

The installation of the device must be carried out only by qualified and trained staff authorized by Spencer Italia S.r.|. Timing and procedures for conducting training courses

shall be agreed between the customer and our Commercial offices.

Operating temperature: from -10°C to + 50°C.

Storage
The device should not be exposed to or come into contact with any source of combustion or inflammable agents. Store in a cool, dry, dark place and do not expose to direct
sun.

Do not store the device underneath any heavy objects which could cause structural damage.
Store and transport the device in its original packaging. Failure to do so makes the warranty void.
Storage temperature: from -20°C to +60°C.

Maintenance/cleaning

Spencer ltalia S.r.l. disclaims any liability for any damage, direct or indirect, which is a result of improper use of the product and replacement parts and / or otherwise of
any repairs made by an entity other than the authorized Spencer service centres; this will also invalidate the warranty.

The operator must always wear adequate personal protection such as gloves and mask etc. during all checking, maintenance and cleaning procedures.

Establish a maintenance program and periodic testing, identifying an employee responsible for overseeing. The person to whom the ordinary maintenance of the device is
entrusted must ensure the basic requirements foreseen by the manufacturer in the user’s manual.

* Thefreq y of i ion is i by factors such as legal requirements, the type of use, of use, i iti during use and storage.
Spencer Italia S.r.l. disclaims any liability for any damage, direct or indirect, that is the result of incorrect repairs or use of products made by Spencer Italia S.r.|. Repairs must
necessarily be carried out by an authorized Spencer Italia service centre, which in using original spare parts will provide a quality repair service in strict accordance with the
technical ificati given by the urer. Spencer Italia S.r.l. disclaims any liability for any damage, direct or indirect, which is a result of improper use of spare
parts and/or otherwise of any repairs made by an entity other than the Spencer service centres authorized to repair or make substitutions on this product and parts and/or
otherwise of any repairs made by an entity other than the Spencer service centres authorized to do so; the warranty will also be invalidated.

* Use only original components, spare parts and or accessories, approved by Spencer Italia S.r.l., in order to carry out any operation without causing any alteration or modi-
fication to the device.




For any operations that are not carried out directly by the manufacturer but by an authorised centre, we have to underline that a report regarding all operations carried out
must be requested. This will permit both Spencer Italia S.r.I. and the end user to keep a log book regarding the operations carried out on the device.

All maintenance and revision must be recorded and documented with the corresponding report for technical assistance; documentation shall be maintained for at least 10
years from the end of life and must be made available to the competent authorities and/or the manufacturer if requested.

The cleaning schedule for reusable products must be performed in accordance with the directions provided by the manufacturer in the user manual, in order to avoid the
risk of cross-infection due to the presence of secretions and/or residuals.

The device and all its components, after washing, should be allowed to dry completely before storing.

If required, lubrication must be carried out after cleaning and complete drying.

Regulatory requirements

As a distributor or end user of products manufactured and/or marketed by Spencer Italia S.r.., you are strictly required to have a basic of any legal requi
applying to the devices contained in this supply that are in power in the final destination Country (including laws and norms regarding technical specifications and/or safety
requirements) of the goods and therefore you are also strictly required to have the necessary knowledge to guarantee all aspects regarding the total conformity of the
products to the regulations in the relevant territory.

* Promptly notify Spencer Italia S.r.l. (already during the first product enquiry) when requesting in details regarding any revisions to be made by manufacturer in order to

guarantee the conformity of the products to the territory’s legal specifications (including those resulting from rules and/or norms of other kind).

Act, with all due care and diligence, and contribute to ensure conformity to general safety requirements of all devices marketed in the territory, by providing final users with

all necessary information for carrying out periodical checks on their devices, exactly as specified in the relevant user’s manual.

* Actively contribute to safety checks on product, sold, by communicating any relevant risk analysis information both to the manufacturer and to any competent authorities
so that the necessary action can be promptly taken.

* The distributor or final user is aware that in the event of any failure to conform to the above mentioned requirements you will be deemed fully responsible for all damages
that might occur. Therefore Spencer Italia S.r.I. expressly disclaims any responsibility and/or liability for your non-compliance with the present regulatory provisions.

General warnings for medical devices
The user must carefully read not only these general warnings, but also those listed below.

* Itis not foreseen that the use of the device is prolonged beyond the time necessary for recovery operation described in the intended use and in this manual.

* When the device is being used, the assistance of qualified staff must be guaranteed and at least two operators must be present.

* Follow the procedures and protocols approved by the internal organization.

* The activities of disinfection and sterilization should be carried out in accordance with the parameters given in the validated cycle as specified in the technical standards.

* With reference to the Regulation UE 2017/745, we remind both public and private operators, , That in the exercise of their activity detect an accident involving a medical
product are required to notify the Ministry of Health, under the terms and in the manner established by the relative ministerial decrees and also to the manufacturer. Health
care providers whether public or private are required to communicate to the manufacturer, any other inconvenience that may allow for the adoption of measures to ensure
the protection and health of patients and users.

6. SPECIFIC WARNINGS
For the use of the Transport Chair 4BELL+, , the user must have read, understood and follow carefully all the instructions described in this manual.

* Follow the procedures approved by the Emergency Medical Service for the immobilization and transport of patients.

* Follow the procedures approved by the Emergency Medical Service for the positioning and transport of patients.

* Do not use if the device or its parts are pierced, torn, frayed or excessively worn out.

* The device can be used with a patient only if the belts are intact and properly fastened

* Handling of the device on the wheels, is permitted only with all four wheels resting on the floor. Is not permitted to carry the chair tilted or resting on only two wheels.

* When the device is moved with the patient on it, is essential to have a firm grip on the handles according to the type of transport.

* The device can be lifted using front and rear handles. Before lifting, make sure that the front handles are fully extended and locked.

* Before use, ensure that all operators have a firm grip on the device.

* Avoid pulling the device on rough surfaces.

* Do not lift by crane or other mechanical lifters.

* Do not use drying machines.

* Do not use the device in combination with other equipment not expressly approved by the manufacturer.

* The device is intended to be used for patient transport as stated in the chapter Intended use and cannot be used as a parking device or for the transport of patient inside
the ambulance.

* Practice with an empty chair and with a simulated load in order to become familiar with the manoeuvres.

* For patient loading techniques, for particularly heavy patients, for working on uneven ground or in special and unusual circumstances, the presence of more operators is

recommended (not only 2 as required in standard conditions).

Before each use, check the integrity of the belts and their hooks as specified in the user’s manual. In case of malfunction or damage that may compromise the functioning

and safety of the device, patient or operator, it is necessary to replace the belts.

* Make sure the belts are properly fastened to the device.

* Make sure that the tapes used to fix the seat fabric are properly secured.

* Always immobilize the patient, using the straps supplied by the manufacturer; lack of immobilization may cause serious damage. The manufacturer is not liable for any
damage caused by improper or incorrectly applied belts.

* Do not operate in case the weight has not been distributed correctly.

* Before moving the patient with the device, inform him about the manoeuvres you are going to perform

* Use only the handles or knobs to lift the chair and not any other parts of the device.

* Hold the chair firmly still when occupied by the patient.

* The Stationing brakes are aids for the operator, they do not in any way substitute his supervision.

Great attention must be paid to any possible obstacles (water, ice, debris, etc.) on the route of the stretcher/chair, because they could cause loss of balance of the opera-

tor and compromise the proper functioning of the device. If the path cannot be freed of obstacles, choose an alternative route.

To avoid injury, before lifting the chair, always check that the lifting handles are securely locked and fully extended.

* Itis preferable not to use the device in the event of suspected cervical or spinal trauma, or fractures.

* To avoid any risk to the safety of the patient and rescuer, during transport on the stairs, the presence of at least two operators is necessary.

* Condensation, water, ice and dust accumulation can affect the correct functioning of the device, making it unpredictable and causing a sudden change in weight that

operators have to sustain.

For obstacles higher than 10mm the device must be lifted using the handles. Impact against obstacles above this height, can compromise the integrity and security of the

device.

* Do not alter or modify the device arbitrarily: the modification may cause unforeseeable functioning and damage to the patient or operators. In any case the warranty will

be void and the manufacturer relieved from any liability.

When closing the device, make sure nothing interferes with the handling systems. Carelessness during this operation could be the cause of crush injuries.

* Make sure that the slides, if present, are properly locked before moving the device on stairs.

* The 4BELL+ transport chair, is fulfils the requirements of the EN 1789 standard if used with a Spencer fastening system compliant to the standard. Therefore, the use of
fastening systems is not permitted unless approved by the manufacturer. Fastening systems that have not been approved may alter the structural and functional characte-
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ristics of the device.
* Do not use the device near MRI machines.

6.1 PHYSICAL REQUIREMENTS OF OPERATORS

The 4BELL+ transport chair is a device intended for professional use only. Each operator must be trained to transport patients safely and efficiently. Do not allow untrained
persons to help operators during use of the product, as this may cause injury to themselves or to other people.

The operators that use the device must have the physical ability to use it and good muscle coordination, as well as presenting a strong back, arms and legs to raise and support
and be able to grasp the device firmly with both hands.

Operators must be able to provide the necessary assistance to the patient.

Users should be able to lift and handle safely the weight of the chair and the patient as well as any other equipment used with the device.
During loading procedures of extremely heavy patients, operations on rough terrain or in particular cil the p of more

2 asrequired in normal conditions). The ability of all operators must be considered before determining their role in the use of the chair.

may be needed (not only

7. RESIDUAL RISK

The residual risks listed below have been identified exclusively in reference to the intended use of the device.

The use by untrained personnel may result in injury to the patient, rescuer or others.

Inadequate disinfection procedures may involve cross-infection risks.

Failure to immobilization the patient on the device or immobilization performed using incomplete belt systems or incorrectly fixation to the chair, can result in serious injury
to the patient.

Partial extraction of front handles could cause their sudden closing when lifting the device. Make sure the handles are fully extracted and locked before lifting.
Patient intervention on the device and its closing and braking mechanisms can cause unlocking of the device from open position or d s with con:
risks for the patient. Make sure the patient does not intervene on any element of the device.

Failure to close handles when their extraction is not required can cause obstruction during device handling. Make sure the handles are closed when moving the device on
wheels.

Partial opening of the chair can cause its unexpected closure if lifted with consequent risks for the patient. Always verify the proper insertion of the locking system.

quent

A slides locking failure, for models equipped with them, can cause their sudden closure during transport on stair with serious consequences for the patient. Always check
that all locking mechanisms are properly engaged.

The use of fasteners not approved by the manufacturer may result in instability of the device inside the ambulance, causing the risk of violent impact of the device against
people and/or things.

Failure to comply with warnings given to operators, can cause crushing risks related to the mechanisms of the device.

Failure to respect the life span established by the manufacturer and the periodic revisions described in this manual, can result in serious damage for patient and operators
linked to the use of a product that does not comply with the safety requi by the

* Failure to read and understand the instructions, can have consequences for the patient and operators.

8. TECHNICAL DATA AND COMPONENTS

Note: Spencer Italia S.r.. reserves the right to make changes to specifications without prior notice.

N° ELEMENT

DESCRIPTION AND MATERIALS

Backrest frame

Made of aluminum, it acts as a transport handle as well as a backrest for the patient

Armrests (optional)

Made of aluminum, they allow the patient to rest their arms offering greater comfort

Backrest belts

Made of polyester and equipped with a quick release buckle, restrains the patient’s torso to the backrest frame

Seat belts

Made of polyester and equipped with a quick release buckle, restrains the patient’s pelvis to the seat frame

Made of PVC, it is the surface on which the patient sits

Unlocking lever

Made of aluminum, if activated allows to unlock the closure system of the chair

Telescopic handles

Made of aluminum with PVC knob, they can be extracted for lifting maneuvers

Footrest

Made of aluminum, it allows the patient’s feet to rest

1
2
3
4
5 Seat sheet
6
7
8
9

Front wheels

Made of rubber / PP / PA, they are pivoting and allow to easily maneuver the chair

10 Rear wheels

Made of PU, they allow movement of the chair

1 Rear brakes

Made of nylon, if activated they perform a braking action on the rear wheels

12 Lower rear handles (optional)

Made of aluminum, they allow the lifting of the chair




13 Slides (only STAIR+) Made of steel, aluminum and PU, once open they allow the chair to slide downwards on stairs

14 Upper rear handles Made of aluminum, they allow the lifting of the chair

15 Extractable handle Made of aluminum, it can be extracted allowing operators to grab the chair while descending the stairs

Head immobilizer belt (Optional only

16 on STAIR +)

Made of polyester, it allows to stabilize the patient’s head

17 Seat XL Made of aluminum, it offers a wider support surface

The technical specifications of the main models are as follow:

FEATURE AVIO+ SILVER+ STAIR+
Length opened w/handles closed 760 +5 mm 760 +5mm 760 £ 5 mm
Length opened w/handles opened 1120+ 5 mm 1120+ 5 mm 1120+ 5 mm
Length w/slides and handles opened / / 1280+ 5 mm
Width 46515 mm 4905 mm 490+5mm
Height opened 905+ 5 mm 905 +5mm 940 + 5 mm
Height w/headrest rised / / 1475+ 5mm
Dimensions folded 290x465x905 + 5 mm 290x490x905 + 5 mm 290x490x950 + 5 mm
Rear wheels 9150 mm 9150 mm 9150 mm
Front wheels 9100 mm 9100 mm 9100 mm
Weight 9,3£0,2kg 9,4+0,2 kg 14,7+0,2 kg
Loading capacity* 180 kg 180 kg 180 kg

1 Maximum load capacity means the total weight distributed according to the human anatomy. In determining the total load of the weight on the product, the operator must
consider the weight of the patient, the equipment and the accessories.

9. INSTALLATION AND START-UP

Before the first use verify that:

The packaging is intact and has protected the device during transport.

Check that are present all the components included in the accompanying list.

Functionality of the device according to the user manual.

The ambulance is equipped with a dedicated Spencer fastener and its installation will not hinder access to any other devices.

Sheets and belts are properly fastened. It is important to make sure that the buckles under the seat are properly inserted and the strap bands fully adhere to each other.
Upper belts are properly fixed to the backrest.

Do not modify for any reason any part or component of the chair as this may cause injury to the patient and/or rescuers.

If conditions mentioned above are not satisfied, the device cannot be considered secure, safe use is compromised and it is a possible cause of injury for patient and
operators and can cause damage to the device.
Practice with a chair without patient before the regular start-up. For instructions on use after start-up, follow the i d ibed on 12.
If the above conditions are met, the device may be considered ready for use; otherwise you must immediately remove the device from service and contact the manufacturer.

Do not alter or modify in any way the appliance; any such interference could cause malfunctions and injury to the patient and/or rescuer. Moreover the manufacturer will
no longer recognize the product warranty and will accept no responsibility.

10. INSTRUCTIONS FOR USE
Before transferring, lifting or transporting the patient, primary medical evaluations have to be performed. Once the diagnosis has been assured, it is preferable (if possible)
to suggest to the patient that he actively collaborates during transfer onto the chair, and to make sure the patient is fully aware of all risks. Before loading the patient, place
the device near the patient; always maintain the safety belts fastened during the manoeuvres.

10.1 MEDICAL VEHICLE REQUIREMENTS

When placed inside the ambulance, the chair 4BELL must be properly anchored in order to limit risks for occupants of the vehicle linked to violent movements resulting from
rapid acceleration or deceleration of the vehicle. For this purpose, it is essential to use a dedicated fastener. For its installation, it is necessary that the emergency vehicle is
equipped with suitable surfaces to hold safely the assembly consisting of fastener and chair.
The user manual of the fastener contains more details about requirements of support surfaces and installation.
A Failure to use the dedicated fastener or its improper installation can seriously affect the patient’s and operator’s safety.
10.2 OPENING THE CHAIR
The 4BELL transport chair is maintained in closed
position thanks to the belts on the backrest. Before
opening the chair, release the quick release buckle of
the upper belts.
Firmly hold the transport handle, press on the frame of

the seat as shown by the arrow, until all the wheels rest
on the floor.

A The hand with which the seat frame opens must
be placed on the upper part of the frame (| ) pushing
it until it is completely open. Do not place your hands in
the area identified by the image x ) on the side, it is

not needed to open the chair.

Firmly press down the seat frame until the locking

system is activated.
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10.3 REAR HANDLES OPENING, ARMRESTS (WHERE PRESENT) AND FOOTREST

Rear handles and armrests (if present), can be opened by
turning them as shown by the arrows.

To close the upper rear handles, pull the release control
towards you and move each handle to the closed position.

To close the rear lower handles and armrests, simply
rotate them in the opposite direction to that of opening.

Similarly, open the footrest by rotating it outwards until it
is completely opened.

After use, close the footrest by rotating in the opposite
direction until it is completely closed.

10.4 OPENING AND CLOSING OF TELESCOPIC HANDLES

The telescopic handles have been made to facilitate lifting
of the chair. They are kept in position by a mechanism that
is inserted automatically when reaching the excursion limit
both during opening and closing.

To unlock the mechanism allowing handle movement, press
downwards and move simultaneously.

A Pull the handles until they are fully open. It Is
essential to verify that the locking system has been
properly inserted.

To do this, try to slide repeatedly the handles without
applying pressure downwards. There must be no
movement.

DO NOT LIFT THE CHAIR IF THE HANDLES ARE NOT
COMPLETELY EXTRACTED AND LOCKED.

Similarly it is possible to close the telescopic handles
verifying that they are locked in closed position.

10.5 OPENING THE SLIDES (ONLY STAIR+)

Load the patient on the device and secure him using all the belts.

Grab the crossbar of the slide and push in the opening direction until the mobile
frame that connects the slide to the frame of the chair reaches its end of stroke.

A Make sure that the mobile frame that constrains the movement of the
slide has reached the end of its stroke. If this does not happen, it could be the
source of a sudden closure of the slide during movement on stairs.
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10.6 EXTRACTABLE HANDLE OPENING (ONLY STAIR+)

To open the pull-out handle, grasp it at the end and lift it until the catches come out  To close the handle, push the sliding rings down to ensure that the locks return to
allowing the handle to be blocked. Make sure that the red latches have completely  their seat. After the latches have been closed, the pull-out handle can be pushed
come out of their seat and that the handle is locked. down until completely closed.



10.7 CLOSING THE SLIDES (ONLY STAIR+)

To close the slides, press with a foot on the crosspiece of the mobile frame, then
return the slide to the closed position.
It is recommended to always close the slides when no longer needed.

10.8 PARKING BRAKES

4Bell+ chairs are equipped with parking brakes that block the rear wheels. To lock
the rear wheels, press the brakes on the operator’s side until the wheel stops.

To unlock the wheels, lift the brake pedal in the opposite direction to that
of activation.

Always insert both brakes.

During any handling or working operation with the patient on the chair,
the operator must have a firm grip on the device, regardless to the brakes hav
been activated or not.

10.9 CLOSING THE CHAIR

Place all the handles, headrest, armrests and slides in closed
position.

Using one hand, raise in the direction shown by the arrow,
until the part A of the frame is almost in contact with the
part B of the seat frame. This movement will disengage the
locking system of the chair.

Then lift the seat until it touches the backrest.
The front wheels will be positioned automatically.

As for opening, even during closing do not place your hands
between the tubulars “A” and “B”, but move upwards by
pressing only on the tubular “B”.

Before placing the chair on the fixing system, secure it in
closed position using the integrated belts anchored to the
chair backrest.

The belts must pass through free space between the handles
and the frame of the backrest and must be attached at the
level of the grips of the telescopic handles.

10.10 MOVING THE CHAIR ON THE GROUND

All the chairs 4Bell+, can be easily moved on the ground thanks to the wheels fitted in each model.
Use the transport handle to move the chair and, once on the rescue place, with or without the patient on the device, always activate the parking brakes.

For ground movements of all models, it is necessary to close rear and front telescopic handles as they would hinder device’s handling, being unused items during this
type of transport. During patient transport, it is essential to fasten all the belts.

For models equipped with slides, keep them closed until reaching any stairs, as they would unnecessary interfere with operators movements. If you are not carrying a patient

on the device, it is suggested to carry the chair in closed position to limit overall dimensions and for a more practical handling.

10.11 LIFTING THE CHAIR

To carry the chair on stairs or on surfaces where the use by wheels could be difficult, it is possible to lift the device using the telescopic handles and rear handles. For this method
of transport the presence of more operators is required with at least one at the front side and at least one on the back side of the chair.

A Before lifting it is to verify that ic handles are fully extended and locked as described in par. 11.4. Failure to control could cause serious injury to
patient and operators due to the sudden closure of the telescopic handles.
Once on a surface allowing transport on wheels, is recommended to place the chair on the ground in order to avoid unnecessary load on operators.

10.12 MOVING THE CHAIR ON STAIRS

The chair can be transported upstairs or downstairs by lifting the chair as described in the previous paragraph. The descent of the stairs can be easier by using the slides
available on Stair + model.
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To move the chair downstairs by means of the slides, after the slides have been opened as described before, proceed as follows:

ATO move the chair downstairs, approach the first step of the stairs, tilt the chair by holding the headrest,
keeping it balanced accompanying it during the descent until the slides are lying on at least two steps. The
operator on the rear side of the chair, must always maintain a firm grip on the extractable handle, accom-
panying the device regulating the descent speed.

The second operator should never be in front of the device, but should be placed at the side of the device
and a few steps lower, and has to guide the descent optimally and must be ready to intervene in the event
of need, without compromising its safety. This operator must act on the front handles to direct the chair by
making it follow the safest and most linear path during the descent of the stairs.

Once the flat floor is reached, bring the chair back to the vertical position, so that the front wheels adhere to
the ground, continuing the transport with standard ground handling procedures.

To carry the chair upstairs, do not use the slides, but lift the chair like described before.

When lifting the chair and going upstairs, the first operator should be placed behind the device grabbing the
rear handles and facing the back to the patient. The second operator should be placed in front of the chair
facing the patient and grabbing the telescopic handles of the chair making sure they are properly locked in
open position.

Using the proper lifting technique, the operators should lift simultaneously the device and start the transport.

A For this type of transport is recommended the presence of a supporting operator which will guide
the of other i

10.13 APPLICATION OF SEAT XL

The XL seat is equipped with 4 plastic elements that must be fitted onto the free portions of the seat frame.

Once the correct alignment has been identified, simply press lightly until it clicks into place.

10.14 APPLICATION OF HEADREST (ONLY STAIR+)

The 4Bell Stair + chair can be equipped with an optional head immobilizer. To apply it, proceed as follows:

\

Position yourself on the back of the chair and open the extractable handle. Position  Place one of the loops near the tube of the extractable handle and start wrapping
the head immobilizer band on the patient side of the removable handle. the free end of the tape around the same tube.

Wrap the tape completely around the tube and pass it through the loop from the  Pull the tape so that the tape is tightened around the tube.
bottom side.
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Make the tape pass through the other loop and pull the tape. Once you have carried out the same operations on the other side and have checked
that the tape is sufficiently tensioned to remain in position on the extractable han-
dle, make the tear-off portions of the tapes adhere. You may need to make some
adjustments. These can be done by sliding the tape inside the loops, thus compen-
sating for excess or shortage of length in the desired portions.

After positioning the patient, the head can be wrapped with the band.

11. CLEANING AND MAINTENANCE
11.1 CLEANING

Failure to carry out the correct cleaning routine could increase the risk of cross infection, due to presence of body fluids and/or residuals.
The operator must always wear adequate personal protection such as gloves and mask, etc. during all checking and cleaning procedures.

The exposed metal parts are usually treated and/or painted in order to increase their resistance to external agents. Clean the exposed parts with water and a delicate soap;
never use solvents or stain removers.

Rinse thoroughly with warm water making sure that you have removed all traces of detergent, which could ruin or compromise the integrity and durability of the device. The
use of high pressure water should be avoided, because water penetrates in the joints removing the lubricant and creating the risk of corrosion of components. Allow the
device to dry thoroughly before storing. Drying after washing or after use in wet environments must be natural and not forced; do not use flames or other sources of direct heat.
If the device needs to be disinfected, use products that do not have corrosive or solvent action on the materials of which the device is made. Be sure to take every precaution
to ensure that there is no risk of cross-infection or contamination for patients and / or operators.

To maintain the polished appearance of the frame parts we recommend the use of Spencer STX 99 polish cleaner or in alternative creme or wax normally used for polishing
car bodywork.

11.2 PRECAUTIONARY MAINTENANCE

Establish a maintenance programme and periodic testing routine and identify an employee responsible for this. The person to whom the ordinary maintenance of the
device is entrusted must ensure that the basic requirements foreseen by the manufacturer in following paragraphs are inspected.

All maintenance and periodic servicing activities must be registered and kept together with the servicing reports. These documents have to be kept for a period of 10 years
after the disposal of the device itself. This register will be made available to the competent authorities and/or manufacturer if requested.

To ensure product traceability and to protect the maintenance and service procedures of your devices, Spencer provides the SPENCER SERVICE portal at the following link:

www.spencer.it/en/services/report-an-issue

Routine maintenance of the device must be carried out by operators in possession of specific qualifications, trained and experienced in the use and maintenance of the device.
Such training must be recorded and maintained for at least 10 years from the end of life of the product and shall be made available to the competent authorities and / or the
Manufacturer upon request.

The operator must always wear adequate personal protection such as gloves and mask, etc. during all checking and cleaning procedures.

Checks to be carried out before and after each use and at deadline indicated above, are as follows:
General functionality of the device

Cleanliness of the device (remember that the failure to clean could be the cause of cross infections)
Correct fixation of all nuts, bolts and screws

Absence of cuts, holes, tears on the structure, including the straps

None of the tubes or metal sheets present bends or cracks

The seat or the backrest has no structural damage or cracks

The seat belts, sheets, moving parts, wheels and handles are intact and functioning properly.
Lubrication of moving parts

Wearing on wheels and breaking system

Wear of slides and their proper locking in the open position. Verify the correct functionality of the locking spring.
The belts of the slides have a good sliding action

The wheels are correctly fixed, they are stable and turn properly

The wheels are free from debris.

The device opens and locks properly
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The device unlocks and closes properly

* Functioning of springs

The patient’s immobilization belts are present and they are intact and functioning.

. ic handles can be d, folded and locked properly in all positions as described in this manual.

Headrest (if present) works and locks properly

Verify the functionality of the system which locks the chair in open position. If you try to close the chair without actioning the unlocking system, the chair must not close.
The emergency vehicle is equipped with a Spencer fastening system intended for the chair

The connection of the two devices is always correctly inserted and safe.

The inspection frequency is determined by factors such as local legal requirements, the type of use,

of use, during use and storage.

Before lubricating any part, if needed, be sure to remove any dust or dirt in the area.
Please note that you must do the cleaning as described in this manual and verify functionality before and after each use. Spencer Italia S.r.|. declines any responsibility for
the improper functioning or injury caused to the patient or user by the use of devices that have not been subjected to a routine maintenance programme which will void the

warranty and the compliance to the Regulation UE 2017/745.

Every 2 years the seat and backrest PVC sheets and patient belts must be substituted.

Use only accessories/original spare parts approved by Spencer Italia S.

1. Failing to do so, we will accept no responsibility for the incorrect functioning and/or damage

caused by the use of any device which has not been repaired, or certified on expiry date by the manufacturer or by one of the manufacturer’s authorised service centres.
Warranty will be considered void in compliance with the Regulation UE 2017/745.

11.3 PERIODIC MAINTENANCE

The device must be serviced by the manufacturer or by an authorised centre, every year.

If the correct revision is not carried out, the device MUST BE PUT OUT OF SERVICE, because the CE branding will no longer be considered valid and consequently it is no longer
compliant with the safety standards declared by the manufacturer at time of purchase.
Spencer Italia S.r.I. will take no responsibility for the incorrect functioning or any damage caused by a device that has not undergone regular revision.
The belts, seat and backrest sheets must be necessarily replaced every 2 years.
For any operations that are not carried out directly by the manufacturer but by an authorised centre, we have to underline that a report regarding all operations carried out
must be requested. This will permit both Spencer Italia S.r.I. and the end user to keep a log book regarding the operations carried out on the device.

11.4 SPECIAL SERVICING

Only the manufacturer or centres with written authorisation are authorised to complete any special servicing operations.

For any operations that are not carried out directly by the manufacturer but by an authorised centre, we have to underline that a report regarding all operations carried out
must be requested. This will permit both Spencer Italia S.r.I. and the end user to keep a log book regarding the operations carried out on the device.
The end user is authorised to replace only the spare parts indicated in the paragraph 15.

11.5 LIFE SPAN

The device, if used as indicated in the following instruction manual, has a life span of 5 years starting from the purchase date. The life span can be extended following the
annual revision. PVC sheets, seat belts and backrest have to be replaced every 2 years from the purchase date .

General revisions must be carried out by the manufacturer or by a centre authorised by the manufacture. If such annual revisions are not carried out, the device MUST BE
DISPOSED ACCORDING TO THE PROCEDURES SPECIFIED IN PARAGRAPH 16 AND THIS EVENT MUST BE NOTIFIED TO THE MANUFACTURER.

The life span can be extended, by unquestionable judgment of Spencer or authorized service center, if the safety requirements of the device are still guaranteed.
Spencer Italia S.r.l. will accept no responsibility for the incorrect functioning and/or damage caused by the use of any device which has not been serviced by the manufacturer
or authorised centre, or of any device for which the life span is expired.

12. TROUBLESHOOTING
PROBLEM

The seat sheet doesn’t support the patient’s
weight

CAUSE

The quick release buckles are not properly
engaged

SOLUTION

Verify the proper closure of the buckles placed on the lower side of the
sheet

Worn cloth

Replace the sheet as described in the manual

The telescopic handles don’t lock in closed or
opened position

The telescopic handles have not been
completely extracted or inserted.

Extract or insert the telescopic handles until the end position is reached

The locking system is damaged.

Put the chair immediately out of service and contact the service centre

The headrest doesn’t lock in open position

The locking system has not been correctly
inserted

Make sure that the locking handle is properly turned. Check also that
no element of the locking lever is damaged. If anomalies are present,
put the device immediately out of service and contact the service centre

The brakes do not work

Worn wheels or damaged mechanism

Put the chair immediately out of service and contact the service centre

The rear handles are unstable or deform
under loading

Handle assembly damaged

Put the chair immediately out of service and contact the service centre

The device is difficult to move on wheels or
is not stable

One or more wheels are damaged

Put the chair immediately out of service and contact the service centre

When placed on the fastener, the chair is not
stable or doesn’t remain closed

The coupling between the chair and the
fastener was not done properly.

Consult the users manual of the fastener

The fixing system in use is inappropriate
for the chair.

Put the device out of service and replace the fixing system with an ap-
propriate one

The spare sheets haven’t enough tension or
can’t be installed because are too tight

The purchased sheets are for the narrower or
the wider models

Contact your dealer to obtain the correct item

Slides do not lock properly

The slides are not completely opened

Verify that the slides are completely opened like described in this manual

The slides or their locking systems are
damaged

Put the chair immediately out of service and contact the service centre

The belt of the slides does not run smooth

Accumulated dirt, wear or failure of the
adjustment mechanisms

Attempt to clean with compressed air, if the problem persists, immedia-
tely put the device out of service and contact assistance




13. ACCESSORIES

ST10453B 4BELLL+ MAX FASTENER (COMPATIBLE WITH 4BELL+) $T10451 REAR AUXILIARY HANDLES 4BELL+
ST10455B 4BELL STAIR+ MAX FASTENER (COMPATIBLE WITH 4BELL STAIR+) ST10452 SEAT XL
$T10450 ARMRESTS $T10454 HEADREST 4BELL STAIR+

14. SPARE PARTS

RISTO140 SPARE SEAT COVER 4BELL+

15. DISPOSAL

When the device is no longer suitable for use, if they haven’t been contaminated by any particular agents, they can be disposed of as normal solid waste. Otherwise follow the
current regulations for demolition.

Warning
The information contained in this manual is subject to change without notice.
The Diagrams are inserted only for reference and may vary slightly from the actual device. Spencer Italia S.r.|. assumes no responsibility for any errors contained herein or for
damage, accidents or consequences connected with the supply, performance or use of this manual.

The information contained in this document could be modified without any warning and is not to be intended as a commitment on behalf of Spencer Italia S.r.l.
Spencer products are exported to many countries and the same identical regulations are not always valid. For this reason there could be differences between the description
here described and the product actually delivered. Spencer continually strives to reach the perfection of all items sold. We therefore hope you will understand if we reserve
the right, at any time, to modify the shape, equipment, lay-out or technical aspects that are herein described.

© Copyright Spencer Italia S.r.l.
All rights reserved. No part of this document can be photocopied, reproduced or translated into another language without the written approval of Spencer Italia S.r.l.
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1. MODELLE

Die i kénnen ohne tndij ergédnzt oder gedndert werden.

* 4BELL SILVER+
* 4BELL STAIR+
* 4BELLAVIO+

2. VERWENDUNGSZWECK

Verwendungszweck

Tragestuhl sind Gerite, die dazu dienen, einen Patienten in sitzender Position zum Krankenwagen zu bringen und zu tragen, aber nicht, um den Patienten im Krankenwagen zu
transportieren. Sie diirfen nicht zum Abstellen verwendet werden.

Vorgesehene Benutzer

Vorgesehene Benutzer sind , die in Erste-Hilfe xahmen und in der Verwendung von medizinischen Geraten in EMS-Umgebung geschult sind.

Zu den moglichen Anwendern gehéren auch die Ausriister von Rettungsfahrzeugen, die das Produkt vor der Inbetriebnahme oder bei einer eventuellen Wartung des Fahrzeugs,
auf dem die Fahrtrage eingesetzt wird, handhaben kénnen.

Patienten
Die erwarteten Patienten sind solche mit vorldufigen motorischen Schwierigkeiten.
Es bestehen keine i oder Nek irkungen durch den Gebrauch des Gerits, sofern es gemaR Gebrauchsanweisung angewendet wird.

3. BEZUGSRICHTLINIEN

Der Héandler oder Endanwender der von Spencer ltalia S.r.l. hergestellten und/oder vermarkteten Produkte ist verpflichtet die im Bestimmungsland der Waren
geltenden gesetzlichen Bestimmungen zu kennen, die auf die zu liefernden Geréte anwendbar sind (darunter die Vorschriften zu den technischen Angaben und/oder
Sicherheitsanforderungen), und muss daher die Anforderungen kennen, die fiir die Ubereinstimmung der betreffenden Produkte mit den gesetzlichen Bestimmungen des
Landes benétigt werden.

BEZUG TITEL DES DOKUMENTS
UNI EN 1865-1 (Nicht anwendbar auf Mod. Stair) Krankentransportmittel im Krankenkraftwagen - Teil 1: Allgemeine Krankentragesysteme und Krankentransportmittel
UNI EN 1865-1 (Nicht anwendbar auf Mod. Stair) Krankentransportmittel im Krankenkraftwagen - Teil 4: Klappstuhl fiir Patientenbewegung

4. EINLEITUNG

4.1 GEBRAUCH DES HANDBUCHS

Dieses Handbuch hat den Zweck, dem Notfallsanitéter die Informationen zu liefern, die fiir einen sicheren und bestimmungsgemaRen Gebrauch und fiir eine angemessene
Wartung des Gerats bendtigt werden.

Hinweis: Das Handbuch ist fester Bestandteil des Gerdts. Es muss daher fir die gesamte Lebensdauer aufbewahrt werden und muss dem Gerdt bei etwaigem Wechsel des
i tes oder des Eigentiimers beiliegen. Falls Gebrauchsanweisungen vorliegen, die sich auf ein Produkt beziehen, das von dem gelieferten abweicht, muss sich vor
der Anwendung sofort an den Hersteller gewendet werden.

/e

Die Benutzerhandbiicher der Produkte von Spencer kdnnen von der Internetseite www.spencer.it/en/ -medical-: ions/user-manuals heruntergeladen werden,
oder man wendet sich an den Hersteller. Ausgenommen sind Artikel, deren Eigenart und vernunftmaRig vorhersehbarer Gebrauch zusatzlich zu den folgenden Warnhinweisen
und Hinweisen auf dem Typenschild keine Benutzeranleitung erforderlich machen.

L angig von den in it mit dhnlichen Geraten erworbenen Erfahrungen sollte dieses Handbuchs aufmerksam gelesen und auch verstanden werden, bevor
das Produkt zusammengebaut und einsatzbereit gemacht wird oder Wartungsarbeiten an ihm vorgenommen werden.
4.2 TYPENSCHILDER UND RUCKVERFOLGBARKEIT DES PRODUKTS

Jedes Produkt ist mit einem Typenschild versehen, das sich am Gerdt und/oder an der Verpackung befindet, auf dem die Kennzeichnungsdaten der Herstellers, des Produkts,
die CE-Kennzeichnung, und die Seriennummer (SN) angegeben ist. Dieses Schild darf niemals entfernt oder abgedeckt werden.

Bei Beschadigung oder einer Abnahme kann beim Hersteller um ein Duplikat angefragt werden, da ansonsten die Giiltigkeit der Garantie verfallt, da das Gerat nicht mehr
riickverfolgbar ist.

Die Verordnung EU 2017/745 verpflichtet die Hersteller und die Handler von medizinischen Gerédten, deren Standort aufzuzeichnen. Wenn das Gerét sich an einem Sitz befindet,
der von der Lieferadresse abweicht, oder es verkauft, verschenkt, verloren, gestohlen, exportiert oder zerstort, dauerhaft auBer Gebrauch genommen wurde, oder wenn das
Gerat nicht direkt von Spencer ltalia S.r.l. geliefert wurde, muss es unter der Internetadresse http://service.spencer.it, registriert werden, oder der Kundendienst (vgl. § 4.4)
ist zu benachrichtigen.

4.3 SYMBOLE
Symbol  Bedeutung Symbol Bedeutung
c € Medizinprodukt der Klasse I, in Ubereinstimmung mit der EU- - Caution: Federal Law restricts this device to sale by or on the order of a licensed
Verordnung 2017/745 &" Y practitioner (Nur fiir den USA-Markt)

Medizinisches Gerét

Il ine Warnhinweise und/oder ifikationen

Die Gebrauchsanweisung nachschlagen

‘ Hersteller

=10

ﬂ Herstellungsdatum Produkt-Identifikationscode
Seriennummer

Kennzeichnung der Produktion
Alphanumerischer Code, der die Produktionseinheit des Geréts kennzeichnet. Er setzt sich
zusammen aus:

uDI (01)0805771123 Vorwahl des Unternehmens
000 fortlaufende GS1
6 Prifnummer

(01)08057711230006(11)200626(10)1234567890 (11)200626 Herstellungsdatum (JJMMTT)

(10) 1234567890 Losnummer/SN




4.4 GARANTIE UND KUNDENDIENST

Spencer Italia S.r.l. garantiert, dass die Produkte fiir die Dauer von einem Jahr ab Kaufdatum ohne Defekte sind.

Fur Informationen zur richtigen Auslegung der Anweisungen, des Gebrauchs, Wartung, Installation und Zustellung wenden Sie sich bitte an den Kundendienst von Spencer Tel.
+39 0521 541111, Fax +39 0521 541222, E-Mail service@spencer.it.

Um den Kundendlenstservwce zu vereinfachen, bitte immer die Seriennummer (SN) angeben, die auf dem Typenschild auf der Verpackung oder dem Gerat angebracht ist.

Die G: tie- sowie sind auf der Internetseite www.spencer.it/en/support/ter: d

Hinweis: Vermerken und mit diesen A
Kommentare.

(SN), Ort und Datum des Kaufs, Datum des ersten Gebrauchs, Priifdatum, Benutzername und

Zur Gewahrleistung der Riickverfolgbarkeit der Produkte sowie zum Schutz der Wartungs- und Serviceverfahren |hrer Gerite stellt Spencer lhnen das Portal SPENCER

SERVICE unter folgendem Link zur Verfligung:www.spencer.it/en/services/report-an-issue

5. HINWEISE

Warnungen, Gefahren, Hinweise und weitere wichtige Sicherheitsinformationen sind in diesem Abschnitt angegeben und im ganzen Handbuch deutlich sichtbar gemacht.

Mindestens alle 6 Monate muss (iberpriift werden, ob aktualisierte Anweisungen und ihr Produkt betreffende Anderungen vorliegen. Diese Informationen sind unter
www.spencer.it/en/ -medical-: ions/user-manuals

Anwenderausbildung

Hinweis: Trotz aller Anstr ), Labortests, priifungen und Gebrauc i entsprechen die i nicht immer den praktischen Anwendungen,
daher kénnen Ergebnisse unter realen Gebrauchsbedingungen des Produkts im Einsatzfeld mitunter deutlich von ihnen abweichen.

Die besten Anleitung ist der stete Gebrauch unter Aufsicht von erfahrenem und ausgebildetem Personal.

.\ ingig von den in heit mit dhnlichen Geraten erworbenen Erfahrungen muss der Inhalt dieses Handbuchs aufmerksam gelesen und auch verstanden wer-
den, bevor das Produkt zusammengebaut und einsatzbereit gemacht wird oder Wartungsarbeiten an ihm vorgenommen werden. Bei Zweifel wenden Sie sich fiir weitere
Erlduterungen an Spencer Italia S.r.l.

Das Produkt darf nur von Personal angewendet werden, das im Gebrauch dieses und nicht eines anderen, dhnlichen Produkts geschult ist.

Die Eignung der Anwender fir den Gebrauch des Produkts kann durch die Eintragung der Schulung bescheinigt werden, in der die geschulten Personen, die Ausbilder sowie

Datum und Ort 1 sind. Diese D ion muss fiir mil 10 Jahre nach dem L des t: t werden und muss den 1ustand|gen
Behérden und/oder dem Hersteller auf Anfrage zur Verfiigung gestellt werden. Geschieht dies nicht, werden von den andif Stellen
erhoben.

Nicht geschulte Personen diirfen wihrend des Gebrauchs des Produkts keine Hilfe leisten, da dies zu Verletzungen an ihnen selbst oder an anderen fiihren kénnte.
Das Produkt darf nur von Personal eingesetzt werden, das im Gebrauch dieses und nicht eines anderen, dhnlichen Produkts geschult ist.

Hinweis: Spencer Italia S.r.I. steht immer zur Durchfiihrung von Ausbildungskursen zur Verfiigung

Ausbildung Installateur

Die Installation des Geréts und der entsprechenden Befestigungssysteme muss von Personal durchgefiihrt werden, das von Spencer Italia S.r.l. ausgebildet, geschult und
beauftragt ist. Die Zeiten und Umsténde dieser Kurse werden zwischen dem Kunden und unseren Verwaltungsbiiros vereinbart.

Gebrauchsweise des Produkts

Jeder Gebrauch des Produkts, der von dem in dieser Gebrauchsanweisung beschriebenen abweicht, ist verboten.

* Vor jedem Gebrauch ist immer zu tiberpriifen, dass das Produkt unbeschadigt ist, wie in der Gebr: i ar und bei Ar ien/Beschadi welche
die Verwendbarkeit/Sicherheit beeintrichtigen kénnen, muss es sofort auRer Dienst genommen und der Hersteller benachrichtigt werden.

* Bei einem festgestellten Produktdefekt sofort ein gleichartiges Gerat benutzen, um die laufende Verwendung aufrechtzuerhalten.

Das Produkt darf nicht verfalscht und verandert werden (Anderungen, Anpassungen, Hinzufiigungen, Reparaturen), andernfalls wird keinerlei Haftung fiir den nicht kor-

rekten Einsatz oder fiir Schaden iibernommen, die durch das Produkt selbst verursacht werden; ferner verfallen die CE-Kennzeichnung (wenn gesetzlich vorgesehen) und

die Produktgarantie.

* Wer die von Spencer Italia S.r.|. hergestellten Produkte so verdndert oder verdndern lasst, dass sie nicht mehr dem vorgesehenen Zweck dienen oder nicht mehr die vorge-
sehene Leistung erbringen, muss die fir das erste Inverkehrbringen geltenden Bedingungen einhalten.

* Beim Gebrauch der Gerite sind sie so zu positionieren und zu einzustellen, dass sie die Arbeiten der Anwender und der Einsatz etwaiger anderer Geréte nicht behindern.

* Sicl dass alle Vorsicl 1ahmen getroffen wurden, um Gefahren durch Kontakt mit Blut oder Kérpersekreten zu verhindern, sofern dies moglich ist.

* Immer die maximale Tragfahigkeit einhalten, die in der Gebrauchsanweisung angegeben ist. Unter maximale Tragfdhigkeit wird das gesamte Gewicht verstanden, das ent-
sprechend der menschlichen Anatomie verteilt ist. Bei der Festlegung der Gesamtlast auf dem Produkt muss der Anwender das Gewicht des Patienten, des Geréats und des
Zubehdrs einbeziehen. Zudem muss der Anwender beriicksichtigen, dass die MaRe des Patienten nicht die Verwendbarkeit des Produkts beeintrachtigt.

* Vor dem Anheben sicherzustellen, dass die Einsatzkrafte kdrperlich dazu geeignet sind, wie in der Gebrauchsanweisung angegeben.

* Die Maximallast, die jeder Anwender zu tragen hat, muss die gesetzlich vorgeschriebenen Anforderungen des Landes zur it und zur itssi heit erfiillen.

* Die Garantiesiegel, wenn sie am Produkt vorhanden sind, diirfen nicht entfernt werden; andernfalls erkennt der Hersteller nicht mehr die Garantie des Produkts an und

Ubernimmt keinerlei Haftung bei einem nicht korrekten Einsatz oder fiir vom Produkt verursachten Schaden.

Den Kontakt mit scharfen Gegenstanden vermeiden.

Die Installation des Gerats muss von Personal durchgefiihrt werden, das von Spencer Italia S.r.l. ausgebildet, geschult und beauftragt ist. Die Zeiten und Umstéande dieser

Kurse werden zwischen dem Kunden und unseren Verwaltungsbiros vereinbart.

* Einsatztemperatur: von -10°C bis +50°C.

Lagerung

Das Produkt darf weder Ver itze und entzi 1 Stoffen ausgesetzt noch darf es mit ihnen in Kontakt kommen, sondern muss an einem trockenen, kiithlen und
vo Licht und Sonneneinstrahlung geschiitztem Ort gelagert werden.

Das Produkt nicht unter anderen mehr oder weniger schweren Materialien lagern, die seine Struktur beschadigen kénnen.

Das Produkt in seiner Originalverpackung lagern und transportieren, da ansonsten die Garantie verfllt.

Lagertemperatur: von -20°C bis +60°C

Wartung/Reinigung

Spencer Italia S.r.l. lehnt jede Haftung fiir direkte oder indirekte Schiden ab, die auf die unsachgeméaRe Verwendung des Produkts und der Ersatzteile und / oder in jedem
Fall auf Reparaturarbeiten zuriickzufiihren sind, die von einer anderen Person als dem Hersteller durchgefiihrt werden, der interne und externe Techniker einsetzt, die
fachlich ausgebildet und dazu befugt sind. Dariiber hinaus erlischt die Garantie.

Wahrend aller Kontroll-, Wartungs- und HygienemaRnahmen muss der Bediener geeignete personliche Schutzausriistung wie Handschuhe, Schutzbrille usw. tragen.

* Esist ein Wartungsprogramm, regelmaRige Uberpriifungen und eine Verliangerung der durchschnittlichen Lebensdauer, sofern dies vom Hersteller in der Gebrauchsanwei-
sung angegeben ist, festzulegen, indem eine Bezugsperson angegeben wwrd welche dle in der Gebrauchsanweisung bestlmmten Grundanforderungen erfiillt.

Die Haufigkeit der Kontrollen richtet sich nach Faktoren, wie die die Art des die igkeit des die L

gungen wihrend der Verwendung und die Lagerung.

* Die Reparatur der von Spencer ltalia S.r.|. hergestellten Produkte muss vom Hersteller durchgefiihrt werden, der interne und externe Fachleute einsetzt, die Originalersa-
tzteile benutzen und eine qualitativ hochwertige Reparatur bieten, die streng den technischen Angaben entsprich, die vom Hersteller vorgegeben werden. Spencer Italia

EN

DE

FR

ES

PT

PL

BG

29

RO



EN

DE

FR

ES

PT

PL

BG

RO

30

S.r.l. lehnt jede Haftung fiir direkte oder indirekte Schaden ab, die auf die unsachgeméaRe Verwendung der Ersatzteile und / oder auf Reparaturarbeiten zuriickzufiihren sind,
die von nicht befugtem Personal ausgefiihrt wurden.

Nur Originalkomponenten/-ersatzteile und / oder -zubehérteile oder solche Teile verwenden, die von Spencer Italia Srl zugelassenen sind, damit alle Arbeiten keine Verand-
erungen am Produkt verursachen.

Alle Wartungs- und Uberarbeitungstitigkeiten miissen eingetragen und mit den entsprechenden technischen Tatigkeitsberichten dokumentiert werden. Die Dokumentation
muss fir mindestens 10 Jahre ab Lebensende des Produkts aufbewahrt werden und muss auf Anfrage den zustédndigen Behdrden und/oder dem Hersteller zur Verfiigung
gestellt werden.

Die fiir wiederverwendbare Produkte vorgesehene Reinigung muss unter Einhaltung der vom Hersteller in der Gebrauchsanweisung gemachten Angaben erfolgen, um die
Gefahr von Kreuzinfektionen aufgrund von Sekreten und/oder Riickstanden zu vermeiden.

Das Produkt und alle seine Komponenten miissen vor der Lagerung vollstandig trocknen gelassen werden.

Sofern erforderlich, muss die Schmierung nach inigung und vollstandij

Trocknung durchgefiihrt werden.

Regulatorische Anforderungen

Der Handler oder Endanwender der von Spencer lItalia S.r.l. hergestellten und/oder vermarkteten Produkte ist verpflichtet die im Bestimmungsland der Waren
geltenden gesetzlichen Bestimmungen zu kennen, die auf die zu liefernden Geréte anwendbar sind (darunter die Vorschriften zu den technischen Angaben und/oder
Sicherheitsanforderungen), und muss daher die Anforderungen kennen, die fiir die Ubereinstimmung der betreffenden Produkte mit den gesetzlichen Bestimmungen des
Landes bengtigt werden.

* Spencer ltalia S.r.l. ist umgehend und genau zu informieren (bereits bei Anfrage eines Kostenvoranschlags), wenn vom Hersteller etwaige Anforderungen eingehalten werden
missen, die fir die Ubereinstimmung der Produkte mit spezifischen gesetzlichen Bestimmungen des Gebiets erforderlich sind (darunter solche, die durch Verordnungen
und/oder gesetzlichen Bestimmungen anderer Art herriihren).

* Mit der gebii 1 Sorgfalt und i igkeit dazu beitragen, dass die inen Sicherheit derungen an die in Verkehr gebrachten Produkte eingehalten
werden, indem den Endbenutzern alle Informationen zur Verfiigung gestellt werden, die zur Durchfiihrung der regelmaRigen Uberpriifung der gelieferten Produkte erfor-
derlich sind, genau wie in der Gebrauchsanweisung angegeben.

* Teilnahme an der Sicherheitspriifung des in Verkehr gebrachten Produkts, indem die Informationen zu den Produktrisiken dem Hersteller sowie den Behérden, in deren
Zustandigkeit die Handlungen liegen, Gibermittelt werden.

* Unbeschadet des Gesagten tibernimmt der Handler oder Endbenutzer von nun an die weitest gehende Haftung im Zusammenhang mit der Nichteinhaltung der oben genan-
nten Verpflichtungen und verpflichtet sich daher, Spencer Italia S.r.|. schadlos zu halten und/oder von allen nachteiligen Auswirkungen freizustellen.

Allgemeine Hinweise zu medizinischen Gerditen
Der Anwender muss aufmerksam neben den allgemeinen auch die nachfolgend aufgefiihrten Hinweise lesen.

* Esist nicht vorgesehen, dass die Anwendung des Geréts langer dauert als die im Verwendungszweck und in diesem Handbuch beschriebenen RettungsmaBnahmen.

* Wihrend des Gebrauchs des Gerats muss die Beihilfe von Fachpersonal sichergestellt sein und es miissen mindestens zwei Rettungshelfer zugegen sein.

* Die durch lhre Organisation erlassenen internen Verfahren und Protokolle anwenden.

* Desinfizierungen miissen gemaR den validierten Zyklusparametern durchgefiihrt werden, die in den spezifischen technischen Normen angegeben sind.

* Unter Verweis auf die EU-Verordnung 2017/745 wird daran erinnert, dass 6ffentliche oder private Anwender, die bei Durchfiihrung ihrer Tétigkeiten einen Unfall feststellen,
an dem ein medizinisches Produkt beteiligt ist, auBer dem Hersteller innerhalb der durch ein oder mehrere Ministerialerlasse 1 Fristen und dalits dem
Gesundheitsministerium Mitteilung machen mussen. Angestellte 6ffentlicher oder privater Gesundheitsdienste miissen den Hersteller tiber alle anderen Stérungen infor-
mieren, die es ermdglichen, MaRnahmen zum Schutz und zur Sicherstellung der Gesundheit von Patienten und Anwendern zu ergreifen.

6. SPEZIFISCHE HINWEISE
Vor der Nutzung des Tragestuhls 4BELL+ miissen auch sorgfiltig alle Angaben in diesen Gebrauchsanweisungen gelesen, verstanden und befolgt werden.

* Die vom Medizinischen Notfalldienst genehmigten Verfahren fiir die Ruhigstellung und den Patiententransport befolgen.

* Die vom Medizinischen Notfalldienst genehmigten Verfahren fiir die Positionierung und den Patiententransport befolgen.

* Das Gerat nicht benutzen, wenn an ihm oder Teilen von ihm Lécher, Abrisse, Ausfransungen oder GibermaRiger VerschleiR bemerkt werden.

* Bewegen Sie den Patienten nur, wenn die Gurte intakt und korrekt angelegt sind

* Der Umgang mit dem Gerat auf Radern ist nur erlaubt, wenn alle vier Rdder auf dem Boden stehen. Es ist nicht erlaubt, den Sessel zu transportieren, indem Sie ihn kippen
und auf nur zwei Rédern ruhen lassen.

* Bei der Handhabung mit einem Patienten ist es wichtig, dass Sie die Griffe im Verhéltnis zur Art des Transports immer fest im Griff haben.

* Das Gerit kann an den hinteren und vorderen Griffen angehoben werden. Stellen Sie vor dem Anheben sicher, dass die vorderen Griffe vollstindig ausgefahren und verriegelt
sind.

* Vor jeder Bewegung sicherstellen, dass die Rettungskréfte das Gerit fest ergriffen haben.

* Die Vorrichtung nicht tiber holprige Oberflichen ziehen.

* Nicht mit einem Kran oder sonstigen mechanischen Hebevorrichtungen anheben.

* Keine Trocknungsgerate verwenden.

* Verwenden Sie die Vorrichtung nicht in Verbindung mit anderen Vorrichtungen, die nicht ausdriicklich vom Hersteller zugelassen sind.

* Das Gerat ist ein Patiententransportgerat im Sinne des Verwendungszwecks und darf nicht als stationéres oder Transportgerat innerhalb des Krankenwagens verwendet
werden. .

+ Uben Sie mit einem Gerét ohne Patient und mit einer simulierten Last, um sicherzustellen, dass Sie mit den Manévern vertraut sind.

* Fur das Auflegen des Patienten, fir besonders schwere Patienten, fiir Eingriffe in abschiissigem Gelidnde oder unter besonderen und ungewgéhnlichen Umsténden sollten
mehrere Einsatzkréften anwesend sein (nicht nur die 2 fir den Normalbetrieb).

+ Uberpriifen Sie vor jedem Gebrauch die Unversehrtheit der Gurte und ihrer Haken, wie in der Gebrauc isung Bei lien oder Schaden, welche die
Funktionalitat und Sicherheit des Gerats und damit des Patienten und des Bedieners beeintrachtigen kdnnen, miissen die Gurte ersetzt werden.

* Stellen Sie sicher, dass die Gurte ordnungsgemaR am Gerat befestigt sind.

* Vergewissern Sie sich, dass die Gurte zur Sicherung des Sitzbezugs richtig angelegt sind

* Immobilisieren Sie den Patienten immer mit den vom Hersteller mitgelieferten Gurten am Gerat, da dies sonst zu schweren Verletzungen fiihren kann. Der Hersteller haftet
nicht fir Schaden, die durch die Verwendung von ungeeigneten oder falsch angelegten Gurten entstehen.

* Das Gerét nicht bewegen, wenn das Gewicht nicht gut verteilt ist.

* Informieren Sie den Patienten tiber die durchzufiihrenden Manéver, bevor Sie ihn mit dem Gerat behandeln.

* Verwenden Sie die Handgriffe und Griffe nur zum Heben und Tragen des Stuhls und nicht fiir andere Teile des Geréts.

* Das Gerit gut festhalten, wenn auf ihm ein Patient sitzt.

* Die sind fiir die Ei Hilfen und ersetzen keineswegs die Aufsicht {iber das Gerat.

* Besonders muss auf etwaige Hindernisse (Wasser, Eis, Schutt usw.) auf der Tragestrecke geachtet werden, das sie die Einsatzkraft aus dem Gleichgewicht bringen und die
korrekte Verwendung des Gerits beeintrichtigen kénnten. Wenn die Wegstrecke nicht befreit werden kann, ist eine andere Strecke auszuwéhlen.

* Um Verletzungen zu vermeiden, vergewissern Sie sich immer, dass die Hebegriffe sicher verriegelt und vollstindig gedffnet sind, bevor Sie das Gerat anheben.

* Bei Verdacht auf ein Trauma der Halswirbelsaule oder der Wirbelsdule oder bei Frakturen sollten Sie das Gerét lieber nicht verwenden.

* Um die Sicherheit sowohl des Patienten als auch des Retters zu gewéahrleisten, miissen beim Transport des Patienten iiber die Treppe mindestens zwei Betreuer eingesetzt
werden.

* Kondenswasser, Wasser, Eis und Staubansammlungen kénnen die Einsatzbereitschaft des Gerits beeintrichtigen, es unberechenbar werden lassen und zu plétzliche
Gewichtsschwankungen fithren, welche die Einsatzkréfte bewaltigen mssen.




* Bei einem Héhenunterschied von mehr als 10 mm muss das Gerat angehoben werden. Achten Sie dabei darauf, die vorgesehenen Griffe zu ergreifen. Ein heftiger Aufprall
auf Hindernisse oberhalb dieser Hhe kann die Integritat und Sicherheit des Gerits beeintréchtigen.

* Verandern Sie das Gerat nicht willkirlich: Dies kann zu unvorhersehbaren Fehlfunktionen fiihren und dem Patienten oder den Helfern Schaden zufiigen und in jedem Fall die
Garantie ungiiltig machen und den Hersteller von jeglicher Haftung befreien.

* Achten Sie beim SchlieRen des Geréts darauf, dass nichts die Handhabur behindert. L it bei diesen Schritten kann zu Quetschverletzungen fiihren.

* Vergewissern Sie sich, dass die Schlitten, falls vorhanden, ordnungsgemaR verriegelt sind, bevor Sie auf Leitern umsteigen.

* Der Tragestuhl 4BELL+ kann die Anforderungen der EN 1789 nur erfiillen, wenn er mit konformen Spencer-Befestigungen verwendet wird. Die Verwendung von Befesti-
gungen, die nicht vom Hersteller zugelassen sind, ist daher verboten. Nicht zugelassene Befestigungssysteme kénnen die strukturellen und funktionellen Eigenschaften des
Gerits verandern.

* Verwenden Sie das Gerét nicht in der Nihe von MRT-Geréten.

6.1 KORPERLICHE VORAUSSETZUNGEN DER EINSATZKRAFTE

Der Tragestuhl 4BELL+ ist ausschlieBlich fiir den professionellen Gebrauch bestimmt. Jeder Anwender muss im sicheren und zweckdienlichen Transport der Patienten
geschult sein. Nicht geschulte Personen diirfen wahrend des Gebrauchs des Produkts keine Hilfe leisten, da dies zu Verletzungen an ihnen selbst oder an anderen fiihren
kénnte.

Das Einsatzpersonal muss fiir die Verwendung des Geréts die korperliche Leistungsfahigkeit und kraftige Riicken-, Arm- und Beinmuskulatur haben, um das Gerat hochheben
und stitzen und das Gerét mit beiden Handen fest ergreifen zu kdnnen.
Die Rettungskrafte miissen in der Lage sein, dem Patienten im Bedarfsfall beistehen zu kdnnen.

Die Anwender miissen das gesamte Gewicht der Trage und des Patienten und etwaiger Zubehérteile des Sessels sicher heben und bewegen kénnen.

Fiir das Auflegen des Patil fiir schwere Patit fiir Eingriffe in abschiissigem Geldnde oder unter und 6hnli L £] sollten
mehrere Einsatzkriften anwesend sein (nicht nur 2 fiir den Normalbetrieb).
Die Fahigkeiten jedes Anwenders miissen vor Festlegung der Aufgabenverteilung der Einsatzkréfte beim Einsatz des Gerats gepriift werden.

7. RESTRISIKO

Die nachfolgend aufgefiihrten Restrisiken sind ausschlieRlich solche, die sich auf den Einsatzzweck des Geréts beziehen.

* Der Gebrauch seitens nichtgeschulten Personals kann zu Verletzungen des Patienten, der Rettungskréfte und Dritter fihren.

Untaugliche Desinfizierungsvorgénge bringen die Gefahr von Kreuzinfektionen mit sich.

Wenn Sie den Patienten nicht auf dem Gerét fixieren oder ihn mit unvollstandigen oder falsch angebrachten Gurtsystemen am Sessel immobilisieren, kann dies zu schweren
Verletzungen des Patienten fiihren

Ein teilweises Herausziehen der vorderen Handgriffe kann dazu fiihren, dass sie sich beim Anheben des Geréts plétzlich schlieRen. Achten Sie immer darauf, dass die Han-
dgriffe vollstandig eingerastet sind.

Eingriffe des Patienten am Gerét und die Betétigung der Verriegelungs- und Bremsmechanismen kénnen dazu fiihren, dass sich das Gerét aus der gedffneten Position 16st
oder unerwartete Bewegungen auslést, die zu einer Gefahr fir den Patienten fihren kénnen. Achten Sie darauf, dass der Patient nicht auf einen Teil des Geréts einwirkt.
Wenn Sie die ausziehbaren Handgriffe nicht schlieBen, wenn sie nicht geoffnet werden missen, kann dies die Handhabung des Geréts erschweren. Vergewissern Sie sich,
dass Handgriffe und Griffe wéhrend des Transports auf Rddern geschlossen sind.

Wenn Sie den Sessel nicht vollstandig 6ffnen, kann er sich wihrend der Hebephasen unerwartet schlieBen, was zu Risiken fiir den Pflegebediirftigen fiihren kann. Immer
Uberpriifen, dass das Blockiersystem korrekt eingesetzt ist.

Wenn Sie die Schlitten bei den Modellen, die damit ausgestattet sind, nicht verriegeln, konnen sie sich wahrend des Treppentransports plotzlich schlieRen, was schwerwie-
gende Folgen flr den Patienten haben kann. Priifen Sie, ob alle Verriegelungsmec i korrekt ei sind.

Die Verwendung von Befestigungssystemen, die nicht vom Hersteller zugelassen sind, kann zu einer Instabilitat des Geréts im Fahrzeug fiihren und damit das Risiko eines
heftigen Aufpralls des Gerts auf Personen und/oder Gegensténde mit sich bringen.

Werden die Hinweise von den Einsatzkréften nicht beachtet, kann es zu Quetschungen an den Bewegungsmechanismen kommen.

* Die Nichteinhaltung der vom Hersteller angegebenen durchschnittlichen Lebenserwartung und der in diesem und in der ikation mit
dem Kunden isi fahren kann zu Schéden fiir Patienten und Bediener fiihren, die mit der Ver eines a
das nicht den vom Sicherhei ungen entspricht.

Werden die Bedienungsanleitungen nicht gelesen oder nicht verstanden, kann dies Folgen fiir den Patienten und das Bedienpersonal haben.
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8. TECHNISCHE DATEN UND KOMPONENTEN
Hinweis: Spencer Italia S.r.. behilt sich das Recht vor, ohne Vorankiindigung Anderungen anzubringen.

N° ELEMENT BESCHREIBUNG UND MATERIALIEN

1 Rahmen der Riickenlehne Aus Aluminium gefertigt und dient sowohl als Tragegriff als auch als Riickenlehne fiir den Patienten

2 Armlehnen (optional) Aus Aluminium gefertigt und ermoglichen es dem Patienten, seine Arme bequem auszuruhen.

3 Giirtel fur die Riickenlehne Aus Polyester gefertigt und mit einer Schnellverschlussschnalle ausgestattet, die den Oberkérper des Patienten am

Rahmen der Riickenlehne fixiert.

4 Sicherheitsgurt

Aus Polyester gefertigt und mit einer Schnellverschlussschnalle ausgestattet, die das Becken des Patienten am
Sitzrahmen sichert.

5 Sitzbezug Aus PVC gefertigt, ist es die Oberfliche, auf welcher der Patient sitzt

6 Entriegelungshebel des Verschlusses Aus Aluminium gefertigt, entriegelt bei Betétigung den Verschluss des Stuhls

7 griffe Aus Aluminium mit PVC-Knauf gefertigt und kénnen fiir Hebemanéver 1 werden.

8 FuBstutze Aus Aluminium gefertigt und ermoglicht es, die FiiRe des Patienten zu stiitzen.

9 Vordere Rader Aus Gummi/PP/PA gefertigt, sind drehbar und erméglichen ein einfaches Manévrieren des Sessels

10 Hintere Rader

Aus PU gefertigt und erméglichen die Bewegung des Sessels

11 Hintere Bremsen

Aus Nylon gefertigt, sie bremsen bei Aktivierung die hinteren Rader.

12 Hintere untere Handgriffe (optional)

Aus Aluminium gefertigt und erméglichen das Anheben des Sessels

13 Schlitten (nur STAIR+)

Aus Stahl, Aluminium und PU gefertigt. Wenn sie geoffnet sind, kann der Sessel die Treppe hinunterrutschen.

14 Hintere obere Handgriffe

Aus Aluminium gefertigt und ermoglichen das Anheben des Sessels

15 Ausziehbarer Handgriff (nur STAIR +)

Aus Aluminium gefertigt und ldsst sich ausfahren, damit der Benutzer den Stuhl beim Hinuntersteigen von Treppen
greifen kann.

16 Kopfband (nur bei STAIR+ optional)

Aus Polyester gefertigt, ilisiert es den Kopf des Patienten

17 XL Sitz (Optional)

Aus Aluminium gefertigt, bietet es eine groRere Auflageflache

Die technischen Daten der wichtigsten Modelle lauten wie folgt:

MERKMAL AVIO+ SILVER+ STAIR+
Lénge offen mit eingezogenen Handgriffen 760+ 5 mm 760+ 5 mm 760+ 5 mm
Léange offen mit ausgezogenen Handgriffen 1120 +5mm 1120+ 5 mm 1120+ 5 mm
Linge mit ausgezogenen Schlitten und Handgriffen / / 1280+ 5 mm
Breite 465+5mm 490 +5mm 490 +5mm
Hohe geoffnet 905 + 5 mm 905 + 5 mm 940+ 5 mm
Hohe mit Kopfstiitze oben / / 1475 +5 mm
Abmessungen geklappt 290x465x905 + 5 mm 290x490x905 + 5 mm 290x490x950 + 5 mm
Hintere Rader 9150 mm @150 mm 9150 mm
Vordere Rader 9100 mm 100 mm 100 mm
Gewicht 9,3+0,2kg 9,4+0,2 kg 14,7+0,2 kg
Tragfahigkeit1! 180 kg 180 kg 180 kg

1 Unter maximale Tragfahigkeit wird das gesamte Gewicht verstanden, das entsprechend der menschlichen Anatomie verteilt ist. Bei der Festlegung der Gesamtlast auf dem
Produkt muss der Anwender das Gewicht des Patienten, des Gerats und des Zubehors einbeziehen.



9. INBETRIEBNAHME

Fur den Erstgebrauch uberpriifen, dass:

Die Verpackung unversehrt ist und das Gerat wahrend des Transports geschiitzt war

Uberpriifen, dass alle Teile der Lieferliste vorhanden sind.

Allgemeine Betriebseignung des Geréts wie in der Gebrauchsanweisung beschrieben

Das Gesundheitsfahrzeug ist mit einem Spenc i fiir den Sessel tet und die Ir ion im Fahrzeug beeintrachtigt nicht den Zugang zu anderen

Geréten

* Die Beziige und Gurte sind korrekt befestigt. Es ist wichtig, dass Sie tiberpriifen, ob die Schnallen unter dem Sitz richtig eingesetzt sind und die Gurte vollstindig eingerastet
sind.

* Die oberen Gurte sind korrekt an der Riickenlehne befestigt

Veréndern Sie unter keinen Umsténden irgendein Teil des Sessels, da dies zu Schaden am Patienten und/oder an den Helfern fiihren kénnte.

Werden die oben genannten MaRnahmen unterlassen, ist die Sicherheit beim Gebrauch des Gerits nicht gegeben, woraus sich ein Schadensrisiko fiir den Patienten,
die Einsatzkrafte und das Gerit selbst ergeben kann.
Es wird empfohlen, vor der reguldren Inbetriebnahme mit einem Sessel ohne Patient zu iiben.
Fiir spitere Anwendungen die unter Absatz 12 b ]
Wenn die oben genannten Bedingungen erfiillt sind, kann das Gerit als betriebsbereit betrachtet werden. Andernfalls muss es sofort auBer Betrieb genommen und der
Hersteller kontaktiert werden.

Das Gerat nicht absichtlich verfilschen oder abandern. Die Anderung kénnte ein unvorhergesehenes Nutzungsverhalten verursachen und den Patienten oder das
Rettungspersonal schidigen und machte zudem die Garantie ungiiltig und entbindet den Hersteller von allen Haftungen.

10. GEBRAUCHSWEISE

Bevor der Patient verlegt, gehoben oder transportiert wird, miissen primare medizinische Untersuchungen durchgefiihrt werden. Sobald die Diagnose gestellt wurde, ist es
besser, dem Patienten zu raten, aktiv bei der Umstellung auf das Gerat zu helfen und ihn gleichzeitig tiber die Risiken aufzuklaren, die er moglicherweise eingeht. Bringen
Sie das Gerat vor dem Auflegen des Patienten so nah wie méglich an den Patienten heran; lassen Sie die Gurte wahrend der Handhabung angezogen.

10.1 ANFORDERUNGEN AN DEN RETTUNGSWAGEN

Wenn Sie den Tragestuhl 4BELL in einem medizinischen Fahrzeug platzieren, muss er ordnungsgemaR verankert werden, um die Risiken fiir die Fahrzeuginsassen durch heftige
Bewegungen infolge starker Beschleunigung oder Abbremsung des Fahrzeugs zu begrenzen. Zu diesem Zweck ist es unerlésslich, das spezielle Befestigungssystem zu verwen-
den. Fir die Installation ist es notwendig, dass das Einsatzfahrzeug mit geeigneten Flachen ausgestattet ist, um die Baugruppe, bestehend aus der Befestigung und dem Sessel,
sicher zu halten. In der Gebrauchsanweisung des Befestigungssystems finden Sie weitere Einzelheiten zu den lageflachen und i schriften.

Die Nichtver des i ixi oder dessen a ion kann die Sicherheit von Patienten und Pflegepersonal ernsthaft
gefahrden

10.2 OFFNUNG DES SESSELS

A Der Tragestuhl 4BELL wird durch die Gurte an der Riickenlehne
in der geschlossenen Position gehalten. Bevor Sie den Stuhl &ffnen,
I6sen Sie die Schnellverschlussschnalle an den oberen Gurten. Halten
Sie den Tragegriff fest und bewegen Sie den Sitzrahmen wie durch
den Pfeil angezeigt, bis alle Rader auf dem Boden aufliegen. Die
Hand, die zum Offnen des Sitzrahmens verwendet wird, muss oben

auf den Rahmen gelegt werden (| ) indem Sie ihn driicken, bis er
vollsténdig gedffnet ist. Legen Siethte Hand nicht in den durch die

" hende Abbildung ( )

) Bereich, dies ist
zum Offnen des Sessels nicht erforderlich.

Driicken Sie den Sitzrahmen fest nach unten, bis Sie spiiren, dass das
Verriegelungssystem einrastet.

10.3 HINTERE GRIFFE, ARMLEHNEN (SOFERN VORHANDEN) UND FUSSSTUTZEN ZUM OFFNEN

Die hinteren Griffe und Armlehnen
(falls vorhanden) werden durch Drehen
in die durch die Pfeile angezeigte
Richtung geéffnet. Um die oberen
hinteren Griffe zu schlieRen, ziehen
Sie den Entriegelungshebel zu sich
hin und bewegen Sie jeden Griff in
die geschlossene Position. Um die
unteren hinteren Griffe und Armlehnen
zu schlieRen, drehen Sie sie einfach
in die entgegengesetzte Richtung zur
Offnungsrichtung.

Ebenso lasst sich die FuBstiitze 6ffnen,
indem Sie sie nach auBen drehen, bis
sie vollstandig geéffnet ist.

SchlieBen Sie die FuRstiitze am Ende
des Gebrauchs, indem Sie sie in die
entgegengesetzte Richtung drehen, bis
sie vollstandig geschlossen ist.
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10.4 TELESKOPGRIFFE ZUM OFFNEN UND SCHLIESSEN

Die Teleskopgriffe wurden entwickelt, um das Anheben des Sessels zu erleichtern. Sie
werden durch einen Mechanismus in Position gehalten, der automatisch einrastet,
wenn der Endanschlag sowohl beim Offnen als auch beim SchlieRen erreicht wird.
Um diesen Mechanismus zu I6sen und die Handgriffe zu bewegen, miissen Sie einen
leichten Druck nach unten ausiiben, wahrend Sie den Sessel bewegen.

Ziehen Sie an den Griffen, bis sie vollstandig ge6ffnet sind. Sie missen tberp-
rifen, ob das Verriegelungssystem erfolgreich eingerastet ist.
Versuchen Sie dazu, die Griffe wiederholt zu bewegen, ohne Druck nach unten aus-
zuiiben. Es darf keine Verdrangung stattfinden.
HEBEN SIE DEN STUHL NICHT AN, WENN DIE GRIFFE NICHT VOLLSTANDIG AUSGE-
FAHREN UND VERRIEGELT SIND
Auf die gleiche Weise konnen Sie die Teleskopgriffe schlieBen und sicherstellen, dass
sie in der geschlossenen Position einrasten.

10.5 OFFNEN DER SCHLITTEN (NUR STAIR+)

Wahrend ein Bediener das Gerét sicher hlt, Iadt der andere Bediener den Patienten
auf das Gerat und befestigt alle Gurte

Greifen Sie den Schlittenbalken und schieben Sie ihn in die Offnungsrichtung, bis
der bewegliche Rahmen, der den Schlitten mit dem Sesselrahmen verbindet, zum
Stillstand gekommen ist.

Vergewissern Sie sich, dass der bewegliche Rahmen, der den Schlitten mit
dem Sesselrahmen verbindet, zum Stillstand gekommen ist Wenn dies nicht der
Fall ist, kann es dazu fiihren, dass sich der Schlitten beim Befahren von Treppen
plétzlich schlieRt.

10.6 AUSZIEHBARER GRIFF ZUM OFFNEN (NUR STAIR+)

Um den ausziehbaren Griff zu 6ffnen, fassen Sie ihn am Ende an und heben ihn an,
bis die Rasten herauskommen und der Griff verriegelt werden kann. Vergewissern
Sie sich, dass die roten Sperren vollstandig ausgefahren sind und dass der Griff
verriegelt ist.

10.7 SCHLIESSEN DER SCHLITTEN (NUR STAIR+)

Um die Schlitten zu schlieBen, driicken Sie mit einem FuB auf die Querstange des
mobilen Rahmens und schieben Sie dann die Rutsche zuriick in die geschlossene
Position.

Es wird empfohlen, die Schlitten immer zu schlieRen, wenn sie nicht mehr
benétigt werden.

Um den Griff zu schlieRen, driicken Sie die Gleitringe nach unten, so dass die
Verschlisse wieder einrasten. Nachdem die Verschliisse geschlossen wurden, kann
der ausziehbare Griff nach unten gedriickt werden, bis er vollstandig geschlossen ist.




10.8 FESTSTELLBREMSEN

Die Sessel 4Bell+ sind mit Feststelloremsen ausgestattet,
welche die hintere Rader blockieren. Um die hintere Rader
zu blockieren, driicken Sie auf der Fahrerseite auf die
Bremsen, bis das Rad stehen bleibt.

A Um die Rader zu lésen, heben Sie das Bremspedal in
die entgegengesetzte Richtung der Aktivierung.
Betitigen Sie immer beide Bremsen.

Wahrend der Handhabung oder des Betriebs, bei dem
der Patient auf dem Gerét sitzt, muss der Bediener das Gerat
jederzeit fest im Griff haben, unabhéngig von der Betatigung
der Bremsen.

10.9 SCHLIESSEN DES SESSELS

Bringen Sie Griffe, Kopfstiitzen, Armlehnen und Schlitten in
die geschlossene Position.

Heben Sie das Rahmenteil A mit einer Hand in Pfeilrichtung
an, so dass es fast mit dem Sitzteil B in Beriihrung kommt.
Durch diese Bewegung wird das Verriegelungssystem des
Sessels gelost.

Heben Sie dann den Sitz an, bis er mit der Rickenlehne in
Beriihrung kommt.

Genau wie beim Offnen sollten Sie beim SchlieRen des Ses-
sels Ihre Hande nicht zwischen die Rohre “A” und “B” legen,
sondern nur das Rohr “B” nach oben driicken.

Bevor Sie den Stuhl auf das Befestigungssystem stellen, si-
chern Sie ihn in geschlossener Position mit den integrierten
Gurten, die an der Oberseite des Sessels verankert sind.

Die Gurte missen in dem freien Raum zwischen den hin-
teren Griffen und dem Rahmen der Riickenlehne verlaufen
und in Hohe der Griffe der Teleskopstangen eingehangt
werden.

10.10 BEWEGEN DES SESSELS AUF DEM BODEN

Alle Tragestuhl der Serie 4BELL+ kénnen dank der Rader, mit denen sie ausgestattet sind, leicht bewegt werden.

Benutzen Sie den oberen Griff, um den Stuhl zu bewegen, und ziehen Sie immer die Feststellbremsen an, wenn Sie die gewiinschte Position mit oder ohne Patient an
Bord erreicht haben. Fiir die Bodenabfertigung aller Modelle ist es notwendig, die hinteren Griffe und die vorderen Teleskopgriffe zu schlieRen, da sie nur ein Hindernis fiir die
Abfertigung selbst darstellen wiirden, da es sich um Elemente handelt, die bei dieser Art des Transports nicht verwendet werden.
El des Pati ts miissen Sie ingt alle Gurte anlegen.

Bei Modellen, die mit Rutschen ausgestattet sind, lassen Sie diese geschlossen, bis eine Treppe erreicht ist, da sie die Bediener unndtig behindern wiirden.
Wenn ein Patient nicht transportiert wird, empfiehlt es sich, den Sessel geschlossen zu transportieren, um das Volumen zu begrenzen und die Handhabung zu erleichtern.

10.11 ANHEBEN DES SESSELS

Um das Gerit Uber Treppen oder in einem Geldnde zu transportieren, in dem die Verwendung von Radern schwierig ist, kénnen Sie es mit den Teleskopgriffen und den hinteren
Griffen anheben. Es sind also mehrere Bediener erforderlich, mindestens einer an der Vorderseite und mindestens einer an der Riickseite.

Uberpriifen Sie vor dem Anheb dass die iffe andif und verriegelt sind, wie in Abschn.11.4 beschrieben. Andernfalls kdnnten
Patienten und Pflegepersonal durch das plétzliche SchlieBen schwer verletzt werden.

Sobald Sie sich auf einem Untergrund befinden, der den Transport auf Radern erlaubt, ist es ratsam, den Sessel auf dem Boden abzustellen, um eine unnétige Belastung des
Bedienpersonals zu vermeiden.

10.12 HANDHABUNG AUF TREPPEN

Das Hinauf- und Herababsteigen von Treppen kann durch Anheben des Sessels erfolgen, wie im vorherigen Abschnitt beschrieben. Das Herabsteigen von Treppen wird durch
die Verwendung der Schlitten erleichtert, mit denen das Modell Stair+ ausgestattet ist.

Um die Treppe mit Hilfe des Schlittens herabzusteigen, gehen Sie wie folgt vor, nachdem Sie die Treppe wie oben beschrieben gedffnet haben:

A Um die Treppe herabzusteigen, ndhern Sie sich der ersten Stufe der Treppe, kippen Sie den Stuhl,
indem Sie ihn am ausziehbaren Griff festhalten, und halten Sie ihn im Gleichgewicht, indem Sie ihn beim
Abstieg begleiten, bis die Schlitten auf mindestens zwei Stufen aufliegen. Der Bediener auf der Riickseite
des Sessels muss den ausziehbaren Griff immer fest im Griff haben und das Gerét durch Anpassung der
Abwartsgeschwindigkeit begleiten.

Der zweite Bediener darf niemals vor dem Gerét (vor dem Patienten) stehen, sondern muss seitlich des
Geréts und in einem gewissen Abstand (einige Schritte nach unten) die Abseilvorgédnge optimal leiten und
bereit sein, bei Bedarf einzugreifen, ohne jemals seine eigene Sicherheit zu gefdhrden. Der Bediener muss
die vorderen Griffe benutzen, um den Sessel zu lenken, so dass er den sichersten und geradlinigsten Weg
beim Herabsteigen der Treppe nimmt.

Wenn Sie das Ende der Treppe erreicht haben, bringen Sie den Sessel wieder in eine aufrechte Position,
so dass die Vorderrader am Boden haften bleiben, und fahren Sie dann mit der normalen Handhabung am
Boden fort.

Verwenden Sie beim Treppensteigen keine Schlitten, sondern heben Sie den Sessel an.
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10.13 XL SITZANWENDUNG

Beim Heben und Treppensteigen steht der erste Bediener hinter dem Gerét, hélt sich an den hinteren Grif-
fen fest und dreht dem Patienten den Riicken zu. Der zweite Bediener steht vor dem Gerét, dem Patienten
zugewandt, und ergreift die Griffe des Teleskopstuhls, wobei sie darauf achtet, dass diese in der geéffneten
Position korrekt verriegelt sind.

Die Pflegekrifte missen das Gerat mit einer geeigneten Hebetechnik anheben und gleichzeitig den Transport
einleiten.

A Fiir diese Art von Transport wird die it eines dritten i um die Opera-
tionen der ersten beiden optimal zu steuern.

Der XL-Sitz ist mit 4 Kunststoffelementen ausgestattet, die an den freien Teilen des Sitzrahmens angebracht werden mussen.
Wenn Sie die richtige Ausrichtung gefunden haben, driicken Sie einfach leicht darauf, bis es einrastet.

10.14 ANWENDUNG DES KOPFBANDES (NUR STAIR+)

Der Sessel 4Bell Stair+ kann mit einem optionalen Kopfband ausgestattet werden. Gehen Sie wie folgt vor, um sie anzuwenden:

Stellen Sie sich an die Rickseite des Sessels und 6ffnen Sie den Ausziehgriff. Legen  Positionieren Sie eine der Schlaufen in der Nahe des Rohrs des Ausziehgriffs und

Sie das Kopfband auf die Patientenseite des ausziehbaren Griffs.

beginnen Sie, das freie Ende des Bandes um das Rohr zu wickel

Wickeln Sie das Band vollstandig um das Rohr und fiihren Sie es von der Unterseite ~ Ziehen Sie das Band straff um das Rohr des Haltegriffs

durch die Schlaufe.

Fiihren Sie das Band durch die andere Schlaufe der Schleife und ziehen Sie das Band ~ Sobald Sie die gleichen Arbeitsschritte auf der anderen Seite durchgefiihrt haben

durch.

und sich vergewissert haben, dass das Band ausreichend gespannt ist, um auf dem
ausziehbaren Griff zu bleiben, kleben Sie die abreiBbaren Teile der Bénder an. Es
kann sein, dass Sie einige Anpassungen vornehmen miissen. Dazu schieben Sie das
Band in die Schlaufe und gleichen so Uber- oder Unterlingen an den gewiinschten
Stellen aus.



Nachdem Sie den Patienten positioniert haben, kénnen Sie den Kopf mit dem
Band umwickeln

11. REINIGUNG UND WARTUNG
11.1 REINIGUNG

Wird das Produkt nicht gereinigt besteht die Gefahr von Kreuzinfektionen durch Sekrete und/oder Riickstinden. Wéhrend aller Kontroll- und HygienemaRnahmen muss der
Bediener geeignete persénliche Schutzausriistung wie Handschuhe, Schutzbrille usw. tragen.

Alle ile, die duBeren Einfli ] t sind, werden Oberflichenbehandlungen und/oder Lackierungen unterzogen, um eine bessere Bestandigkeit zu erzielen. Die
ausgesetzten Teile mit lauwarmem Wasser und neutraler Seife waschen; niemals L6 ittel oder ner
Sorgfaltig mit lauwarmem Wasser nachspulen und Gberpriifen, dass alle Seifenreste entfernt wurden, die das Produkt ver: 1‘h|=|| en oder a und seine L

verringern konnte. Hochdruckwasser vermeiden, da dies in die Gelenke eindringt und das Schmiermittel beseitigt und damit zur Korrosion der Bauteile beitragt. Vor dem
Zusammensetzung vollsténdig trocknen lassen. Die Trocknung nach dem Waschen oder nach dem Einsatz in feuchter Umgebung muss natirlich und nicht erzwungen erfolgen;
keine Flammen oder direkte Warmequellen benutzen.

Zur Desinfektion Produkte verwenden, die keine |6sungsmittel- oder atzenden Wirkungen auf die Materialien haben, aus denen das Gerat besteht. Alle VorsichtsmaRBnahmen
ergreifen, um sicherzustellen, dass kein Risiko einer Kreuzinfektion oder Kontamination von Patienten und Einsatzkraften besteht.

Um einen hohen glantz auf Rahmenteile zu erzielen, empfehlen wir Cremes oder Wachse, die zum Polieren von Autokarosserien verwendet werden. Wir empfehlen auch die
Verwendung des Spencer STX 99 Poliermittels.

11.2 ORDENTLICHE WARTUNG

Unter Angaben eines zustidndigen Beschiftigten sind ein Wartungsprogramm und aRige Prufungen zu bestit Die Person, der die Wartung des Geréts anvertraut
ist, muss die Grundanforderungen erfiillen, die vom Hersteller in den folgenden Absétzen vorgesehen sind.

Alle ordentlichen und auRerordentlichen Wartungsarbeiten und alle allgemeine Revisionen missen eingetragen und durch die technischen Tatigkeitsberichte dokumentiert
werden. Diese Dok ion muss fiir mindi 1s 10 Jahre nach dem Lebensende des Geréts aufbewahrt werden und muss den zusténdigen Behérden und/oder dem
Hersteller auf Anfrage zur Verfiigung gestellt werden.

Zur Gewahrleistung der Riickverfolgbarkeit der Produkte sowie zum Schutz der Wartungs- und Serviceverfahren Ihrer Geréte stellt Spencer lhnen das Portal SPENCER

SERVICE unter folgendem Link zur Verfligung: www.spencer.it/en/services/report-an-issue

Die ordnungsgeméaRe Wartung des Gerats muss von Anwendern mit spezieller Qualifikation, Schulung und Unterweisung in der Verwendung und Wartung des Geréts durch-
geflihrt werden. Diese Schulung muss fiir mindestens 10 Jahre nach dem Lebensende des Produkts tegistriert und aufbewahrt werden und muss den zustandigen Behorden
und/oder dem Hersteller auf Anfrage zur Verfiigung gestellt werden. Geschieht dies nicht, werden von den zusténdigen Stellen entsprechende Sanktionen erhoben.

Wiahrend aller Kontroll-, Wartungs- und HygienemaRnahmen muss der Bediener geeignete personliche Schutzausriistung wie Handschuhe, Schutzbrille usw. tragen.

Die Kontrollen, die vor und nach jeder Inbetriebnahme bzw. zum oben genannten Termin durchzufiihren sind, sind:

* Allgemeine Betriebseignung des Gerits

* Reinigungszustand des Gerats (zur Erinnerung: wird das Gerét nicht gereinigt, kann dies zur Kreuzinfektionen fiihren)

* Korrekter Anzug der Schrauben und Bolzen

* An der ganzen Vorrichtung keine Anzeichen von Schnitten, Lochern, Rissen oder Abschiirfungen, darunter auch die Gurte
Kein Rohr oder Metallblech ist gebogen oder gebrochen

Der Sitz oder die Riickenlehne hat keine Risse oder Spriinge

Sicherheitsgurte, Bezlige, bewegliche Teile, Rader, Griffe sind intakt und funktionieren einwandfrei

Schmierung der bewegten Teile

VerschleiRgrad der Rader und des Bremssystems

VerschleiBgrad der Schieber und deren korrekte Verriegelung in der offenen Position. Priifen Sie, ob die Sperrfeder richtig funktioniert.
Die Schlittenriemen haben eine gute Gleitfahigkeit

Die Réder sind stabil befestigt, stabil und drehen sich wie gefordert

Die Rdder haben keine Ablagerungen

Das Gerit entriegelt und verriegelt sich wie vorgesehen

Das Gerat entriegelt und verriegelt sich wie vorgesehen

Schnappen der Federn

Sicherheitsgurte zur Immobilisierung des Patienten sind vorhanden, intakt und funktionsfahig

* Die ausziehbaren Griffe lassen sich in allen in diesem Handbuch beschriebenen Positionen ausziehen und verriegeln

Die Kopfstitze (falls vorhanden) ist in gedffneter Position ordnungsgemaR gesichert

Uberpriifen Sie die Funktionstiichtigkeit des Offnungsschlosses des Sessels. Wenn Sie die SchlieRbewegung ausfiihren, ohne die entsprechenden Bedienelemente zu betitig-
en, darf sich der Sessel nicht schlieBen.

Der Krankenwagen ist mit einem Spencer-Befestigungssystem fiir den Sessel ausgestattet
Die Verbindung zwischen den beiden Gerten ist stabil und sicher.

Die Hiufigkeit der Kontrollen richtet sich nach Faktoren, wie die gesetzlichen Bestimmungen, die Art des die Hiufigkeit des die
L i wihrend der Ver und die Lagerung.

Bevor Sie Teile schmieren, sollten Sie, falls erforderlich, Staub und Schmutz von diesen Bereichen entfernen.

Es muss bedacht werden, dass die in dieser Anleitung beschriebene Reinigung und die Funktionspriifung vor und nach jedem Gebrauch durchzufiihren ist. Spencer Italia
S.rl. lehnt jede Verantwortung fir Fehlfunktionen oder Schiden ab, die dem Patienten oder Anwender durch die Verwendung von Geréten entstehen, die nicht der tblichen
Wartung unterliegen, wodurch die Garantie erlischt und die Konformitat mit der Verordnung 2017/745/EU nicht mehr gegeben ist.
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A Die Sitz- und Riickenbeziige sowie die Patientengurte miissen alle 2 Jahre ausgetauscht werden.

Nur Komponenten/Ersatzteile und/oder originale oder von Spencer Italia S.r.l. genehmigte Zubehérteile verwenden, damit jeder Vorgang durchgefiihrt wird, ohne dass es
zu Umbauten oder Anderungen am Gerit kommt. Andernfalls wird keinerlei Haftung fiir den nicht korrekten Einsatz oder fiir etwaige Schaden durch das Gerit am Patienten

oder an der Einsatzkraft (ibernommen da die Garantie sowie die Ubereinstimmung mit der EU-

11.3 REGELMASSIG UBERHOLUNG

g 2017/745 ist.

Das Gerat muss alle XXXX vom Hersteller Gberarbeitet werden, der interne und externe Techniker einsetzt, die fachlich ausgebildet und von ihm dazu befugt sind.

Wird die oben genannte Uberholung nicht durchgefiihrt, muss das Gerat AUSSER BETRIEB GENOMMEN werden, da die Ubereinstimmung mit der EU-Verordnung 2017/745
verféllt und das Gerét trotz der CE-Kennzeichnung nicht mehr den vom Hersteller bei Lieferung zugesicherten Sicherheitsanforderungen entspricht.
Spencer Italia S.r.l. ibernimmt keinerlei Haftung fiir den nicht korrekten Einsatz oder fiir etwaige Schaden durch das Gerét, das nicht regular revisioniert wurde.

Gurte, Sitz- und Riickenbeziige miissen unbedingt alle 2 Jahre ersetzt werden.

Fiir Spencer Italia S.r.l. sind nur Uber

11.4 AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

gtiltig, die von

ten und vom Hersteller befugten Technikern ausgefiihrt werden.

Die auBerordentliche Wartung darf nur vom Hersteller ausgefiihrt werden, der interne und externe Techniker einsetzt, die fachlich ausgebildet und von ihm dazu befugt

sind.

Fir Spencer Italia S.r.l. sind nur Wartungen giiltig, die von spezialisierten und vom Hersteller befugten Technikern ausgefiihrt werden.
Der Endbenutzer darf nur Ersatzteile auswechseln, die in Absatz 15 angegeben sind.

11.5 LEBENSDAUER

Das Gerat hat, wenn es nach den nachfolgenden Anweisungen benutzt wird, eine Lebensdauer von 5 Jahren ab Kaufdatum, die sich nach jéhrlichen Revisionen verlangert.
Gurte, Sitz- und Riickenbeziige mussen alle 2 Jahre ab Kaufdatum ersetzt werden.

Die Revisionen diirfen nur vom Hersteller ausgefiihrt werden, der interne und externe Techniker einsetzt, die fachlich ausgebildet und von ihm dazu befugt sind. Werden
diese Revisionen nicht durchgefiihrt, muss das Gerit GEMASS DEN ANGABEN IN ABSATZ 16 ENTSORGT WERDEN UND DIES MUSS DEM HERSTELLER MITGETEILT WERDEN:

Die Lebensdauer kann nach alleinigem Ermessen des Herstellers oder des

Gerats weiterhin gewahrleistet sind.

1 Kur

entrums verlingert werden, falls die Sicherheitsanforderungen des

Spencer ltalia S.r.l. Gbernimmt keinerlei Haftung fir den nicht korrekten Einsatz oder fiir etwaige Schaden durch das Gerat, das nicht vom Hersteller oder dem zugelassenen
Kundendienstzentrum revisioniert wurde, oder das die zulassige maximale Lebensdauer tiberschritten hat.

12. SCHADENSTABELLE

PROBLEM

URSACHE

ABHILFE

Der Sitzbezug gibt der Belastung des Patienten nach

Die Schnellverschlussschnallen sind nicht richtig
eingerastet.

Priifen Sie, ob die Schnallen auf der Unterseite des Sitz-
bezuges richtig befestigt sind.

Bezug abgenutzt

Ersetzen Sie den Bezug wie im Handbuch beschrieben

Die Teleskopgriffe lassen sich in geschlossener oder
geoffneter Position nicht verriegeln

Die Teleskopgriffe sind nicht vollstandig ausgezogen
oder verstaut

Ziehen Sie die Teleskopgriffe bis zum Anschlag heraus
oder stecken Sie sie ein

Verschlusssystem beschadigt

Nehmen Sie das Gerat sofort auRer Betrieb und konta-
ktieren Sie den Kundendienst

Der ausziehbare Griff rastet in der offenen Position
nicht ein

Das Verriegelungssystem wurde nicht korrekt
eingesetzt

Priifen Sie, ob das Verriegelungssystem korrekt einge-
rastet ist

Die Bremsen funktionieren nicht

Abgenutzte Rader oder beschadigter Mechanismus

Nehmen Sie das Gerét sofort auRer Betrieb und konta-
ktieren Sie den Kundendienst

Hintere Griffe sind instabil oder verformen sich
unter Last

Beschadigte Griffbaugruppen

Nehmen Sie das Gerét sofort auRer Betrieb und konta-
ktieren Sie den Kundendienst

Wenn Sie das Geréat auf Radern bewegen, ist es schwer
zu handhaben oder instabil

Ein oder mehrere Rider sind beschidigt

Nehmen Sie das Gerat sofort auRer Betrieb und konta-
ktieren Sie den Kundendienst

‘Wenn der Sessel auf dem Befestij steht, ist

Die Verbindung zwischen dem Sessel und dem Befesti-
gungssystem wurde nicht korrekt hergestellt

Konsultieren Sie die Gebrauchsanweisung des Befesti-
gungssystems

er nicht stabil oder bleibt nicht geschlossen

Es wurde ein Befestigungssystem verwendet, das nicht
fir das Gerat geeignet ist

Nehmen Sie das Gerét auRer Betrieb und ersetzen Sie
die Befestigung durch eine geeignete

Gekaufte Ersatzbezlige weisen keine ausreichende
Spannung auf oder kénnen nicht angebracht werden,
weil sie zu eng sind

Beziige wurden fiir schmalere oder breitere Modelle
gekauft

Wenden Sie sich an lhren Héndler, um den richtigen
Artikel zu erhalten

Die Schlitten verriegeln nicht richtig

Der Schlitten wurde nicht vollstindig geoffnet

Vergewissern Sie sich, dass Sie den Schlitten vollstandig
geoffnet haben, wie in dieser Anleitung beschrieben

Beschadigter Schlitten oder Verriegelungssystem

Nehmen Sie das Gerat sofort auRer Betrieb und konta-
ktieren Sie den Kundendienst

Die Girtel gleiten nicht richtig

Angesammelter Schmutz, VerschleiB oder Ausfall der
Einstellmechanismen

Versuchen Sie, das Gerat mit Druckluft zu reinigen.
Wenn das Problem weiterhin besteht, nehmen Sie das
Gerit sofort auBer Betrieb und wenden Sie sich an den
Kundendienst.

13. ZUBEHOR

4BELL+ MAX BEFESTIGUNGSSYSTEM (KOMPATIBEL MIT 4BELL+

ST10453B MODELL) ST10451 4BELL+ SERIE ZUSATZGRIFFE HINTEN

ST104558 4BELL STAIR+ MAX BEFESTIGUNGSSYSTEM (KOMPATIBEL MIT 4BELL ST10452 SESSEL MIT UBERGROSSEM SITZ 4BELL+ SERIE
STAIR+ MODELL)

S$T10450 ARMLEHNE ST10454 KOPFSTUTZE 4BELL STAIR+




14. ERSATZTEILE
RISTO140 ERSATZ-SITZBEZUG 4BELL+

15. ENTSORGUNG

Sobald die Gerédte und ihr Zubehér unbrauchbar sind und nicht durch bestimmte Stoffe kontaminiert wurden, kénnen sie als normaler fester Haushaltsabfall entsorgt werden.
Andernfalls missen die geltenden Vorschriften zur Entsorgung eingehalten werden.

Hinweis

Die in diesem Handbuch enthaltenen Informationen kénnen ohne vorherige Ankiindigung gedndert werden. Die Bilder sind Beispiele und kénnen geringfiigig von den
eigentlichen Bildern des Gerits abweichen. Spencer Italia S.r.|. haftet nicht fir etwaige Fehler und Schaden, Unfélle oder Folgeerscheil im h mit der
Bereitstellung, den Leistungen oder der Verwendung dieses Handbuchs.

Die Produkte von Spencer werden in viele Lander exportiert, in denen nicht immer die gleichen Regeln gelten. Daher kann es zu Unterschieden zwischen den hier
beschriebenen und den zugelieferten Produkten kommen. Spencer ist stets bemiiht, alle Arten und Modelle der verkauften Produkte zu verbessern. Wir bitten daher um lhr
Verstandnis, dass wir uns das Recht vorbehalten, jederzeit Anderungen des Lieferumfangs in Form, Ausriistung, Ausstattung und Technik gegeniiber den hier vereinbarten
Angaben vorzunehmen.

© Copyright Spencer Italia S.r.l.
Alle Rechte vorbehalten. Kein Teil des Dokuments darf ohne die vorherige schriftliche Zustimmung von Spencer Italia S.r.I. fotokopiert, nachgedruckt oder in eine andere
Sprache Ubersetzt werden.
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1. MODELES

Les modeles de base reportés ci-dessous peuvent étre sujets a des ou des i i sans préavis.

* 4BELL SILVER+
* A4BELL STAIR+
* 4BELLAVIO+

2. UTILISATION
Utilisation

Les chaises d’évacuation pliables sont des dispositifs a utiliser pour déplacer et porter un patient en position assise vers I'ambulance, mais qui ne doivent pas étre utilisées pour
le transport du patient a I'intérieur de 'ambulance. Elles ne doivent pas étre utilisées pour y rester.

Utilisateurs prévus

Les utilisateurs prévus sont des personnes formées aux procédures de premiers secours et a I'utilisation d’équipements médicaux en environnement EMS (Emergency medical
service). Parmi les utilisateurs prévus on peut aussi indiquer les installateurs des véhicules d’urgence qui peuvent manipuler le produit avant la mise en service ou durant des
entretiens éventuels du véhicule dans lequel se trouve la chaise. .

Patients
Les patients concernés sont des personnes qui présentent des difficultés motrices. Aucune contre-indication particuliére ou aucun effet indésirable dérivant de I'utilisation du
dispositif n’est connu, du moment qu’il est utilisé comme décrit dans les instructions d’utilisation.

3. STANDARD DE REFERENCE
En qualité de distributeur ou d'utilisateur final des produits fabriqués et/ou commercialisés par Spencer Italia S.r.l., il est strictement demandé de connaitre les dispositions
de loi en vigueur dans le pays de destination de la marchandise, applicables aux dispositifs objet de la fourniture (y compris les normes relatives aux caractéristiques

techniques et/ou aux exigences de sécurité) et, donc, de connaitre les mesures nécessaires pour assurer la conformité de ces produits a toutes les exigences de loi du
territoire.

REFERENCE TITRE DU DOCUMENT

. . Spécifications d’équipements pour le transport de patient dans les ambulances routiéres - Partie 1 : systémes généraux
UNIEN 1865-1 (Non applicable au mod. Stair) de brancards et équipement pour le transport de patients

UNI EN 1865-4 (Seulement mod. Stair) Equipements d’ambulances pour le transport des patients - Partie 4 : Chaise pliante de transport du patient

4. INTRODUCTION

4.1 UTILISATION DU MANUEL

Le présent manuel a pour but de fournir a I'opérateur sanitaire les informations nécessaires pour une utilisation sécurisée et appropriée et pour un entretien adéquat du
dispositif.

Remarque: le manuel fait partie intégrante du dispositif; il doit donc étre conservé pendant toute la durée de vie du dispositif et devra I'accompagner lors d’éventuels
changements de destination ou de propriété. Si des instructions d'utilisation relatives & un autre produit devaient étre présente, différent de celui recu, contacter immédiatement
le fabricant avec de ['utiliser.

Les manuels d’utilisation des produits Spencer, peuvent étre télé és depuis le site www.spencer.it/en/ -medical- ions/ uals ou en contactant le

fabricant. A 'exception des articles dont le caractére essentiel et une utilisation raisonnable et prévisible sont tels de ne pas rendre nécessaire la rédaction d’instructions, en
plus des avertissements suivants et des indications présentes sur I'étiquette.

Indépendamment du niveau d’expérience acquis par le passé avec des dispositifs analogues, il est recommandé de lire attentivement le présent manuel avant I'installation,
I'utilisation du produit ou toute intervention d’entretien.
4.2 ETIQUETAGE ET CONTROLE DE LA TRACABILITE DU DISPOSITIF

Chaque dispositif est équipé d’une étiquette, placée sur le dispositif et/ou sur I'emballage, sur laquelle sont présentes les données d'identification du fabricant, le produit, le
marquage CE, le numéro de série (SN). L'étiquette ne doit jamais étre retirée ou couverte.

En cas d’endommagement ou de retrait, demander un duplicata au fabricant, sous peine de voir la validité de la garantie diminuée ou garantie, puisque le dispositif ne
pourra plus étre tracé.

La réglementation UE 2017/745 requiert aux producteurs et aux distributeurs de dispositifs médicaux de garder une trace de leur emplacement. Si le dispositif se trouve dans un
lieu différent de I'adresse a laquelle il a été expédié ou a été vendu, donné, perdu, volé, exporté ou détruit, retiré de maniére permanente a I'utilisation, ou bien si le dispositif
n’a pas été livré directement par Spencer ltalia S.r.l., enregistrer le dispositif a I'adresse http://service.spencer.it, ou bien informer I'assistance clients (voir § 4.4).

4.3 SYMBOLES

Symbole Sens Symbole Sens
c E Dispositif médical de classe |, conforme a la réglementation &enl Caution: Federal Law restricts this device to sale by or on the order of a licensed
UE 2017/745 Y practitioner (seulement USA)

Dispositif médical A Avertissements généraux et/ou spécifiques

‘ Fabricant Dﬂ Consulter les instructions d’utilisation

& Date de fabrication Code d’identification du produit

@l Numéro de série

Identification de la production
Code alphanumérique qui identifie les unités de production du dispositif, composé de :
(01)0805771123 préfixe de I'entreprise

uDI 000 progressif GS1

6 numéro de contrdle

(11)200626 date de production (YYMMDD)

(01)08057711230006(11)200626(10)1234567890 (10) 1234567890 numéro de lot/SN




4.4 GARANTIE ET ASSISTANCE

Spencer Italia S.r.l. garantit que ses produits sont sans défaut pendant une période d’un an a partir de la date de I'achat.

Pour toute information relative a I'interprétation correcte des instructions, a I'utilisation, a I'entretien, a I'installation ou au rendu, contacter le service assistance client Spencer
tél. +39 0521 541111, fax +39 0521 541222, e-mail service@spencer.it.

Pour faciliter les opérations d’assistance, toujours indiquer le numéro de série (SN) qui se trouve sur I'étiquette appliquée a I'emballage ou directement sur le dispositif.

Les iti de garantie et d’assi sont di il sur le site www.spencer.it/en/support/terms-and-conditions

Remarque: Enregistrer et conserver avec ces instructions : numéro de série (SN), lieu et date d’achat, date de premieére utilisation, date des contréles, nom des utilisateurs et
commentaires.

Afin de garantir la tracabilité des produits ainsi que la protection des procédures de maintenance et d'assistance de vos dispositifs, Spencer met a votre disposition le portail

SPENCER SERVICE a I'adresse suivante: www.spencer.it/en/services/report-an-issue

5. AVERTISSEMENTS

Les avertissements, les remarques et toute autre information de sécurité importante sont indiqués dans cette section et clairement visibles sur tout le manuel.

Au moins tous les 6 mois, il est important de vérifier la présence d’instructions actualisées et les éventuelles modifications qui concernent le produit. Ces informations
peuvent librement étre consultées sur le site www.spencer.it/en/ -medical: ions/ anuals

Formation des utilisateurs

Remarque: malgré tous les efforts, les tests en laboratoires, les essais, les instructions d’utilisation, les normes ne réussissent pas toujours a reproduire la pratique ; les résultats
obtenus dans les conditions réelles d'utilisation du produit dans I'environnement naturel peuvent donc différer certaines fois de maniére importante.

Les meilleures instructions sont la pratique continue d’utilisation sous la supervision de personnel compétent et préparé.

* Indépendamment du niveau d’expérience acquis par le passé avec des dispositifs analogues, il faut lire attentivement et comprendre le contenu du présent manuel avant
I'installation, I'utilisation du produit ou toute intervention d’entretien. En cas de doutes, contacter Spencer Italia S.r.l. pour obtenir les éclaircissements nécessaires.

Le produit doit étre utilisé uniquement par du personnel formé a I'utilisation de ce produit et non d’autres produits analogues.

La capacité des utilisateurs 3 utiliser le produit peut étre attestée avec I'enregistrement de la formation, dans laquelle sont spécifiés les personnes formées, Ies formateurs la
date et le lieu. Cette documentation doit étre conservée au moins pendant 10 ans apres lafine de vie du produit et doit &tre mise a di: ition des

et/ou du fabricant, si né ire. Si elle devait les organes les i prévues.

Ne jamais autoriser des personnes non formées a aider pendant I'utilisation du produit, puisqu’elles pourraient se blesser ou blesser d’autres personnes.

Le produit doit &tre mis en fonction uniquement par du personnel formé a I'utilisation de ce produit et non d’autres produits analogues.

Remarque : Spencer Italia S.r.l. est toujours a disposition pour proposer des cours de formation.

Formation installateur

Ui ion du di itif et des de fixation cor doit étre ée par du qualifié, formé et autorisé par Spencer Italia S.r.l. Les temps et
les modalités de déroulement de ces cours doivent étre accordés entre le client et nos bureaux commerciaux.

Fonctionnement du produit

Il est interdit d’utiliser le produit pour toute autre utilisation différente de celle décrite dans les instructions d’utilisation.

Avant chaque utilisation, toujours vérifier I'intégrité du produit, comme spécifié dans les instructions d’utilisation ; et en cas d’anomalies / dommages qui peuvent compro-
mettre la foncti ité/sécurité, il faut i édi 1t le retirer du service et contacter le fabricant.

Si I'on remarque un dysfonctionnement du produit, le changer immédiatement par un dispositif analogue pour garantir la continuité des opérations en cours.

Le produit ne doit subir aucune manipulation (modification, retouche, ajout, réparation), dans le cas contraire, toute sur le foncti 1tincorrect ou sur les
éventuels dommages provoqués par le produit est déclinée ; de plus, le marquage CE (quand prévu par la loi) et la garantie du produit sont rendus nuls.

* La personne qui modifie ou fait modifier les dispositifs médicaux de fagon telle a ce qu’ils ne servent plus a leur usage prévu ou a ce qu’ils ne fournissent plus la prestation
prévue doit satisfaire les conditions valables pour la premiére commercialisation.

Pendant Iutilisation des dispositifs, les placer et les régler de maniére a ne pas entraver les actions des opérateurs et |'utilisation d’autres appareils éventuels.

S'assurer d’avoir adopté toutes les précautions afin d’éviter les dangers dérivant du contact avec le sang ou les sécrétions corporelles, si applicable.

Toujours respecter la capacité de charge maximale, indiquée dans les instructions d’utilisation. Pour capacité maximum de chargement, il faut comprendre le poids total di-
stribué selon I'anatomie humaine. Pour déterminer la charge de poids total sur le produit, 'opérateur doit considérer le poids du patient, de I'équipement et des accessoires.
De plus, I'opérateur doit évaluer que 'encombrement du patient ne réduit pas la fonctionnalité du produit.

S'assurer, avant le levage, que les opérateurs aient de bonnes conditions physiques, comme indiquées dans les instructions d’utilisation.

Le poids maximum, qui pése sur chaque opérateur, doit respecter ce qui est prescrit par les exigences de loi du territoire, en matiére de santé et de sécurité sur le travail.
Les sceaux de garantie, si présents sur le produit, ne doivent pas &tre retirés ; dans le cas contraire, le fabricant ne reconnait plus la garantie du produit et décline toute
responsabilité sur le fonctionnement incorrect ou sur les éventuels dommages provoqués par le produit.

Eviter le contact avec des objets coupants.

Linstallation du dispositif doit étre effectuée par du personnel qualifié, formé et autorisé par Spencer Italia S.r.l. Les temps et les modalités de déroulement de ces cours
doivent étre accordés entre le client et nos bureaux commerciaux.
* Température d’utilisation : de -10 °Ca + 50 °C.

Stockage

Le produit ne doit pas étre exposé ni entrer en contact avec des sources de chaleur de combustion et des agents inflammables, mais doit étre stocké dans un lieu sec, frais,
protégé de la lumiére et du soleil.

Ne pas stocker le produit sous d’autres matériaux plus ou moins lourds qui pourraient endommager la structure du produit.

Stocker et transporter le produit dans son emballage original ; dans le cas contraire, la garantir est annulée.

Température de stockage : de -20 °C a +60 °C.

Entretien/nettoyage

Spencer Italia S.r.|. décline toute responsabilité pour tout dommage, direct o indirect, que ce soit comme conséquence d’une utilisation impropre du produit et des pieces
détachées et/ou dans tous les cas de n’'importe quelle intervention de réparation effectuée par des sujets différents du fabricant, qui utilise des techniciens internes et
externes spécialisés et autorisés ; de plus, la garantie est invalidée.

* Pendant toutes les opérations de contréle, d’entretien et de désinfection, 'opérateur doit porter des équipements de protection individuelle appropriés, tels que des gants,
des lunettes, etc.
Etabllr un programme d’e entretlen, des contréles périodiques, et une prorogation du temps de vie moyen, si prévu par le fabricant dans les instructions d’utilisation, en
ifiant une posée de référence é les exi de base définies dans les instructions d’ utlllsatlon
* Lafréquence des controles est déterminée par des facteurs tels que les prescriptions de loi, le type d’utilisation, la fréq dutili les
tales pendant I'utilisation et le stockage.

* La réparation des produits réalisés par Spencer Italia S.r.|. doit étre nécessairement effectuée par le fabricant, qui utilise les techniciens internes ou externes spécialisés
qui, en utilisant des piéces détachées originales, fournissent un service de réparation de qualité en conformité étroite avec les caractéristiques techniques indiquées par le
producteur. Spencer Italia S.r.|. décline toute responsabilité pour tout dommage, direct ou indirect, qui ce soit la conséquence d’une utilisation impropre des piéces détac-
hées et/ou dans tous les cas, de toute intervention de réparation effectuée par des sujets non autorisés.
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Utiliser uniquement des 1ts/pieces dé
des altérations et des modifications du produit.
Toutes les activités d’entretien et de révision doivent étre enregistrées et documentées avec les rapports relatifs d’intervention technique ; la documentation devra étre
conservée au moins pendant 10 ans a partir de la fin de vie du produit et devra étre mise a dit ition des autorités cc étentes et/ou du fabricant, si nécessaire.

Le nettoyage, prévu pour les produits réutilisables, doit étre exécuté dans le respect des indications fournies par le fabricant dans les instructions d’utilisation, afin d’éviter
le risque d’infections croisées dues a la présence de sécrétions et/ou de résidus.

Le produit et tous ses composants quand ils sont lavés doivent étre complétement secs avant d’étre rangés.

En cas de nécessité, la lubrification doit étre effectuée aprés un nettoyage adéquat et un séchage completa.

et/ou des accessoires originaux ou approuvés par Spencer Italia S.r.l., pour effectuer chaque opération sans causer

Exigences réglementaires

En qualité de distributeur ou d’utilisateur final des produits fabriqués et/ou commercialisés par Spencer Italia S.r.l., il est strictement demandé de connaitre les dispositions
de loi en vigueur dans le pays de destination de la marchandise, applicables aux dispositifs objet de la fourniture (y compris les normes relatives aux caractéristiques
techniques et/ou aux exigences de sécurité) et, donc, de connaitre les mesures nécessaires pour assurer la conformité de ces produits a toutes les exigences de loi du
territoire.

* Informer rapidement et de maniére détaillée Spencer Italia S.r.I. (déja en passe de demande de devis) sur les éventuelles mesures dépendantes du fabricant, nécessaires pour
la conformité des produits aux exigences spécifiques de la loi du territoire (y compris celles dérivant des réglementations et/ou dispositifs normatifs de toute autre nature).

* Agir, avec le soin et la diligence nécessaire, pour contribuer a garantir la conformité aux exigences générales de sécurité des dispositifs distribués sur le marché, en four-
nissant aux utilisateurs finaux toutes les informations nécessaires pour le déroulement des activités de révision périodiques sur les dispositifs fournis, exactement comme
indiqué dans les instructions d’utilisation.

* Participer au contrdle de sécurité du produit, distribué sur le marché, en transmettant les informations concernant les disques du produit au fabricant ainsi qu’aux autorités
compétentes pour les actions de compétence respectives.

* Une fois établi ce qui préceéde, le distributeur ou l'utilisateur final assume dés lors toute responsabilité plus ample liée au non-respect de ce qui est indiqué ci-dessus avec
pour conséquence une obligation de garder indemne et/ou décharger Spencer Italia S.r.|. de tout éventuels effets préjudiciables relatifs.

Avertissements généraux pour les dispositifs médicaux
Lutilisateur doit également lire attentivement, en plus des avertissements généraux, ceux listés ci-dessous.

* |l nest pas prévu que I'application du dispositif dure plus longtemps que le temps nécessaire aux opérations de récupération décrites dans I'utilisation et dans ce manuel.

* Le dispositif doit étre utilisé par du personnel qualifié et par au moins deux opérateurs.

* Suivre les procédures et les protocoles internes approuvés par la propre organisation.

* Les activités de désinfection doivent étre exécutées selon les parameétres de cycle validé, rapportés dans les normes techniques spécifiques.

* En référence a la réglementation UE 2017/745, il faut rappeler que les opérateurs publics ou privés, qui dans I'exercice de leur activité relévent un incident qui impliquer un
produit médical sont tenus de le communiquer au Ministere de la Santé, selon les termes et les modalités établies avec un ou plusieurs décrets ministériels, et au fabricant.
Les opérateurs sanitaires publics ou privés sont tenus de communiquer au fabricant tout autre inconvénient qui puisse autoriser I'adoption des mesures capables de garantir
la protection et la santé des patients et des utilisateurs.

6. AVERTISSEMENTS SPECIFIQUES
Pour utilisation de la Chaise d’évacuation 4BELL+, il faut également avoir lu, compris et suivre soigneusement toutes les indications présentes dans le manuel d'utilisation.

* Suivre les procédures approuvées par le service médical d’urgence pour I'immobilisation et le transport du patient.

* Suivre les procédures approuvées par le service médical d’urgence pour le positionnement et le transport du patient.

* Ne pas utiliser le dispositif ou ses parties si ce dernier est troué, déchiré, effiloché ou excessivement usé.

* Déplacer le patient seulement si les ceintures sont en parfait état et correctement fixées.

* Le déplacement du dispositif avec les roues est autorisé seulement avec les quatre roues en appui sur le sol. Il n’est pas permis de transporter la chaise en I'inclinant et en
la faisant reposer seulement sur deux roues.

* Durant les phases de déplacement avec le patient, il est indispensable de toujours avoir une prise solide sur les poignées en fonction du type de transport.

* Le dispositif peut étre soulevé en I'attrapant par les manches postérieurs et antérieurs. Avant le levage, s’assurer que les manches antérieurs soient complétement extraits
et bloqués.

* Sassurer, avant d’effectuer n’importe quel mouvement, que les opérateurs aient une prise solide sur le dispositif.

* Eviter de trainer le dispositif sur des surfaces en mauvais état.

* Ne pas effectuer le levage avec une grue ou d’autres chariots élévateurs mécaniques.

* Ne pas utiliser de seche-linge.

* Ne pas utiliser le dispositif avec d’autres équipements qui n‘auraient pas été expressément approuvées par le fabricant.

* Ledispositif est un équipement pour le transport de patients comme décrit dans I'utilisation et ne peut pas étre utilisé comme dispositif de stationnement ou de transport
a l'intérieur de 'ambulance.

* S'entrainer avec un dispositif sans patient et une simulation de charge pour s’assurer de s’étre familiarisé avec les manceuvres.

* Pour les techniques de chargement du patient, pour les patients particulierement lourds, pour des interventions sur des terrains escarpés ou dans des circonstances parti-
culieres et inhabituelles, la présence de plusieurs opérateurs est recommandée (en plus des 2 prévus en conditions standards).

* Avant chaque utilisation, toujours vérifier le bon état des ceintures et leurs boucles, comme spécifié dans les instructions d’utilisation. En cas d'anomalies ou de dommages
qui peuvent compromettre le fonctionnement et la sécurité du dispositif, et donc du patient et de I'opérateur, il est nécessaire de remplacer les ceintures.

* Sassurer que les ceintures soient correctement fixées au dispositif.

* Sassurer que les sangles de fixation de la toile de I'assise soient correctement fixées.

* Toujours immobiliser le patient sur le dispositif, en utilisant au moins les ceintures fournies par le fabricant, puisqu’un manque d’'immobilisation pourrait lui causer de graves
dommages. La fabricant nest pas responsable de dommages éventuels causés par l'utilisation de ceintures non adaptées ou pas correctement mises.

* Ne pas déplacer le dispositif si le poids n’est pas bien distribué.

* Informer le patient des manceuvres qui vont étre effectuées avant de déplacer le patient avec le dispositif.

* Utiliser exclusivement les manches et les poignées pour soulever et transporter la chaise et pas d’autres parties du dispositif.

* Maintenir solidement le dispositif quand le patient est assis.

* Les freins de i sont des d’aide pour ' ils ne i en rien sa supervision.

* Faire trés attention aux éventuels obstacles (eau, glace, détritus, etc.) présents sur le parcours, puisqu'’ils pourraient causer la perte d’équilibre de 'opérateur et compromet-
tre le bon fonctionnement du dispositif. $'il nest pas possible de libérer le chemin, choisir un parcours alternatif.

* Pour éviter des blessures, avant de soulever le dispositif, toujours vérifier que les poignées de levage soient bien bloquées et en position d’ouverture maximum.

* |l est préférable de ne pas utiliser le dispositif en cas de suspicion de traumas cervicaux, a la colonne vertébrale ou de fractures.

* Pour la sécurité du patient et du secouriste, la présence de deux opérateurs est nécessaire durant le transport sur escaliers.

* Condensation, eau, glace et accumulation de poussiére peuvent nuire au fonctionnement correct du dispositif, en le rendant imprévisible et en déterminant une altération
improvisée du poids que les opérateurs peuvent soutenir.

* En cas de dénivelés supérieurs a 10 mm, le dispositif doit étre soulevé en prenant soin d’attraper les poignées prévues. Des chocs violents contre des obstacles supérieurs a
cette hauteur peuvent compromettre le bon fonctionnement et la sécurité du dispositif.

* Ne pas altérer ou modifier arbitrairement le dispositif : la ification pourrait pi quer son foncti 1t imprévisible et des au patient ou aux secouristes
et de toute fagon la perte de la garantie et dégageant le Fabricant de toute responsabilité.




* Durant la fermeture du dispositif, s'assurer que rien n’interfére avec les systémes de manutention. Un manque d’attention durant ces phases pourrait provoquer des bles-
sures en raison d’écrasement.

* Sassurer que les courroies, en cas de présence, soient correctement bloquées avant d’effectuer le transfert sur escaliers.

* La chaise d’évacuation 4BELL+, peut étre conforme a la norme EN 1789 seulement si elle est utilisée avec le systéme de fixation Spencer conforme, il est donc interdit d’u-
tiliser des dispositifs d’arrét non homologués par le Fabricant. Des systémes de fixation non homologués peuvent altérer les caractéristiques structurelles et fonctionnelles
du dispositif.

* Ne pas utiliser le disposi

prés d’IRM.

6.1 CONDITIONS PHYSIQUES DES OPERATEURS

La chaise d’évacuation 4BELL+ est un dispositif destiné exclusi 1t @ un usage p i |. Chaque opérateur doit &tre formé pour transporter les patients de maniére
sire et efficace. Ne jamais autoriser des personnes non formées a aider pendant I'utilisation du produit, puisqu’elles pourraient pi q des blessures a é
ou a d’autres personnes.

Les opérateurs qui l'utilisent doivent avoir les capacités physiques nécessaires et une bonne coordination musculaire, en plus d’avoir un dos, des bras et des jambes solides pour
lever, soutenir et &tre en mesure d’attraper solidement le dispositif avec les deux mains.
Les opérateurs doivent étre capables de fournir I'assistance nécessaire au patient.

Les utilisateurs doivent étre en mesure de soulever et de déplacer en toute sécurité le poids de 'ensemble constitué de la chaise et du patient et d’équipements éventuell-
ement utilisés avec le dispositif.

Pour les techniques de chargement du patient, pour les patients particulierement lourds, pour des interventions sur des terrains escarpés ou dans des circonstances parti-
culiéres et i i la présence de i é é

estr (en plus des 2 prévus en conditions standards).
La capacité de chaque opérateur doit étre évaluée avant de définir les réles des secouristes dans I'utilisation du dispositif.

7. RISQUE RESIDUEL

Les risques résiduels énumérés ci-dessous ont été identifiés exclusivement en référence a la destination d’usage du dispositif.

Lutilisation de la part de | non formé peut p quer des bl au patient, au secouriste et a des tiers.

Des procédures de désinfection non adéquates peuvent provoquer des risques d’infections croisées.

Un manque d’immobilisation du patient ou une immobilisation effectuée en utilisant des systémes de ceintures incomplets ou non correctement fixés sur la chaise peut
provoquer de graves blessures au patient.

Une extraction partielle des manches antérieurs peut causer leur fermeture imprévue durant le soulévement du dispositif. Toujours contréler que les manches soient
complétement insérés.

Des interventions du patient sur le dispositif et I'actionnement de ses mécanismes de fermeture et de freinage peut causer le déblocage du dispositif de la position ouverte
ou des mouvements imprévus avec des risques conséquents pour le patient. Sassurer que le patient n’intervienne sur aucun élément du dispositif.

Le manque de fermeture des manches amovibles quand leur ouverture n’est pas demandée peut provoquer des obstacles durant la manutention du dispositif. Sassurer que
les manches et les poignées soient fermés durant les phases de déplacement avec roues.

Une ouverture incompléte de la chaise peut provoquer sa fermeture intempestive durant les phases de levage avec des risques conséquents pour le patient. Toujours vérifier
I'insertion correcte du systéme de verrouillage.

Des courroies non bloquées, pour les modéles qui en sont dotés, peut causer la fermeture inattendue de ces derniéres durant le transport sur escaliers avec de graves
conséquences sur le patient. Toujours vérifier I'insertion correcte de tous les mécanismes de verrouillage.

Lutilisation de systemes de fixation non approuvés par le Fabricant peut causer I'instabilité du dispositif a I'intérieur du véhicule médicalisé, avec des risques conséquents
dérivant d’impacts violents de ce dernier contre des personnes et/ou des choses.

Le manque d’observation des avertissements pour les opérateurs peut provoquer des risques d’écrasement causés par les mécanismes de manutention.

Le manque de respect de la durée de vie moyenne prévue par le Fabricant et des procédures de révision établies dans ce manuel et dans les communications successives
avec le client, peuvent provoquer de graves dommages au patient et aux opérateurs, liés a I'utilisation d’un produit non conforme aux exigences de sécurité établies
par le Fabricant lui-méme.

Le manque de lecture et de compréhension des instructions peut avoir des conséquences sur le patient et sur les opérateurs.
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8. DONNEES TECHNIQUES ET COMPOSANTS

Remarque: Spencer Italia S.r.l. se réserve le droit d’apporter des modifications aux caractéristiques sans préavis.

N ELEMENT
Chassis dossier

DESCRIPTION ET MATERIAUX

um, il exerce la fonction de grande poignée de transport en plus de dossier pour le patient

Réalisé en alumi

Accoudoirs (optionnels)

Réalisés en aluminium, ils permettent au patient de poser les bras pour plus de confort

Ceinture dossier

Réalisée en polyester et dotée de boucle a décrochage rapide, elle solidarise le buste du patient au chassis dossier

Ceinture assise

Réalisée en polyester et dotée de boucle a décrochage rapide, elle solidarise le bassin du patient au chassis assise

Réalisée en PVC, il s’agit de la surface sur laquelle le patient s’assoit

Levier déverrouillage fermeture

Réalisé en son action permet de débloquer la fermeture de la chaise

Poignées télescopiques

Réalisées en aluminium avec poignée en PVC, elles peuvent étre extraites pour effectuer les manceuvres de levage

Repose-pieds

Réalisé en il permet au patient d’appuyer ses pieds.

1
2
3
4
S Toile assise
6
7
8
9

Roues antérieures

Réalisées en caoutchouc/PP/PA, elles sont pivotantes et permettent de manceuvrer facilement la chaise

10 Roues postérieures

Réalisées en PU, elles permettent le déplacement de la chaise

11 Freins postérieurs

Réalisés en nylon, leur actionnement permet le freinage des roues postérieures

Manches postérieurs inférieurs
(optionnels)

Réalisés en aluminium, ils permettent de lever la chaise

13 Courroies (seulement STAIR+)

Réalisées en acier, aluminium et PU, leur ouverture permet le coulissement en descente de la chaise sur les escaliers

14 Manches postérieurs supérieurs

Réalisés en aluminium, ils permettent de lever la chaise

STAIR +)

Grande poignée télescopique (seulement

Réalisée en aluminium, son extension permet aux opérateurs d’attraper la chaise durant la descente sur les escaliers

Ceinture immobilisateur de téte

(Optionnelle seulement sur STAIR+)

Réalisée en polyester, elle permet de stabiliser la téte du patient

17 Assise XL (optionnelle)

Realizzata in alluminio, offre una superficie di appoggio pili ampia

Les données techniques des principaux modéles sont les suivantes :

CARACTERISTIQUE AVIO+ SILVER+ STAIR+
Longueur  ouverture ~ avec manches 76045 mm 76045 mm 76045 mm
fermés

Longueur ouverture avec manches 112045 mm 1120 £ 5 mm 1120+ 5 mm
ouverts

Longueur avec courroies et manches / / 1280 £ 5 mm
ouverts

Largeur 465 +5mm 490 5 mm 490 + 5 mm
Hauteur ouverte 905 +5mm 905 +5mm 940+ 5 mm
Hauteur avec appui-téte monté / / 1475+ 5 mm

Encombrement repliée

290x465x905 + 5 mm 290x490x905 + 5 mm 290x490x950 + 5 mm

Roues postérieures $150 mm 9150 mm 150 mm
Roues antérieures 9100 mm 9100 mm 100 mm
Poids 9,3+0,2kg 9,4+0,2 kg 14,7+0,2 kg
Charge utile! 180 kg 180 kg 180 kg

* Pour capacité maximum de charge, il faut comprendre le poids total distribué selon I'anatomie humaine. Pour déterminer la charge de poids total sur le produit, 'opérateur

doit considérer le poids du patient, de I'équipement et des accessoires.



9. MISE EN SERVICE

Pour la premiére utilisation, vérifier que:

L'emballage est intégre et qu’il ait protégé le dispositif pendant le transport

Contréler que toutes les piéces incluses dans la liste d’accompagnement sont présentes.

Le fonctionnement général du dispositif soit conforme aux descriptions des instructions d’utilisation.

Le véhicule médicalisé soit doté d’un systeme de fixation Spencer dédié a la chaise et que I'installation dans le véhicule n’entrave pas I'accés a d'autres dispositifs.

Les toiles et les ceintures soient correctement fixées. Il est important de vérifier que les boucles placées sous I'assise soient correctement insérées et que les sangles en
scratch adhérent complétement entre elles.

* Les ceintures supérieures soient correctement fixées au dossier.

Quelle qu’en soit la raison, ne jamais modifier aucune partie de la chaise puisque cela pourrait étre la cause de dommages aux patients et/ou aux secouristes.

Le non-respect des mesures indiquées ci-dessus exclut d’utiliser le dispositif en toute sécurité, avec pour é le risque de pour le patient, les
opérateurs ainsi que pour le dispositif.
Il est recommandé de s’exercer sur une chaise sans patient avant la mise en service réguliére du dispositif. Pour des utilisations successives, effectuer les opérations spécifiées
dans le paragraphe 12. Si les conditions indiquées sont respectées, le dispositif peut étre considéré comme prét a 'emploi ; dans le cas contraire, il faut retirer immédiatement
le dispositif du service et contacter le fabricant.

Ne pas altérer ou modifier de maniére arbitraire le dispositif ; la modification pourrait en provoquer le for prévisible et des aux patients ou aux

secouristes et de plus invalidera la perte de la garantie, tout en déchargeant le fabricant de toute responsabilité.

10. MODALITES D’UTILISATION

Avant que le patient ne soit déplacé, levé ou transporté, effectuer des évaluations médicales de base. Aprés que le diagnostic ait été établi, il est préférable de conseiller
au patient de contribuer activement a son passage sur le dispositif, en 'informant au méme moment des risques qu’il encourt. Avant de charger le patient, le rapprocher
au maximum du dispositif ; maintenir les ceintures attachées durant le déplacement.

10.1 EXIGENCES DU VEHICULE D’URGENCE

Quand elle se trouve a I'intérieur du véhicule médicalisé, la chaise d’évacuation 4BELL doit étre correctement fixée afin de limiter les risques pour les passagers du véhicule,
en raison des mouvements violents provenant de fortes accélérations ou décélérations du véhicule. Dans ce but, il est indispensable d’utiliser le systéme de fixation prévu a
cet effet. Pour son installation, il est nécessaire que le véhicule d’urgence soit doté de surfaces appropriées a maintenir en position de sécurité totale I'ensemble constitué du
systéme de fixation et de la chaise.

Les instructions d’utilisation du systéme de fixation contiennent des détails supplémentaires relatifs aux surfaces de support et aux modalités d’installation.

Le manque d'utilisation du systéme de fixation dédié ou une peuvent p tre la sécurité de patients et d’opérateurs.

10.2 OUVERTURE CHAISE

La chaise d’évacuation 4BELL est maintenue fermée grace aux
ceintures placées sur le dossier. Avant de procéder a l'ouverture de
la chaise, décrocher la boucle a décrochage rapide des ceintures
supérieures.

En maintenant solidement la poignée de transport, actionner le
chassis de I'assise comme indiqué par la fleche jusqu’a ce que toutes
les roues soient posées au sol.

A La main avec laquelle on ouvre le chassis de I'assise doit étre
posée sur la partie supérieure du chassis (| ) en le poussant
jusqu’a ouverture compléte. Ne pas mettre ain dans la zone
identifiée par ‘\x ) dans I'image ci-contre, ce n'est pas nécessaire
pour l'ouverturede la chaise.

Appuyer avec force vers le bas sur le chassis de I'assise jusqu’a ce que
le verrouillage soit détecté.

10.3 OUVERTURE POIGNEES POSTERIEURES, ACCOUDOIRS (S| PRESENTS) ET REPOSE-PIEDS

Louverture des poignées postérieures
et des accoudoirs (en cas de présence)
ont lieu en les tournant dans le sens
indiqué par les fleches.

Pour fermer les poignées postérieures
supérieures, tirer la commande de
déblocage vers soi et mettre chaque
poignée en position fermée. Pour la
fermeture des manches postérieurs
inférieurs et des accoudoirs, il suffit de
les tourner dans le sens opposé a celui
de l'ouverture.

De méme, il est possible d'ouvrir le
repose-pieds en le faisant tourner vers
I'extérieur jusqu’a ouverture compléte.

En fin d’utilisation, refermer le repose-
pieds en le faisant tourner dans le sens
opposé jusqu’a fermeture compléte.
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10.4 OUVERTURE ET FERMETURE MANCHES TELESCOPIQUES

Les manches télescopiques servent a faciliter les opérations de levage de la chaise.
Ils sont maintenus en position par un mécanisme qui s’insére automatiquement
aprés avoir atteint la butée, que ce soit en ouverture et en fermeture.

Pour débloquer ce mécanisme et permettre le mouvement des manches, il est
nécessaire d’exercer une légére pression vers la bas pendant le déplacement.

Tirer sur les manches jusqu’a leur ouverture compléte. Il est nécessaire de
vérifier I'insertion effective du systéme de verrouillage.

Pour cela, essayer de déplacer plusieurs fois les manches sans exercer de pression
vers le bas. Aucun déplacement ne doit se produire.

NE PAS SOULEVER LA CHAISE SI LES MANCHES NE SONT PAS COMPLETEMENT EX-
TRAITS ET BLOQUES

De la méme fagon, il est possible de fermer les manches télescopiques en vérifiant
si ces derniers se bloguent en position de fermeture.

10.5 OUVERTURE DES COURROIES (SEULEMENT STAIR+)

Pendant qu’un opérateur tient solidement le dispositif, I'autre charge le patient sur
le dispositif et boucle toutes les ceintures.

Attraper la traverse de la courroie et pousser dans le sens d’ouverture jusqu’a ce
que le chassis mobile qui relie la courroie au chassis de la chaise arrive en butée.

S'assurer que le chéssis qui engage le mouvement de la courroie soit arrivé

en butée. Le cas échéant, la courroie pourrait se fermer a I'improviste durant le
mouvement sur les escaliers.

10.6 OUVERTURE GRANDE POIGNEE AMOVIBLE (SEULEMENT STAIR+)

Pour ouvrir la grande poignée amovible, I'attraper sur I'extrémité et la soulever
jusqu’a ce que les dispositifs d’arrét sortent permettant le blocage de la poignée.
S'assurer que les dispositifs d’arrét rouges soient totalement sortis de leurs siege et
que la grande poignée soit bien bloquée.

10.7 FERMETURE A GLISSIERE (SEULEMENT STAIR+)

Pour fermer les courroies, appuyer avec un pied
sur la traverse du chassis mobile, puis mettre la
courroie en position fermée.

Il est recommandé de toujours fermer les courro-
ies quand il n’est plus nécessaire de les utiliser.

Pour refermer la grande poignée, pousser les anneaux coulissants vers le bas pour
que les dispositifs d’arrét rentrent dans leur siége. Aprés que les dispositifs d’arrét
aient été fermés, il est possible de pousser la grande poignée amovible vers la bas
jusqu’a fermeture complete.




10.8 FREINS DE STATIONNEMENT

Les chaises 4Bell+, sont dotées de freins de stationnement
qui bloquent les roues postérieures. Pour bloquer
les roues postérieures, appuyer sur les freins du coté
opérateur jusqu’a obtenir I'arrét de la roue.

Pour débloquer les roues, soulever la pédale du
frein en direction opposée a celle d'activation.

Toujours insérer les deux freins

Durant n’importe quel mouvement ou actionne-
ment avec le patient assis sur le dispositif, 'opérateur
doit toujours maintenir une prise solide sur le dispositif,
indépendamment de I'actionnement des freins.

10.9 FERMETURE CHAISE

Placer les manches, les poignées, le repose-téte, les accou-
doirs et les courroies en position fermée.

Avec une main, soulever dans la direction indiquée par la
fleche, en mettant presque en contact la partie du chéssis
A avec la partie B de I'assise. Ce mouvement permet de dés-
activer le systéme de blocage de la chaise.

Soulever ensuite I'assise jusqu’a la placer au contact du
dossier.

Comme pour I'ouverture, durant la fermeture également ne
pas mettre les mains entre les tubes “A” et “B”, mais agir vers
le haut en appuyant seulement sur le tube “|

Avant de placer la chaise sur le systéme de fixation, la sécur-
iser en position fermée en utilisant les ceintures intégrées
ancrées a la partie supérieure de la chaise.

Les ceintures doivent passer dans I'espace libre entre les
manches postérieurs et le chéssis du dossier et doivent étre
accrochées au niveau des poignées des manches télescop-
iques.

10.10 MANUTENTION CHAISE AU SOL

Toutes les chaises d’évacuation de la série 4BELL+, peuvent étre facilement déplacées grace aux roues dont elles sont dotées.
Utiliser la grande poignée supérieure pour déplacer la chaise et, une fois arrivé sur place avec ou sans patient a bord, toujours insérer les freins de stationnement.

Pour la manutention au sol de tous les modéles, il est nécessaire de fermer les manches postérieurs et ceux télescopiques antérieurs étant donné qu'ils ne feraient que
créer des obstacles au mouvement, puisque ce sont des éléments non utilisés durant ce type de transport.
Durant le transport du patient, il est indispensable d’attacher toutes les ceintures.

Pour les modeles dotés de courroies, les garder fermées jusqu’aux escaliers étant donné qu’elles ne feraient que géner les opérateurs durant leurs manceuvres.
Si aucun patient n’est transporté, il est recommandé de transporter la chaise fermée pour limiter les encombrements et pour faciliter les mouvements.

10.11 SOULEVEMENT DE LA CHAISE

Pour transporter le dispositif sur des escaliers ou sur des terrains ou Iutilisation des roues s’avere difficile, il est possible de le soulever en utilisant les manches télescopiques et
les poignées postérieures. La présence de deux opérateurs est donc nécessaire dont au moins un sur la partie antérieure et un autre sur la partie postérieure.

Avant le soulévement, il est fondamental de vérifier que les manches té iques soient [ 1t extraits et bloqués selon les indications au par.11.4. Le cas
échéant, leurs fermeture improvisée pourrait créer de graves dommages au patient et aux opérateurs.

Une fois arrivé sur une surface permettant le transport sur roues, il est conseillé de poser la chaise sur le sol afin d’éviter des charges inutiles sur les opérateurs.

10.12 DEPLACEMENT SUR ESCALIERS

La montée et la descente sur les escaliers peuvent étre effectuées en soulevant la chaise selon les modalités décrites au paragraphe précédent. La descente des escaliers peut
étre facilitée grace aux courroies dont est doté le modele Stair+.

Pour la descente des escaliers au moyen des courroies, aprés les avoir ouvertes comme décrit précédemment, suivre ces étapes :

A Pour la descente des escaliers, se rapprocher de la premiére marche des escaliers, incliner la chaise
en |'attrapant par la grande poignée amovible, la maintenir en équilibre en 'accompagnant dans la descente
jusqu’a ce que les courroies ne soient posées sur au moins deux marches. Lopérateur, sur le coté postérieur
de la chaise, doit toujours maintenir une prise solide sur la grande poignée amovible, en accompagnant le
dispositif en ajustant ainsi la vitesse de descente.

Le deuxiéme opérateur ne doit jamais se positionner devant le dispositif (en face du patient) mais sur le
cdté du dispositif et a une certaine distance (quelques marches en dessous), il doit guider les opérations
de descente de maniére optimale et doit étre prét a intervenir en cas de besoin, sans jamais compromettre
sa propre sécurité. Cet opérateur doit se servir des manches antérieurs pour diriger la chaise en suivant le
parcours le plus sdr et linéaire durant la descente des escaliers.

Une fois arrivés au bout des escaliers, remettre la chaise en position verticale afin que les roues antérieures
adherent au terrain, en continuant donc avec le déplacement normal sur le sol.

Ne pas utiliser les courroies pour la montée des escaliers mais soulever la chaise.
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Durant le soulévement et la montée des escaliers, le premier opérateur se place derriére le dispositif en
attrapant les manches postérieurs et en tournant le dos au patient. Le deuxiéme opérateur se place devant le
dispositif en regardant le patient et attrape les manches télescopiques de la chaise en contrélant qu'ils soient
correctement bloqués en position ouverte.

En adoptant une technique de levage adéquate, les opérateurs doivent simultanément soulever le dispositif
et commencer le transport.

Pour ce type de transport, il est recommandé la présence d’un troisieme opérateur pour guider de
maniére optimale les opérations des deux premiers.

10.13 APPLICATION ASSISE XL

Lassise XL est dotée de 4 éléments en plastique qui doivent étre encastrés sur les portions libres du chassis de I'assise.
Apres avoir identifié I'alignement correct, il suffit d’appuyer légérement jusqu’a encastrement.

10.14 APPLICATION SANGLE D’IMMOBILISATION DE LA TETE (SEULEMENT STAIR +)

La chaise 4Bell Stair+ peut étre dotée en option d’une sangle d'immobilisation de la téte. Suivre ces étapes pour sa mise en place:

— 1k

Se placer sur l'arriere de la chaise et ouvrir la grande poignée amovible. Placer  Placer un des passants prés du tube de la grande poignée amovible et commencer a
la sangle d’immobilisation de la téte sur le cété du patient de la grande poignée  enrouler 'extrémité libre de la sangle autour du tube.
amovible.

Enrouler complétement la sangle autour du tube et la faire passer dans le passant  Tirer sur la sangle afin qu’elle soit bien serrée autour du tube de la grande poignée.
du coté inférieur.

Faire passer la sangle dans I'autre fente du passant et tirer sur la sangle. Aprés avoir réalisé les mémes opérations de |'autre c6té et aprés avoir vérifié que la
sangle soit suffisamment sous tension afin de pouvoir rester en position sur la poi-
gnée amovible, faire adhérer les portions en scratch des sangles. Quelques réglages
pourraient étre nécessaires. Ces derniers peuvent étre réalisés en faisant coulisser la
sangle a I'intérieur du passant, pour compenser la longueur excessive ou manquan-
te, dans les portions souhaitées.

Apreés avoir placé le patient, il est possible d’immobiliser sa téte avec la sangle



11.NETTOYAGE ET ENTRETIEN
11.1 NETTOYAGE

La non-exécution des opérations de nettoyage peut entrainer le risque d’infections croisées dues a la présence de sécrétions et/ou de résidus. Pendant toutes les opérations
de controéle et de désinfection, I'opérateur doit porter des équipements de protection individuelle appropriés, tels que des gants, des lunettes, etc.

Les piéces métalliques exposées aux agents extérieurs subissent des traitements superficiels et/ou de peinture afin d’obtenir une meilleure résistance. Laver les piéces exposées
avec de I'eau tiéde et un savon neutre ; ne jamais utiliser de solvants ou de détachants.

Rincer soigneusement avec de I'eau tiéde en vérifiant d’avoir éliminé toute trace de savon, qui pourrait la détériorer ou en compromettre I'intégrité et la durée. Eviter Puti-
lisation d’eau a haute pression, puisque celle-ci pénétre dans les joints et éliminer le lubrifiant en créant le risque de corrosion des composants. Laisser sécher entiérement
avant de la ranger. Le séchage aprés le lavage ou bien apreés I'utilisation dans un environnement humide doit &tre naturel et non forcé : ne jamais utiliser de flamme ou d’autres
sources de chaleur directe.

Dans le cas d’une disinfezione éventuelle, utiliser des produits qui n‘ont pas d’action solvante ou corrosive sur des matériaux constituant le dispositif. Sassurer d’avoir pris
toutes les précautions appropriées pour garantir qu’aucun risque d’infection croisée ou de contamination entre patient et opérateur ne subsiste.

Pour obtenir la brillance des parties du chassis, on conseille des crémes ou des cires qui sont généralement utilisées pour polir la carrosserie des voitures. Nous préconisons
I'utilisation de détergent polisseur Spencer STX 99.

11.2 ENTRETIEN ORDINAIRE

Etablir un programme d’entretien et de contrdles périodiques, en identifiant une personne de référence. Le sujet qui est chargé de I'entretien du dispositif doit garantir les
exigences de base prévues par le Fabricant aux paragraphes suivants. Toutes les activités d’entretien, aussi bien ordinaire qu’extraordinaire, et toutes les révisions générales
doivent étre enregistrées et documentées avec les rapports correspondants d’intervention technique. Cette documentation devra étre conservée au moins pendant 10 ans
apres la fine de vie du dispositif et devra &tre mise a disposition des autorités compétentes et/ou du fabricant, si nécessaire.

Afin de garantir la tracabilité des produits ainsi que la protection des procédures de maintenance et d'assistance de vos dispositifs, Spencer met a votre disposition le portail

SPENCER SERVICE a I'adresse suivante: www.spencer.it/en/services/report-an-issue

Lentretien ordinaire du dispositif doit étre confié a des opérateurs possédant une qualification, un entrainement et une formation spécifiques en matiére d’utilisation et
d’entretien du dispositif. Cette formation doit étre enregistrée et conservée au moins pendant 10 ans apres la fin de vie du produit et doit &tre mise a disposition des autorités
compétentes et/ou du fabricant, si nécessaire. Si elle devait manquer, les organes préposés appliqueront les éventuelles sanctions prévues.

Pendant toutes les opérations de contrdle, d’entretien et de désinfection, I'opérateur doit porter des équi de protection ir appropriés, tels que des

gants, des lunettes, etc.

Les contrdles a effectuer avant et aprés chaque mise en service, ou a I'’échéance indiquée ci-dessus sont:

* Fonctionnalités générales du dispositif

 Etat de nettoyage du dispositif (il faut rappeler que la non-exécution des opérations de nettoyage peut entrainer le risque d’infections croisées)

* Serrage correct des vis et des boulons

* Absence de déchirures, trous, lacérations ou abrasions sur toute la structure, y compris sur les sangles

Aucun tube ou lame en métal ne présente de pliures ou de cassures

La chaise ou le dossier ne présente pas de lacérations ou de fissures

* Les ceintures de sécurité, les toiles, les parties en mouvement, les roues, les poignées sont intacts et fonctionnent correctement

* Lubrification des parties en mouvement

« Etat d’usure des roues et du systeme de freinage

 Etat d’usure des courroies et leur blocage correct en position ouverte. Vérifier le fonctionnement correct du ressort de blocage.

* Les sangles des courroies coulissent bien

* Les roues sont solidement fixées, stables et tournent normalement

Les roues ne sont pas encombrées de détritus

Le dispositif s'ouvre et se verrouille normalement

Le dispositif s'ouvre et se ferme normalement

* Déclenchement des ressorts

Les ceintures de sécurité pour immobiliser le patient sont présentes, elles sont intactes et fonctionnent

* Les manches ibles s'all; et se bloquent corr dans toutes les positions décrites dans ce manuel

* L'appui-téte (si présent) se fixe correctement en position ouverte

* Veérifier le fonctionnement du systéme de blocage ouverture de la chaise. En effectuant le mouvement de fermeture sans avoir actionné les commandes prévues, la chaise
ne doit pas se fermer.

* Le véhicule médicalisé est doté d’un systéme de fixation Spencer dédié a la chaise

* Le couplage entre les deux dispositifs est stable et sir.

La fréquence des contréles est déterminée par des facteurs tels que les prescriptions de loi, le type d’utilisati la d’utilisati les
il pendant I'utilisation et le stockage.

S'il est nécessaire de lubrifier n’importe quelle partie du dispositif, sassurer au préalable d’avoir retiré les résidus de poussiére ou de saleté éventuellement présents dans
ces zones.

Nous rappelons qu'’il est nécessaire d’effectuer ne nettoyage décrit dans ce manuel et la vérification du fonctionnement avant et aprés chaque utilisation. Spencer Italia S.r.l.
décline toute responsabilité sur le fonctionnement incorrect ou sur les éventuels dommages provoqués par le dispositif au patient ou a l'opérateur, en invalidant la garantie et
en annulant la conformité au Réglement UE 2017/745.

A Tous les 2 ans, il est nécessaire de remplacer les toiles de I'assise et du dossier et les ceintures pour le patient.

Utiliser uni des / pieces dé et/ou des accessoires originaux ou approuvés par Spencer Italia S.r.l. afin d’effectuer chaque opération sans causer
des altérations, des modifications au dispositif ; dans le cas contraire, elle décline toute re ilité sur le foncti incorrect ou sur les éventuels dommages
provoqués par le dispositif au patient ou a 'opérateur, en invalidant la garantie et en annulant la conformité a la Réglementation UE 2017/745.

11.3 REVISION PERIODIQUE

Le dispositif doit subir une révision tous les ans par le fabricant, qui utilise les services de techniciens internes et externes spécialisés et autorisés par le fabricant.

En I'absence de la révision décrite ci-dessus, le dispositif doit &tre MIS HORS SERVICE, puisque la conformité au Réglement UE 2017/745 tombe et, malgré le marquage CE, le
dispositif ne répond plus aux exigences de sécurité garanties par le fabricant au moment de la fourniture.

Spencer Italia srl décline toute responsabilité sur le fonctionnement incorrect ou sur les éventuels dommages provoqués par I'utilisation de dispositifs non révisés régulierement.
Ceintures, toiles de I'assise et du dossier doivent étre obligatoirement remplacées tous les 2 ans.

Il faut comprendre comme valable par Spencer Italia S.r.l. uniquement les opérations de révision effectuées par des techniciens spécialisés et autorisés par le fabricant.
11.4 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE
Lentretien extraordinaire peut étre exécuté uniquement par le fabricant, qui utilise des techniciens internes et externes spécialisés et autorisés par le fabricant.

Il faut comprendre comme valable par Spencer Italia S.r.l. uniquement les opérations d’entretien effectuées par des techniciens spécialisés et autorisés par le fabricant.
Lutilisateur final peut remplacer uniquement les piéces détachées indiquées dans le § 15.
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11.5 DUREE DE VIE

Le dispositif, si utilisé comme indiqué dans les instructions suivantes, a un temps de vie de 5 ans a partir de la date d’achat, qui peut étre prorogé par la suite en révisions
annuelles. Ceintures et toiles de I'assise et du dossier doivent étre obligatoirement remplacées tous les 2 ans a partir de la date d’achat.

Les révisions doivent étre effectuées par le fabricant, qui utilise des techniciens internes et externes spécialisés et habilités par le fabricant. En I'absence de ces ré
annuelles, le dispositif doit étre ELIMINE EN ACCORD AVEC CE QUI EST INDIQUE DANS LE PARAGRAPHE 16 ET LE FABRICANT DOIT EN ETRE INFORME.

Le temps de vie peut étre prolongé, selon le jugement sans appel du fabricant ou du centre autorisé, si les exigences de sécurité du dispositif devaient étre garanties.
Spencer lItalia S.r.l. décline toute r ilité sur le foncti 1t incorrect ou sur les éventuels dommages provoqués par Iutilisation de dispositifs non révisés par le
fabriquant ou un centre autorisé, ou qui aient dépassé le temps de vie maximum admis.

12.TABLEAU DE GESTION DES INCONVENIENTS

PROBLEME

La toile de I'assise céde lors du chargement du patient

CAUSE

Les boucles & décrochage rapide ne sont pas
correctement accrochées.

REMEDE

Vérifier la fermeture correcte des boucles placées sur le
coté inférieur de la toile

Toile usée

Remplacer la toile comme illustré dans le manuel

Les manches télescopiques ne se bloquent pas en position
fermée ou ouverte

Les manches télescopiques n‘ont pas été extraits
ou rangés complétement

Extraire ou insérer les manches télescopiques en allant
jusqu’en butée

Systeme de verrouillage endommagé

Mettre immédiatement le dispositif hors service et con-
tacter I'assistance

La grande poignée amovible ne se blogue pas en position
ouverte

Le systéme de verrouillage n’a pas été correcte-
ment enclenché

Vérifier I'insertion correcte du systéme de verrouillage

Les freins ne fonctionnent pas

Roues usées ou mécanisme endommagé

Mettre immédiatement le dispositif hors service et con-
tacter l'assistance

Les poignées postérieures ne sont pas stables ou se
déforment sous I'effet d’une charge

Groupe de poignées endommagé

Mettre immédiatement le dispositif hors service et con-
tacter l'assistance

Durant le déplacement sur roues, le dispositif est difficile
a guider ou n’est pas stable

Une ou plusieurs roues sont endommagées

Mettre immédiatement le dispositif hors service et con-
tacter I'assistance

Quand elle repose sur le systéme de fixation, la chaise
n’est pas stable ou ne reste pas fermée

Laccouplement entre la chaise et la fixation n’a
pas été correctement effectué

Consulter les instructions d’utilisation du systéme de
fixation

Un systeme de fixation non approprié pour le
dispositif a été utilisé

Mettre le dispositif hors service et remplacer la fixation
avec une conforme

Les toiles de rechange achetées n’ont pas une tension suf-
fisante ou sont difficiles 8 monter parce que trop étroites

Des toiles pour des modeles plus étroits ou plus
larges ont été achetées

Contacter le revendeur pour obtenir Iarticle correct

Les courroies ne se bloquent pas correctement

La courroie n’est pas complétement ouverte

Vérifier d’avoir ouvert complétement la courroie com-
me indiqué dans ce manuel

Courroie ou systéme de verrouillage endommagé

Mettre immédiatement le dispositif hors service et con-
tacter I'assistance

Les courroies ne glissent pas correctement

Accumulation de saleté, usure ou panne aux
meécanismes de réglage

Tenter de nettoyer avec de I'air comprimé, si le pro-
bleme persiste, mettre immédiatement le dispositif
hors service et contacter I'assistance

13.ACCESSOIRES

4BELLL+ MAX SYSTEME DE FIXATION (COMPATIBLE AVEC MODELE

ST10453B 4BELLY) ST10451 MANCHES POSTERIEURS AUXILIAIRES SERIE 4BELL+
4BELL STAIR+ MAX SYSTEME DE FIXATION (COMPATIBLE AVEC . .

ST10455B MODELE 4BELL STAIR+) ST10452 ASSISE MAJOREE CHAISES SERIE 4BELL+

ST10450 ACCOUDOIRS ST10454 APPUI-TETE 4BELL STAIR+

14.PIECES DETACHEES

RISTO140 TOILE DE RECHANGE ASSISE 4BELL+

15.ELIMINATION

Une fois les dispositifs inutilisables, ainsi que leurs accessoires, s'ils n’ont pas été contaminés par des agents particuliers, ils peuvent étre éliminés comme des déchets solides
urbains normausx, sinon, il faut respecter les normes en vigueur en matiére d’élimination.

Avertissement

Tous droits réservés. Aucune partie du

Les informations contenues dans le présent manuel peuvent étre sujettes a des modifications sans préavis. Les images sont insérées a titre d’exemple et peuvent varier

légérement de celles réelles du dispositif. Spencer Italia S.

1. rejette toute responsabilité pour les éventuelles erreurs contenues dans ce manuel et pour les dommages, les

incidents ou les conséquences liées a la fourniture, aux prestations ou a l'utilisation du présent manuel.

Les produits Spencer sont exportés dans de nombreux pays ou des régles identiques sont toujours valables. C’est la raison pour laquelle il est possible de remarquer
des différences entre ce qui est décrit et les produits livrés. Spencer travaille constamment pour perfectionner tous les types et les modéles des produits vendus. Nous
comptons donc sur votre compréhension si nous devions nous réserver la faculté d’apporter a tout moment des modifications a la fourniture au niveau de sa forme, de son
équipement, de son aménagement et de sa technique par rapport a ce qui est contenu.

ne peut étre

© Copyright Spencer Italia S.r.l.
pt iée, reprodui

ou traduite dans une autre langue sans I'autorisation préalable écrite de Spencer Italia S.r.l.



1. MODELOS
Los modelos basicos indicados a continuacién pueden estar sujetos a il i o ificacit sin previo aviso.

* 4BELL SILVER+
* A4BELL STAIR+
* 4BELLAVIO+

2. DESTINO DE USO

Destino de uso

Las sillas de evacuacién son dispositivos para mover y llevar a un paciente en posicion sentada hasta la ambulancia, pero no para transportar al paciente dentro de la ambu-
lancia. No se deben usar para estacionamiento.

Usuarios previstos

Los usuarios previstos son personas formadas en procedimientos de primeros auxilios y en el uso de equipos médicos en un entorno de servicios médicos de emergencia.
Entre los posibles usuarios también se incluye al personal encargado de equipar los vehiculos de emergencia que pueden manejar el producto antes de la puesta en servicio o
durante el mantenimiento del vehiculo en el que esta instalada la silla.

Pacientes
Los pacientes previstos son los que tienen dificultades motoras temporales.
No se conocen contraindicaciones particulares o efectos colaterales derivados del uso del dispositivo, siempre y cuando se use de acuerdo a las instrucciones de uso.

3. NORMAS DE REFERENCIA

En calidad de Distribuidor o Usuario final de los productos fabricados y/o comercializados por Spencer Italia S.r.l., es necesario conocer rigurosamente las disposiciones
legales vigentes en el pais de destino de los productos, aplicables a los dispositivos objeto del suministro (incluidas las normas relativas a las especificaciones técnicas y/o
a los requisitos de seguridad) y, por lo tanto, conocer las obligaciones necesarias para garantizar que los productos cumplan con todos los requisitos legales del territorio.

REFERENCIA TITULO DEL DOCUMENTO

Equipos para el transporte de pacientes utilizados en las ambulancias - Parte 1: Sistemas generales de camillas y

UNI EN 1865-1 (No aplicable al mod. Stair) equipos de transporte de pacientes

Equipos para el transporte de pacientes utilizados en las ambulancias — Parte 4: Silla plegable para el desplazamiento

UNI EN 1865-4 (Solo mod. Stair) del paciente

4. INTRODUCCION
4.1 USO DEL MANUAL

Este Manual tiene el fin de proporcionar al operador sanitario la informacién necesaria para un uso seguro y adecuado y para un mantenimiento correcto del dispositivo.
Nota: el Manual forma parte integral del dispositivo, por lo tanto debe guardarse durante toda la vida itil del dispositivo y deberd acompafiarlo en caso de cambios de destino
o de propiedad. En caso de instrucciones de uso relativas a otro producto que no sea el producto recibido, es necesario ponerse inmediatamente en contacto con el Fabricante
antes del uso.

Los Manuales de uso de los productos Spencer se pueden obtener descargandolos del sitio web www.spencer.it/ -medical: ions/user-manuals o poniénd-
ose en contacto con el Fabricante. Se exceptuan los articulos cuya sencillez y un uso razonable y previsible son tales, que no es necesaria la elaboracién de instrucciones
adicionales a las siguientes advertencias y a las instrucciones indicadas en la etiqueta.

Independientemente del nivel de experiencia adquirido en el pasado con dispositivos similares, se recomienda leer con atencién este manual antes de la instalacion, de la
puesta en funcionamiento del producto o de cualquier intervencién de mantenimiento.
4.2 ETIQUETADO Y CONTROL DE SEGUIMIENTO DEL DISPOSITIVO

Cada dispositivo cuenta con una etiqueta, colocada en el dispositivo mismo y/o en el embalaje, donde se indican los datos de identificacién del Fabricante, del producto, el
marcado CE, el nimero de serie (SN). La etiqueta no debe quitarse ni cubrirse.

En caso de dafios o extraccion, pida una copia al Fabricante, de lo contrario, la garantia perderd validez porque el dispositivo ya no se podra rastrear.

El Reglamento UE 2017/745 requiere que los fabricantes y los distribuidores de productos sanitarios realicen el seguimiento de su ubicacién. Si el dispositivo se encuentra
en un lugar diferente de la direccién a la que se ha enviado o ha sido vendido, donado, perdido, robado, exportado o destruido, puesto permanentemente fuera de servicio
o si el dispositivo no ha sido entregado directamente por Spencer Italia S.r.l., registre el dispositivo en la direccion http://service.spencer.it, o informe a Asistencia al Cliente
(consulte el apartado 4.4).

4.3 simBoLOS
Simbolo  Significado Simbolo  Significado
c e Dispositivo médico de clase I, conforme al Reglamento UE R(°"‘ Atencion: La Ley Federal limita la venta de este dispositivo por o bajo encargo de
2017/745 Y un profesional autorizado (solo para el mercado de EE. UU.)

Dispositivo médico
‘ Fabricante

ﬂ Fecha de fabricacion

Advertencias generales y/o especificas

Consultar las instrucciones de uso

Caodigo de identificacion del producto

& &>

Numero de serie

Identificacion de la produccién
Coddigo alfanumérico que identifica las unidades de produccion del dispositivo, compuesto
por:
(01)0805771123 prefijo empresarial

upI 000 progresivo GS1
6 nimero de control

(01)08057711230006(11)200626(10)1234567890 (11)200626 fecha de fabricacién (AAMMDD)

(10) 1234567890 numero de lote/SN
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4.4 GARANTIA Y ASISTENCIA

Spencer Italia S.r.l. garantiza que los productos no tendran defectos durante un periodo de un afio a partir de la fecha de compra.

Para obtener informacién relativa a la correcta interpretacion de las instrucciones, al uso, al mantenimiento, a la instalacién o a la devolucién, pongase en contacto con la
Asistencia a Clientes Spencer tel. +39 0521 541111, fax +39 0521 541222, correo electronico service@spencer.it.

Para facilitar las operaciones de asistencia, indique siempre el nimero de el nimero de serie (SN) contemplado en la etiqueta aplicada en el embalaje o en el dispositivo mismo.
Las con nes de garantia y asistencia estan disponibles en el sitio www.spencer.it/en/support/terms-and-conditions

Nota: Registre y guarde junto con estas instrucciones: nimero de serie (SN), lugar y fecha de compra, fecha del primer uso, fecha de los controles, nombre de los usuarios y
comentarios.

Para garantizar la trazabilidad de los productos y proteger los procedimientos de mantenimiento y asistencia de sus dispositivos, Spencer pone a su disposicion el portal

SPENCER SERVICE en el siguiente enlace: www.spencer.it/en/services/report-an-issue

5. ADVERTENCIAS

Las advertencias, las notas y otra informacion de seguridad importante se indican en esta seccion y son claramente visibles en todo el manual.

Al menos cada 6 meses, es importante comprobar la presencia de instrucciones ac i y eventual ificacit que tengan que ver con el producto. Esta
informacion, se puede consultar libremente en el sitio web www.spencer.it/en/ -medical-: i /user-manuals

Formacidn de los usuarios

Nota: no obstante todos los esfuerzos, las pruebas de laboratorio, los ensayos y las instrucciones de uso, las normas no siempre logran reproducir la prdctica, por lo cual los
resultados obtenidos en las condiciones reales de uso del producto en el ambiente natural pueden diferir de forma incluso relevante.

Las mejores instrucciones son la prdctica de uso continua bajo la supervision de personal competente y preparado.

Independientemente del nivel de experiencia adquirido en el pasado con dispositivos similares, es necesario leer con atencién y comprender el contenido de este manual
antes de la instalacion, de la puesta en funcionamiento del producto o de cualquier intervencién de mantenimiento. En caso de dudas, pongase en contacto con Spencer
Italia S.r.l. para obtener las aclaraciones necesarias.

El dispositivo debe ser utilizado solo por personal formado para el uso de este producto en concreto, y no de otros similares.

La idoneidad de los usuarios para el uso del producto puede certificarse con el registro de la formacion, donde se especifican las personas formadas, los formadores, la fecha
y el lugar de la formacién. Dicha documentacién debe mantenerse durante al menos 10 afios a partir del final de vida del producto y, cuando se solicite, debe ponerse a
disposicién de las Autoridades y/o del i . Ante il imi los 6rganos icaran las i i
No permita que personas no formadas ayuden durante el uso del producto, ya que pueden causar lesiones a otras personas o a si mismas.
El producto debe ser utilizado solo por personal capacitado y formado para el uso de este dispositivo, y no de otros productos similares.

Nota: Spencer Italia S.r.l. estd siempre disponible para la realizacién de cursos de formacion.

Formacion del instalador

La instalacién del dispositivo y de sus sistemas de fijacion debe hacerla solo personal cualificado, formado y habilitado por Spencer Italia S.r.l. Los tiempos y los métodos de
realizacién de estos cursos son acordados entre el cliente y con nuestras Oficinas Comerciales.

Funcionalidad del producto
Se prohibe el empleo del producto para cualquier otro uso distinto del que se describe en las instrucciones de uso.

* Antes de cada uso, compruebe siempre la integridad del producto tal y como se especifica en las instrucciones, y en caso de anomalias/dafios que puedan comprometer la
funcionalidad/seguridad, es necesario ponerlo fuera de servicio y contactar con el Fabricante.

* En caso de detectarse un funcionamiento incorrecto del producto, use i di 1te un di itivo similar para izar la continuidad de las operaciones en curso.

* El producto no debe sufrir ningtin tipo de manipulacion (modificacién, retoque, adicién, reparacion), de lo contrario declinamos cualquier responsabilidad por el funciona-
miento incorrecto o cualquier dafio causado por el propio producto; asi mismo la certificacién CE (cuando se requiera por ley) y la garantia del producto quedarian anuladas.

* Quien modifique o haga modificar o reelaborar los productos fabricados por Spencer Italia S.r.l. de manera que dejen de servir para el fin previsto o dejen de ofrecer las
prestaciones previstas, debera respetar las condiciones validas para la primera comercializacion.

* Durante el uso de los dispositivos, deben colocarse y regularse para que no obstaculicen las operaciones de los operadores y el uso de otros equipos.

* Asegurese de haber tomado todas las precauciones necesarias para evitar peligros derivados del contacto con sangre o secreciones corporales.

* Respete siempre la capacidad maxima indicada en las instrucciones de uso. Por «capacidad maxima de carga» se entiende el peso total distribuido segtin la anatomia huma-
na. Para determinar la carga de peso total en el producto, el operador debe considerar el peso del paciente, del equipamiento y de los accesorios. Ademas, el operador debe
evaluar que las dimensiones totales del paciente no reduzcan la funcionalidad del producto.

* Antes de realizar la elevacion, asegurese de que los operadores estén en las condiciones fisicas adecuadas, tal como se indica en el Manual de uso.

* El peso maximo que debe soportar cada operador debe respetar las prescripciones legales territoriales en materia de salud y seguridad laboral.

* Los sellos de garantia, si estan pi enel no deben qui i; de lo contrario, el Fabricante ya no reconoce la garantia del producto y declina cualquier
responsabilidad por el funcionamiento no correcto o por eventuales dafios provocados por el producto mismo.

* Evitar el contacto con objetos afilados.

* Lainstalacion del dispositivo debe hacerla solo personal cualificado, formado y habilitado por Spencer Italia S.r.I. Los tiempos y los métodos de realizacién de estos cursos
son acordados entre el cliente y con nuestras Oficinas Comerciales.
* Temperatura de uso: de -10 °C a +50 °C.

Almacenamiento

* El producto no debe exponerse, ni entrar en contacto con fuentes térmicas de combustién y con agentes inflamables, sino que debe almacenarse en un lugar seco, fresco,
protegido contra la luz y los rayos del sol.

* No almacene el producto debajo de otros materiales mas o menos pesados, que pueden dafiar la estructura del producto.

* Almacene y transporte el producto con su embalaje original, en caso contrario la garantia resultara invalidada.

* Temperatura de almacenamiento: de -20 °C a +60 °C.

Mantenimiento/limpieza

Spencer Italia S.r.l. declina cualquier responsabilidad por dafios, directos o indirectos, que sean una consecuencia de un uso inadecuado del producto y de los repuestos
y/o de cualquier intervencion de reparacion efectuada por un sujeto que no sea el Fabricante, que cuenta con técnicos internos y externos especializados y autorizados;
ademas, la garantia resultara invalidada.

Durante todas las operaciones de control, mantenimiento y desinfeccién, el operador debe usar equipos de proteccion individual adecuados, como guantes, gafas, etc.
Establezca un programa de mantenimiento, controles periddicos y prérrogas del promedio de vida Util, si esta previsto por el Fabricante en las instrucciones de uso, designan-
do un encargado de referencia que retna los requisitos basicos definidos en el Manual de uso.

La frecuencia de los controles estd determinada por factores como las prescripciones legales, el tipo de uso, la frecuencia de uso, las condiciones ambientales durante
el uso y el almacenamiento.

La reparacion de los productos realizados por Spencer Italia S.r.l. debe ser efectuada necesariamente por el Fabricante, que cuenta con técnicos internos o externos especia-
lizados que, usando repuestos originales, proporcionan un servicio de reparacion de calidad conforme con las especificaciones técnicas indicadas por el Fabricante. Spencer
Italia S.r.l. declina cualquier responsabilidad por cualquier dafio, directo o indirecto, que sea una consecuencia de un uso inadecuado de los repuestos y/o de cualquier
intervencion de reparacion efectuada por personas no autorizadas.



Use solo componentes/repuestos y/o accesorios originales o aprobados por Spencer Italia S.r.|. para efectuar cada operacién sin alterar o modificar el producto.

Todas las actividades de mantenimiento y revision deben registrarse y documentarse con los informes de intervencién técnica relacionados y la documentacion debera
conservarse al menos durante 10 afios a partir del final de vida util del producto y deberd ponerse a disposicién de las Autoridades competentes y/o del Fabricante, cuando
la soliciten.

La limpieza, prevista para los productos reutilizables, debe realizarse respetando las indicaciones proporcionadas por el Fabricante en las instrucciones de uso, para evitar el
riesgo de infecciones cruzadas debidas a la presencia de secreciones y/o residuos.

El producto y todos sus componentes, si se lavan, deben dejarse secar te antes de su
Si es necesario, la lubricacién debe realizarse después de una limpieza adecuada y un secado completo. .

Requisitos de regulacién

En calidad de Distribuidor o Usuario final de los productos fabricados y/o comercializados por Spencer Italia S.r.l., es necesario conocer rigurosamente las disposiciones
legales vigentes en el pais de destino de los productos, aplicables a los dispositivos objeto del suministro (incluidas las normas relativas a las especificaciones técnicas y/o
alos requisitos de seguridad) y, por lo tanto, conocer las obligaciones necesarias para garantizar que los productos cumplan con todos los requisitos legales del territorio.

* Informe inmediata y detalladamente a Spencer Italia S.r.. (ya en fase de solicitud del presupuesto) sobre eventuales cumplimientos a cargo del Fabricante necesarios para la
conformidad de los productos a los requisitos especificos legales del territorio (incluidos aquellos derivados de reglamentos y/o disposiciones reglamentarias de otro tipo).

* Actte con cuidado y diligencia para contribuir a garantizar el cumplimiento de los requisitos generales de seguridad de los dispositivos comercializados, proporcionando a
los usuarios finales toda la informacion necesaria para realizar actividades de revision periddica sobre los dispositivos suministrados, tal y como se indica en las instrucciones
de uso.

* Participe en el control de seguridad del producto, comercializado, remitiendo informacion referente a los riesgos del producto al Fabricante y a las Autoridades Competentes
para asi poder adoptar las medidas oportunas que sean de su competencia.

* Sin perjuicio de lo mencionado anteriormente, el Distribuidor o el Usuario final asume toda la re ilidad relativa al i imi de aquello que le incumbe con la
consiguiente obligacién de mantener Spencer Italia S.r.I. indemne o liberarla de cualquier, posible, efecto que la perjudique.

Advertencias generales para los productos sanitarios
El usuario debe leer atentamente, ademas de las advertencias generales, también las que se indican a continuacién.

* No se espera que la aplicacion del dispositivo dure mas que el tiempo necesario para las operaciones de recuperacion descritas en el destino de uso y en este manual.

* Durante el uso del dispositivo debe garantizarse la asistencia por personal cualificado y debe haber, al menos, dos operadores.

* Siga los procedimientos y los protocolos internos aprobados por su organizacion.

* Las tareas de desinfeccion deben ser realizadas de conformidad con los pardmetros de ciclo validados, indicados en las normas técnicas especificas.

* Con respecto al Reglamento UE 2017/745, se recuerda que los operadores publicos o privados, que en el ejercicio de su actividad detectan un accidente relacionado con
un producto sanitario, deben notificarlo al Ministerio de Salud, en los términos y segun las modalidades establecidas por uno o varios decretos ministeriales, asi como al
Fabricante. Los operadores sanitarios ptblicos o privados deben notificar al Fabricante cualquier otro inconveniente que pueda permitir adoptar medidas adecuadas para
garantizar la proteccion y la salud de los pacientes y de los usuarios..

6. ADVERTENCIAS ESPECIFICAS
Para el uso de la Silla de evacuacion 4BELL+, es necesario haber leido, comprendido y seguir atentamente todas las indicaciones presentes en las instrucciones de uso.

* Siga los procedimientos aprobados por el Servicio Médico de Emergencia para la inmovilizacion y el transporte del paciente.

* Siga los procedimientos aprobados por el Servicio Médico de Emergencia para el posicionamiento y el transporte del paciente.

* No lo use si el dispositivo o sus partes estan perforadas, rotas, deshilachadas o demasiado desgastadas.

* Mueva al paciente solamente si los cinturones estan intactos y correctamente abrochados

* El desplazamiento sobre ruedas del dispositivo esta permitido solamente con las cuatro ruedas apoyadas en el suelo. No esta permitido transportar la silla inclinandola y
apoyéndola solamente sobre dos ruedas.

* Durante las fases de desplazamiento con el paciente, es indispensable tener siempre un agarre firme de las manijas en relacién con el tipo de transporte.

* El dispositivo se puede levantar agarrandolo de los mangos traseros y delanteros. Antes de levantar la silla, asegurese de que los mangos delanteros estén completamente
extraidos y bloqueados.

* Asegurese de que los operadores tienen un agarre firme del dispositivo antes de cualquier manipulacién.

* Evitar arrastrar el dispositivo sobre superficies en mal estado.

* No levantar con una grda u otro tipo de elevacién mecanica.

* No utilice maquinas de secado.

* No utilizar el dispositivo conjuntamente con otros equipamientos no expresamente aprobados por el fabricante.

* Eldispositivo es un equipo para el transporte de pacientes como se describe en el destino de uso y no puede
dentro de la ambulancia.

* Practique con un dispositivo sin paciente y con una carga simulada para asegurarse de que esta familiarizado con las maniobras.

* Para las técnicas de carga del paciente, para pacientes particularmente pesados, para intervenciones en terrenos escarpados o en circunstancias particulares e inusuales, se
recomienda la presencia de varios operadores (no solo 2 como se prevé en condiciones estandar).

* Antes de cada uso, compruebe siempre la integridad los cinturones y de los respectivos ganchos, como se especifica en las instrucciones de uso. En caso de anomalias o
dafios que puedan comprometer la funcionalidad y la seguridad del dispositivo y, por tanto, la del paciente y del operador, es necesario sustituir los cinturones.

* Asegurese de que los cinturones estan bien fijados al dispositivo.

* Asegurese de que las cintas para la fijacién de la lona del asiento estén correctamente fijadas

* Inmovilice siempre el paciente al dispositivo utilizando los cinturones suministrados por el Fabricante, ya que la falta de inmovilizacion puede provocarle dafios graves. EI
fabricante no se hace responsable de los dafios causados por el uso de cinturones inadecuados o colocados de forma incorrecta.

* No manipule el dispositivo si el peso no esta bien distribuido.

como di itivo de i i o de transporte

* Antes de mover al paciente con el dispositivo, informarle de las maniobras que se van a realizar.

* Use solo los mangos y las manijas para levantar y transportar la silla y no otras partes del dispositivo.

* Sujete bien el dispositivo si el paciente esta sentado sobre el mismo.

* Los frenos de estacionamiento son ayudas para el operador, no sustituyen de ninguna manera su supervision.

* Preste la méxima atencion a eventuales obstaculos (agua, hielo, residuos, etc.) presentes en la pista, porque pueden causar la pérdida de equilibrio del operador y compro-
meter el funci i » correcto del dispositivo. Si no es posible liberar el trayecto, elija un recorrido alternativo.

* Para evitar lesiones, antes de levantar el dispositivo, compruebe siempre que las manijas de elevacion estan bien bloqueadas y en posicién totalmente abierta.

* Es preferible no usar el dispositivo en caso de sospechas de traumatismos cervicales, espinales o de fracturas.

* Para salvaguardar la seguridad del paciente y del personal de emergencia, durante su transporte por las escaleras, deben emplearse al menos dos operadores.

* La condensacion, el agua, el hielo y las acumulaciones de polvo pueden afectar al correcto funcionamiento del dispositivo, haciéndolo imprevisible y provocando una alte-
racién brusca del peso que deben soportar los operadores.

* Para desniveles superiores a 10 mm, hay que levantar el dispositivo agarrandolo de las manijas correspondientes. Los impactos violentos contra obstaculos por encima de
esta altura pueden comprometer la integridad y la seguridad del dispositivo.

* No altere ni modifique arbitrariamente el dispositivo, porque su modificacion puede provocar un funcionamiento impredecible y dafios al paciente o a quienes lo socorren
y la pérdida de la garantia, eximiendo al Fabricante de cualquier responsabilidad.

* Al cerrar el dispositivo, asegurese de que nada interfiera con los sistemas de desplazamiento. La falta de atencion durante estas fases puede provocar lesiones por apla-
stamiento.
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* Asegurese de que las correderas, si estdn presentes, estan bien bloqueadas antes del desplazamiento sobre las escaleras.

* Lasilla de evacuacién 4BELL+ puede cumplir la norma EN 1789 solo si se usa con topes Spencer conformes, por lo tanto, se prohibe el uso de topes no aprobados por el
fabricante. Los sistemas de fijacion no homologados pueden alterar las caracteristicas estructurales y funcionales del dispositivo.

* No utilice el di itivo cerca de maquinas de i éti

6.1 REQUISITOS FiSICOS DE LOS OPERADORES

La silla de evacuacion 4BELL+ es un dispositivo i i a un uso p i Cada operador debe estar formado para transportar a los pacientes de
forma segura y eficiente. No permita que personas no capacitadas ayuden durante el uso del producto, ya que pueden causar lesiones a otras personas o a si mismas.

Los operadores deben tener capacidad fisica para utilizar el dispositivo y una buena coordinacién muscular, asi como una espalda, brazos y piernas fuertes para levantar y
sujetar y ser capaces de agarrar el dispositivo firmemente con ambas manos.

Los operadores deben ser capaces de proporcionar la asistencia necesaria al paciente.
Los usuarios deben ser capaces de levantar y manipular con seguridad el peso del conjunto constituido por la silla, el paciente y cualquier otro equipo utilizado con el
dispositivo.

Para las técnicas de carga del paciente, para pacientes particularmente pesados, para intervenciones en terrenos escarpados o en circunstancias particulares e inusuales, se
i la ia de varios (no solo 2 como se prevé en condiciones estandar). Las i de cada deben ser antes de definir
las funciones de los socorristas en el uso del dispositivo.

7. RIESGO RESIDUAL

Los riesgos residuales que se enumeran a continuacion se han identificado inicamente en relacién con el uso previsto del dispositivo.

El uso por parte de personal no capacitado puede provocar lesiones al paciente, al socorrista y a terceros.

Los procedimientos de desinfeccién inadecuados pueden provocar un riesgo de infeccion cruzada.

Si no se inmoviliza al paciente en el dispositivo o se inmoviliza mediante sistemas de cinturones incompletos o fijados de forma incorrecta en la silla pueden provocar
lesiones graves al paciente.

La extraccion parcial de los mangos delanteros puede hacer que se cierren repentinamente al levantar el dispositivo. Asegurese siempre de que los mangos estén comple-
tamente insertados.

Las intervenciones del paciente en el dispositivo y el funcionamiento de sus mecanismos de cierre y frenado pueden causar el desbloqueo del dispositivo de la posicion
abierta o movimientos inesperados con los consiguientes riesgos para el paciente. Asegtrese de que el paciente no intervenga en ningln elemento del dispositivo.

Sino se cierran los mangos extraibles cuando no es necesario abrirlas, se puede dificultar el desplazamiento del dispositivo. Aseglrese de que los mangos y las manijas estén
cerradas durante las fases de desplazamiento con ruedas.

Una apertura incompleta de la silla puede hacer que se cierre inesperadamente durante la elevacion, con los consiguientes riesgos para el paciente. Compruebe siempre
que el sistema de bloqueo esta bien acoplado.

Sino se bloquean las correderas, en los modelos que estan equipados con las mismas, se puede producir el cierre repentino de las mismas durante el transporte por escalera,
con graves consecuencias para el paciente. Compruebe siempre que todos los mecanismos de bloqueo estén correctamente introducidos.

El uso de sistemas de fijacion no aprobados por el fabricante puede causar la inestabilidad del dispositivo en el interior del vehiculo sanitario, con el consiguiente riesgo de
impactos violentos del dispositivo contra personas y/o cosas.

La inobservancia de las advertencias para los operadores puede provocar riesgos de aplastamiento causados por los mecanismos de manipulacion.

Si no se respeta el tiempo de vida ttil medio previsto por el fabricante y los pi imi de revision i en este manual y en las comunicaciones posteriores
con el cliente, se pueden producir graves daiios a los i y alos op 3 i con el uso de un producto que no cumple con los requisitos de seguridad
establecidos por el fabricante.

Si no se leen y comprenden las instrucciones, pueden causarse lesiones al paciente y a los operadores.

8. DATOS TECNICOS Y COMPONENTES

Nota: Spencer Italia S.r.l. se reserva el derecho a modificar las especificaciones sin previo aviso.

N° ELEMENTO DESCRIPCION Y MATERIALES

1 Bastidor del respaldo Realizado en aluminio, cumple la funcién de manija transporte y de respaldo para el paciente

2 Reposabrazos (opcional) Realizados en aluminio, permiten que el paciente apoye los brazos para mayor comodidad

3 Cinturén del respaldo Realizado en poliéster y equipado con una hebilla de desenganche rapido, fija el torso del paciente al bastidor del respaldo
4 Cinturén del asiento Realizado en poliéster y equipado con una hebilla de desenganche rapido, fija la cadera del paciente al bastidor del asiento




5 Lona del asiento Realizada en PVC, es la superficie sobre la que se sienta el paciente
6 Palanca de desbloqueo de cierre Realizada en aluminio, al accionarla permite desbloquear el cierre de la silla
7 Mangos telescopicos Realizados en aluminio con manija de PVC, se pueden extraer para realizar las maniobras de elevacion
8 Reposapiés Realizado en aluminio, permite apoyar los pies del paciente.
9 Ruedas delanteras Realizadas en goma/PP/PA, son pivotantes y permiten maniobrar facilmente la silla
10 Ruedas traseras Realizadas en PU, permiten el desplazamiento de la silla
11 Frenos traseros Realizados en nailon, cuando se accionan realizan una accién de frenado en las ruedas traseras
12 Mangos traseros inferiores Realizados en aluminio, permiten levantar la silla
(opcional)
13 Correderas (solo STAIR+) Fabricadas en acero, aluminio y PU, una vez abiertas permiten que la silla se deslice en bajada por las escaleras
14 Mangos traseros superiores Realizados en aluminio, permiten levantar la silla
15 Manija extraible (solo STAIR +) Realizada en aluminio, se extiende para permitir que los operadores agarren a la silla al bajar las escaleras
16 Cinturéninmovilizador de cabeza | g ;45 en poliéster, permite estabilizar Ia cabeza del paciente
(opcional solo en STAIR+)
17 Asiento XL (opcional) Realizado en aluminio, ofrece una superficie de apoyo mas amplia

Las especificaciones técnicas de los modelos principales son las siguientes:

CARACTERISTICA AVIO+ SILVER+ STAIR+

Longitud abierta con mangos cerrados 760 £5 mm 760+ 5 mm 760 £ 5 mm
Longitud abierta con mangos abiertos 1120+5 mm 1120+ 5 mm 1120+ 5 mm
I;ob?eg:ss con correderas y mangos / / 1280 £5 mm
Anchura 465+5mm 490 +5mm 4905 mm
Altura abierta 905 +5mm 905 +5 mm 940 + 5 mm
Altura con el reposacabezas levantado / / 1475+ 5 mm

Dimensiones plegada

290x465x905 + 5 mm 290x490x905 + 5 mm 290x490x950 + 5 mm

Ruedas traseras 9150 mm 9150 mm 9150 mm
Ruedas delanteras 9100 mm 9100 mm 2100 mm
Peso 9,3+0,2kg 9,4+0,2 kg 14,7+0,2 kg
Capacidad de carga’ 180 kg 180 kg 180 kg

! Con «capacidad méxima de carga» se entiende el peso total distribuido segun la anatomia humana. Para determinar la carga de peso total en el producto, el operador debe
considerar el peso del paciente, del equipamiento y de los accesorios.

9. PUESTA EN FUNCIONAMIENTO

Antes del

primer uso, compruebe:

* Que el embalaje esté intacto y haya protegido el dispositivo durante el transporte.
* Que estén presentes todas las piezas enumeradas en la lista de acompafiamiento.

autoad|

Funcionamiento general del dispositivo segun lo descrito en las instrucciones de uso
El vehiculo sanitario esta equipado con un sistema de fijacion Spencer especifico para la silla y que la instalacion en el vehiculo no impide el acceso a otros dispositivos
Las lonas y los cinturones estdn correctamente fijados. Es importante comprobar que las hebillas situadas bajo el asiento estan correctamente fijadas y que las bandas

entes estan

entre si.

* Los cinturones superiores estan correctamente fijados al respaldo

No modifique, bajo ninglin concepto, ninguna parte de la silla, ya que esto puede ocasionar dafios al paciente y/o al personal de emergencias.

de las medidas

Se recomienda practicar con una silla sin paciente antes de la puesta en servicio normal. Para usos p

la seguridad de uso del dispositivo, con el consiguiente riesgo de dafios para el paciente, los operadores

, efectae las

en el apartado 12.

Si las condiciones indicadas se respetan, el dispositivo puede considerarse listo para el uso; de lo contrario, es necesario poner el dispositivo inmediatamente fuera de servicio

y ponerse

en contacto con el Fabricante.

No altere ni modifique arbitrariamente el dispositivo; su modificacion puede provocar un funcionamiento impredecible y dafios al paciente o a los socorristas, ademas,
invalidard la garantia y liberara al Fabricante de cualquier responsabilidad.

10.MODO DE USO

Antes de trasladar, levantar o transportar al paciente, deben realizarse evaluaciones médicas primarias. Una vez realizado el diagndstico, es preferible aconsejar al paciente
que colabore activamente para pasar al dispositivo, informandole al mismo tiempo de los riesgos que puede correr. Antes de cargar al paciente, acerque el dispositivo lo

maximo posible al paciente; mantenga los cinturones abrochados durante el desplazamiento.

10.1 REQUISITOS DE LOS VEHICULOS DE EMERGENCIA

Cuando se coloca en el interior del vehiculo sanitario, la silla de evacuacion 4BELL debe estar correctamente fijada, para limitar los riesgos para los ocupantes del vehiculo
debidos a movimientos violentos derivados de una fuerte aceleracion o desaceleracion del vehiculo. Para ello, es indispensable usar el sistema de fijacién especifico. Para su
instalacion, es necesario que el vehiculo de emergencia esté dotado de superficies adecuadas para mantener en posicion en total seguridad el conjunto formado por la fijacién
y lasilla. Las instrucciones de uso del sistema de fijacion contienen mas detalles sobre las superficies de apoyo y las especificaciones de instalacion.

Si no se utiliza el sistema de fijacién especifico o se instala de forma incorrecta, se puede ct la i de los

ydelos
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10.2 APERTURA DE LA SILLA

La silla de evacuacién 4BELL se mantiene en posicién
cerrada gracias a los cinturones del respaldo. Antes de
abrir la silla, desenganche la hebilla de desenganche
rapido de los cinturones superiores.

Sujete firmemente la manija de transporte, actte sobre
el bastidor del asiento como indica la flecha hasta que
todas las ruedas estén apoyadas en el suelo.

A La mano con la que se abre el bastidor del asiento
debe apoyarse en la parte superior del bastidor (| )
y empujarlo hasta que esté completamente abierto-No

coloque la mano en la zona identificada por la x en
laimagen de al lado, no es necesario para abrir lasilla.

Presione con fuerza el bastidor del asiento hacia abajo
hasta que sienta que el sistema de bloqueo se ha
insertado.

10.3 APERTURA DE LAS MANIJAS TRASERAS, REPOSABRAZOS (S| LOS HAY) Y REPOSAPIES

La apertura de las manijas traseras y
los reposabrazos (si los hay) se realiza
girandolos en la direccién indicada
por las flechas. Para cerrar las manijas
traseras superiores, tire del mando de
liberacion hacia usted y mueva cada
manija a la posicién de cierre. Para
cerrar las manijas traseras inferiores y
los reposabrazos, basta con girarlos en
sentido contrario al de apertura.

De la misma manera, el reposapiés
puede abrirse girandolo hacia fuera
hasta que se abra completamente.

Al final del uso, cierre el reposapiés
girandolo en la direccién opuesta hasta
que se cierre completamente.

10.4 APERTURA Y CIERRE DE LOS MANGOS TELESCOPICOS

Los mangos telescopicos estan disefiados para facilitar
las operaciones de elevacion de la silla. Se mantienen
en su posicion gracias a un mecanismo que se inserta
automaticamente cuando se alcanza el final de carrera
tanto en la apertura como en el cierre. Para desbloquear
este mecanismo, permitiendo el movimiento de los
mangos, es necesario ejercer una modesta presion hacia
abajo al mismo tiempo que la traslacion.

Tire de los mangos hasta que se abran por completo.
Es necesario comprobar que el sistema de bloqueo se haya
insertado.
Para ello, intente mover repetidamente los mangos sin
aplicar presion hacia abajo. No debe producirse traslacion.
NO LEVANTE LA SILLA SI LOS MANGOS NO ESTAN
COMPLETAMENTE EXTRAIDOS Y BLOQUEADOS
De la misma manera, es posible cerrar los mangos
Opi comp do que se bl en la posicion

de cierre.

10.5 APERTURA DE LAS CORREDERAS (SOLO STAIR+)

Mientras un operador sujeta firmemente el dispositivo, el otro carga al paciente en

el dispositivo y abrocha todos los cinturones

Agarre el travesafio de la corredera y empuje en la direccion de apertura hasta que
el marco movil que conecta la corredera con el bastidor de la silla haya llegado

al tope..

Aseglirese de que bastidor que limita el movimiento de la corredera haya lle-
gado al final del recorrido. Si esto no ocurre, podria producirse un cierre repentino

de la corredera durante el desplazamiento en la escalera.




10.6 APERTURA DE LA MANIJA EXTRAIBLE (SOLO STAIR+)

Para abrir la manija extraible, agarrela por el extremo y levantela hasta que salgan  Para cerrar la manija, empuje los anillos deslizantes hacia abajo para que los topes
los topes, permitiendo el bloqueo de la manija. Aseglrese de que los topes rojos  vuelvan a entrar en su alojamiento. Después de cerrar los topes, es posible empujar
estén fuera de su alojami y que la manilla esté bloqueada. la manija extraible hacia abajo hasta que se cierre completamente.

10.7 CIERRE DE LAS CORREDERAS (SOLO STAIR+)

Para cerrar las correderas, presione con un pie el travesafo del bastidor moévil y, a
continuacion, vuelva a colocar la corredera en posicion de cierre.
Se recomienda cerrar siempre las correderas cuando ya no se necesiten.

EN

10.8 FRENOS DE ESTACIONAMIENTO

Las sillas 4Bell+ estan equipadas con frenos de estacionamiento que bloquean las
ruedas traseras. Para bloquear las ruedas traseras, presione los frenos del lado del
operador hasta que la rueda se detenga. D E

Para desbloquear las ruedas, levante el pedal de freno en la direccién opuesta
a la de activacion.

Coloque siempre ambos frenos.
Durante cualquier desplazamiento o accionamiento con el paciente sentado FR
en el dispositivo, el operador debe mantener siempre un agarre firme en el disposi-
tivo, independientemente del accionamiento del freno.

ES

10.9 CIERRE DE LASILLA

Coloque los mangos, las manijas, el reposacabezas, los repo-
sabrazos y las correderas en posicion cerrada.

Con una mano levante en la direccién indicada por la fle-
cha, poniendo la parte del bastidor A casi en contacto con la
parte B del asiento. Este movimiento permite desactivar el
sistema de bloqueo de lasilla.

PT

A continuacion, levante el asiento hasta que esté en contac-
to con el respaldo.

Al igual que en la apertura, durante el cierre no coloque las
manos entre los tubos «A» y «B», sino que actue hacia arriba
presionando solo el tubo «B».

PL

BG

Antes de colocar la silla en el sistema de fijacion, asegurela
en posicion cerrada utilizando los cinturones integrados an-
clados en la parte superior de la silla.

Los cinturones deben pasar por el espacio libre entre los
mangos traseros y el bastidor del respaldo y deben engan-
charse a la altura de los mangos telescopicos.

RO

10.10 DESPLAZAMIENTO DE LA SILLA EN EL SUELO

Todas las sillas de evacuacion de la serie 4BELL+ pueden desplazarse facilmente gracias a sus ruedas.
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Use la manija superior para mover la silla y, una vez que haya llegado al lugar deseado con o sin el paciente a bordo, accione siempre los frenos de estacionamiento.

A Para el desplazamiento en tierra de todos los modelos, es necesario cerrar los mangos traseros y los mangos telescépicos delanteros, ya que solo crearian un obstaculo
para el desplazamiento, al ser elementos que no se utilizan durante este tipo de transporte.
Durante el transporte del paciente, es indispensable abrochar todos los cinturones.

En el caso de los modelos equipados con correderas, manténgalas cerradas hasta llegar a las escaleras, ya que serian una fuente de obstaculos innecesarios para los operadores.
Si no se transporta ninguin paciente, se sugiere transportar la silla cerrada para limitar el volumen y para facilitar el desplazamiento.
10.11 ELEVACION DE LA SILLA

Para transportar el dispositivo por escaleras o terrenos en los que el uso de las ruedas es dificil, se puede levantar usando los mangos telescépicos y las manijas traseras. Por lo
tanto, se necesitan varios operadores, al menos uno en la parte delantera y otro en la trasera.

Antes de efectuar la elevacion, es muy importante comprobar que los mangos Gpicos estén 1te extraidos y bl dos, como se describe en el apar-

tado 11.4. En caso contrario, se podrian provocar dafios graves a los pacientes y a los operadores debido a un cierre repentino de los mismos.
Una vez que se llegue a una superficie que permita el transporte sobre ruedas, se recomienda apoyar la silla en el suelo para evitar cargas innecesarias a los operadores.

10.12 DESPLAZAMIENTO SOBRE ESCALERAS

Se puede subir y bajar escaleras levantando la silla como se describe en el parrafo anterior. Las escaleras se pueden bajar mas facilmente usando las correderas con las que
esta equipado el modelo Stair+.

Para bajar las escaleras mediante las correderas, después de abrirlas como se ha descrito anteriormente, proceda de la siguiente manera:

A Para bajar las escaleras, acérquese al primer peldafio de la escalera, incline la silla agarrandola de la
manija extraible, manténgala en equilibrio y acompéfiela en la bajada hasta que las correderas se hayan
apoyado en al menos dos peldafios. El operador, situado en la parte posterior de la silla, debe mantener siem-
pre un agarre firme de la manija extraible, acompafiando al dispositivo y regulando la velocidad de bajada. .

El segundo operador nunca debe situarse delante del dispositivo (frente al paciente), sino a un lado del
dispositivo y a una cierta distancia (unos peldafios mas abajo), debe guiar las operaciones de bajada de forma
bptima y debe estar preparado para intervenir en caso que sea necesario, sin comprometer nunca su propia
seguridad. Este operador debe utilizar los mangos delanteros para dirigir la silla haciéndole seguir el recorrido
mas segura y lineal durante la bajada de las escaleras.

Al llegar al final de las escaleras, vuelva a colocar la silla en posicién vertical para que las ruedas delanteras se
adhieran al suelo y luego continte con el desplazamiento normal.

Para subir las escaleras, no se deben usar las correderas, sino que hay que levantar la silla.

Al levantar lasilla y subir las escaleras, el primer operador se debe colocar detras del dispositivo agarrando los
mangos traseros y dando la espalda al paciente. El segundo operador se debe colocar frente al dispositivo de
frente al paciente y agarrar los mangos telescopicos de la silla, asegurandose de que estan bien bloqueados
en la posicion abierta.

Usando una técnica de elevacién adecuada, los operadores deben levantar el dispositivo e iniciar el tran-
sporte simultaneamene.

Para este tipo de transporte, se recomienda la presencia de un tercer operador de apoyo que guie de
forma dptima las operaciones de los dos primeros.

10.13 APLICACION DEL ASIENTO XL

El asiento XL esta dotado de 4 elementos de pléstico que deben encastrarse en las partes libres del bastidor del asiento.
Una vez identificada la alineacion correcta, basta con presionar ligeramente hasta que se encastre.

10.14 APLICACION DE LA BANDA INMOVILIZADORA DE CABEZA (SOLO STAIR+)

La silla 4Bell Stair+ puede estar dotada de un inmovilizador de cabeza opcional. Para aplicarlo, proceda de la siguiente manera:

Coléquese en la parte trasera de la silla y abra la manija extraible. Coloque la banda  Coloque uno de los pasadores cerca del tubo de la manija extraible y empiece a
inmovilizadora de cabeza en el lado del paciente de la manija extraible. enrollar el extremo libre de la cinta alrededor del mismo tubo



Enrolle completamente la cinta alrededor del tubo y hagala pasar a través del pasa-  Tire de la cinta de forma tal que quede bien ajustada alrededor del tubo de la manija
dor desde la parte inferior.

Haga pasar la cinta por el ojal del pasador y tire de la cinta. Una vez realizadas las mismas operaciones en el otro lado y habiendo comproba-
do que la cinta estd suficientemente tensada para permanecer en su posicion en
la manija extraible, adhiera las partes de velcro de las cintas. Podria ser necesario
efectuar algunos ajustes. Estos ajustes pueden hacerse deslizando la cinta dentro del
pasador, compensando asi el exceso o la falta de longitud en las partes deseadas.

Después de colocar al paciente, se puede sujetar la cabeza del mismo con la banda
correspondiente.

11.LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO
11.1 LIMPIEZA

El incumplimiento de las operaciones de limpieza puede conducir al riesgo de infecciones cruzadas debidas a la presencia de secreciones y/o residuos.
Durante todas las operaciones de control y desinfeccién, el operador debe usar equipos de proteccion individual adecuados, como guantes, gafas, etc.

Las partes metélicas expuestas a los agentes externos se someten a tratamientos superficiales y/o a barnizado, para obtener una resistencia mejor. Lave las partes expuestas

con agua tibia y jabon neutro; no use nunca disolventes o quitamanchas.

Aclarar bien con agua tibia comprobando que se ha eliminado cualquier resto de jabon que pueda deteriorarlo o comprometer su integridad y duracion. Evite el uso de agua
con alta presién, ya que penetra en las juntas y elimina el lubricante, lo que puede crear el riesgo de corrosion de los componentes. Dejar secar perfectamente antes de su

almacenamiento. El secado después del lavado o después del uso en un ambiente himedo debe ser natural y no forzado; no use llamas u otras fuentes de calor indirecto.

En caso de desinfeccién utilice productos que no tengan una accion disolvente o corrosiva sobre los materiales que componen el dispositivo. Asegurarse de haber tomado todas

las precauciones necesarias para garantizar que no haya riesgos de infeccién cruzada o contaminacion de pacientes y operadores.
Para hacer que las partes del bastidor brillen se recomiendan usar las cremas o ceras que se utilizan para pulir la carroceria de los at
del detergente abrillantador Spencer STX 99.

11.2 MANTENIMIENTO ORDINARIO

Establecer un programa de mantenimiento y de controles periédicos nombrando un encargado de referencia. La parte asignada para el mantenimiento del dispositivo debe
garantizar los requisitos bésicos proporcionados por el Fabricante en los siguientes parrafos.

Todas las actividades de mantenimiento, tanto ordinarias como extraordinarias, y todas las revisiones generales deben registrarse y documentarse con los informes de
intervencion técnica correspondientes. Dicha documentacion deberd mantenerse durante al menos 10 afios a partir del final de vida atil del dispositivo y, cuando se solicite,
deberd ponerse a disposicién de las Autoridades competentes y/o del Fabricante.

Para garantizar la trazabilidad de los productos y proteger los pre imientos de imi y asi ia de sus di: it Spencer pone a su disposicion el portal

SPENCER SERVICE en el siguiente enlace: www.spencer.it/en/services/report-an-issue

El mantenimiento ordinario del dispositivo debe ser realizado por operadores con cualificacién, formacion e instruccion ificas en el usoy r imiento del dispositivo.
Dicha documentacién debe conservarse durante al menos 10 afios a partir del final de vida del producto y, cuando se solicite, debe ponerse a disposicion de las Autoridades

competentes y/o del Fabricante. Ante incumplimiento, los drganos responsables aplicaran las sanciones previstas.

Durante todas las operaciones de control, mantenimiento y desinfeccion, el operador debe usar equipos de proteccién individual adecuados, como guantes, gafas, etc.
Las comprobaciones que deben realizarse antes y después de cada puesta en servicio, o en la fecha limite mencionada, son:
* Lafuncionalidad general del dispositivo.

* Elestado de limpieza del dispositivo (recuerde que el incumplimiento de las operaciones de limpieza puede conducir al riesgo de infecciones cruzadas).
* Apriete correcto de tornillos y pernos

También se r ienda el uso
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Ausencia de cortes, agujeros, laceraciones o abrasiones en toda la estructura, incluidos los cinturones.
Ningun tubo o ldmina metilica esta doblado o agrietado
El asiento o el respaldo no tienen desgarros ni grietas

¢ Los cinturones de seguridad, las lonas, las piezas méviles, las ruedas y las manijas estan intactas y funcionan correctamente

Lubricacién de las piezas moviles

Estado de desgaste de las ruedas y del sistema de frenado

Estado de desgaste de las correderas y su correcto bloqueo en posicion abierta. Compruebe el correcto funcionamiento del muelle de bloqueo.
* Las correas de las correderas tienen un buen deslizamiento

Las ruedas estan firmemente sujetas, son estables y giran correctamente

* Las ruedas estan libres de residuos

El dispositivo se abre y se bloquea correctamente

El dispositivo se abre y se cierra correctamente

Liberacion de los muelles

Estan presentes los cinturones de seguridad para la inmovilizacién del paciente, estan intactos y funcionan correctamente

Los mangos extraibles se extienden y bloquean correctamente en todas las posiciones descritas en este manual

El reposacabezas (si estd presente) se fija correctamente en la posicion abierta

Compruebe el funcionamiento del sistema de bloqueo de la apertura de la silla. La silla no debe cerrarse al realizar el movimiento de cierre sin haber accionado los mandos
correspondientes.

El vehiculo sanitario esta equipado con un sistema de fijacion Spencer dedicado a la silla

El acoplamiento entre los dos dispositivos es estable y seguro.

La frecuencia de los controles estd determinada por factores como las prescripciones legales, el tipo de uso, la ia de uso, las
el uso y el almacenamiento.

durante

Antes de lubricar cualquier pieza, si es necesario, aseglrese de haber eliminado los residuos de polvo o suciedad de dichas zonas.
Recuerde que es necesario realizar la limpieza descrita en este manual y la comprobacién del funcionamiento antes y después de cada uso. Spencer ltalia S.r.|. declina toda
responsabilidad por el funcionamiento incorrecto o por los posibles dafios causados al paciente o al operador por el uso de dispositivos no sometidos a un mantenimiento

ordinario, lo que invalida la garantia y la conformidad con el Reglamento UE 2017/745.

Cada 2 afios es necesario sustituir las lonas del asiento y el respaldo y los cinturones de los pacientes.

Utilizar solo componentes/repuestos y/o accesorios originales o aprobados por Spencer Italia S.r.l. para efectuar todas las i sin i i o
modificaciones en el dispositivo; de lo contrario, se declina cualquier responsabilidad de funcionamiento incorrecto o por dafios provocados por el dispositivo mismo al
paciente o al operador, invalidando su garantia y anulando el cumplimiento del Reglamento UE 2017/745.

11.3 REVISION PERIODICA

El dispositivo debe ser revisado cada afio por el Fabricante, que cuenta con técnicos internos y externos especializados y autorizados por el Fabricante mismo.

En caso de ausencia de dicha revisién, el dispositivo debe PONERSE FUERA DE SERVICIO, ya que la conformidad con el Reglamento UE 2017/745 pierde validez y, a pesar del
marcado CE, el Dispositivo ya no cumple con los requisitos de seguridad garantizados por el Fabricante en el momento del suministro.
Spencer Italia S.r.I. declina cualquier respor ilidad por el funci i incorrecto o por eventuales dafios provocados por el uso de dispositivos sin regular revision.

Los cinturones y la lona del asiento y el respaldo deben sustituirse necesariamente cada 2 afios.
Se consideran validadas por Spencer Italia S.r.l. solo las actividades de revision realizadas por técnicos especializados y autorizados por el Fabricante.

11.4 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

El mantenimiento extraordinario puede ser realizado solo por el Fabricante, que cuenta con técnicos internos y externos especializados y autorizados por él mismo.
Se consideran validadas por Spencer Italia S.r.l. solo las actividades de imient lizadas por técnicos
El usuario final puede sustituir solo los repuestos indicados en el apartado 15.

11.5 TIEMPO DE VIDA UTIL

y autorizados por el Fabricante.

Si se utiliza como se indica en las instrucciones siguientes, el dispositivo tiene un tiempo de vida util de 5 afios a partir de la fecha de compra, que puede prorrogarse tras las
revisiones anuales. Los cinturones y la lona del asiento y el respaldo deben sustituirse obligatoriamente cada 2 afios a partir de la fecha de compra.

Las revisiones deben ser realizadas por el Fabricante, que cuenta con Técnicos internos y externos especializados y habilitados por él mismo. En ausencia de dichas revisiones
anuales, el dispositivo debe ELIMINARSE DE ACUERDO CON LO QUE SE INDICA EN EL APARTADO 16 Y DEBE NOTIFICARSE AL FABRICANTE.

El tiempo de vida util puede extenderse, segln el juicio inapelable del Fabricante o del centro autorizado, en caso de que sigan garantizados los requisitos de seguridad del
dispositivo.

Spencer ltalia S.r.|. declina cualquier responsabilidad acerca del funcionamiento incorrecto o de eventuales dafios provocados por el uso de dispositivos no revisados por el
Fabricante o por el centro autorizado, o que hayan superado el tiempo de vida util maximo admitido.



12.TABLA DE GESTION DE FALLOS

PROBLEMA

La lona del asiento cede a la carga del paciente

CAUSA

Las hebillas de desenganche rapido no estan bien
enganchadas.

SOLUCION

Compruebe que las hebillas del lado inferior de la lona
estén bien cerradas

Lona desgastada

Sustituya la lona como se indica en el manual

Los mangos telescépicos no se bloquean en posicion
cerrada o abierta

Los mangos telescopicos no se han extraido o
guardado completamente

Extraer o insertar los mangos telescdpicos hasta llegar
la final de carrera

Sistema de bloqueo dafiado

Poner inmediatamente el dispositivo fuera de servicio
y contactar con el servicio de asistencia

La manija extraible no se bloquea en la posicion
abierta

El sistema de bloqueo no se ha insertado correcta-
mente

Compruebe que el sistema de bloqueo esté bien
insertado

Los frenos no funcionan

Ruedas desgastadas o mecanismo dafiado

Poner inmediatamente el dispositivo fuera de servicio
y contactar con el servicio de asistencia

Las manijas traseras son poco estables o se deforman
bajo carga

Grupos de manijas dafiados

Poner inmediatamente el dispositivo fuera de servicio
y contactar con el servicio de asistencia

Durante el desplazamiento sobre ruedas, el dispositivo
es dificil de manejar o es poco estable

Una o mas ruedas estan dafiadas

Poner inmediatamente el dispositivo fuera de servicio
y contactar con el servicio de asistencia

Cuando se coloca en el sistema de fijacion, la silla no
es estable o no permanece cerrada

El acoplamiento entre la silla y la fijacion no se ha
realizado correctamente

Consulte las instrucciones de uso del sistema de
fijacion

Se ha utilizado un sistema de fijacion inadecuado para
el dispositivo

Ponga el dispositivo fuera de servicio y sustituya la
fijacién por otra adecuada

Las lonas de repuesto compradas no tienen una
tension suficiente o no se pueden colocar porque son
demasiado apretadas

Se han comprado lonas para los modelos mas estre-
chos 0 mds anchos

Péngase en contacto con el distribuidor para obtener
el articulo correcto

Las corredera no se bloguean correctamente

La corredera no se ha abierto completamente

Compruebe que ha abierto completamente la
corredera como se especifica en este manual

Corredera o sistema de bloqueo dafiado

Poner inmediatamente el dispositivo fuera de servicio
y contactar con el servicio de asistencia

Las correas no se deslizan correctamente

Suciedad acumulada, desgaste o fallo de los
mecanismos de ajuste

Intente limpiar con aire comprimido, si el problema
persiste, ponga el dispositivo fuera de servicio
inmediatamente y contacte con el servicio de asistencia

13.ACCESORIOS
ST10453B 4BELLL+ MAX SISTEMA DE FIJACION (COMPATIBLE CON MODELO 4BELL+) ST10451 MANGOS TRASEROS AUXILIARES SERIE 4BELL+
ST10455B A4BELL STAIR+ MAX SISTEMA DE FIJACION (COMPATIBLE CON MODELO 4BELL STAIR+) ST10452 ASIENTO MAS AMPLIO SILLAS SERIE 4BELL+
$T10450 REPOSABRAZOS ST10454  REPOSACABEZAS 4BELL STAIR+
14.RECAMBIOS
RISTO140 LONA DE REPUESTO ASIENTO 4BELL+

15.ELIMINACION

Una vez que los dispositivos y sus accesorios ya no sean utilizables, en caso de que no estén contaminados por agentes particulares, pueden eliminarse como residuos urbanos

normales; en caso contrario, respete las normas vigentes en materia de eliminacién.

Advertencia

La informaci6n contenida en este manual puede estar sujeta a modificaciones sin previo aviso. Las i
diferentes de las presentes en el dispositivo. Spencer Italia S.r.l. no se asume responsabilidades por errores contenidos en el manual y por dafios, accidentes o consecuencias

son

ivas y pueden ser ligeramente

relacionadas con el suministro, las prestaciones o el uso de este manual.

Los productos Spencer se exportan a muchos paises donde no siempre son de aplicacion las mismas normas. Por este motivo, puede haber diferencias entre lo que se
describe y los productos entregados. Spencer trabaja constantemente para perfeccionar todos los modelos de los productos vendidos. Por lo tanto, contamos con su
comprension en caso de que nos reservemos el derecho a modificar, en cualquier momento, el suministro en cuanto a la forma, el equipamiento y la técnica con respecto a

lo que se ha acordado.

© Copyright Spencer Italia S.r.l.

Todos los derechos estdn reservados. Ninguna parte del documento puede ser fotocopiada, reproducida ni traducida a otro idioma sin el consentimiento previo por escrito

de Spencer Italia S.r.l.
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1. MODELOS

0Os modelos basicos apresentados a seguir estdo sujeitos a implementagdes ou alterages sem aviso prévio.
* 4BELL SILVER+

* A4BELL STAIR+

* 4BELL AVIO+

2. USO PRETENDIDO

Uso pretendido

As cadeiras de do dobrdveis sdo d itivos que podem ser utilizados para mover e levar um paciente em posi¢do sentada para a ambuldncia, mas ndo devem empre-
gados para transportar o paciente dentro da ambulancia. As cadeiras ndo devem ser utilizadas para estacionamento.

Utilizadores previstos

Os utilizadores previstos sdo pessoas treinadas em procedimentos de primeiro socorro e na utilizagdo de i 1tos médicos em i EMS (Emergency Medical Ser-
vice). Entre os possiveis utilizadores estdo também contemplados os responsaveis pela preparacdo dos veiculos de emergéncia, que podem manusear o produto antes da sua
colocagdo em servigo ou durante eventuais operagdes de manutengdo do veiculo.

Pacientes
Os pacientes esperados sdo aqueles que apresentam dificuldades motoras provisorias.
N3o sdo conhecidas particulares contraindicagdes ou efeitos colaterais decorrentes do uso do dispositivo, desde que sejam observadas as prescri¢des destas instrugdes de uso.

3. NORMATIVA DE REFERENCIA

Na qualidade de Distribuidor ou Utilizador final dos produtos fabricados e/ou comercializados por Spencer Italia S.r.l., é rigor exigido o conheci das
disposi¢des de lei em vigor no Pais de destino da mercadoria aplicaveis aos dispositivos objeto do fornecimento (com inclusdo das normas relativas a especificagdes técnicas
e/ou requisitos de seguranca) e, portanto, o cumprimento das obrigagdes necessérias para garantir a conformidade dos produtos com todas as prescrigdes legais locais.

REFERENCIA TiTULO DO DOCUMENTO

Equipamentos para o transporte de pacientes utilizados em ambuléncias - Parte 1: Sistemas gerais de macas e

UNI EN 1865-1 (n&o aplicavel ao modelo Stair) equipamentos para o transporte de pacientes

Equipamentos para o transporte de pacientes utilizados em ambuldncias - Parte 4: Cadeira dobravel para a locomogdo

UNI EN 1865-4 (somente modelo Stair) do paciente

4. INTRODUGAO

4.1 UTILIZACAO DO MANUAL

Este Manual tem o objetivo de fornecer ao operador sanitdrio as informagdes necessarias para garantir uma utilizagdo segura e apropriada, bem como uma manutengdo
adequada do dispositivo.

Nota: o Manual é parte integrante do dispositivo e, portanto, deverd ser conservado durante toda a vida itil do mesmo; deverd, ademais, acompanhar o dispositivo em caso
de mudanca de uso ou propriedade deste tltimo. Caso estejam presentes instrugdes de uso relativas a um outro produto, diferente do recebido, entrar imediatamente em
contacto com o Fabricante.

Os Manuais de Uso dos produtos Spencer podem também ser descarregados a partir do sitio Web www.spencer.it/en/ gency-medical ions/ uals ou solici-
tados diretamente junto ao Fabricante. Uma excegdo é representada pelos produtos cuja essencialidade e utilizagdo razoavel e previsivel sejam tais que ndo haja necessidade
de elaborar instrugdes adicionais, para além das seguintes adverténcias e das indicagbes apresentadas na etiqueta.

Independentemente do nivel de experiéncia adquirido anteriormente com dispositivos similares, é recomendavel ler com atengdo este Manual antes da instalagdo e
colocagdo em uso do produto ou de qualquer intervengdo de manutengao.

4.2 ETIQUETAGEM E CONTROLO DA RASTREABILIDADE DO PRODUTO

Todos os dispositivos sdo dotados de etiqueta, posicionada em seu corpo e/ou na embalagem, que contém todos os dados identificativos do Fabricante, produto, marcagdo CE,
numero de série (SN). Esta etiqueta ndo deve ser removida ou ocultada.

Em caso de danos ou remogdo solicitar um duplicado ao Fabricante, sob pena de perda da validade da garantia, pois o dispositivo ndo poderd mais ser rastreado.

0 Regulamento UE 2017/745 exige que os produtores e os fabricantes de dispositivos médicos mantenham um mapa de sua | Se o di itivo estiver | i em
um lugar diferente do enderego para o qual foi enviado, ou foi vendido, doado, perdido, roubado, exportado ou destruido, tornado permanentemente inutilizvel, ou ainda,
se o dispositivo ndo foi entregue diretamente pela Spencer Italia S.r.l., registe-o no enderego http://service.spencer.it ou entre em contacto com o Servigo de Assisténcia ao
Cliente (§ 4.4)!

4.3 simBOLOS
Simbolo  Significado Simbolo  Significado
c E Dispositivo Médico de classe |, conforme ao Regulamento &enl Atengdo: as leis federais restringem a venda deste dispositivo por ou mediante
UE 2017/745 Y pedido de um profissional licenciado (somente para o mercado dos EUA)

Dispositivo Médico A Avvertenze generali e/o specifiche
‘ Fabricante Dﬂ Consultar as instrugdes de utilizagdo

& Data de fabrico Caodigo identificativo do produto
@l Numero de série

Identificativo da produgdo
Caddigo alfanumérico que identifica a unidade de produgdo do dispositivo, constituido por:
(01)0805771123 prefixo da empresa

uDI 000 numero progressivo GS1
6 nimero de controlo
(11)200626 data de produgdo (AAMMDD)

{01)08057711230006{11)200626(10)1234567890 (10) 1234567890 lote de fabrico/nimero de série




4.4 GARANTIA E ASSISTENCIA

A Spencer Italia S.r.l. garante que o produto estd livre de defeitos de fabrico por um periodo de um ano a partir da data de aquisigdo.

Para informagdes relativas a correta interpretagdo das instrugdes de uso, a manutengdo, instalagdo ou devolugdo, entrar em contacto com o Servigo de Assisténcia ao Cliente
Spencer através dos seguintes canais: tel. +39 0521 541111, fax +39 0521 541222, e-mail service@spencer.it.

Para facilitar as operagdes de assisténcia, indicar sempre o nimero de série (SN) que consta na etiqueta aplicada na embalagem ou no corpo do dispositivo.

As icoes de garantia e assisténcia estdo di iveis no sitio Web www.spencer.it/en/support/terms-and-conditions

Nota: Anotar e conservar em conjunto com estas instrugées:nuimero de série (SN), lugar e data de aquisi¢do, data da primeira utilizacdo, data das inspegdes efetuadas, nome
dos utilizadores e eventuais comentdrios.

Para garantir a rastreabilidade dos produtos e proteger os procedi de d0 e assisténcia dos seus di: it a Spencer di ibiliza o portal SPENCER

SERVICE no seguinte link: www.spencer.it/en/services/report-an-issue

5. ADVERTENCIAS

As adverténcias, notas e outras informagdes de seguranga importantes sdo apresentadas nesta secgdo e claramente visiveis em todo o Manual.

Pelo menos a cada 6 meses é importante verificar a presenca de instrugdes atualizadas e eventuais modificagdes que envolvam o produto adquirido. Estas informagées
podem ser livremente consultadas no sitio www.spencer.it/en/ -medical-: ions/user-manuals

Formagdo dos utilizadores

Nota: ndo obstante todos os esfor¢os de , 0s testes de laboratdrio, ensaios, instrugdes de uso e normas nem sempre conseguem reproduzir a pratica: portanto, os
resultados obtidos nas condicdes reais de uso do produto em seu ambiente natural podem por vezes diferir, mesmo de forma relevante.
As melhores instrugées provém de uma prdtica continua de uso, sob a supervisdo de pessoal competente e preparado.

Independentemente do nivel de experiéncia adquirido anteriormente com dispositivos similares, é necessario ler com atengdo e compreender o contetido deste Manual
antes da instalagdo e colocagdo em uso do produto ou de qualquer intervengdo de manutengdo. Em caso de duvidas, entrar em contacto com a Spencer Italia S.r.l. e solicitar
os esclarecimentos necessarios.

O produto deve ser utilizado exclusivamente por pessoal treinado para trabalhar com este dispositivo e ndo com outros semelhantes.

A aptiddo dos operadores a utilizar o produto pode ser documentada em um livro de registo de formagdo, no qual é possivel especificar o pessoal formado, formadores,
data e lugar. Esta documentagdo deve ser mantida por pelo menos 10 anos a partir do flnal da vida util do produto e deve ser colocada a disposi¢do das Autoridades
competentes e/ou do Fabricante quando solici Caso ario, os érgdos 30 as sangdes previ:

N&o permitir que pessoas ndo treinadas ajudem durante as operagdes, pois podem causar lesGes a si mesmas ou a outras pessoas.

O produto deve ser colocado em fungdo exclusivamente por pessoal treinado para trabalhar com este dispositivo e ndo com outros semelhantes.

Nota: A Spencer Italia S.r.I. estd sempre disponivel para a preparagéo de cursos de formagdo.

Formagdo do instalador

A instalacdo do dispositivo e de seus sistemas de fixa¢do deve ser realizada por pessoal quali
realizagdo destes cursos sdo concordados entre o Cliente e 0 nosso Departamento Comercial.

icado, formado e autorizado por Spencer Italia S.r.l.. Os tempos e os modos de

Funcionalidades do produto
E estritamente proibido utilizar o produto para fins diferentes dos descritos nas instrugdes de uso.

* Antes de qualquer utilizagdo verificar sempre a integridade do produto, conforme especificado nas instrugdes de uso; em caso de anomalia/danos que possam afetar a
funcionali retirar i i o dispositivo de servigo e entrar em contacto com o Fabricante.

* Em caso de mau funcionamento do produto, utilizar um dispositivo semelhante para garantir a cor de das des em

* O produto ndo deve sofrer nenhum tipo de adulteragdo (modificacdo, retoque, adigdo, reparo), caso contrario a Spencer declina qualquer responsabilidade por um fun-
cionamento ndo correto e eventuais danos ocorridos; adicionalmente, modificagdes ndo autorizadas resultam na anulagdo da certificagdo CE (quando previsto por lei) e
da garantia.

* Quem modifica ou solicita a modmcagau ou ainda adultera ou solicita a adulteragao de produtos fabricados por Spencer Italia S.r.l., de forma que os mesmos deixem de ser
adequados para o fim a que se destil ou ndo mais o di p ido, deve satisfazer as condigGes exigidas para a primeira colocagdo no mercado.

* Durante a utilizagdo dos dispositivos, posiciona-los e reguld-los de forma a ndo criar obstaculos as operagdes dos socorristas e a utilizagdo de eventuais equipamentos
suplementares.

* Adotar todas as precaugdes para prevenir os riscos decorrentes do contacto com sangue e secregdes corporais, se aplicavel.

* Respeitar sempre a capacidade maxima indicada nas instrugdes de uso. Por capacidade maxima de carga entende-se o peso total distribuido segundo a anatomia humana.
Para determinar corretamente o peso total suportado pelo produto, o operador deve considerar o peso do paciente, dos equipamentos e acessérios. Ademais, o operador
deve certificar-se de que as dimensdes do paciente ndo afetam ou reduzem as funcionalidades do produto.

* Antes de proceder com as operagdes de elevagdo, certificar-se de que os operadores possuem condigdes fisicas adequadas conforme indicado nas instrugdes de uso.

* 0 peso maximo suportado por cada operador deve respeitar os limites e prescricdes dos requisitos legais locais em matéria de Satide e Seguranga no Trabalho.

* Osselos de seguranca, se presentes, ndo devem ser removidos: caso contrario, o Fabricante ndo reconhece mais a garantia do produto e declina qualquer responsabilidade
por um funcionamento incorreto ou por eventuais danos provocados pelo proprio produto.

* Evitar o contacto com objetos cortantes.

* Ainstalacdo do dispositivo deve ser efetuada exclusivamente por pessoal qualificado, formado e autorizado por Spencer Italia S.r.
destes cursos sdo concordados entre o Cliente e o nosso Departamento Comercial.

* Temperatura de utilizagdo: de -10 °C a +50 °C.

Os tempos e os modos de realizagdo

Armazenagem

* O produto ndo deve ser exposto ou entrar em contacto com fontes térmicas de combustdo e agentes inflamaveis; armazenar o produto em um lugar seco, fresco e ao abrigo
da luz e do sol.

* N3o armazenar o produto em baixo de outros materiais, mais ou menos pesados, que possam danificar a sua estrutura.

* Armazenar e transportar o produto na sua embalagem original; em caso contrério, a garantia sera anulada.

* Temperatura de armazenagem: de -20 °C a +60 °C.

Manutengéo/limpeza

A Spencer Italia S.r.l. declina qualquer responsabilidade por eventuais danos, diretos ou indiretos, decorrentes do uso impréprio do produto e de pegas sobressalentes
e/ou em qualquer caso de intervengdo de reparo ndo realizada pelo Fabricante, que emprega técnicos internos e externos especializados e autorizados; nestes casos, a
garantia serd anulada.

Durante todas as operagdes de controlo, manutengdo e higienizagdo o operador deve utilizar os equi de protegdo individual previstos, tais como luvas, 6culos, etc..
* Definir um programa de manuteng3o, controlos periddicos e extensdo do tempo de vida médio, se previsto pelo Fabricante nas instrucdes de uso, identificando um operador
de referencla em posse dos requisitos basicos aqui definidos.

* A ia de do das i Ges é determinada por fatores tais como as disposi¢Ses de lei, o tipo e a éncia de utilizagdo, as lico! i is durante
0 uso e a armazenagem.

* Asintervengdes de reparo dos produtos realizados por Spencer Italia S.r.|l. devem ser necessariamente realizadas pelo Fabricante, que recorre a técnicos internos e externos
especializados, os quais, utilizando pegas sobressalentes originais, fornecem um servico fidvel e de qualidade, em estrita observancia das especificages técnicas do proprio
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Fabricante. A Spencer Italia S.r.l. declina qualquer responsabilidade por eventuais danos, diretos ou indiretos, decorrentes de um uso indevido das pegas sobressalentes e/
ou em qualquer caso de reparo executado por pessoas ndo autorizadas.

Utilizar somente componentes, pegas sobressalentes e/ou acessérios originais ou aprovados pela Spencer Italia S.r.l., de forma a realizar qualquer operagdo sem causar
alteragdes ou modificagdes no produto.

Todas as atividades de manutengdo e revisdo devem ser registadas e documentadas por meio de especificos relatérios de intervengdo técnica; a documentagdo deverd ser
conservada por pelo menos 10 anos contados a partir do fim da vida util do produto e ser colocada a disposi¢do das Autoridades competentes e/ou do Fabricante quando
solicitada.

Alimpeza, prevista para os produtos reutilizaveis, deve ser efetuada em pleno respeito das indicagdes fornecidas pelo Fabricante nas instrucdes de uso, a fim de prevenir o
risco de infegdes cruzadas devido a presenca de secre¢des e/ou residuos.

O produto e todos os seus componentes eventualmente lavados devem ser deixados secar completamente antes de serem armazenados.
Sempre que exigida, a lubrificagdo deve ser executada apés uma adi d;

limpeza e a ecagem

Requisitos regulamentares

Na qualidade de Distribuidor ou Utilizador final dos produtos fabricados e/ou comercializados por Spencer Italia S.r.l., & exigido o i das
disposi¢Bes de lei em vigor no Pais de destino da mercadoria aplicaveis aos dispositivos objeto do fornecimento (com inclusdo das normas relativas a especificagdes técnicas
e/ou requisitos de seguranga) e, portanto, o cumprimento das obrigagdes necessarias para garantir a conformidade dos produtos com todas as prescrigdes legais locais.

¢ Informar com tempestividade e detalhadamente a Spencer Italia S.r.. (ja em fase de solicitagdo de orgamento) sobre eventuais obrigacdes do Fabrlcanle necessarlas para
garantir a conformidade dos produtos com os requisitos legais especificos do territério (incluindo aqueles decorrentes de [ e/ou d i T e
de outra natureza).

* Agir, com o devido cuidado e diligéncia, para ajudar a garantir o cumprimento dos requisitos gerais de seguranga dos dispositivos colocados no mercado, fornecendo aos
utilizadores finais todas as informagdes necessarias para a realizagdo das atividades de revisdo periédica, exatamente conforme indicado nas instrugdes de uso.

* Participar das a¢bes de controlo da seguranga do produto, colocado no mercado transmitindo todas as informagdes relativas aos riscos intrinsecos ao Fabricante e as
Autoridades competentes.

* Sem prejuizo do disposto acima, o Distribuidor ou o Utilizador final assume doravante todas as respor
obrigagdes, com a consequente obrigagdo de manter indemne e/ou desresponsabilizar a Spencer Italia S.

mais amplas iadas ao incumprimento das referidas
de qualquer possivel efeito prejudicial relacionado.

Adverténcias gerais para dispositivos médicos
0 utilizador deve ler atentamente, para além das adverténcias gerais, as prescri¢des elencadas a seguir.

* N3o estd prevista a aplicagdo do dispositivo para além do tempo necessario para a execugdo das operagdes de resgate descritas no presente Manual (Uso pretendido).

* Durante a utilizagdo do dispositivo deve ser garantida a assisténcia de pessoal qualificado e a presenca de pelo menos dois operadores.

* Seguir os procedimentos e os protocolos internos aprovados pela prépria organizagdo.

* As operagoes de desinfecdo devem ser executadas de acordo com os parametros de ciclo validados, relatados em normas técnicas especificas.

* Com referéncia ao Regulamento UE 2017/745 lembramos aqui que, na ocorréncia de um acidente envolvendo um produto médico, os operadores publicos ou privados sdo
obrigados a notificar o Ministério da Satde, nos termos e modos estabelecidos com um ou mais decretos ministeriais, e o Fabricante. Os operadores sanitarios ptblicos
ou privados tém a obrigagdo de comunicar ao Fabricante qualquer outro inconveniente que possa permitir a adogdo de medidas que garantam a protegdo e a satde dos
pacientes e utilizadores.

6. ADVERTENCIAS ESPECIFICAS
Para utilizar a cadeira de evacuagdo 4BELL+ é preciso ler, compreender e observar atentamente todas as indicagdes presentes nas instrugdes de uso.

* Seguir os procedimentos aprovados pelo Servigo Médico de Emergéncia para a imobilizagdo e o transporte do paciente.

* Seguir os procedimentos aprovados pelo Servigo Médico de Emergéncia para o posicionamento e a movimentagdo do paciente.
* Ndo utilizar o dispositivo na presenca de partes ou pegas furadas, rasgadas, ifi ou ivamente

* Mover o paciente somente se os cintos estiverem integros e corretamente fixados.

* A movimentagdo do dispositivo por meio das rodas é permitida somente com todas as quatro rodas apoiadas no chdo. Ndo é permitido transportar a cadeira inclinando-a
e suportando-a sobre apenas duas rodas.

* Durante as fases de movimentagdo de um paciente é indispensavel manter sempre firmemente as algas e punhos com base no tipo de transporte.

* O dispositivo pode ser levantado através das algas posteriores e anteriores. Antes de levantar, certificar-se de que as algas estdo ite extraidas e

* Certificar-se, antes de qualquer movimentagdo, de que os operadores conseguem segurar firmemente o dispositivo.

* N3o arrastar o dispositivo em superficies acidentadas.

* N3o levantar o dispositivo com o auxilio de guindastes ou outros meios de elevagdo mecénicos.

* Ndo utilizar maquinas ou ferramentas de secagem.

* N3o utilizar o dispositivo em conjunto com outros equipamentos ndo expressamente aprovados pelo Fabricante.

* O dispositivo é um equipamento destinado ao transporte de pacientes conforme descrito na secgdo Uso pretendido e ndo pode ser utilizado como dispositivo de estacio-
namento ou transporte dentro da ambuléncia.

* Realizar operagdes com um dispositivo sem pacientes e com carga simulada para se familiarizar com as manobras.

* Com relagdo as técnicas de colocagdo e transporte, no que diz respeito a pacientes particularmente pesados, para intervengdes em terrenos ingremes ou na existéncia de
circunstancias particulares e incomuns é recomendével a presenga de mais operadores (ndo somente 2 conforme previsto em condi¢des normais).

* Antes de qualquer utilizagdo verificar a integridade dos cintos e dos respetivos ganchos conforme especificado nas instrugdes de uso. Na ocorréncia de anomalias ou danos
que possam afetar a funcionalidade e a seguranca do dispositivo e consequentemente do paciente e do operador, é necessario substituir os cintos.

* Certificar-se de que os cintos estdo devidamente fixados ao dispositivo.

* Verificar a correta estabilizagdo das cintas de fixagdo da tela de suporte.

* Imobilizar sempre o paciente no dispositivo utilizando os cintos fornecidos pelo Fabricante: uma imobilizagdo ausente ou realizada ndo corretamente pode acarretar graves
danos. O Fabricante ndo responde por eventuais danos causados pela utilizagdo de cintos ndo idoneos ou ndo corretamente aplicados.

* Nao movimentar o dispositivo se o peso n3o estiver distribuido uniformemente.

* Antes de mover o paciente é preciso informa-lo das manobras previstas.

* Utilizar somente as algas e os punhos para levantar e transportar a cadeira, ndo segurar em outras partes do dispositivo.

* Manter o dispositivo firmemente quando o paciente estiver sentado.

* Os freios de estacionamento sao ferramentas de auxilio para o operador, e ndo substituem de forma alguma a sua superviséo. .

* Prestar a maxima atengdo a eventuais obstaculos (agua, gelo, detritos, etc.) presentes no percurso, uma vez que podem desequilibrar o operador e comprometer o bom
funcionamento do dispositivo. Escolher um percurso alternativo se ndo for possivel criar uma passagem segura.

* Afim de prevenir lesdes, antes de levantar o dispositivo assegurar-se sempre de que as algas de elevagdo estdo bem travadas e em posigdo de maxima abertura.

* E preferivel ndo utilizar o dispositivo em caso de suspeita de trauma cervical, espinhal ou fraturas.

* Para preservar a incolumidade do paciente e do socorrista, durante o transporte em escadas é necessaria a presenga de pelo menos dois operadores.

* Condensacdo, agua, gelo e acimulos de poeira podem afetar o correto funcionamento do dispositivo, tornando-o imprevisivel e causando uma alteragdo repentina do peso
que os operadores devem suportar.

* Na presenca de desniveis superiores a 10 mm, o dispositivo deve ser levantado pelas especificas algas. Impactos violentos contra obstaculos superiores a esta altura podem
comprometer a integridade e a seguranca do dispositivo.

* N3o adulterar ou modificar arbitrariamente o dispositivo: qualquer alteragdo pode provocar um funcionamento imprevisivel e causar danos ao paciente e aos socorristas e,



em todo caso, resultar na anulagdo da garantia e isentar o Fabricante de quaisquer responsabilidades.

* Durante o fechamento do dispositivo, certificar-se de que ndo ha interferéncias com os sistemas de movimentagdo. Desateng6es durante a execugdo destas fases podem
causar lesGes por esmagamento.

* Certificar-se de que as corredigas, se presentes, estdo corretamente bloqueadas antes de efetuar o transporte em escadas.

* A cadeira de evacuagdo 4BELL+ pode ser conforme a norma EN 1789 somente se utilizada com especificos sistemas de fixagdo Spencer; portanto, é proibida a utilizagdo de
travas ndo homologadas pelo Fabrlcante Sistemas de fixa¢do ndo homologados podem alterar as caracteristicas estruturais e funcionais do dispositivo.

* Néo utilizar o di itivo nas de maquinas e i de

6.1 REQUISITOS FiSICOS DOS OPERADORES

A cadeira de evacuagdo 4BELL+ é um dispositivo de uso exclusivo profissional. Os operadores devem ser treinados para transportar pacientes em modo seguro e eficaz. Nao
permitir que pessoas ndo treinadas ajudem durante as operagGes, pois podem causar lesdes a si mesmas ou a outras pessoas.

Os operadores devem ter boas capacidades fisicas e coordenagdo muscular, para além de ter costas, bragos e pernas fortes para levantar, suportar e, em geral, segurar firme-
mente com ambas as mdos o dispositivo.
Os operadores devem ser capazes de fornecer a assisténcia necessaria ao paciente.

Os devem tera i de levantar e i em plena o peso total, ituido pela cadeira, pelo paciente e por eventuais equipamentos/
acessorios utilizados.

Com relagdo as técnicas de coloca;ao e transporte, no que diz respeito a pacientes particularmente pesados, para intervengdes em terrenos ingremes ou na existéncia de

cir ias particulares e i é la de mais (ndo somente 2 conforme previsto em condig&es normais).
As capacidades dos operadores devem ser atentamente avaliadas antes da defini¢do das suas fungdes durante o uso do dispositivo.

7. RISCO RESIDUAL

Os riscos residuais apresentados abaixo foram identificados exclusivamente com referéncia ao uso pretendido do dispositivo.

* A utilizagdo do dispositivo por parte de pessoal ndo qualificado e treinado pode acarretar lesGes no paciente, socorristas e terceiros.

* Procedimentos de desinfegdo ndo corretamente realizados podem representar riscos de infe¢do cruzada.

A ndo imobilizagdo do paciente no dispositivo ou a imobilizagdo realizada com sistemas de retengao incompletos ou n3o corretamente fixados na cadeira pode resultar em

lesdes graves no paciente.

Uma extragdo parcial das algas anteriores pode provocar um fechamento inesperado das mesmas durante as fases de elevagdo do dispositivo. Assegurar-se sempre de que

as algas estdo completa e corretamente inseridas.

Intervengdes do paciente no dispositivo e o eventual acionamento de seus mecanismos de fechamento e frenagem podem resultar no deshloqueio do dispositivo da po-

si¢do aberta ou em movimentos imprevistos com consequentes riscos para o paciente. O paciente ndo deve intervir em nenhum componente ou elemento do dispositivo.

0 ndo fechamento das algas extraiveis, quando a sua abertura ndo é necessaria, pode criar obstaculos a normal movimentagdo do dispositivo. Certificar-se de que algas e

punhos estdo devidamente fechados durante as fases de movimentagdo por meio das rodas.

Uma abertura ndo completa da cadeira pode provocar um fechamento inesperado da sua estrutura portante durante as fases de elevagdo com consequentes riscos para o

paciente. Verificar sempre a correta inser¢do/aplicagdo do sistema de travamento.

0 ndo travamento das corredigas, nos modelos que as possuem, pode resultar no fechamento improviso das mesmas durante o transporte em escadas com graves conse-

quéncias para o paciente. Verificar sempre a correta inser¢do dos mecanismos de travamento e blogueio.

0 uso de sistemas de fixagdo ndo aprovados pelo Fabricante pode causar instabilidade do dispositivo no interior do veiculo médico, com consequentes riscos decorrentes

de possiveis violentos impactos contra pessoas e/ou objetos.

A inobservancia das adverténcias por parte dos operadores pode acarretar riscos de esmagamento causados pelos mecanismos de movimentagdo.

0 n3o respeito do tempo de vida médio previsto pelo Fabricante e dos procedimentos de revisdo estabelecidos no presente Manual e nas comunicagdes subsequentes

com o cliente pode comportar graves consequéncias para o paciente e os di das a utilizagdo de um produto ndo conforme aos requisitos de seguranga
belecidos pelo préprio F:

A nio leitura e ndo compreensgo das |nstrugoes podem ter consequéncias graves para o paciente e os operadores.

8. DADOS TECNICOS E COMPONENTES

Nota: A Spencer Italia S.r.1. reserva-se o direito de modificar as especificagbes sem aviso prévio.

N° ELEMENTO DESCRICAO E MATERIAIS
1 Estrutura do encosto ‘ Realizada em aluminio, desempenha a fungdo de alga de transporte para além de encosto para o paciente
2 Suportes para os bragos (opcionais) ‘ Realizados em aluminio, permitem ao paciente apoiar os bragos oferecendo maior conforto
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Realizado em poliéster e dotado de fivela de desengate répido, permite alicergar o torso do paciente a estrutura do

3 Cinto do encosto encosto

a Cinto do assento Realizado em poliéster e dotado de fivela de desengate rapido, permite alicercar a bacia do paciente a estrutura do
assento

5 Tela do assento Realizada em PVC, ¢ a superficie sobre a qual o paciente se senta

6 Alavanca de desbloqueio Realizada em aluminio, se acionada permite desbloquear o fechamento da cadeira

7 Algas telescopicas Realizadas em aluminio com punhos em PVC, podem ser extraidas para realizar as manobras de elevagdo

8 Apoio para os pés Realizado em aluminio, permite ao paciente apoiar os pés

9 Rodas anteriores Realizadas em borracha/PP/PA, sdo pivotantes e permitem manobrar com facilidade a cadeira

10 Rodas posteriores Realizadas em PU, permitem mover e deslocar a cadeira

11 Freios posteriores Realizados em nylon, se acionados desempenham uma ag&o de frenagem nas rodas posteriores

12 Algas posteriores inferiores (opcionais) i em aluminio, permitem levantar em seguranga a cadeira

. Realizadas em ago, aluminio e PU, quando abertas permitem a descida da cadeira em escadas mediante movimento
13 Corredigas (somente modelo STAIR+) . < a P

14 Algas posteriores superiores Realizadas em aluminio, permitem levantar em seguranga a cadeira

15 Alga extraivel (somente modelo STAIR +) Realizada em aluminio, pode ser estendida permitindo aos operadores segurar a cadeira enquanto descem as escadas

Faixa de imobilizagdo da cabega (opcional

Realizada em poliéster, permite estabilizar a cabeca do paciente
somente em modelos STAIR+) P s < p

17 Assento XL (opcional) Realizado em aluminio, oferece uma superficie de apoio mais ampla

As especificagdes técnicas dos modelos principais sdo as seguintes:

CARACTERISTICA AVIO+ SILVER+ STAIR+
Comprimento aberta com algas fechadas 760+ 5 mm 760+ 5 mm 760 £5mm
Comprimento aberta com algas abertas 1120+ 5 mm 1120+ 5mm 1120+ 5mm
Comprimento com corredigas e algas abertas / / 1280+ 5mm
Largura 465 +5mm 4905 mm 490+ 5 mm
Altura aberta 905 %5 mm 905 5 mm 940 £5mm
Altura com suporte para cabega levantado / / 1475+5mm
Dimensdes quando dobrada 290x465x905 + 5 mm 290x490x905 + 5 mm 290x490x950 + 5 mm
Rodas posteriores 9150 mm 9150 mm $150 mm
Rodas anteriores 9100 mm #8100 mm 9100 mm
Peso 9,3+0,2kg 9,4+0,2 kg 14,7+0,2 kg
Capacidade de carga® 180 kg 180 kg 180 kg

* Por capacidade méaxima de carga entende-se o peso total distribuido segundo a anatomia humana. Para determinar corretamente o peso total suportado pelo produto, o
operador deve considerar o peso do paciente, dos equipamentos e acessorios.

9. COLOCAGAO EM FUNCAO

Antes da primeira utilizagdo, estas sdo as atividades de inspegdo a realizar:

* Aembalagem é integra e protegeu adequadamente o dispositivo durante todo o transporte.
Todos os componentes incluidos na lista de transporte estdo presentes.

Funcionalidade geral do dispositivo conforme descrito nas instrugdes de uso.

0 veiculo médico é dotado de um sistema de fixagdo Spencer dedicado a cadeira, e a instalagdo deste sistema no meio ndo prejudica o acesso a outros dispositivos.
Correta fixagdo de telas e cintos. E importante assegurar-se de que as fivelas situadas sob o assento estdo corretamente inseridas e os elementos de fixagdo por velcro
encontram-se perfeitamente aderentes entre si.

Os cintos superiores devem estar corretamente fixados no encosto.

N3o alterar, em caso algum, a cadeira ou os seus componentes, pois isto pode resultar em danos ao paciente e/ou aos socorristas.

A n3o adogdo das medidas indicadas acima afeta a durante a utilizagdo do di: itivo, com o risco de danos ao paciente, aos operadores e
ao proprio dispositivo.
E recomendavel praticar com uma cadeira sem pacientes antes da normal colocagdo em servigo.
Para as utilizago: i efetuar as Ges descritas no agl 12.

Se as condigGes prescritas sdo respeitadas, o dispositivo pode ser considerado pronto para o uso; inversamente, é necessario colocar imediatamente o dispositivo fora de
servigo e contactar o Fabricante.

N@o alterar ou modificar arbitrariamente o dispositivo: qualquer modificagédo pode resultar em um funcionamento imprevisivel e danos ao paciente ou socorristas e,
ademais, na perda da garantia e exoneragdo do Fabricante de qualquer responsabilidade.

10. MODO DE UTILIZAGAO

Antes de mover, levantar e/ou transportar o paciente devem ser efetuadas as avaliagdes médicas primarias. Uma vez que o diagndstico é feito, é preferivel aconselhar
o paciente a colaborar ativamente durante os procedimentos de transferéncia para o dispositivo informando-o dos potenciais riscos associados. Antes de proceder,
aproximar o dispositivo o maximo possivel do paciente; manter os cintos devidamente apertados durante a movimentagdo.

10.1 REQUISITOS DO VEICULO DE EMERGENCIA

Quando colocada no interior do veiculo médico, a cadeira de evacuagdo 4BELL deve ser devidamente fixada a fim de limitar os riscos para os passageiros do meio devido a mo-
vimentos violentos causados por aceleragdes ou desaceleragGes bruscas. Para este fim, é indispensavel utilizar um sistema de fixacdo dedicado. Para a sua instalagdo, o veiculo
meédico de emergéncia deve estar equipado com superficies adequadas para manter em posi¢do o conjunto constituido por sistema fixagdo e cadeira em total seguranga.

As instrugdes de uso do sistema de fixagdo contém detalhes adicionais relativos as superficies de suporte e as especificagdes de instalagdo.

A n3o utilizagdo do sistema de fixagdo dedicado ou uma instalagdo inapropriada do mesmo podem comp a de i e d



10.2 ABERTURA DA CADEIRA

A cadeira de evacuagdo 4BELL é mantida em posicao
fechada gragas aos cintos situados no encosto. Antes
de proceder com a abertura da cadeira, soltar a fivela
de desengate rapido dos cintos superiores. Segurando
firmemente a alga de transporte, mover a estrutura de
assento conforme mostrado pela seta até que todas as
rodas apoiem no chéo.

A mdo com a qual a estrutura de assento é
aberta deve permanecer apoiada na parte superior da

estrutura ) empurrando-a até obter uma abertura
completa. posicionar a mao na area identificada por

um x na imagem ao lado, ndo é necessario para a
abertura da cadeira.

Pressionar firmemente para baixo a estrutura de assento
até perceber a inserc¢do do sistema de travamento.

10.3 ABERTURA DAS ALCAS POSTERIORES, SUPORTES PARA OS BRAGOS (SE PRESENTES) E SUPORTE PARA OS PES

As operagbes de abertura das algas
posteriores e dos suportes para os
bragos (se presentes) ocorrem girando
os elementos no sentido indicado pelas
setas.

Para fechar as algas posteriores
superiores, puxar para si o comando
de desbloqueio e colocar cada alga
na posicdo fechada. Com relagdo ao
fechamento das algas posteriores
inferiores e dos suportes para os
bragos, é suficiente girar os elementos
no sentido contrério ao de abertura.
Analogamente é possivel abrir o
suporte para os pés girando-o no
sentido externo até a completa
abertura.

Ao término do uso, reposicionar o
suporte para os pés girando-o no
sentido oposto até obter o fechamento
completo.
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10.4 ABERTURA E FECHAMENTO DAS ALCAS TELESCOPICAS D E

As algas telescopicas sdo realizadas para facilitar as
operagdes de levantamento da cadeira. Sdo mantidas
na correta posicdo por um mecanismo que insere-se
icamente apds o atingi do fim-de-curso,
tanto durante a abertura como no fechamento.
A fim de desbloquear este mecanismo, permitindo assim a
movimentagdo das algas, é necessario exercer uma pressao
modesta descendente simultaneamente ao movimento de
translagdo.

FR
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Puxar as algas até a sua completa abertura. E preciso
verificar a correta insergdo do sistema de travamento.
Para este fim, tentar mover repetidamente as algas sem
exercer pressdo para baixo. Ndo deve ocorrer o movimento
de translagdo.
NAO LEVANTAR A CADEIRA SE AS ALCAS NAO ESTIVEREM
COMPLETAMENTE EXTRAIDAS E BLOQUEADAS.
Da mesma forma, é possivel fechar as algas telescopicas,
verificando o seu correto travamento na posi¢do fechada.
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10.5 ABERTURA DAS CORREDICAS (SOMENTE MODELO STAIR+)

Enquanto um operador segura firmemente o dispositivo, o
outro operador posiciona o paciente no mesmo e aperta
todos os cintos.

Segurar a barra transversal da corrediga e empurrar na
direcdo de abertura até que o chassi mével que liga a
corredica a estrutura da cadeira atinja o batente.

BG

Certificar-se de que o chassi que restringe o movi-
mento da corredica atingiu o seu fim-de-curso. Caso con-
trario, pode ocorrer um fechamento improviso e perigoso
da prépria corrediga durante a movimentagdo e o transpor-
te em escadas.
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10.6 ABERTURA DA ALCA EXTRAIVEL (SOMENTE MODELO STAIR+)

Para abrir a alga extraivel é preciso segura-la pela extremidade e levanta-la até que
as travas aparegam, permitindo que a alga seja bloqueada. Certificar-se de que as
travas de cor vermelha sairam completamente de sua sede e verificar o correto
travamento da alga.

10.7 FECHAMENTO DAS CORREDICAS (SOMENTE MODELO STAIR+)

Para fechar as corredigas, exercer pressdo com um pé sobre a barra transversal do
chassi movel e recolocar a corrediga na posi¢do de fechamento.
Ao término das es, é sempre avel fechar as corredicas.

10.8 FREIO DE ESTACIONAMENTO

As cadeiras 4Bell+ sdo dotadas de freios de estacionamento que travam as rodas
posteriores. Para bloquear as rodas posteriores, exercer pressdo nos freios a partir
do lado operador até obter um travamento completo.

A fim de desbloquear as rodas, levantar o pedal do freio movendo-o na
dire¢do oposta a de ativagdo.

Inserir sempre ambos os freios

Durante qualquer movimentag&o ou acionamento com o paciente sentado no
dispositivo, o operador deve segurar sempre a estrutura firmemente, independente
do acionamento dos travées.

10.9 FECHAMENTO DA CADEIRA

Posicionar as algas, os punhos, o suporte para a cabega e as
corredigas na posi¢ao fechada.

Com o auxilio de uma mdo levantar na dire¢do indicada pela
seta, colocando quase em contacto a parte da estrutura A
com a parte B do assento. Este movimento permite a desin-
sergdo do sistema de travamento da cadeira.

Levantar enfim o assento até o mesmo entre em contacto
com o encosto.

Assim como para a abertura, durante o fechamento ndo
posicionar as maos entre os tubos “A” e “B”, mas agir em
diregdo ao alto exercendo pressdo somente no tubo “B”.
Antes de ligar a cadeira ao sistema de fixacdo, prenda-a na
posicdo fechada utilizando os cintos integrados ancorados
na parte superior da cadeira.

Os cintos devem passar no espago livre entre as algas po-
steriores e a estrutura do encosto e devem ser engatados a
nivel dos punhos das algas telescopicas.

Para fechar a alga, empurrar os anéis deslizantes para baixo para permitir que as
travas retornem a propria sede. Em seguida, sera possivel empurrar a alga extraivel
para baixo até o seu completo fechamento.




10.10 MOVIMENTAGAO DA CADEIRA NO SOLO

Todas as cadeiras de evacuagdo da série 4BELL+ podem ser facilmente movimentadas gragas as rodas que as equipam.
Utilizar a alga superior para mover a cadeira e, apds chegar ao destino previsto com ou sem paciente a bordo, inserir sempre os freios de estacionamento.

Para a movimentagdo em solo de todos os modelos é necessério fechar as algas posteriores e as algas telescdpicas anteriores, pois as mesmas representam somente um
obstaculo a prépria movimentagdo ndo sendo utilizadas durante este tipo de transporte.
Durante o transporte do paciente é indispensavel apertar todos os cintos.

Para os modelos dotados de corredigas, manter estas dltimas fechadas até chegar a uma escada, pois constituiriam uma fonte de obstaculos desnecessarios para os operadores.
Ao transportar a cadeira vazia, sem pacientes, fecha-la para limitar as Ges e obter uma maior praticidade de movimentagao.

10.11 LEVANTAMENTO DA CADEIRA

Para transportar o dispositivo em escadas ou terrenos em que o uso das rodas seja dificil, é possivel levanta-lo utilizando as algas telescopicas e as algas posteriores. E, portanto,
exigida a presenca de um minimo de dois operadores (pelo menos um na parte anterior e outro na parte posterior).

Antes de efetuar o levantamento, é de fundamental importéancia verificar se as algas telescdpicas estdo completamente extraidas e travadas conforme descrito no Par.
11.4. Caso contrario, o seu fechamento imprevisto pode acarretar graves danos ao paciente e aos operadores.
Apds chegar a uma superficie que permita o transporte sobre rodas, é aconselhavel apoiar a cadeira no chdo de forma a evitar cargas desnecessarias sobre os operadores.

10.12 MOVIMENTAGAO EM ESCADAS

As operagdes de subida e descida em escadas podem ser realizadas levantando a cadeira conforme quanto descrito no paragrafo anterior. As operagdes de descida podem ser
executadas mais facilmente utilizando as corredigas que equipam o modelo Stair+.

Para a descida das escadas por meio da corredica, depois de abri-la conforme descrito previamente, proceder da seguinte forma:

A Para a descida aproximar-se do primeiro degrau das escadas, inclinar a cadeira segurando-a a partir da
alga extraivel, manté-la em equilibrio acompanhando o seu movimento descendente até que as corredigas
estejam apoiadas em pelo menos dois degraus. O operador situado no lado posterior da cadeira deve segu-
rar constante e firmemente a alga extraivel, acompanhando o dispositivo e ajustando consequentemente a
velocidade de descida.

0 segundo nunca deve se ici em frente ao dispositivo (em frente ao paciente), mas la-
teralmente e mantendo uma determinada distancia (alguns degraus abaixo): deve guiar as operagdes de

descida de forma otimizada e deve estar pronto para intervir em caso de necessidade sem compromete a
sua seguranga. Este operador deve atuar nas algas anteriores para direcionar a cadeira, permitindo que esta
dltima siga o percurso mais seguro e linear durante a descida das escadas.

Ao chegar ao final da escada, recolocar a cadeira em posigdo vertical de forma que as rodas dianteiras adiram
ao solo, continuando assim com a normal movimentagdo.

Para a subida, ao contrario, ndo utilizar as corredicas, mas efetuar as operagdes de levantamento da cadeira.

Ao levantar o dispositivo e subir as escadas, o primeiro operador deve se posicionar atras do dispositivo
segurando as algas posteriores e dando as costas para o paciente. O segundo operador se posiciona em frente
ao dispositivo voltando o olhar para o paciente e segurando as algas telescopicas da cadeira, certificando-se
de que as mesmas estdo travadas corretamente na posi¢do aberta.

Utilizando uma técnica de elevagdo adequada, os operadores devem levantar o dispositivo simultaneamente
e iniciar o transporte.

Para este tipo de transporte é recomendada a presenga de um terceiro operador de suporte para guiar
as operagdes dos primeiros dois de forma otimizada.

10.13 Aplicagdo do assento XL

0 assento XL é dotado de 4 elementos plasticos que devem ser montados nas partes livres da estrutura do assento.
Ap6s ter identificado o correto alinhamento, é suficiente pressionar ligeiramente para proporcionar o encaixe.

10.14 APLICACAO DA FAIXA DE IMOBILIZAGAO DA CABEGA (SOMENTE MODELO STAIR+)

A cadeira 4Bell Stair+ pode ser dotada de uma faixa de imobilizagdo da cabega opcional. Para a sua aplicagdo proceder da seguinte forma:

o

A

\

Posicionar-se na parte posterior da cadeira e abrir a alga extraivel. Posicionar a faixa  Posicionar uma das fivelas nas proximidades do tubo da alga extraivel e iniciar a
de imobilizagdo da cabega no lado do paciente da alga removivel. enrolar a extremidade livre da faixa em torno do mesmo tubo.
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Enrolar completamente a faixa em torno do tubo e passé-la através de uma parte  Puxar a faixa até que a mesma esteja bem apertada em torno do tubo da alga.
da fivela no lado inferior.

Passar a faixa através da outra parte da fivela e puxar firmemente. Depois de ter efetuado as mesmas operagdes no outro lado e verificado que a faixa
esta suficientemente tensionada para permanecer em posi¢do na alga extraivel,
propiciar a adesdo das porg¢des em velcro da faixa. Alguns ajustes podem ser neces-
sérios. Sempre que necessario, regular a faixa com o auxilio da fivela, compensando
assim o excesso ou falta de comprimento nos segmentos desejados.

Depois de ter posicionado o paciente, passar a faixa ao longo da sua cabega.

11. LIMPEZA E MANUTENGCAO
11.1 LIMPEZA

A ndo execucdo das operagdes de limpeza pode acarretar o risco de infe¢des cruzadas devido a presenca de secre¢des e/ou residuos.
Durante todas as operagdes de controlo e higienizagdo o operador deve utilizar os i de protegdo indivi previstos, tais como luvas, dculos, etc..

As partes metalicas expostas aos agentes externos sdo tratadas superficialmente e/ou pintadas para obter uma maior resisténcia. Lavar as partes expostas com agua morna e
sabdo neutro; ndo utilizar ou de

Enxaguar cuidadosamente com dgua morna eliminando todos os residuos de sabdo, que podem provocar o desgaste ou afetar a integridade e o tempo de vida util do dispositi-
vo. N&o utilizar dgua pressurizada, uma vez que a mesma penetra nas juntas e elimina o lubrificante criando o risco de corros&o dos ¢ Deixar secar per

antes de armazenar. O processo de secagem ap6s uma lavagem ou utilizagio em ambientes himidos deve ser natural e ndo forgado; ndo utilizar chamas ou outras fontes de
calor direto.

Em caso de uma eventual desinfe¢do utilizar produtos que ndo tenham agdo solvente ou corrosiva sobre os materiais que compdem o dispositivo. Tomar todas as precaugdes
cabiveis para garantir a eliminagdo dos riscos de infe¢do cruzada ou contaminagdo de pacientes e operadores.

Para obter maior brilho das partes da estrutura, recomendamos cremes ou ceras que sdo normalmente utilizados para polir a carrogaria de veiculos. Aconselhamos também
0 uso do detergente abrilhantador Spencer STX 99.

11.2 MANUTENGAO ORDINARIA

Definir um programa de manutencdo e inspegdes periddicas, identificando um operador de referéncia. A pessoa a qual é confiada a manutengdo do dispositivo deve
cumprir os requisitos basicos previstos pelo Fabricante nos préximos paragrafos. Todas as atividades de manutengdo, ordindrias e extraordinarias, e todas as operagdes de
revisdo geral devem ser registadas e documentadas em especificos relatérios de intervengdo técnica. Esta documentagdo deve ser mantida por pelo menos 10 anos a partir
do final da vida util do dispositivo e deve ser colocada a disposi¢do das Autoridades competentes e/ou do Fabricante quando solicitada.

Para garantir a rastreabilidade dos produtos e proteger os procedimentos de manutengéo e assisténcia dos seus dispositivos, a Spencer disponil

SERVICE no seguinte link: www.spencer.it/en/services/report-an-issue

za 0 portal SPENCER

A manutengdo ordindria deve ser confiada a operadores em posse de qualificagdes especificas, treinamento e formagdo em matéria de uso e manutenggo do dispositivo. Esta
formagdo deve ser registada e mantida por pelo menos 10 anos a partir do final da vida util do produto e deve ser colocada a disposigdo das Autoridades competentes e/ou do
Fabricante quando solicitada. Caso contrario, os 6rgdos responsaveis aplicardo as sangdes previstas.

Durante todas as operagdes de controlo, manuteng&o e higienizagdo o operador deve utilizar os equipamentos de protecdo individual previstos, tais como luvas, dculos, etc..

As inspegdes que devem ser realizadas antes e depois de cada colocagdo em servigo, ou segundo a frequéncia referida acima, sdo:
* Funcionalidade geral do dispositivo.



Estado de limpeza do dispositivo (lembramos aqui que a ndo execugdo das operagdes de limpeza pode acarretar o risco de infe¢des cruzadas).
* Correto aperto de parafusos e elementos de fixagdo

* Auséncia de cortes, furos, laceragdes, abrasées em toda a estrutura, com inclusdo dos cintos de imobilizagdo

* Nenhum tubo ou Iamina de metal apresenta dobras ou ruturas

0 assento e o encosto ndo apresentam laceragGes ou fissuras

Os cintos de seguranga, as telas, as partes moveis, as rodas, as algas estdo te integros e funcionam adequadamente.

* Lubrificagdo das partes moveis

Estado de desgaste de rodas e do sistema de frenagem

Estado de desgaste das corredigas e o seu correto travamento na posigdo aberta. Verificar a correta funcionalidade da mola de bloqueio.
* As correias das corredigas deslizam adequadamente.

* As rodas estdo fixadas firmemente, sdo estaveis e giram corretamente

¢ Asrodas estdo livres de detritos

* O dispositivo abre-se e trava-se corretamente

* O dispositivo abre-se e fecha-se corretamente

* Funcionamento das molas

* Os cintos de seguranca para a imobilizagdo do paciente estdo presentes e intactos, perfeitamente funcionantes.

* As algas extraiveis se estendem e travam corretamente em todas as posigdes descritas neste Manual.

* O suporte para a cabega (se presente) fixa-se adequadamente na posi¢do aberta

Verificar a funcionalidade do sistema de bloqueio da abertura da cadeira. Efetuando o movimento de fechamento sem ter previamente acionado os especificos comandos,
a cadeira ndo deve fechar.

O veiculo médico estd equipado com um sistema de fixagdo Spencer dedicado a cadeira.

0 acoplamento entre os dois dispositivos é estavel e seguro.

A éncia de 3o dasi des é determinada por fatores tais como as disposicdes de lei, o tipoe a éncia de utili; as i i is durante
0 uso e a armazenagem.

Antes de lubrificar qualquer parte ou componente, se necessario, verificar a auséncia de eventuais residuos de pé ou sujidades nas zonas envolvidas.
Lembramos aqui que é necessdrio executar as operagdes de limpeza descritas neste Manual e verificar a funcionalidade antes e depois de cada utilizagdo. A Spencer Italia
S.r.| declina qualquer responsabilidade no que diz respeito ao funcionamento incorreto ou por eventuais danos provocados ao paciente ou ao operador devido a utilizagdo de

dispositivos ndo sujeitos a manutengdo de rotina, resultando também na anulagdo da garantia e da conformidade com o Regulamento UE 2017/745.

A cada 2 anos é necessario substituir as telas de assento e encosto e os cintos para imobilizagdo do paciente.

Utilizar somente c¢ 1tes/pegas sobr e/ou acessérios originais ou aprovados por Spencer Italia S.r.l. para realizar as operacdes sem causar alteragdes ou
modificagdes no dispositivo; caso contrério, a Spencer Italia S.r.l. declina qualquer responsabilidade por um funcionamento incorreto ou por eventuais danos provocados
pelo préprio dispositivo ao paciente ou ao operador, resultando também na anulagcdo da garantia e da conformidade com o Regulamento UE 2017/745.

11.3 REVISAO PERIODICA

0 dispositivo deve ser revisionado todo ano pelo Fabricante, que dispde de técnicos internos e externos especializados e autorizados.
Na auséncia da revis3o supracitada, o dispositivo deve ser COLOCADO FORA DE USO: a conformidade com o Regulamento UE 2017/745 perde a sua validade e, apesar da
marcagdo CE, o dispositivo ndo atende mais aos requisitos de seguranca garantidos pelo Fabricante no momento do fornecimento.

A Spencer Italia S.r.|. declina qualquer r il por um funci incorreto ou por eventuais danos provocados pelo uso de dispositivos ndo submetidos a revisdo
regular e periddica.

Cintos e telas (de assento e encosto) devem ser obrigatoriamente substituidos a cada 2 anos.
Entendem-se como validadas por Spencer Italia S.r.l. apenas as atividades de revisdo realizadas por técnicos especializados e expressamente autorizados.

11.4 MANUTENGAO EXTRAORDINARIA
A manutengdo extraordinaria sé pode ser realizada pelo Fabricante, que dispde de técnicos internos e externos especializados e autorizados.

Entendem-se como validadas por Spencer Italia S.r.|. apenas as atividades de manuteng3o realizadas por técnicos especializados e expressamente autorizados.
0 utilizador final pode substituir somente as pegas indicadas no § 15.

11.5 VIDAUTIL

0 dispositivo, se utilizado conforme indicado nestas instrugdes, possui uma vida Util de 5 anos contados a partir da data de compra, que pode ser prorrogada apds revisdes
anuais. Os cintos e as telas de assento e encosto devem ser imperativamente substituidos a cada 2 anos a partir da data de aquisigdo. .

As revisdes devem ser realizadas pelo Fabricante, que dispSe de técnicos internos e externos especializados e habilitados. Na auséncia destas intervengdes de revisdo com
frequéncia anual, o dispositivo deve ser ELIMINADO DE ACORDO COM AS DISPOSIGOES DO PARAGRAFO 16 E ESTA OCORRENCIA DEVE SER COMUNICADA AO FABRICANTE.

0O tempo de vida pode ser estendido, a critério exclusivo do Fabricante ou centro autorizado, se os requisitos de seguranca do dispositivo ainda forem garantidos.
A Spencer Italia S.r.l. declina qualquer respor il por um funci incorreto ou por eventuais danos provocados pelo uso de dispositivos ndo revisionados pelo
Fabricante ou centro autorizado, ou que tenham ultrapassado o tempo de vida maximo admitido.
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12. TABELA PARA A RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PROBLEMA

A tela do assento ndo suporta a carga do paciente

CAUSA

As fivelas de desengate rapido ndo estdo corretamen-
te engatadas

SOLUCAO

Verificar o correto fechamento das fivelas situadas no
lado inferior da tela

Tela desgastada

Substituir a tela conforme ilustrado no Manual

As algas telescopicas ndo se travam na posigao
fechada ou aberta

As algas telescopicas ndo foram extraidas ou reposicio-
nadas completamente

Extrair ou inserir as algas telescopicas até atingir o seu
fim-de-curso

Sistema de travamento danificado

Colocar prontamente o dispositivo fora de servigo e
contactar a assisténcia

A alga extraivel ndo se trava na posigdo aberta

Nao foi inserido corretamente o sistema de
travamento

Verificar a correta inser¢do do sistema de travamento

Os freios nao funcionam

Rodas desgastadas ou mecanismo danificado

Colocar prontamente o dispositivo fora de servigo e
contactar a assisténcia

As algas posteriores apresentam pouca estabilidade e
se deformam sob o peso da carga

Grupos de algas danificados

Colocar prontamente o dispositivo fora de servigo e
contactar a assisténcia

Durante a movimentagdo sobre rodas é dificil
manobrar o dispositivo, ou este tltimo se demonstra
pouco estavel

Uma ou mais rodas danificadas

Colocar prontamente o dispositivo fora de servigo e
contactar a assisténcia

Quando acoplada ao sistema de fixagdo, a cadeira ndo
apresenta estabilidade ou ndo permanece fechada

0 acoplamento entre cadeira e sistema de fixagdo ndo
foi executado corretamente

Consultar as instrugdes de utilizagdo do sistema de
fixagdo

Foi utilizado um sistema de fixagdo ndo apropriado
para o dispositivo

Colocar prontamente o dispositivo fora de servigo e
substituir o sistema de fixagdo por outro idéneo

As telas sobressalentes adquiridas ndo apresentam
um tensionamento suficiente ou ndo podem ser
montadas por serem muito apertadas

Foram adquiridas telas para modelos mais estreitos
ou mais largos

Contactar o revendedor e solicitar o artigo correto

As corredigas ndo travam corretamente

A corrediga ndo foi completamente aberta

Verificar a completa e correta abertura das corredigas
conforme especificado no presente Manual

Corrediga ou sistema de travamento danificado

Colocar prontamente o dispositivo fora de servigo e
contactar a assisténcia

As correias ndo deslizam adequadamente

Acumulagdo de sujidades, desgaste ou avaria envol-
vendo os mecanismos de ajuste

Tentar limpar com ar comprimido; se o problema persi-
stir, colocar prontamente o dispositivo fora de servigo e
contactar a assisténcia

13. ACESSORIOS

4BELLL+ MAX SISTEMA DE FIXAGAO (COMPATIVEL COM MODELO

$T10453B 4BELLY) $T10451 ALGAS POSTERIORES AUXILIARES SERIE 4BELL+

4BELL STAIR+ MAX SISTEMA DE FIXAGAO (COMPATIVEL COM ¢
ST10455B MODELO 4BELL STAIR+) ST10452 ASSENTO AMPLIADO P/ CADEIRAS SERIE 4BELL+
$T10450 SUPORTES PARA OS BRACOS $T10454 SUPORTE PARA CABECA 4BELL STAIR+

14. PECAS SOBRESSALENTES

RISTO140

TELA SOBRESSALENTE DE ASSENTO 4BELL+

15. ELIMINAGAO

Os dispositivos e os seus acessorios que se tornaram inutilizaveis, e ndo foram contaminados por agentes particulares, podem ser descartados como residuos sélidos urbanos;
caso contrario, observar as normas vigentes em matéria de eliminagdo de residuos especiais.

Adverténcia

As informagdes aqui contidas estdo sujeitas a alteragdo sem aviso prévio. As imagens sdo inseridas a titulo exemplificativo e podem variar ligeiramente em relagdo ao
dispositivo em si. A Spencer Italia S.r.l. declina qualquer responsabilidade por eventuais erros contidos neste Manual e por eventuais danos, acidentes ou consequéncias
associados ao fornecimento, desempenho ou utilizagdo deste Manual.

Os produtos da Spencer s3o exportados para muitos paises onde nem sempre se aplicam regras idénticas. Por esta razdo, podem existir diferengas entre as descri¢des aqui
apresentadas e os produtos fornecidos. A Spencer trabalha constantemente para aperfeigoar todos os tipos e modelos de produtos comercializados. Contamos, portanto,
com sua compreensdo e nos reservamos o direito de fazer alteragdes no fornecimento, a qualquer momento, em termos de forma, equipamento, construgdo e técnica em

relagdo ao aqui acordado.

© Copyright Spencer Italia S.r.l.

Todos os direitos reservados. Este documento ndo pode ser, parcial ou integralmente, fotocopiado, reproduzido ou traduzido para outro idioma sem o consentimento prévio

e por escrito da Spencer Italia S.r.l..



1. MODELE

Ponizsze modele moga ¢ il ji lub zmi bez

* 4BELL SILVER+
* 4BELL STAIR+
* 4BELLAVIO+

2. PRZEZNACZENIE

Przeznaczenie

Krzesetka transportowe sktadane sg wy i przezr idopr i ia i prs ia pacjenta w pozycji siedzacej do karetki pogotowia, lecz nie stuzg do transportu
pacjenta wewnatrz karetki. Nie mogg by¢ wykorzystywane do normalnego siedzenia w warunkach stacjonarnych.

Przewidziani uzytkownicy

Przewidziani uzytkownicy to osoby przeszkolone w zakresie procedur udzielania pierwszej pomocy i stosowania sprzetu medycznego w srodowisku stuzb ratownictwa medycz-
nego. Wsréd potencjalnych uzytkownikow znajduja sie rowniez firmy wyposazajgce pojazdy ratunkowe, ktdre moga korzysta¢ z produktu przed uruchomieniem lub podczas
ewentualnej konserwacji pojazdu, w ktérym krzesetko jest zainstalowane.

Pacjenci
Potencjalni pacjenci to osoby z tymczasowymi trudnosciami ruchowymi. Nie s3 znane szczegélne przeciwwskazania ani skutki uboczne wynikajace z uzytkowania wyrobu, o ile
jest on uzywany zgodnie z instrukcja obstugi.

3. NORMA ODNIESIENIA

Dystrybutor lub uzytkownik koricowy produktéw wytwarzanych i/lub wprowadzanych do obrotu przez Spencer Italia S.r.l. jest bezwzglednie zobowigzany do znajomosci
przepiséw prawnych obowiazujacych w kraju przeznaczenia towaru, majacych zastosowanie do dostarczanych wyrobéw (w tym przepiséw dotyczacych specyfikacji
technicznych i/lub wymogéw bezpieczeristwa), a tym samym do poznania wymagan niezbednych w celu zapewnienia zgodnosci niniejszych produktéow ze wszystkimi
wymogami prawnymi obowigzujacymi na terytorium.

ODNIESIENIE TYTUL DOKUMENTU

Urzadzenia do przenoszenia pacjenta stosowane w ambulansach drogowych - Cze$¢ 1: Ogdlne systemy noszy i

UNIEN 1865-1 (Nie dotyczy mod. Stair) urzadzenia do przenoszenia pacjenta

Urzadzenia do przenoszenia pacjenta stosowane w ambulansach — Cze$¢ 4: Krzesetko sktadane do przemieszczania

UNI EN 1865-4 (Tylko mod. Stair) )
pacjenta

4. WPROWADZENIE IT
4.1 KORZYSTANIE Z INSTRUKCJI

Niniejsza instrukcja ma na celu dostarczenie personelowi medycznemu informacji niezbednych do bezpiecznego i wtasciwego uzytkowania oraz do odpowiedniej konserwacji

wyrobu. E N
Uwaga: Instrukcja stanowi nieodtqczng czesc wyrobu, dlatego tez musi by¢ przechowywana przez caty okres jego uzytkowania i musi towarzyszy¢ mu przy wszelkich zmianach
uzytkowania lub wtasnosci. W przypadku obecnosci instrukcji obstugi innego produktu niz otrzymany, nalezy skontaktowac sie z Producentem bezposrednio przed uzyciem.

Instrukcje obstugi produktéw firmy Spencer mozna pobrac ze strony internetowej www.spencer.it/en/ dical ions/ anuals lub kontaktujgc sie z Produ-

centem. Wyjatek stanowia artykuty, ktorych istotno$¢ oraz rozsadne i przewidywalne uzycie powoduje, ze nie jest konieczne sporzadzenie instrukcji, oprocz ponizszych ostrzezen
i wskazowek zamieszczonych na etykiecie.

DE

Niezaleznie od poziomu do$wiadczenia zdobytego w przesztosci z podobnymi wyrobami, zalecane jest uwazne przeczytanie niniejszej instrukcji przed zainstalowaniem,
wprowadzeniem produktu do uzytku lub przeprowadzeniem jakiejkolwiek operacji konserwacji.

4.2 ETYKIETOWANIE | KONTROLA IDENTYFIKOWALNOSCI WYROBU

Kazdy wyrob w zony jest w etykiete, umi 13 na samym wyrobie i/lub na opakowaniu, na ktorej znajduja sig dane identyfikacyjne Producenta, produktu, oznaczenie FR
CE i numer seryjny (SN). Nigdy nie wolno jej zdejmowac¢ ani przykrywac.

W przypadku uszkodzenia lub usuniecia nalezy zwrdci¢ sie do Producenta z prosba o wykonanie kopii, pod rygorem obowiazywania gwarancji, poniewaz wyréb nie bedzie
mogt zostac odnaleziony.

ES

Rozporzadzenie UE 2017/745 naktada na producentéw i dystrybutoréw wyrobéw medycznych obowiazek sledzenia ich lokalizacji. Jezeli wyrdb znajduje sig w innym miejscu niz
adres, na ktdry zostat wystany lub jesli zostat sprzedany, podarowany, zgubiony, skradziony, wywieziony badz zniszczony, trwale usunigty z uzytkowania lub jezeli wyréb nie zostat
dostarczony bezposrednio przez Spencer Italia S.r.l., nalezy zarejestrowac je na http://service.spencer.it bad? poinformowac Dziat Obstugi Klienta (patrz § 4.4).

4.3 SYMBOLIKA PT
Symbol Znaczenie Symbol Znaczenie
Wyrdéb medyczny klasy |, zgodny z Rozporzadzeniem UE ’ Ostrzezenie: Prawo federalne ogranicza sprzedaz tego wyrobu przez lub na
c E 2017/745 &O"Y zlecenie licencjonowanego lekarza (tylko rynek amerykarski) P L

Wyréb medyczny
‘ Producent
ﬂ Data produkcji

Ostrzezenia ogolne i/lub szczegotowe

Zapoznac sie z instrukcjg obstugi

BG

Kod identyfikacyjny produktu

g & &>

Numer seryjny

Identyfikacja produkcji RO
Kod alfanumeryczny identyfikujacy jednostki produkcyjne wyrobu, sktadajacy sie z:
(01)0805771123 numer kierunkowy firmy
upI 000 progresywny GS1
6 numer kontrolny
(01)08057711230006(11)200626(10)1234567890 (11)200626 data produkcji (YYMMDD)

(10) 1234567890 numer partii/SN
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4.4 GWARANCJA I POMOC

Spencer Italia S.r.|. gwarantuje, ze produkty sa wolne od wad przez okres jednego roku poczawszy od daty zakupu.

W celu uzyskania informacji dotyczacych prawidtowej interpretacji instrukcji, uzytkowania, konserwacji, montazu lub zwrotu nalezy kontaktowac sie z Dziatem Obstugi Klienta
Spencer tel. +39 0521 541111, fax +39 0521 541222, e-mail service@spencer.it.

W celu utatwienia operacji dotyczacych pomocy nalezy zawsze podawac numer seryjny (SN) zamieszczony na etykiecie obecnej na opakowaniu badz na samym wyrobie.

Warunki gwarancji i pomocy s dostepne pod adresem www.spencer.it/en/support/terms-and-conditions

Uwaga: Zapisac i zachowac z niniejszq instrukcjq: numer seryjny (SN), miejsce i date zakupu, date pierwszego uzycia, date kontroli, nazwiska uzytkownikéw i uwagi.

Aby zapewni¢ mozliwos¢ $ledzenia produktéw oraz chronié¢ procedury konserwacji i serwisu Paristwa urzadzen, firma Spencer udostepnia portal SPENCER SERVICE pod

nastepujacym linkiem: www.spencer.it/en/services/report-an-issue

5. OSTRZEZENIA

Ostrzezenia, uwagi i inne wazne informacje dotyczace bezpieczeristwa zostaly wymienione w niniejszej sekcji oraz s wyraznie widoczne w catej instrukgji.

Wazne jest, aby co najmniej raz na 6 miesiecy sprawdzac¢ obecnos¢ zaktualizowanych instrukcji oraz wszelkich zmian dotyczacych posiadanego produktu. Informacje te sg
swobodnie dostepne na stronie www.spencer.it/en/ y-medical ions/ anuals

Szkolenie uzytkownika

Uwaga: pomimo dokfadania wszelkich starari, testow laboratoryjnych, badari, instrukcji uzytkowania, normy nie zawsze sq w stanie odwzorowac praktyke, a w zwigzku z tym
wyniki uzyskane w rzeczywistych warunkach uzytknwanm produktu w sSrodowisku naturalnym mogq niejednokrotnie odbiegac od nich, rowniez w sposéb istotny.

Na/lepsze instrukcje to qula praktyka uz] pod i p

. znie od poziomu d iad zdobytego w przesztosci z podobnymi wyrobami, konieczne jest uwazne przeczytanie i zrozumienie tresci niniejszej instrukcji przed
zainstalowaniem, wprowadzeniem produktu do uzytku lub przeprowadzeniem jakiejkolwiek operacji konserwacji. W przypadku watpliwosci nalezy skontaktowac sie ze
Spencer Italia S.r.|. w celu uzyskania niezbednych wyjasnien.

Produkt moze by¢ uzywany wytacznie przez personel przeszkolony w zakresie korzystania z tego okreslonego produktu, a nie z innych podobnych do niego.

* ZdoIno$¢ uzytkownikow do stosowania niniej produktu moze by¢ poswi: rejestracja szkolenia, gdzle wyszczegu\mone 53 osoby przeszkolone osoby prowadzace
kol data i miejsce. D je te nalezy ywac przez co najmme] 10 Iat od f y oraz ia¢ na zadanie wtasciwym
Organom i/lub Py i. W przeci istnieje motli i idzi; kar przez iednie organy.
* Nie zezwala¢ osobom nieprzeszkolonym na pomoc podczas uzy ia produktu, i Z moze to ¢ zenia zaréwno ich samych jak i 0séb trzecich.

Produkt moze by¢ wprowadzany do eksploatacji wytgcznie przez personel przeszkolony w zakresie korzystania z tego okreslonego produktu, a nie z innych podobnych do
niego.

Uwaga: Spencer Italia S.r.I. pozostaje zawsze do dyspozycji odnosnie prowadzenia szkolen.

Szkolenie instalatora

Instalacja wyrobu musi zostaé przepr przez ifil y personel, i autoryzowany przez firme Spencer Italia S.r.l. Terminy i metody przeprowa-
dzania niniej kursow sa i klientem a naszymi Biurami Sprzedazy.

Funkcjonalnosé produktu

Zabrania sie uzywania produktu do celéw odmiennych od opisanych w instrukcji obstugi.

Przed kazdym uzyciem nalezy zawsze sprawdzi¢ stan produktu, zgodnie z instrukcjg obstugi, a w przypadku anomalii/uszkodzeri mogacych zagrozi¢ jego funkcjonalnosci/
bezpieczenstwu nalezy koniecznie i natychmiast wycofa¢ go z eksploatacji oraz skontaktowac sie z Producentem.

W przypadku stwierdzenia nit i dziatania produktu nalezy natychmiast uzy¢ podobnego wyrobu, aby zapewni¢ ciagtos¢ wykonywanych operacji.

* Produkt nie moze byl: poddawany zadnym zmianom (modyflkacje poprawki, dodatki, naprawy), w przypadku niezastosowania sie do powyzszych zalecert Producent nie
ponosi odpowi Sci za nieprawi dziatanie ani za jaki iek szkody sp przez sam produkt; ponadto certyfikat CE (gdy jest przewidziany przez prawo)
i gwarancja na produkt tracg waznosc.

Kazdy, kto modyfikuje lub puwodu]e modyflkacje lub ponowne przetworzenie produktow wytwarzanych przez Spencer Italia S.r.|. w taki sposéb, ze nie stuza one do przeznac-
zonego celu lub nie pr dajnosci, musi przestrzega¢ warunkéw obowigzujacych przy pierwszym wprowadzeniu do obrotu.

Podczas korzystania z wyrobow nalezy je ustawic¢ oraz wyregulowa¢ w taki sposéb, aby nie utrudniaty obstugi operatorom ani korzystania z ewentualnych innych sprzetow.
Upewnic sig, ze zostaty wdrozone wszelkie srodki ostroznosci, aby uniknac niebezpieczenstw zwigzanych z kontaktem z krwig lub wydzielinami ciata, w przypadku zaistnienia
takiej koniecznosci.

Zawsze przestrzega¢ maksymalnego obcigzenia podanego w Instrukcji Obstugi. Maksymalne obcigzenie oznacza catkowita mase roztozong zgodnie z anatomia cztowieka.
Okreslajac catkowite obcigzenie produktu, operator musi wzigé pod uwage ciezar pacjenta, sprzetu oraz akcesoriéw. Ponadto operator musi ocenié, czy rozmiar pacjenta nie
zmniejsza funkcjonalnosci produktu.

Upewnic sig, ze operatorzy znajduja sie¢ w odpowiednim stanie fizycznym, zgodnie z opisem obecnym instrukcji obstugi.

. ciezar kazdego musi by¢ zgodny z wymogami prawa danego terytorium, dotyczacymi bezpieczeristwa i higieny pracy.

Plomby gwarancyjne, jezeli znajduja sne na produkcne, nie moga by¢ usuwane; w przeciwnym przypadku Producent nie uznaje praw gwarancyjnych dotyczacych produktu i
uchyla sie od wszelkiej odpowiedzi i za nieprawidtowe dziatanie lub za jakiekolwiek szkody spowodowane przez niniejszy produkt.

Unika¢ kontaktu z ostrymi przedmiotami.

Instalacja wyrobu musi zosta¢ przepi ona przez fil Wy personel, pr; i autoryzowany przez firme Spencer Italia S.r.l. Terminy i metody przeprowad-
zania niniejszych kursow uzgadniane sg pomiedzy klientem a naszymi Biurami Sprzedazy.

Temperatura uzytkowania: od -10°C do + 50°C.

Przechowywanie
Produkt nie moze by¢ narazany ani nie moze wchodzi¢ w kontakt z termicznymi zrédtami spalania i substancjami tatwopalnymi ani stykac sie z nimi, lecz musi by¢ prze-
chowywany w suchym, chtodnym miejscu, chronionym przed $wiattem i storicem.

Nie przechowywa¢ produktu pod innymi, mniej lub bardziej ciezkimi materiatami, ktére moga uszkodzi¢ jego konstrukcje.
Przechowywac i transportowac produkt w oryginalnym opakowaniu, w przeciwnym przypadku grozi to uniewaznieniem gwarancji.
Temperatura przechowywania: od -20°C do +60°C.

Konserwacja/czyszczenie

Spencer Italia S.r.l. zrzeka sie wszelkiej odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody, bezposrednie lub posrednie, ktdre sg konsekwencjg niewtasciwego uzytkowania produktu
oraz czesci zamiennych i/lub w kazdym przypadku jakichkolwiek prac naprawczych wykony ych przez osobe i od Pr ktdry korzysta z pomocy
technikéw wewnetrznych oraz wyspecjalizowanych i upowaznionych do tego celu technikéw zewnetrznych; ponadto gwarancja traci waznos¢.

Podczas wszystkich Sci kontrolnych, konser j Vi dezyr jnych operator musi stosowa¢ odpowiednie srodki ochrony indywidualnej, takie jak rekawice, oku-
lary itp.

Ustali¢ program konserwacji, okresowych kontroli i wydtuzenia $redniego czasu zywotnosci, jezeli zostato to przewidziane przez Producenta w Instrukcji Obstugi, wyznaczajac
do tego celu odpowiedniego pracownika, ktéry spetnia podstawowe wymagania okreslone w Instrukcji Obsiugl

Czestotliwosé kontroli zalezna jest od takich czynnikéw jak wymogi prawne, rodzaj
i przechowywania.

* Naprawa produktéw wytworzonych przez Spencer Italia S.r.l. musi by¢ koniecznie przeprowadzana przez Producenta, kt6ry korzysta z pomocy technikéw wewnetrznych lub

2y ia, warunki $i i podczas



wyspecjalizowanych technikéw zewnetrznych, ktorzy, wykorzystujac oryginalne czesci zamienne, zapewniaja wysokiej jakosci ustuge naprawy, scisle przestrzegajac specy-
fikacji technicznych wskazanych przez Producenta. Spencer Italia S.r.l. zrzeka sie wszelkiej odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody, bezposrednie lub posrednie, ktére sa
konsekwencja niewtasciwego uzycia czesci zamiennych i/lub w kazdym przypadku jakichkolwiek napraw przeprowadzonych przez osoby nieupowaznione.

Nalezy uzywaé wytacznie oryginalnych komponentéw/ czesci zamiennych i/lub akcesoriow badz czesci zatwierdzonych przez Spencer ltalia S.r.l., w celu wykonania ja-
kiejkolwiek operacji bez wprowadzania zmian lub modyfikacji produktu.

* Wszystkie czynnosci konserwacyjne i przeglagdowe musza by¢ rejestrowane i wane za pomoca odpowiednich raportéw interwencji technicznych. Dokumentacja
musi by¢ przechowywana przez co najmniej 10 lat od zakoriczenia okresu eksploatacji produktu i musi by¢ udostepmana na zqdame wiasciwym Organom i/lub Producentowi.
* Czyszczenie, przewidziane dla produktéw wielokrotnego uzytku, nalezy przeprowadza¢ zgodnie ze podanymi przez Prod w Instrukcji Obstugi, aby

uniknaé ryzyka zakazen krzyzowych z powodu obecnosci wydzielin i/lub pozostatosci.
Jezeli przewidziana jest konieczno$¢ mycia produktu i wszystklchjego komponentdw, nalezy pozostawic je do catkowitego wyschnigcia przed przechowywaniem.
Smarowanie, jezeli jest pr idziane, nalezy przepl i¢ po niu i catkowitym wysuszeniu.

Wymagania prawne

Dystrybutor lub uzytkownik koncowy produktow wytwarzanych i/lub wprowadzanych do obrotu przez Spencer Italia S.r.l. jest bezwzglednie zobowigzany do znajomosci
przepiséw prawnych obowi w kraju pr lia towaru, j h zastosowanie do dostarczanych wyrobdéw (w tym przeplsow dotyczacych specyflkaql
technicznych i/lub wymogéw bezpieczeristwa), a tym samym do poznania wymagan bednych w celu ienia zgodnosci niniej h produktéw ze
wymogami prawnymi obowigzujacymi na terytorium.

* Poinformowa¢ natychmiast i szczegotowo firme Spencer Italia S.r.l. (juz na etapie zapytania o wyceng) o wszelkich ewentualnych zobowigzaniach Producenta niezbednych
do zgodnosci produktow z okreslonymi wy iami prawnymi danego terytorium (w tym wynlkajqcyml z rozporzadzer i/lub z przepiséw prawnych o innym charakterze).

* Dziata¢ z nalezyty Scig i $cia, aby pomdc w i Sci z 0go i wymogami i Astwa dotyczacymi wyrobow wprowadzanych na rynek,
dostarczajac uzytkownikom koricowym wszelkich informacji niezbednych do wykonywania okresowych czynnosci przegladowych na dostarczonych wyrobach, doktadnie tak,
jak wskazano w instrukcji obstugi.

. L iczy¢é w kontroli i A wpro na rynek, pr: jac informacje o zagrozeniach zwigzanych z produktem do Producenta, a takze do
Kompetentnych Wtadz, w celu dziatari dotyczqcych odpowiednich kompetencji.

. Bez uszczerbku dla powyzszego, Dystrybutor Iub Uzytkownik konccwy, od teraz przyjmuje na siebie wszelka i petng odpowiedzialnos¢ zwigzang z niewypetnieniem powyzszych

z j z tego zobowi; do zabezpi: i/lub zwolnienia Spencer Italia S.r.|. z wszelkich, mozliwych, powigzanych skutkéw szkodliwych.

Ostrzezenia ogdlne dotyczqgce wyrobéw medycznych
Uzytkownik zobowigzany jest uwaznie przeczytaé, oprocz ogélnych ostrzezeri, rowniez te wymienione ponizej.

* Nie przewiduje sig, aby stosowanie wyrobu trwato dtuzej niz operacje przemieszczania opisane w czesci dotyczacej jego przeznaczenia oraz w catej niniejszej instrukcji.

* Podczas korzystania z wyrobu nalezy zapewni¢ pomoc wykwalifikowanego personelu oraz obecno$¢ co najmniej dwéch operatorow.

* Postepowac zgodnie z wewnetrznymi procedurami i protokotami zatwierdzonymi przez wtasng organizacje.

* Czynnosci dezynfekcyjne nalezy wykonywac zgodnie z zatwierdzonymi parametrami cyklu, podanymi w okreslonych normach technicznych.

* W nawiazaniu do Rozporzadzenia UE 2017/745 nalezy pamigtaé, ze operatorzy publiczni lub prywatni, ktérzy wykonujac swoja dziatalno$é wykryja wypadek z udziatem
wyrobu medycznego sa zobowigzani do powiadomienia Ministerstwa Zdrowia, w ustalonych terminach i w sposéb okreslony na podstawie jednego badz kilku dekretow
ministerialnych, a takze Producenta. Publiczni lub prywatni pracownicy stuzby zdrowia sg zobowiazani do poinformowania Producenta o wszelkich innych niedogodnosciach,
ktére mogg pozwoli¢ na podjecie srodkdw, w celu zapewnienia ochrony i zdrowia pacjentdw oraz uzytkownikéw.

6. OSTRZEZENIA SPECJALNE
W celu korzystania z krzesetka transportowego 4BELL+ nalezy rowniez przeczyta¢, zrozumie¢ i doktadnie przestrzega¢ wszystkich wskazéwek zawartych w instrukcji obstugi.

* Postepowac zgodnie z procedurami zatwierdzonymi przez pogotowie ratunkowe dotyczace unieruchomienia i transportu pacjenta.

Postepowac zgodnie z procedurami zatwierdzonymi przez pogotowie ratunkowe dotyczace unieruchomienia i transportu pacjenta.

Nie uzywac, jezeli wyréb lub jego czesci sg przebite, rozerwane, postrzepione badz nadmiernie zuzyte.

Przenosi¢ pacjenta tylko wtedy, gdy pasy s3 nienaruszone i prawidtowo zapiete.

* Przemieszczanie wyrobu na kotfach jest dozwolone tylko wtedy, gdy wszystkie cztery kota spoczywaja na ziemi. Niedozwolone jest przemieszczanie krzesetka przechylajac je

i opierajac je tylko na dwéch kotach.

Podczas przemieszczania z pacjentem nalezy zawsze mocno trzymac za uchwyty, dostosowujac site do rodzaju transportu.

Wyréb mozna podnies¢, chwytajac go za tylny i przedni uchwyt. Przed podniesieniem upewnic sig, ze uchwyty przednie s c: icie wysunit i e.

Przed przystgpieniem do przemieszczania wyrobu nalezy upewnic sie, ze operatorzy mocno go trzymaja.

* Unika¢ przeciagania wyrobu po nierdwnych powierzchniach.

Nie podnosi¢ za pomoca dzwigu lub innego mechanicznego podnosnika.

* Nie nalezy uzywac suszarek.

* Nie nalezy uzywac wyrobu w potaczeniu z innymi urzadzeniami, ktore nie zostaty wyraznie zatwierdzone przez producenta.

* Wyréb stuzy do transportu pacjentéw zgodnie z przeznaczeniem i nie moze by¢ uzywany jako wyréb do normalnego sit ia w ji nych ani do tran-
sportu wewnatrz karetki.

* Pocwiczy¢ z wykorzystaniem pustego wyrobu i z symulacja ciezaru, aby upewnic sie o nabyciu praktyki odnosnie wykonywanych manewréw.

* W przypadku technik zatadunku pacjenta, szczegdlnie cigzkich pacjentéw, w sytuacji interwencji na stromym terenie lub w szczegdlnych i nietypowych okolicznosciach zaleca
sig obecnos¢ kilku operatoréw (nie tylko 2 jak przewidziano dla standardowych warunkéw).

* Przed kazdym uzyciem nalezy zawsze sprawdzic integralnos¢ paséw i ich zaczepow, jak okreslono w instrukcji obstugi. W przypadku anomalii lub uszkodzen, ktore mogtyby

naruszy¢ funkcjonalnos¢ i bezpieczeristwo wyrobu, a tym samym pacjenta i operatora, konieczna jest wymiana pasow.

Upewnic sie, ze pasy s prawidfowo zamocowane do wyrobu.

Upewnic sig, ze tasmy mocujace ptachte siedzenia sa prawidfowo zamocowane.

* Pacjenta nalezy zawsze unieruchamiac za pomocg paséw dostarczonych przez Producenta, gdyz brak unieruchomienia moze spowodowac powazne obrazenia. Producent nie
ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody powstate w wyniku stosowania ni iednich lub nieprawi zamontowanych pasow.

* Nie przemieszcza¢ wyrobu, jezeli cigzar nie jest prawidtowo roztozony.

* Przed przemieszczeniem pacjenta z wykorzystaniem wyrobu nalezy poinformowa¢ go o manewrach, ktére majg by¢ wykonywane.

* Do podnoszenia i przenoszenia krzesetka nalezy uzywac wytgcznie uchwytow i raczek, a nie innych czesci wyrobu.

Jesli pacjent siedzi na krzesetku nalezy je mocno trzymaé.

Hamulce ji ig pomoc dla lecz nie ja w zaden sposéb jego nadzoru

* Zwrdci¢ szczegdlng uwage na wszelkie przeszkody (woda, 16d, gruz itp.) obecne na torze przemit i Z moga one spo! ¢ utrate ré i przez opera-
tora i zagrozi¢ prawidtowemu dziataniu wyrobu. W przypadku braku mozliwosci uwolnienia toru nalezy wybrac trase alternatywna.

* Aby unikna¢ obrazer, przed podniesieniem wyrobu nalezy zawsze sprawdzié, czy uchwyty do pod ia sg bezpiecznie i czy znajduja sie w pozycji catkowicie

otwartej.

Odradza sig stosowanie wyrobu w przypadku podejrzenia urazéw szyjnych lub kregostupa, a takze ztamarn.

* Aby zapewni¢ bezpieczeristwo pacjenta i ratownika, podczas transportu po schodach musi by¢ zaangazowanych co najmniej dwéch operatorow.

. ja, woda, 16d i nagr kurz moga wptynaé na prawidtowe dziatanie wyrobu, czynigc go nieprzewidywalnym i powodujac nagta zmiang ciezaru, ktory
operatorzy muszg utrzymywac.

* W przypadku réznic wysokosci wigkszych niz 10 mm nalezy podnies¢ wyrdb, pamigtajac o tym, aby chwycic za specjalne uchwyty. Gwattowne uderzenia o przeszkody powyzej
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tej wysokosci moga zagrozi¢ integralnosci i bezpieczeristwu wyrobu.

Nie nalezy samowolnie zmienia¢ ani modyfikowa¢ wyrobu, modyfikacja moze ¢ jego niepr: idywalne dziatanie oraz zenia pacjenta lub ikow, a w
kazdym przypadku utrate gwarancji i zwolnienie Producenta z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci.

Przy zamykaniu wyrobu nalezy zwréci¢ uwage na to, czy nic nie stanowi przeszkody dla 6w przemieszczania. Nit ga podczas tych czynnosci moze doprowadzi¢ do
obrazeri spowodowanych zmiazdzeniem.

Przed przystapieniem do przenoszenia po schodach nalezy upewnic sig, ze ptozy, jesli sa zamontowane, sg prawidtowo zablokowane.

Krzesetko transportowe 4BELL+ moze spetnia¢ wymogi normy EN 1789 tylko wtedy, gdy jest uzywane ze zgodnymi elementami mocujacymi Spencer, dlatego zabronione jest
stosowanie elementow mocujacych niezatwierdzonych przez Producenta. Niezatwierdzone systemy mocowania moga zmieni¢ charakterystyke strukturalng i funkcjonalng
wyrobu.

Nie nalezy uzywa¢ wyrobu w poblizu maszyn do rezonansu magnetycznego.

6.1 WYMAGANIA FIZYCZNE DOTYCZACE OPERATOROW

Krzesetko transportowe 4BELL+ to wyréb medyczny przeznaczony wytacznie do uzytku profesjonalnego. Kazdy operator musi by¢ pr w zakresie bezpil i
efektywnego transportu pacjentéw. Nie zezwala¢ osobom nieprzeszkolonym na pomoc podczas uzytkowania produktu, poniewaz moze to spowodowac obrazenia zaréwno
ich samych jak i oséb trzecich.

Operatorzy korzystajacy z wyposazenia musza posiadac fizyczng zdolnosé i ia sig wy oraz yzowac sie dobra koordynacja migsni, a takze mie¢ mocne
plecy, rece i nogi w celu podniesienia i/lub podparcia wyrobu oraz by¢ w stanie mocno go chwyci¢ obiema rekami.
Operatorzy muszg byé w stanie zapewnié pacjentowi niezbedng pomoc.

Uzytkownicy musza by¢ w stanie bezpiecznie podnosic i przenosi¢ ogélny ciezar zespotu sktadajacy sie z krzesetka, pacjenta oraz z wszelkiego innego sprzetu uzywanego
z wyrobem.

w technik pacjenta, 6Inie ciezkich jentéw, w sytuacji interwencji na stromym terenie lub w 6 i ni ych
zaleca sig obecnos¢ kilku operatoréw (nie tylko 2 jak idzi: dla y ow).
Umiejetnosci kazdego operatora nalezy oceni¢ przed zdefiniowaniem zadar ratownikéw zwigzanych z uzytkowaniem wyrobu medycznego.

7. RYZYKO RESZTKOWE

Ryzyko resztkowe wymienione ponizej zostato zidentyfikowane wytacznie w odniesieniu do zamierzonego zastosowania wyrobu.

Uzycie przez nieprzeszkolony personel moze spowodowac obrazenia ciata pacjenta, ratownika i innych oséb.

Nieodpowiednie procedury dezynfekcji mogg prowadzi¢ do ryzyka zakazen krzyzowych.

Brak unieruchomienia pacjenta na wyrobie medycznym lub jego unieruchomienie na krzesetku przy uzyciu niekompletnych badz niewtasciwie zamocowanych systeméw
pasow moze prowadzi¢ do powaznych obrazeri pacjenta.

Czesciowe wysuniecie przednich uchwytéw moze spowodowacé ich nagte zamkniecie podczas podnoszenia wyrobu. Zawsze upewnic sig, ze uchwyty s catkowicie wsuniete.
Interwencje pacjenta na wyrobie oraz aktywowanie jego mechanizméw blokujgcych i hamujacych moga spowodowac¢ odblokowanie wyrobu z pozycji otwartej lub nieoc-
zekiwane ruchy, z konsekwencjami dotyczacymi pacjenta. Upewnic sig, ze pacjent nie ingeruje w zaden element wyrobu.

Brak zamknigcia wysuwanych uchwytéw, gdy ich otwarcie nie jest wymagane, moze spowodowaé utrudnienia w obstudze wyrobu. Podczas faz przemieszczania na kotach
nalezy upewnic sig, ze uchwyty i rekojesci s zamkniete.

Niepetne otwarcie krzesetka moze spowodowac jego niespodziewane zamknigcie podczas faz podnoszenia, co w konsekwencji moze stanowic¢ zagrozenie dla pacjenta.
Zawsze nalezy sprawdzié, czy system blokujacy jest prawidtowo wiaczony.

Brak zablokowania ptoz, w przypadku modeli, ktére s3 w nie wyposazone, moze spowodowac ich nagte zamknigcie podczas transportu po schodach, z powaznymi kon-
sekwencjami dla pacjenta. Zawsze nalezy sprawdzic, czy wszystkie mechanizmy blokujace sa prawidtowo wtgczone.

Zastosowanie systemow mocowania niezatwierdzonych przez producenta moze spowodowac niestabilno$¢ wyrobu wewnatrz pojazdu medycznego, co skutkuje ryzykiem
jego gwattownych uderzen o osoby i/lub przedmioty.

* Nieprzestrzeganie ostrzezen dla opt 6w moze prowadzi¢ do zagrozenia zmiazdzeniem przez i manipulacyjne.

* Ni ie p idy g0 przez p § iego okresu uzy ia oraz procedur $lonych w niniej:
tach do klienta moze é 4 zeni; jentow i 6 i zuz i ktéry nie spetnia wymogow bezpieczens-
twa okreslonych przez producenta.

* Ni ienie i ni ie instrukcji moze ¢ pacjenta i

8. DANE TECHNICZNE | KOMPONENTY

Uwaga: Spencer Italia S.r.l. zastrzega sobie prawo do wpi zmian w specyfikacji bez w




Nr ELEMENT OPIS | MATERIALY

1 Rama oparcia Wykonana z aluminium, stuzy jako uchwyt transportowy, a takze jako oparcie dla pacjenta

2 P ietniki (opcja) Wykonane z aluminium, pozwalaja pacjentowi na oparcie ramion dla wi komfortu

3 Pas oparcia Wykonany z poliestru i wyposazony w klamre z opcja szybkiego zwolnienia, mocuje tutéw pacjenta do ramy oparcia

2 pas siedzenia V}/ykonz!ny z poliestru i wyposazony w klamre z opcja szybkiego zwolnienia, mocuje miednice pacjenta do ramy
siedzenia

5 Ptachta siedzenia Wykonana z PCV, stanowi powierzchnie, na ktérej siedzi pacjent

6 Dzwignia odblokowania zamknigcia Wykonana z aluminium, po uruchomieniu umozliwia odblokowanie zamknigcia krzesetka

7 Uchwyty teleskopowe Wykonane z aluminium z gatka z PVC, mozna je wysuwac w celu wykonania manewréw podnoszenia

8 Podnézek Wykonany z aluminium, pozwala na podparcie stop pacjenta.

9 Przednie kota Wykonane z gumy/PP/PA, s obrotowe i umozliwiaja tatwe manewrowanie kr

10 Tylne kota Wykonane z poliuretanu, umozliwiaja przemieszczanie krzesetka

11 Tylne hamulce Wykonane z nylonu, po aktywowaniu dziataja hamujaco na tylne kota

12 Tylne dolne uchwyty (opcja) Wykonane z aluminium, umozliwiajg podnoszenie krzesetka

13 Ptozy (tylko STAIR+) Wykonane ze stali, aluminium i poliuretanu, po otwarciu umozliwiajg zsuwanie krzesetka po schodach

14 Tylne gérne uchwyty Wykonane z aluminium, umozliwiajg podnoszenie krzesetka

15 Uchwyt wysuwany (tylko STAIR +) Wykonany z aluminium, rozciaga sie, aby umozliwi¢ operatorom chwytanie krzesetka podczas schodzenia ze schodéw

16 Pas na gtowe (opcja tylko w STAIR+) vk y z poliestru, L liwi bilizacje gtowy pacjenta

17 Siedzenie XL (opcja) Wykonane z aluminium, oferuje wigksza powierzchnie nosna

Specyfikacja techniczna gtéwnych modeli jest nastepujaca:

WEASCIwWOSCI AVIO+ SILVER+ STAIR+
Dtugos¢ otwarta z zamknigtymi uchwytami 760+ 5 mm 760+ 5 mm 760 £5 mm
Dtugos¢ otwarta z otwartymi uchwytami 1120+ 5 mm 1120+ 5 mm 1120+5 mm
Dtugosc¢ z otwartymi ptozami i uchwytami / / 1280 +5 mm
Szerokos¢ 465+5mm 490+5mm 490+5mm
Wysokos¢ otwarta 905+ 5 mm 905+ 5 mm 940 £5 mm
Wysoko$¢ z podniesionym zagtéwkiem / / 1475 £5 mm
Wymiary po ztozeniu 290x465x905 £ 5 mm 290x490x905 + 5 mm 290x490x950 + 5 mm
Tylne kota 150 mm $150 mm $150 mm
Przednie kota 9100 mm ©100 mm 100 mm
Ciezar 9,3+0,2kg 9,4+0,2 kg 14,7+0,2 kg
Udzwig! 180 kg 180 kg 180 kg

* Maksymalne obcigzenie oznacza catkowita mase roztozong zgodnie z anatomia cztowieka. Okreslajac catkowite obcigzenie produktu, operator musi wzigé pod uwage cigzar
pacjenta, sprzetu oraz akcesoriow.

9. WPROWADZENIE DO EKSPLOATACJI
Przed pierwszym uzyciem sprawdzi¢, czy:
* Opakowanie jest nienaruszone i czy zabezpieczyto wyréb podczas transportu

Sprawdzi¢, czy s3 obecne wszystkie czesci wymienione na zataczonej liscie.
Czy wyrdb w ogdlnym pojeciu dziata zgodnie z opisem obecnym w instrukcji obstugi

Pojazd sanitarny wyposazony jest w system mocowania Spencer przeznaczony dla krzesetka oraz czy montaz w pojezdzie nie utrudnia dostepu do innych wyrobow
Przescieradta i pasy s prawidfowo przymocowane. Wazne jest, aby sprawdzic, czy klamry umieszczone pod siedzeniem sg prawidtowo wprowadzone i czy pasy s catkowicie
przylegajace do siebie.

Gorne pasy sa prawidtowo zamocowane do oparcia

Pod zadnym pozorem nie modyfikowaé zadnej czesci krzesetka, poniewaz moze to spowodowaé obrazenia pacjenta i/lub ratownikéw.

Brak wskazanych powyzej srodkéw wy
duktu.
Przed wtasciwym wprowadzeniem do eksploatacji nalezy przecwiczy¢ uzywanie krzesetka bez pacjenta.
W celu péiniejszego wykorzystania nalezy wykona¢ czynnosci okreslone w punkcie 12.
W przypadku spetnienia powyzszych warunkéw wyréb mozna uznac za gotowy do uzytku; w przeci razie koni jest nat; i wycofanie go z eksploatacji oraz
skontaktowanie sie z Producentem.

zy ia wyrobu, a w ji stwarza ryzyko obrazen pacjenta, operatoréw i samego pro-

Nie nalezy samowolnie zmienia¢ ani modyfikowa¢ wyrobu, modyfikacja moze spowodowac¢ jego nieprzewidywalne dziatanie oraz obrazenia pacjenta lub ratownikéw, a
ponadto utrate gwarancji i ienie Producenta z j; k iedzial

105ci.

10.SPOSOB UZYCIA
Zanim pacjent zostanie przeniesiony, podniesiony lub przetransportowany, nalezy przeprowadzi¢ podstawowa ocene medyczna. Po postawieniu diagnozy najlepiej jest
doradzi¢ pacjentowi, aby aktywnie pomagat w przejsciu na wyréb, informujac go jednoczesnie o ryzyku, na jakie moze by¢ narazony. Przed umieszczeniem pacjenta nalezy
zblizy¢ do niego wyrdb na tyle, na ile jest to mozliwe; podczas pr i lia pasy musza ¢ zapiete przez caty czas.

10.1 WYMAGANIA DOTYCZACE POJAZDU RATUNKOWEGO

Po umieszczeniu wewnatrz pojazdu medycznego krzesetko transportowe 4BELL musi zosta¢ odpowiednio zakotwiczone, aby ograniczy¢ ryzyko dotyczace pasazeréw pojazdu
2zwigzane z gwattownymi ruchami wynikajacymi z silnego przyspieszania lub hamowania pojazdu. W tym celu konieczne jest zastosowanie specjalnie do tego przeznaczonego
systemu mocowania. W celu jego instalacji, pojazd ratunkowy musi by¢ wyposazony w odpowiednie powierzchnie, aby bezpiecznie utrzymac¢ zespot mocowania i krzesetka na
miejscu. Instrukcja obstugi systemu mocowania zawiera dodatkowe szczegdty dotyczace powierzchni nosnych i specyfikacji montazu.

do tego systemu ia lub jego moze znie zagrozi¢ i ope-

ratoréw.
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10.2 OTWARCIE KRZESELKA

Krzesetko transportowe 4BELL jest utrzymywane w
pozycji zamknietej przez pasy obecne na oparciu. Przed
otwarciem krzesetka nalezy zwolni¢ klamre z opcjg
szybkiego zwolnienia gornych pasow.

Trzymajgc mocno uchwyt transportowy zadziata¢ na
rame siedzenia w sposob przedstawiony za pomocg
strzatki, do momentu, az wszystkie kota oprg sie na
ziemi.

A Dlori uzywana do otwierania ramy siedzenia

musi by¢ umieszczona w gornej czesci ramy (|

) popychajac ja az do catkowitego otwarcia. Nie natezy
\

umieszcza¢ dtoni w obszarze oznaczonym przez \X )

na ilustracji obok, nie jest to wymagane do otwal’t/

krzesetka.

Mocno docisna¢ w doét rame siedzenia, az do momentu
odnotowania wtaczenia systemu blokujacego.

Tylne uchwyty i ietniki (jesli sa
otwierane sa obracajac je w kierunku wskazanym przez
strzatki.

Aby zamkna¢ tylne gérne uchwyty, pociagna¢ do siebie
element zwalniajacy i przesunaé¢ kaidy uchwyt do
pozycji zamknietej. Aby zamkna¢ tylne dolne uchwyty
i podtokietniki, wystarczy obroci¢ je w kierunku
przeciwnym do kierunku otwierania.

Podobnie mozna otworzy¢ podndzek, obracajac go na
zewnatrz, az do catkowitego otwarcia.

Po zakoriczeniu uzytkowania zamkna¢ podnozek,
obracajac go w przeciwnym kierunku, az do catkowitego
zamkniecia.

10.4 OTWIERANIE | ZAMYKANIE UCHWYTOW TELESKOPOWYCH

Uchwyty teleskopowe zostaty wykonane w celu
ufatwienia podnoszenia krzesetka. Sg one utrzymywane
w pozycji przez mechanizm, ktory wiacza sie
automatycznie po osiagnieciu ogranicznika koricowego,
zaréwno podczas otwierania, jak i zamykania.

Aby zwolni¢ ten mechanizm, umozliwiajac przesunigcie
uchwytéw, nalezy jednoczesnie z ruchem wywrze¢
umiarkowany nacisk w dot.

Pociagna¢ za uchwyty, az do ich catkowitego
otwarcia. Nalezy sprawdzi¢, czy system blokujacy zostat
wiaczony.

W tym celu nalezy wykona¢ prébe wielokrotnego
poruszania uchwytami, bez wywierania nacisku na dét.
Nie moze wystepowac przesuwanie.

NIE PODNOSIC KRZESELKA JESLI UCHWYTY NIE SA
CALKOWICIE WYSUNIETE | ZABLOKOWANE

W ten sam sposdéb mozna zamkna¢ uchwyty
teleskopowe, zapewniajac ich blokade w pozycji
zamknietej.

10.5 OTWIERANIE PLOZ (TYLKO STAIR+)

Podczas gdy jeden operator trzyma wyrdb w stabilny
sposob, drugi umieszcza pacjenta na wyrobie i zapina
wszystkie pasy

Chwyci¢ poprzeczke ptoz i popchngé w  kierunku
otwierania, do momentu az ruchoma rama taczaca
ptoze z rama krzesetka nie osiagnie pozycji korica skoku.

Upewnic sig, ze rama, ktéra ogranicza ruch ptozy
osiggneta koniec swojego skoku. Jesli tak sig nie stanie,
moze to by¢ powodem nagtego zamknigcia sig ptoz po-
dczas przemieszczania po schodach.




10.6 OTWIERANIE WYSUWANEGO UCHWYTU (TYLKO STAIR+)

Aby otworzy¢ wysuwany uchwyt, nalezy chwyci¢ go w koricowej czesci i podnies¢, W celu ponownego zamkniecia uchwytu nalezy popchnaé pierscienie slizgowe w dét,
az do momentu wyjscia blokad, co pozwoli na zablokowanie uchwytu. Upewnic¢ sie,  tak aby blokady ponownie wrécity we wtasciwe potozenie. Po zamknieciu blokad,
ze czerwone blokady s3 catkowicie wysunigte ze swojego potozenia i ze uchwyt jest ~ wysuwany uchwyt mozna popchnaé w dét, az do catkowitego zamkniecia.
zablokowany.

10.7 ZAMYKANIE PLOZ (TYLKO STAIR+)

W celu zamknigcia ptoz nalezy jedng stopg nacisngc¢ na poprzeczke ramy ruchomej,
a nastepnie doprowadzic¢ ptoze do pozycji zamknigcia.
Zaleca sig, aby zawsze zamykaé ptozy wéwczas, gdy nie s3 juz potrzebne.

10.8 HAMULCE POSTOJOWE

Krzesetka 4Bell+ s3 wyposazone w hamulce postojowe, ktdre blokuja tylne kota. Aby
zablokowac tylne kota, nacisngé na hamulce po stronie operatora, az do zatrzymania
kota.

Aby zwolni¢ kota, podnies¢ pedat hamulca w kierunku przeciwnym do kie-
runku aktywacji.

Zawsze aktywowac oba hamulce
Podczas kazdego przemieszczania lub uruchamiania z pacjentem siedzagcym

na wyrobie operator musi przez caly czas stabilnie utrzymywa¢ wyréb, niezaleznie
od stanu aktywacji hamulca.

10.9 ZAMYKANIE KRZESELKA

Umiesci¢ uchwyty, raczki, zagtowki, podtokietniki i ptozy w
pozycji zamknietej.

Wykona¢ podnoszenie jedng reka w kierunku wskazanym
przez strzatke, doprowadzajac do sytuacji, w ktérej czes¢
ramy A niemalze zetknie si¢ z czeécig B siedzenia. Ten ruch
umozliwia odtaczenie systemu blokady krzesetka.

Nastepnie podnies¢ siedzenie, do momentu jego zetknigcia
z oparciem.

Podobnie jak w przypadku otwierania, réwniez przy zamyka-
niu nie nalezy umieszcza¢ dtoni pomiedzy rurkami “A” i “B”,
lecz dziata¢ w kierunku gérnym, naciskajac jedynie na rurke
g,

Przed umieszczeniem krzesetka na systemie mocujgcym
nalezy zabezpieczy¢ je w pozycji zamknigtej za pomocg
whbudowanych paséw zakotwiczonych w jego gérnej czesci.

Pasy musza przechodzi¢ przez wolng przestrzeri pomiedzy
tylnymi uchwytami a rama oparcia i muszg by¢ zamocowane
na poziomie raczek uchwytow teleskopowych.
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10.10 PRZEMIESZCZANIE KRZESELKA NA ZIEMI

Wszystkie krzesetka transportowe z serii 4BELL+ mozna fatwo przemieszczaé dzieki kotkom, w ktére s3 wyposazone.
Do przemieszczania krzesetka nalezy uzywaé gérnego uchwytu, a po ustawieniu go w zagdanym miejscu z pacjentem lub bez niego zawsze nalezy aktywowac¢ hamulce postojowe.

W celu przemieszczania wszystkich modeli po ziemi konieczne jest zamknigcie tylnych uchwytéw oraz przednich uchwytéw teleskopowych, gdyz tworzytyby one jedynie
utrudnienie podczas wspomnianego przemieszczania, jako ze s3 to elementy nieuzywane podczas tego typu transportu.
Podczas transportu pacjenta nalezy bezwzglednie zapiaé wszystkie pasy.
W przypadku modeli wyposazonych w ptozy nalezy je utrzymywac¢ w stanie zamknigtym do momentu dotarcia do ewentualnych schoddw, poniewaz stanowityby one zrédto
niepotrzebnego utrudnienia dla operatoréw.
W przypadku transportu krzesetka bez pacjenta sugeruje sig, aby byto ono transportowane w stanie zamknigtym, w celu ograniczenia jego objetosci i utatwienia przemieszc-
zania.

10.11 PODNOSZENIE KRZESELKA

W celu transportu wyrobu po schodach lub po podtozu na ktérym uzycie két jest utrudnione, mozliwe jest jego podniesienie za pomocg uchwytéw teleskopowych i uchwytéw
tylnych. Konieczna jest w zwigzku z tym obecnos¢ kilku operatoréw, co najmniej jednego w czesci przedniej i co najmniej jednego w czesci tylnej.

Przed przystapieniem do podnoszenia nalezy koniecznie sprawdzi¢, czy uchwyty teleskopowe sg catkowicie wysunigte i zablokowane, jak opisano w punkcie 11.4. Nieza-
stosowanie sie do niniejszego zalecenia moze spowodowac powazne obrazenia pacjentow i operatoréw, w wyniku nagtego k wych 6
Po dotarciu do podfoza umozliwiajacego transport na kotach wskazane jest oparcie krzesetka na ziemi, aby unikna¢ niepotrzebnych obciazeri dla operatoréw.

10.12 PRZEMIESZCZANIE PO SCHODACH

Wchodzenie i schodzenie po schodach moze odbywac sie poprzez podnoszenie krzesetka w sposéb opisany w poprzednim punkcie. Schodzenie po schodach moze odbywac sie
w utatwiony sposéb dzigki wykorzystaniu ptoz, w ktére wyposazony jest model Stair+.

W celu zejscia po schodach z wykorzystaniem ptoz, po ich otwarciu jak opisano powyzej, nalezy postepowa¢ w nastepujacy sposéb:

A Podczas schodzenia po schodach nalezy podejs¢ do pierwszego stopnia schodéw, przechyli¢ krzesetko
chwytajac je za wysuwany uchwyt, utrzymywac je w stanie réwnowagi i asekurowac schodzenie do momen-
tu, az ptozy nie spoczng na co najmniej dwoch stopniach. Operator obecny w tylnej czesci krzesetka musi
zawsze utrzymywac mocny chwyt na wysuwanym uchwycie, asekurujgc wyréb i dostosowujac predkosé jego
schodzenia.

Drugi operator nie moze nigdy sta¢ w przedniej czesci wyrobu (przed pacjentem), lecz w jego bocznej czesci
oraz w pewnej odlegtosci (o kilka stopni nizej), musi przewodzi¢ operacji schodzenia w optymalny sposéb
i musi by¢ gotowy do interwencji w razie potrzeby, bezwzglednie bez narazania wtasnego bezpieczeristwa.
Operator ten musi uzywac¢ przednich uchwytéw w celu kierowania krzesetkiem tak, aby podazato ono naj-
bezpieczniejsza i najbardziej liniowa $ciezkg podczas schodzenia po schodach.

Po dotarciu do korica odcinka schodéw nalezy ustawi¢ krzesetko z powrotem w pozycji pionowej, tak aby
przednie kota przylegaty do podtoza, a nastepnie kontynuowac normalne przemieszczanie po podtozu.

Podczas wchodzenia po schodach nie nalezy uzywac¢ ptoz, lecz podnosic krzesetko.

Podczas podnoszenia i wchodzenia po schodach pierwszy operator musi ustawic si¢ za wyrobem, chwytajac
za tylne uchwyty i odwracajac sie plecami do pacjenta. Drugi operator musi znajdowac sie przed wyrobem,
bedac zwrécony w strone pacjenta, chwytajac teleskopowe uchwyty krzesetka i upewniajac sie, ze sg one
prawidfowo zablokowane w pozycji otwartej.

Stosujac odpowiednia technike podnoszenia, operatorzy musza jednoczesnie podniesé¢ wyrdb i rozpoczaé
transport.

W przypadku tego typu transportu zalecana jest obecnos¢ trzeciego operatora pomocniczego, ktéry
optymalnie pokieruje dziataniami dwdch pierwszych.

10.13 ZASTOSOWANIE SIEDZENIA XL

Siedzenie XL wyposazone jest w 4 plastikowe elementy, ktore nalezy zamontowac na wolnych czeéciach ramy siedzenia.
Po okresleniu prawidtowego wyréwnania wystarczy lekko nacisnac, az do zatrzasniecia.

10.14 ZASTOSOWANIE OPASKI NA GLOWE (TYLKO STAIR +)

Krzesetko 4Bell Stair+ moze by¢ wyposazone w opcjonalng opaske na gtowe. W celu jej zastosowania nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci:

o

A

\

Stana¢ w tylnej czesci krzesetka i otworzy¢ wysuwany uchwyt. Umiesci¢ opaske na  Umiesci¢ jedna z petli w poblizu rury wysuwanego uchwytu i rozpoczaé¢ nawijanie
gtowe z boku pacjenta po stronie wysuwanego uchwytu. wolnego korica tasmy wokat niniejszej rury



Nawing¢ tasme catkowicie wokdt rury i przetozy¢ jg przez petle od spodu. Zaciggnac¢ tasme mocno wokot rury uchwytu.

Przetozyc tasme przez drugi otwor petli i zaciagnac tasme. Po wykonaniu tych samych czynnosci po drugiej stronie i sprawdzeniu, ze tasma jest
wystarczajaco napieta, aby pozosta¢ w pozycji na wysuwanym uchwycie, zaczepic¢
odcinki tasm zawierajgce rzep. Moga by¢ konieczne pewne korekty. Mozna je wyko-
nac przesuwajac tasme wewnatrz petli, kompensujac w ten sposéb nadmiar lub
niedobor diugosci w pozadany sposdb.

Po umieszczeniu pacjenta, jego gtowe mozna owing¢ opaska.

11.CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

11.1 CZYSZCZENIE

Brak przepr ia operacji czyszczenia moze wigzac sie z ryzykiem zakazenia krzyzowego z powodu i/lub Sci.
Podczas wszystkich czynnosci kontrolnych i dezynfekcyjnych operator musi stosowac odpowiednie $rodki ochrony |ndyW|duaIneJ, takie jak rekawice, okulary itp.

Czesci metalowe narazone na dziatanie czynnikdw zewnetrznych poddawane s obrébce powierzchniowej i/lub malowaniu, w celu zapewnienia lepszej odpornosci. Umy¢é
odstonigte czesci ciepty wodg i tagodnym mydtem; nigdy nie uzywa¢ rozpuszczalnikow ani odplamiaczy.

Doktadnie sptukac letniag woda, upewniajac sie, ze usunigto wszelkie slady mydta, ktére mogtyby spowodowac uszkodzenie lub zagrozi¢ integralnosci i trwatosci. Unikaé sto-
sowania wody pod wysokim ci$nieniem, poniewaz wnika ona w ztacza i usuwa smar, stwarzajac ryzyko korozji komponentéw. Pozostawi¢ do catkowitego wyschnigcia przed
przechowywaniem. Suszenie po myciu lub po uzyciu w wilgotnym $rodowisku musi by¢ naturalne i niewymuszone; nie uzywac ptomieni ani innych zrédet bezposredniego ciepta.
W przypadku ewentualnej ji nalezy uzywac pr ow, ktore nie wykazujg dziatania rozpuszczalnikowego ani korodujacego na materiaty tworzace wyréb. Upewnic
sie, ze podjgto wszelkie odpowiednie $rodki ostroznosci, aby wykluczy¢ ryzyko zakazenia krzyzowego lub zakazenia pacjentow i operatoréw.

W celu uzyskania potysku na elementach ramy zalecane jest stosowanie kreméw lub woskéw, ktére stuzg do polerowania karoserii samochodowych. Zalecane jest ponadto
stosowanie detergentu do polerowania Spencer STX 99.

11.2 KONSERWACIA ZWYCZAINA

Ustanowi¢ program konserwacji i ok ych kontroli, w pracownika. Osoba, ktérej powierza sie konserwacje wyrobu, musi zagwarantowac
podstawowe wymagania okre$lone przez Producenta w niniejszej |nstrukcj| obstugi.

Wszystkie czynnosci konserwacji, zaréwno zwyczajnej jak i nadzwyczajnej, oraz wszystkie przeglady generalne musza by¢ rejestrowane i dokumentowane za pomocg
odpowiednich raportéw interwencji technicznych. Dokumentacje te nalezy przechowywac przez co najmniej 10 lat od zakoriczenia zy $ci wyrobu oraz ud, ¢na
z3danie wtasciwym Organom i/lub Producentowi.

Aby zapewni¢ mozliwos¢ $ledzenia produktow oraz chronié procedury konserwacji i serwisu Paristwa urzadzen, firma Spencer udostepnia portal SPENCER SERVICE pod

nastgpujacym linkiem: www.spencer.it/en/services/report-an-issue

Zwykta konserwacja wyrobu musi zosta¢ powierzona operatorom posiadajgcym odpowiednie kwalifikacje, przeszkolonym i poinstruowanym w zakresie uzytkowania i kon-
serwacji wyrobu. Dokumentacje te nalezy zarejestrowac i przechowywac przez co najmniej 10 lat od zakoriczenia zywotnosci produktu oraz udostepniac na zadanie wtasciwym
Organom i/lub Producentowi. W przeciwnym przypadku istnieje mozliwos¢ zastosowania wszelkich przewidzianych kar przez odpowiednie organy.

Podczas wszystkich czynnosci kontrolnych, konserwacyjnych i dezynfekcyjnych operator musi stosowac odpowiednie $rodki ochrony indywi j, takie jak rekawice,
okulary itp.
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Kontrole, ktore nalezy przeprowadzi¢ przed i po kazdym uruct ieniu, lub w wyzej wymienionym terminie, s nastepujace:
* 0Ogodlne funkcjonowanie wyrobu

* Stan czystosci wyrobu (nalezy pamietac, ze brak operacji czyszczenia moze wigzac sie z ryzykiem zakazer krzyzowych)
Prawidtowe dokrecenie $rub i wkretow

Brak przecig¢, dziur, rozdar¢ lub otar¢ na catej konstrukeji, w tym na pasach

Zadna z rur ani ptyt metalowych nie jest wygieta ani peknigta

W obszarze siedzenia i oparcia nie wystepuja rozdarcia ani pekniecia

Pasy bezpieczeristwa, ptachty, czesci ruchome, kota, uchwyty sg nienaruszone i dziataja prawidtowo

Smarowanie czesci ruchomych

* Stan zuzycia két i uktadu hamulcowego

Stan zuzycia ptoz i ich prawidtowe zablokowanie w pozycji otwartej. Sprawdzi¢ poprawnos¢ dziatania sprezyny blokowania.
Pasy ptoz przesuwaja sie w ptynny sposéb.

Kota sa solidnie zamocowane, stabilne i obracaja sig prawidfowo

Kota sg wolne od zanieczyszczer

Urzadzenie otwiera sig i blokuje sie prawidtowo

Urzadzenie otwiera sig i zamyka si¢ prawidtowo

Styszalne kliknigcie sprezyn

Sa obecne pasy bezpieczenistwa stuzace do unieruchomienia pacjenta, sg one nienaruszone i dziataja prawidtowo

* Wysuwane uchwyty rozciagaja sie i blokowane sa prawidtowo we wszystkich pozycjach opisanych w niniejszej instrukcji

Zagtowek (jesli jest zamontowany) jest prawidfowo zabezpieczony w pozycji otwartej

Sprawdzi¢ prawidtowos¢ dziatania blokady otwarcia krzesetka. Wykonanie ruchu ykania bez akty ia od iednich el 6w sterujacych nie moze powodowaé
zamkniecia krzesetka.

Pojazd sanitarny wyposazony jest w system mocowania Spencer przewidziany dla krzesetka.

Potaczenie pomiedzy dwoma wyrobami jest stabilne i bezpieczne.

Czestotliwo$é kontroli zalezna jest od takich czynnikéw jak wymogi prawne, rodzaj
uzytkowania i przechowywania.

2y It i Z ia, warunki i podczas

Przed smarowaniem jakichkolwiek czesci, jesli jest to konieczne, nalezy upewnic sig, ze z tych miejsc usunieto resztki kurzu lub brudu.

Na\ezy pamletac e przed ipo kazdym uzyciu nalezy przeprowadzi¢ czyszczenie oplsane w mmejszej |nstrukq| oraz kontrole funkcjonowania. Firma Spencer Italia S.r.l. odmawia
odpo i i dotyczacej nieprawidtowego dziatania lub odpowi za zenia pacjenta badz operatora wywotane przez wyréb,
uniewazniajac jego gwarancje oraz zgodnos¢ z Rozporzadzeniem UE 2017/745.

Co 2 lata nalezy koniecznie wymieniac ptachty siedzenia i oparcia oraz pasy dla pacjenta.

Uzywa¢ wytacznie oryginalnych komponentéw/czesci zamiennych i/lub akcesoriéw lub tych, ktére zostaty zatwierdzone przez Spencer Italia S.r.l. celu przeprowadzenia
jakiejkolwiek operacji bez wprowadzania zmian lub modyfikacji wyrobu; w przeciwnym przypadku odmawia sie jakiejkolwiek odpowiedzialnosci dotyczacej
nieprawidtowego dziatania lub odpowiedzialnosci za jakiekolwiek obrazenia pacjenta badZ operatora wywotane przez wyréb, uniewazniajac na niego gwarancje oraz
zgodnos¢ z Rozporzadzeniem UE 2017/745.

11.3 PRZEGLAD OKRESOWY

Przeglady wyrobu musza by¢ przeprowadzane co rok przez Producenta, przy pomocy wyspecjalizowanych technikow wewnetrznych oraz technikéw zewnetrznych
upowaznionych przez samego Producenta.

W przypadku braku ww. przegladu, wyréb musi zostaé WYCOFANY Z EKSPLOATACII, poniewaz wygasa zgodnos¢ z Rozporzadzeniem UE 2017/745 i, pomimo oznakowania CE,
wyrdb nie spetnia juz wymogow i Astwa wanych przez Prod w momencie dostawy.

Spencer Italia S.r.l. zrzeka sie wszelkiej odpowiedzialnosci za nieprawidtowe dziatanie lub za jaki iek szkody spo wykor: iem wyrobdw, ktére nie zostaty
poddane prawidtowemu przegladowi.

Pasy, ptachta siedzenia i oparcie nalezy koniecznie wymieniac co 2 lata.

Wytacznie czynnosci przegladu wykonywane przez w jalizowanych technikéw upowaznionych przez Producenta sg uznawane za zatwierdzone przez Spencer Italia S.r.l.

11.4 KONSERWACJA NADZWYCZAINA

Konserwacja nadzwyczajna moze by¢ wykonywana wytacznie przez Producenta przy pomocy wyspecjalizowanych technikéw wewnetrznych oraz technikéw zewnetrznych
upowaznionych przez Producenta.

Wytacznie czynnosci konserwacyjne wy! y przez wyspecjali h ikd znionych przez Producenta sa uznawane za zatwierdzone przez Spencer Italia S.r.l.
Uzytkownik koricowy moze wymienia¢ wytacznie czgsci zamienne wskazane w § 15.

11.5 2ZYWOTNOSC

W przypadku uzytkowania zgodnego z okreslonym w niniejszej instrukcji wyrdb posiada zywotnos¢ 5 lat od daty zakupu, ktéra moze by¢ przedtuzana po przeprowadzeniu
corocznych przegladéw.
Pasy i ptachty siedzenia oraz oparcie nalezy obowigzkowo wymieniaé co 2 lata poczawszy od daty zakupu.

Przeglady musza by¢ przeprowadzane przez Producenta, przy pomocy wyspecjalizowanych technikdw wewnetrznych oraz technikéw zewnetrznych upowaznionych przez same-
go Prod w braku nini rocznych wyréb musi zostaé USUNIETY ZGODNIE Z USTEPEM 16 | O CZYM NALEZY POWIADOMIC PRODUCENTA.

Okres uzytkowania moze zostac przedtuzony, wedtug wytacznego uznania Producenta lub Autoryzowanego Centrum, jezeli wymogi bezpieczenstwa urzadzenia s nadal gwa-
rantowane.

Spencer Italia S.r.l. zrzeka sie wszelkiej odpowiedzi $ci za nieprawi dziatanie lub za jakiekolwiek szkody spowodowane wykorzystaniem wyrobdw, ktére nie zostaty
poddane przegladowi przez Producenta lub przez autoryzowane centrum badz ktdre przekroczyty maksymalny dozwolony okres zywotnosci.




12.TABELA ZARZADZANIA USTERKAMI

PROBLEM PRZYCZYNA SRODEK ZARADCZY

Klamry z opcja szybkiego zwolnienia nie sa prawidtowo  Sprawdzi¢, czy klamry na spodniej stronie ptachty sa
Ptachta siedzenia poddaje sie obcigzeniu pacjenta zapigte. prawidtowo zamknigte

Zuzyta pfachta Wymieni¢ ptachte zgodnie z opisem w instrukcji

Uchwyty teleskopowe nie zostaty catkowicie wysunigte ~ Wysuna¢ lub wsung¢ uchwyty teleskopowe az do korica

Uchwyty teleskopowe nie blokujg sie w pozycji lub wsunigte skoku
zamknigtej lub otwartej

System blokowania uszkodzony Natychmiast wycofa¢ wyréb z eksploatacji i skonta-
ktowac sie z serwisem

Wysuwany uchwyt nie blokuje sie w pozycji otwartej System blokujacy nie zostat prawidtowo wiaczony iv;:;ac\;v::;c, czy system blokujacy jest prawidtowo
Zuzyte kota lub uszkodzony mechanizm Natychmiast wycofa¢ wyréb z eksploatacji i skonta-

Hamulce nie dziatajg P .
ktowac sig z serwisem

Tylne uchwyty sg niestabilne lub odksztatcaja si¢ pod Uszkodzone zespoty uchwytow Natychmiast wycofa¢ wyréb z eksploatacji i skonta-
wptywem obcigzenia ktowac sie z serwisem
Podczas przemieszczania na kotach wyrdb jest trudny Uszkodzenie jednego lub kilku két Natychmiast wycofa¢ wyréb z eksploatacji i skonta-
w obstudze lub jest niestabilny ktowac sie z serwisem
. miedzy kr 2 Patrz instrukcja obstugi systemu mocowania
Po umieszczeniu na systemie mocowania krzesetko nie _Mocowaniem
jest stabilne lub nie pozostaje zamknigte Zastosowano system mocowania nieodpowiedni Wycofa¢ wyrdb z eksploatacji i wymieni¢ system mo-
do wyrobu cowania na odpowiedni
Zak»upione pithtv wymignne r\ie Wykazujq wystlar- Ptachty zostaty zakupione do modeli wezszych lub Skontaktowaé sie ze sprzedawca, aby otrzymaé
czajacego napigcia lub nie mozna ich dopasowac, szerszych ‘-
b . N wiasciwy artykut
poniewat s zbyt ciasne
Ptoza nie zostata catkowicie otwarta Sprawdzi¢, czy ptoza zostata catkowicie otwarta zgodnie

z zaleceniami niniejszej instrukcji

Ptozy nie blokuja sie prawidtowo
Uszkodzona ptoza lub system blokowania Natychmiast wycofa¢ wyrob z eksploatacji i skonta-
ktowac sig z serwisem

Nagromadzone zanieczyszczenia, zuzycie lub awaria Wyczysci¢ sprezonym powietrzem, jezeli problem nie IT
Pasy nie przesuwajg sie prawidtowo mechanizméw regulacyjnych ustepuje, niezwtocznie wycofaé wyréb z eksploatacji i
skontaktowac sie z serwisem

13.AKCESORIA EN
ST10453B 22&&3 MAX SYSTEM MOCOWANIA (KOMPATYBILNY Z MODELEM ST10451 UCHWYTY TYLNE POMOCNICZE SERIA 4BELL+
4BELL STAIR+ MAX SYSTEM MOCOWANIA (KOMPATYBILNY Z
ST10455B MODELEM 4BELL STAIR+) ST10452 POWIEKSZONE SIEDZENIE KRZESELKA SERIA 4BELL+ D E
ST10450 PODLOKIETNIKI ST10454 ZAGLOWEK 4BELL STAIR+
14.CZESCI ZAMIENNE FR

RISTO140 PLACHTA WYMIENNA SIEDZENIA 4BELL+

15.UTYLIZACIA

Gdy wyroby i ich akcesoria nie nadajg si¢ do uzytku, jezeli nie zostaty zanieczyszczone szczegdlnymi czynnikami, mozna je zutylizowac jak zwykte state odpady miejskie, w
przeciwnym razie nalezy przestrzega¢ obowiazujgcych przepiséw dotyczacych utylizacji.
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Ostrzezenie

Informacje zawarte w niniejszej instrukcji moga ulec zmianie bez uprzedniego i ienia. llustracje charakter przyktadowy i moga nieznacznie réznic sie od
rzeczywistych ilustracji wyrobu. Spencer Italia S.r.l. nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za jakiekolwiek btedy zawarte w niniejszym dokumencie ani za obrazenia, wypadki lub
konsekwencje wynikajace z dostawy, wykonania lub uzytkowania niniejszej instrukcji.
Produkty Spencer s eksportowane do wielu krajow, w ktérych nie zawsze obowigzujg identyczne zasady. Z tego powodu moga wystepowac réznice pomiedzy opisem RO
zawartym w niniejszym dokumencie a dostarczonymi produktami. Spencer nieustannie pracuje nad udoskonalaniem wszystkich typéw i modeli sprzedawanych produktow. W
2zwigzku z powyzszym liczymy na Paristwa zrozumienie, w przypadku prawa do wprowadzania zmian w dostawie w dowolnym momencie pod wzgledem formy, wyposazenia,
konstrukgji i techniki, w odniesieniu do zatozer uzgodnionych w niniejszym dokumencie.

© Copyright Spencer Italia S.r.l.
Wszelkie prawa zastrzezone. Zadna czeé¢ dokumentu nie moze by¢ kopiowana, powielana ani ttumaczona na inny jezyk bez uprzedniej pisemnej zgody Spencer Italia S.r.l.
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1. MOAENN

Ba30BuTe MOAEAY, NOCOYEHN NO-A0NY MOFaT A3 Ha wan 6e3

* 4BELL SILVER+
* A4BELL STAIR+
* 4BELLAVIO+

2. NPEAHA3HAYEHMUE 3A YNOTPEBA

MpeawasHayeHue 3a ynotpe6a
CrbBaemuTe TPAHCMNOPTHKU CTONOBE Ca U3AE/IUA, KOUTO Tpﬂﬁaa Aa ce U3Non3B.ar, 3a npeABuKBaHe 1 NpeHacAHe Ha nauneHTa B CeHan0 NonoxeHne o ﬂVIHeﬁKaTa, HO Aa He ce
M3N0/13BaT 3@ TPAHCMNOPT Ha NauneHTa BbTpe B NnHelikaTa. He Tpi‘lsBa Aa ce u3nonsear 3a HPECTDFL

Npeasuaexn notpebutenn

MpeaguaexnTe notpebuteny ca nmua, obyyeHu B NpoLeaypu 3a OKa3BaHe Ha Mbpea NomoLy v 3a Ha KO B CpeAa Ha CnewHa MeauumuHCKa
nomouy (EMS).

Cpeg, Bb3MOXKHUTE NOTPEBUTENN CbLLO Ca NPEABUAEHM W IMLATa, OTTOBOPHM 38 MOHTUPaHe Ha 060pYABAHETO HAa NPEBO3HWTE CPEACTBA 33 CMeLHa NOMOLL, KOUTO MoraT Aa
60paBAT C NPoAYKTa NPeAy NyCKAHETO My B €KCM/I0aTaLuMs UM MO BPEME Ha U3BbPLUBAHE HA EBEHTYaIHA NOAAPBKKA Ha NPEBO3HOTO CPEACTBO, HA KOBTO € MHCTAaIMPaH CTona.

Naumentn
OyakBaHUTe NauMeHTH ca Tesn, KOMTO MMaT BPEMEHHO ABUraTe/NIHO 3aTpyaHeHue. He ca u3secthn ocobenn NPOTUBOMNOKasaHMUA WU CTPAHUYHN E¢EKTVI, npousTuyaum ot
ynoTtpebarta Ha MeAWULMHCKOTO U3zenune, CTUra To Aa Ce U3Mo/3Ba B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE 3a ynoTpeba.

3. PE®EPEHTEH CTAHOAPT

AKO CTe B Ka4ecTBOTO Ha AMCTPUBYTOP AW KpaeH NOTPeBUTeN Ha NPOAYKTUTE Npon3BeaeHH u/unn npoaasaHm ot Spencer Italia S.r.l., ce U3nCKBa CTPUKTHO Aa No3HasaTe
pasnopeabuTe Ha AEACTBALLIOTO 3aKOHOAATE/ICTBO B CTPAHATa, 3a KOATO € MPE/HA3HaueHa CTOKaTa M KOUTO MOTaT /4a Ce MPU/IOMKET 33 U3ACANATA, MPEAMET Ha A0CTaBKaTa
(BKNIOYNUTENHO HOPMATUBHMTE M3WUCKBAHWA 3a TEXHWYECKWTE cneunuKaLmm n/uam n3ncksaHuaTa 3a 6€30NacHOCT), KAKTO M NO3HaBaHETO Ha HEOBXOAMMUTE MEpPKY, 33 Aa
Ce rapaHTMpa CbOTBETCTBUETO Ha BLNPOCHUTE MPOAYKTM C U3MCKBAHMATA Ha 3aKOHA Ha CLOTBETHATA TEPUTOPMA.

PE®EPEHLMA 3AIIABUE HA JOKYMEHTA

CbopbKeH!A 3a 06C/YKBaHE Ha NALMEHTH, U3MON3BaHM B IMHENMKM - HacT 1: OB CUCTEMM 33 HOCUAKM U

UNI EN 1865-1 (He ce npunara 3a moa, Stair) ChopbKeHMA 33 OBCNYKBaHE Ha NaLWEHT

CbopbKeHMA 3a 06CNYKBAHE Ha NALMEHTH, U3MOA3BAHM B IMHENKY - HacT 4: CrbBaem CTON 3a NPemecTBaHe Ha

UNI EN 1865-4 (Camo mog, Stair) naupenTa

4. yBOf
4.1 U3NON3BAHE HA PbKOBOACTBOTO

HacToswweTo pbKOBOACTBO MMa 3a Lien Aa NPeAoCTaBn Ha 34paBHWA paboTHUK Heobxoaumata uHdopmauma 3a 6esonacHata U ymecTHa ynotpeba, KakTo u nogxogaiiara
NOAAPLKKA Ha MEANLIMHCKOTO M3aenue.

dcmeomo e uacm om yurckomo usdenue, ¢ mpABea da ce CXpaHAGA Npe3 Ueaus HU3HeH YUKbA Ha usdeauemo u
mpn6ea da couomo npu cmAHa Ha nped) unu co6cmeerocmma. B cay4at, ve ce He 3a Koumo ce
omHacam 3a dpyz p om nonyuenus, e da ce cevpeme ¢ npedu Ha

PbKOBOACTBaTa 33 ynoTpeba Ha NpoAyKTUTe Spencer, MoraT Aa 6bAaT U3TerneHm oT caiiTa www.spencer.it/e -medical: ions/ nuals Unu ce cBbPKETE C
Tens. Npasat APTUKY/IMTE, YNATO CHUIHOCT M PasyMHO NPeABUAMMa ynoTpe6a ca TakuBa, Ye He Ce HaNara CbCTaBAHETO Ha MHCTPYKLMM, B JONbAHEHME
Ha CNeJHUTE NPe/yNPEXAEHIUA U YKA3aHWs, NOCOYEHU Ha eTUKeTa.

He3aBMUCMMOCT OT HMBOTO Ha NPUAOGUTUA NpeauiIeH ONUT C aHaNOTMYHW WU3AENMWA, Ce NpenopbyBa BHAMATENHO Aa Ce NpoyeTe HACTOALETO PbKOBOACTBO, Npeau
MHCTaNMpPaHeTo, U3M0N3BaHETO Ha NPOAYKTa UM KaKBaTo U Aa e onepaLma no NoAAPbIKKA.
4.2 ETUKETUPAHE U KOHTPO/1 HA NPOCNEAABAHETO HA U3AENTUETO

BCAKO M3gienne ce NPpUAPY»KaBa OT eTUKET, NOCTaBEH Ha CAMOTO M3Ae/Me W/MAM BbPXY ONaKOBKATa, Ha KOATO Ca HaNMYHN MAEHTUOUKALMOHHIUTE AaHHM Ha POMU3BOANTENA, Ha
npogykTa, o6o3HayeHneto CE, cepuer Homep (SN). ETuKeTwT He TpabBa A1a ce OTCTPaHABA UM NOKPUBA.

B cnyuaii Ha nospesa uam oTCTpaHABaHe, NoucKaiTe Ay6aMKaT OT NPOU3BOANUTENA, B NPOTUBEH C/yyaii PUCKYBaTe OTNAAAHETO Ha rapaHUMATa, Thii KaTo U3AeMeTo HAMa
A2 MOKe noBeye Aa ce npocneau.

IPernameHT EC 2017/745 “3nCKBa OT NPOU3BOAUTENNTE U AUCTPUBYTOPUTE Ha MEAULMHCKM U3AENNA Aa NPOCNEAABAT TAXHOTO MECTOHAXOKAEHUE. AKO U3LEeNMNETO ce Hammpa
Ha MACTO, Pas/IMYHO OT aApeca, Ha KOWTO e W3MPATeHO WM NPOAAAEHO, AAPEHO, U3TYBEHO , OTKPAAHATO, EKCOPTUPAHO, YHULLOKEHO MM OTCTPAHEHO 33 MOCTOAHHO OT
ynoTpe6a, Un ako U3AeNMETO He e AOCTaBEHO AMPEKTHO OT Spencer ltalia S.r.l., usaenveto TpA6Ba Aa ce peructpupa Ha aapec http://service.spencer.it v aa ce HGopmupa
oTAen 06CNYKBAHE HA KAWMEHTH (BUXK § 4.4).

4.3 CMMBOU
Cumson  3HaueHune Cumson  3HaueHue
c E MeauuMHCKO U3genue oT Knac |, CboTBETCTBALLO Ha &enl Caution: Federal Law restricts this device to sale by or on the order of a licensed
PernameHT EC 2017/745 Y practitioner (Camo 3a nasapa 8 CALL)

MeauumHcKo usaenve
‘ Mpoussoguten

&I [aTa Ha NPoM3BOACTBO

06WK u/unn cneumdnyHn NpeaynpexaeHus

Hanp cnpaska ¢ 3a ynotpe6a

MaeHTUMKaUMOHEH KoA Ha NpoayKTa

CepveH Homep

& &>

NaeHTUGMKATOp Ha NPONU3BOACTBOTO

ByKBEHO-LMPPOB KO, KOITO naeHTUdGULMpa HUTE Ha T0
u3aenve, CbCTosl ce oT:

(01)0805771123 dupmeH npedukc

upI 000 nporpecmseH GS1
6 KOHTPONEH Homep
(01)08057711230006(11)200626(10)1234567890 (11)200626 faTa Ha npoussoacTeo (MTMMAA)

(10) 1234567890 Homep Ha naptnaa/SN




4.4 TAPAHUMA U OBCNYKBAHE

Spencer Italia S.r.|. rapaHT1pa, Ye npoaykTMTe ca 6e3 AedeKTH 33 NePUOA OT eAHA FOAVHA, CYUTAHO OT AATaTa Ha 3aKynyBaHe.

3a uHdOpMaLMA, OTHACAILA Ce A0 NPaBUNHOTO MHTEPNpeTMpaHe Ha MHCTPYKuuuTe, ynotpebata, NoA/ApbIKKaTa, MHCTaNMPAHETO UM BPBLLAHETO, Ce CBbPXKETE C oTAen

“O6cnyKBaHe Ha KnMeHTU” Ha Spencer, Ten.: +39 0521 541111, dakc: +39 0521 541222, e-mail service@spencer.it.

3a ynecHaBaHe Ha onepauuuTe nNo 06C/yXKBaHe, NOCOYBANATE BUHATM PErMCTPALIMOHHNA Homep (SN), NocoyeH Ha eTukeTa, MOCTaBeH Ha OMakOBKATa WA BHPXY CaMOTO U3Ae/Me.
Ha " caHa Ha caiiTa www.spencer.it/en/support/terms-and-

U cuxp ] € me3u UH eaL Homep (SN), macmo u dama Ha >, 0ama Ha mep dama Ha
ume Ha u

3a Aa ce rapaHTUpa NPOCAEANMOCTTa Ha MIPOAYKTATE 1 Aia Ce 3ALIMTAT NpOLieAYpUTE 33 MOAAPbIKKA 1 CePBU3 Ha BawmTe YCTPOIACTBa, Spencer npeaocTass noprana

SPENCER SERVICE Ha cneaHus MMHK: www.spencer.it/en/services/report-an-issue

5. NPEAYNPEXAEHUNA

NpeaynpexaennaTa, 3abenexkuTe U Apyra BaxkHa MHPOPMaLMs, CBbp3aHa C 6e30MacHOCTTa ca NOCOYEHN B TO3W PasAen v ca ACHO 0603HaYeHM B UANIOTO PLKOBOACTBO.

MoHe Ha Bcekn 6 Mecelia, e BaHO fa ce r 3a 0 Ha aKT VHCTDYKIAAY 1 €BEHTYAIHM NIPOMENW, KOWTO Ce OTHACAT 32 COBCTBEHNA NPOAYKT.
[lo Tasn nHpopmauma nma cBoboaeH AOCTbN Ha caliTa www.spencer.it/en/e -medical nuals
Oby Har P
BenexKa: 8vpeKu 8CUYKU yCUnus, mecmose, UHC 30 c He 8uHaau ycriAeam Aa 8b3npou3sedam npakmuxkama,
3amoea 8 ycnosus Ha Ha 6 cpeda, mozam da ce pazu4asam noHaKo2a OpacmuyHo.
Haii-do6pume uncmpyxuuu €a HenpeKkbCcHama NPaxkmuKa nod Hadzopa Ha u
* He3aBMCMMO OT NPeAXOAHNA ONUT C aHANOTMYHN MEAVLMHCKM U3AenMs, TpABBA Aa Ce NpoYeTe BHUMATeNHO 1 Aa ce pasbepe Cb/y Ha HacToAWETO T8O

npeau MHCTanMpaHe, W3NO/N3BaHe Ha MPOAYKTa WM BCAKA ONepauua Mo NOAApPbKKa. B cnyvaii Ha CbMHeHwWe, cBbpxeTe ce cbe Spencer ltalia S.rl., 3a Aa nonyuute
HEeObXOANMMTE NOACHEHMA.

MpoayKTLT TpABGBa Aa Ce M3M0A3Ba CaMo OT NepcoHas, 0ByyeH 3a U3NON3BAHETO Ha TO3M MPOAYKT, a He Ha APYri aHaNOTUYHN.

NpurogHocTTa Ha notpebuTennTe 3a NON3BaHETO Ha NMPOAYKTa TpABGBa Aa Ce yAOCTOBEPU C perncTpupaHe Ha obyyeHWeTo, B KOETO ca MocoyeHu obyuenuTe Mua,
obyuasawmTe, AaTa U MACTO. Tasu AOKYMEHTauuMA TpAGBa Aa ce CbxpaHABa NoHe 10 rOANHM OT KPas Ha U3HEHUA LMKBLA Ha NPOAYKTa M TPAGBa Aa ce NpepocTasu
Ha Ha BAACTM M/uAM nponssoauTens, Korato 6bae nouckaHa. Mpu AUNCa Ha TakaBa, KOMMETEHTHUTE BAACTM MOTaT Aa HanoXar
eBeHTyanHuTe NpeABUACHU CaHKUUK.

* He nossonABaiiTe Ha HeOBy4eHM LA 1a NOMAraT Mo Bpeme Ha U3M0N3BaHeTO Ha NPOAYKTA, Thil KaTo MOTaT Aa NPUUMHAT HapaHABaHMA Ha cebe C1 MW Ha ApYTY nua.

* TMpoayKTsT TPAGBa Aa Ce M3M0A3Ba eANHCTBEHO OT NEPCOHas, 0By4eH /ja U3MN0N3Ba TO3W NPOAYKT, a He APYIY aHaNOTUYHU.

3a6enexka: Spencer Italia S.r.l. suHaz2u e Ha Pa3nooXEeHuUe 30 IPO8eXOAHeMo Ha Kypcose 3a 0by4eHue.

O6yueHue Ha uHcmanamopa
VHCTannpaHeTo Ha MeANLIMHCKOTO U3Ae/ME U Ha C cuctemm 3a TpA6Ba Aa ce N3BBPLIBA OT KBAAMPUUMPAH NEPCOHaN, OBYYEH U YMTbAHOMOLLEH OT
Spencer Italia S.r.l. " 3a Ha TaKuBa KypCOBeE Ce CbINacyBa MeXAy KAMEeHTa U HaluuTe Tbproscku odpucu.

DyHKYUuoHanHocm Ha npodykma
3abpaHeHa e ynotpebata Ha NpoAyKTa 3a BCcAKa Apyra ynoTtpeba, pasnnyHa oT onucaHata B MHCTpyKuuuTe 3a ynotpeba.

* Mpeau BcAka ynoTpe6a nposepABaiiTe BUHATW LENOCTTA HA NPOAYKTA, KAKTO e NOCoYEHO B MHCTPYKuMuUTe 3a yroTpe6a 1 B Ciyyali Ha aHOMANMM/LWeT, KOUTO MoraT Aa
HapyLaT GpyHKLMOHaNHOCTTa/6e30nacHoCTTa, e HeOBXOAUMO U3AENNeTO Aa ce u3sese He3abasHo OT ynotpeba 1 Aa ce CBbPXKETE C NPOM3BOAUTENS.

*B cnvwaﬁ Ha yCTaHOBEHO HenpasuaHO ¢VHKUMOHMP8HE Ha NpoAyKTa, 13n0n3BaiTe He3abaBHO aHaNoOTMYHO usgenve, 3a Aa ce rapaHTMpa HenpeKbCcHaToCTTa Ha onepauunTe,
KOWUTO Ce u3BbpLuBart.

* TpoayKTbT He TpAbBa Aa ce ( ¢ mA, , r B NPOTUBEH C/ly4ail Ce OTXBbPAA BCAKAKBA OTTOBOPHOCT OTHOCHO HENPaBUAHOTO
YHKUMOHMPAHE MW @BEHTYaNHU LWeTH, NPUYMHEHU OT CaMKUA NPOAYKT; OCBEH TOBA CTaBaT HeBanuAHu CE cepTudmumpaHeTo (Korato ce U3MCKBa OT 3aKOHA) M rapaHuuaTa
Ha NpoAayKTa.

* Bceku, KOMTO moauduLMpa U e N fa ce mognd T U wan Aace npoAaykTuTe, n ot Spencer Italia
Srl, NO TaKbB HAauYMH, Ye NOBEYE HEe CAYHKAT 3a LeNTa, 33 KOATO Ca NPEABUAEHM MU HE OCUTYPABAT NOBEYE NPeABUAEHATA NPOM3BOAUTENHOCT, TPAGBA OCUTYPH, Ye OTFOBapPAT
Ha ycnoBuATa, BaNIMAHKW 33 NbPBOTO NyCKaHe Ha nasapa.

* o Bpeme Ha Ha KUTe U3aenus, T r iTe W perynupaiiTe, Taka 4Ye /la He Bb3NPENATCTBAT ONepauuuTe Ha 3/4paBHUTE PaboTHULM U

M3NON3BaHETO Ha eBeHTyanHa anapartypa.

YEepeTe ce, ye CTe B3e/Nu BCUYKM NpeanasHu Mepku c uen aa ce usberHat OMACHOCTK, NPOMU3TUYALLM OT KOHTAKTA C KPbB U TEIECHWU CeKPeTH, aKo e NPUNOKUMO.

* CnassaiTe BMHarM MakCUMasHWs KanauuTeT, NOCOYeH B MHCTPYKumuTe 3a ynoTpeba. Moa makcMmaneH KanauuTeT Ha Tosap ce pa3bupa oblwoTo Terno, pasnpeaeneHo

cnopep Yosewkarta aHatomus. Mpy onpeaensHeTo Ha 0BLLOTO TErIo Ha TOBapa BbPXY NPOAYKTA, 34PaBHUAT PaboTHUK TpABBa Aa B3eme Npeaguz, TeroTo Ha NauueHTa,

obopyaBaHeTo u akcecoapure. OCBEH TOBA 34paBHUAT paboTHMK TpAbBa Aa NpeueHu, Aanun rabapuTuTe Ha NaumMeHTa He HaManABaT GyHKLMOHANHOCTTA HA NPOAYKTA.

YBepeTe ce npean NoBAMraHeTo, Aanun onepaTopuTe ca B noaxoasalla ¢M3l4"|etka d)DpME KaKTO e NoCO4eHOo B HHCTPYKL\MMTQ 3a ynoTpeﬁa

3a MAKCUMasHOTO TErNo, KOBTO HOCM BCEKW 3ApaBeH PaboTHUK, TPAGBa Aa ce cnassar Ha Ha no

Ha ] YCNOBMA Ha TPYA.

* MeuartuTe 3a rapaHuMsA, aKo UMa TaKMBA BbPXY NPOAYKTa, He TPABBa Aa ce OTCTPAHABAT; B NPOTUBEH C/lyyai NPOM3BOAUTENAT HAMA Aa NPU3HAE rapaHUMATA Ha NPOAYKTa

W OTKa3Ba BCAKaKBa OTTOBOPHOCT OTHOCHO HeNpasuaHO ¢YHKL|MOHMP3HE WA eBEHTYa/IHU LLETU, NPUYMHEHWN OT NPoAYKTa.

[1a ce n36ArBa KOHTaKT C pexelly npeameTu.

* WHCTanMpaHeTo Ha MeAULMHCKOTO u3genue Tpabea Aa ce U3BbPLUBA OT KBAaAUULUMPaH NepcoHan, obyyeH 1 ymbaHOMOLLEH oT Spencer Italia S.r.l. BpemeTto 1 ycnosusTa 3a
npoBeX/jaHe Ha TakMBa KyPCOBE Ce CbINIAacyBa MEXAY KAMEHTA U HAlLUTE TbProBCKM oducH.

* TemnepaTypa Ha ynotpe6a: ot -10°C go + 50°C.

CovxpaHeHue
MpoAYKTHT He YpﬂGEa Aa Ce 13nara, HUTO A3 B/IN3a B KOHTAKT C U3TOYHULM HA TON/IMHA OT rOpPeHe U 3anannmu BeLecTsa, a TanEa A3 Ce CbXPaHABA HA CYXO M X13QHO MACTO,
33WMTEHO OT CBET/IMHA U CTBHYEBU NbYU.

CbXpaHsBaiiTe M TPaHCNOPTUPaiTe NPO/IYKTa B HEroBaTa OPUrMHa/Ha ONAKOBKa, B NPOTUBEH CyJaii rapaHLMATA CTaBa HeBaNAHA.
TemnepaTypa Ha cbxpaHeHue: ot -20°C go +60°C.

Moddpuika/noyucmeare

Spencer Italia S.r.l. OTXBbp/IA BCAKaKBA OTTOBOPHOCT 32 BCAKAKBY LLETH, MPEKW MM HEeNpeKy, KOWTO NPON3TMYAT OT HenpasuHaTa ynoTpe6a Ha NPOAYKTa W Ha pesepBHUTe
4acTi M/MNn BCAKAKBY ONepauni No PeMOHT, oT MMua, pi or KOWTO pasnonara ¢ BLTPELUHM M BbHWHM CNeLnanusmpanm TexHULM n
OTOPM3NPaHK 3a TOBA; a CbILO TaKa rapaHLMATa CTaBa HeBaAuAHa.

* o Bpeme Ha BCUYKM no nxur T paboTHMK TPAGBa A3 HOCM NOAXOAALM IMUHM NPEANa3HN CPEACTBA KaTo PbKaBULM,
04MNa U TH.
Ma ce Hanpasu Nporpama 3a NOAAPLKA, NEPUOANYHN NPOBEPKM W YAb/KaBaHE Ha CPEAHUA XM3HEH UMKb/, aKO e NPeABUACHO OT NPOM3BOANTENA B MHCTPYKUMUTE 33
ynoTpeba, KaTo ce NOCOYM ONpeaesieH CAYKUTEN, KOUTO NPUTERaBa OCHOBHMUTE u, B MH Te 3a ynotpe6a.
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. Ha ce OT $aKTOPU KaTo NPEANMCAHNA Ha 3aKOHA, BUA yectoTa Ha ycnosua Ha cpeaa no Bpeme Ha
ynotpe6a u coxpaHeHme.

PeMOHTLT Ha NpoayKTuTe, NpousseaeHm oT Spencer ltalia S.r.l. TpAGBa Aa Gbae 3aALAKMTENHO U3BBPLWEH OT NPON3BOAUTENS, KOMTO pasnonara C BLTPEWHN U BbHWHM

cn TEXHULM, KOW T OpUrMHanHN 4acTW, NpeaoCTaBAT KayecTBeHa PEMOHTHa YCAyra Mpy MbAHO CHOTBETCTBUE C TeXHUYECKUTe
cr nocoueny ot Tens. Spencer ltalia S.r.l. OTXBbPAA BCAKAKBA OTTOBOPHOCT 3 WETH, NPEKN UM HeNpeKy, Bb3HUKHAM B CIEACTBNE Ha HenpasuHa
ynoTpeba Ha pe3sepBHU YacTH U/ BCAKaKBM PEMOHTHM AEIHOCTY, N3BbPLIEHM OT HEOTOPU3NPAHK LA,

¢ iiTe camo w/ 4acTM W/MAM OpUTMHANHM akcecoapyu U ogobpenu ot Spencer Italia S.r.l., 3a aa ce u3BbPLWBa BeAKa onepauns 6es aa ce

NPUYMHM BAOWABaHE MW NPOMAHA Ha NPOAYKTa.

BCHUKM AeiiHOCTM MO NOAAPDBKKATA WM M3BLPLIBAHETO Ha TEXHUYECKU NPerneAn 3a U3NPaBHOCT TPAGBa Aa ce PerncTpupat v AOKYMEHTUPAT CbC CbOTBETHUTE OT4eTH 33
TeXHUYECKN HamecH; AOKYMeHTauuATa TpAGBa Aa ce CbxpaHasa NoHe 10 roAMHM OT KPas Ha KUSHEHWA LMKbBA Ha NPOAyKTa W TpAGBa Aa ce NpeAoCTaBA Ha pasnonoxeHne
Ha KOMNETeHTHWUTE BNACTV /AN NPOU3BOAUTENA NPY NOMCKBAHE.

MouncTBaHeTO, NPEABMACHO 3a NPOAYKTUTE, KOUTO MOTaT Aa Ce U3NON3BAT NOBTOPHO, TPAGBA Aa Ce M3BLPLIM NP CNasBaHe Ha YKa3aHWATa, NPeAOCTaBEHM B UHCTPYKLuMTE
3a ynotpe6a, ¢ uen Aa ce n3berHe pUCK OT KPLCTOCAHM MHOEKLMM, KOUTO Ce Ab/KAT Ha CEKPeTU U/WM OCTaTbLM.

MPOAYKTLT 1 BCULKM HETOBM KOMMOHEHTH, aKo Ce M3MMAT TpAGBa Aa GbAaT OCTaBEHM Aa U3CHLXHAT HaMb/IHO, NPeau 4a 6bAAT OCTaBEHM Ha CbXpaHeHue.

AKo ce Hanara cmassaHe, ToBa TPAGBa Aa Ce HaNpPaBy C/eA MOYNCTBAHE W Mb/IHO N3CbXBaHe.

PezynamopHu usuckeaHusa

AKO CTe B Ka4ecTBOTO Ha AMCTPMBYTOP WM KpaeH NoTpeGuTen Ha NPOAYKTUTE NPOM3BEAEHM /UM NpoAaBaHm oT Spencer Italia S.r.l., ce M3MCKBa CTPUKTHO Aa No3HasaTe
pasnopeabuTe Ha Ae/CTBALLOTO 3aKOHOAATE/CTBO B CTPAHaTa, 3a KOATO e NpeAHa3sHayeHa CToKaTa v KOWTO MOTaT Aa Ce MPU/IoXKaT 3a U3feNUATa, NPeAMET Ha A0CTaBKaTa
(BRNIOUMTENHO HOPMATUBHMTE M3UCKBAHMA 33 TEXHUYECKUTE MK 1/nam msuci 3a 6e30NacHOCT), KaKTO M NO3HaBaHeTO Ha HeO6XOANMMTE MepKY, 3a Aa
Ce rapaHTMpa CbOTBETCTBMETO Ha BLNPOCHUTE MPOAYKTM C N3UCKBAHMATA Ha 3aKOHa Ha CbOTBETHaTa TepUTOPHA.

WHpopmupaiite cBoeBpemeHHO n noapobHo Spencer Italia S.r.l. (ouie BbB dpasata Ha nouckeaHe Ha OdepTa) OTHOCHO €BEHTYaNHUTE 33aAb/KEHUA HA NPOU3BOAUTENS,
HEOBXOANMM 33 CLOTBETCTBUETO HA NPOAYKTUTE Ha CNeuMpUUHUTE 3aKOHOBM W3NCKBAHWA HA TEPUTOPUATA (BK/IIOUMTENHO TE3N MPOMSTUYALM OT PErIameHTn n/uam
HOPMaTMBHM pasnopea6y OT APYro ecTecTso).

Mpeanpuemerte AeiACTBIA, C Hy)KHaTa FPUKA U CTapaHue, 3a A Ce rapaHTMPa CbOTBETCTBUETO C 06ILIMTE M3UCKBAHNA 33 6E30NACHOCT Ha U3AENMATa, NYCHATM Ha Na3apa, KaTo
npejoCTaBuTe Ha KpaiiHuTe NoTpe6uUTenn usnara H vH 3a Ha IeiHOCTUTE NO NEepPUOAMYHATA NPOBEPKA HA NPEAIOCTaBEHUTE U3AENUA,
TOYHO KaKTO @ NOCOYEHO B MHCTPYKLMMTE 33 ynotpeba.

. W iite 8 Ha TaHa nycHaT Ha nNasapa, KaTo NpeaocTaBuTe MHPOPMALVA, OTHOCHO PUCKOBETE Ha NPOAYKTA Ha NPOU3BOANTENSA, KAKTO
1 Ha KOMMETEeHTHUTe BAACTH, 33 ALHCTBUATA OT CbOTBETHATa KOMNETEeHTHOCT.

KaTo ce uMma npeaBuMA NOCO4EHOTO NO-Tope, AUCTPUBYTOPBT MM KPaitHUAT NOTpeGuTeNn, Noema OT TO3M MOMEHT HaTaTbK Mb/IHa OTTOBOPHOCT, CBbP3aHa C HeU3MbAHEHNETO
Ha ropenocoyeHuTe 3aAb/KeHUA C NPOM3TUHALLOTO OT TOBa 3aAb/KeHWe Aa 3anasu HeBPeAWMO W/Wan Aa 0cBoBOAM ApyxecTsoTo Spencer ltalia S.rl. oT BcAKaksa
eBeHTya/iHa 1 CBbp3aHa C TOBA OTTOBOPHOCT.

OcHogHu npedynpexdeHus 3a meduyuHckume usdenus

MoTpe6utenar TpaGBa Aa NpoyeTe BHMMATENHO, B A0MbAHEHME Ha 06LyMTE NPeAynpPex/AeHNUA U Te3n M3GPoeHuUTe No-AoAy.

* Hece npuno; Ha 12 NpoAb/KaBa NoBeye OT BPEMeTo, 3a cnac OnmMcaHu B np: 3aynotpeba
1 B HACTOALLETO PbKOBOACTBO.

Mo speme Ha ynoTpe6a Ha n3genneTo TpAGBa Aa Ce rapaHTPa NOMOL Ha KBAMULUMPaHNA NePCOHan 1 TPAGBA Aa NPUCLCTBAT NOHE Ol ABAMA 34PaBHM PAGOTHULM.

[Ma ce cneagar BLTpeLIHUTE 1 nnp 0, OT coBCTBEHATa OpraHMU3auyA.

[DeliHocTuTe, CBLP3aHK C Ae3nHbeKuMsA TPAGBA Aa Ce U3BLPLIBAT B CbOTBETCTBME C NAaPAMETPUTE Ha YTBLPAEHUA LMKBA, OCOYEHN B CNELMAUIHI TEXHUYECKN CTaHAAPTH.
Bbe Bpb3Ka ¢ PernameHT EC 2017/745, ce HAaNOMHS, Ye AbP}KABHWTE U/IU YACTHUTE 34paBHN PaBOTHULM, KOWTO NPU YNPAXKHABAHETO Ha TAXHATA AENHOCT, OTKPUAT MHUWAEHT,
8 KOITO € BK/IOYEH MEANLMHCKM MPOAYKT, Ca AIbKHM A CbOBWAT Ha MUHUCTEPCTBO Ha 3/ApaBEONasBaHeTo, B CPOKOBETE W NPU YCIOBMATA, ONPEAENEHM C EAHO UK
noseye MUHMCTEPCKM KaKTO 1 Ha [IbpaBHUTE UM YACTHUTE 34PaBHM PABOTHULM Ca A/TbKHM A3 CbOBLAT HA NPON3BOANTENSA, BCEKN APYT
HeA0CTATbK, KOITO MOMe Aa NO3BO/IM NPEANPUEMAHETO Ha MEPKY C LN Aa Ce rapaHTMpa 3aluMTaTa v 34paBeTo Ha NaumueHTUTe U noTpebutenuTe.

6. CNEUMOUYHU NPEAYNPEXAEHUNA

3a u3non3saHeTo Ha TpaHcnopTeH con 4BELL+, e Heo6xoAMMO Aa cTe npoyenu, pasbpanu 1 CTPMKTHO Aa CnasBaTe BCUYKM YKA3aHWsA, KOMTO Ca A3ZEHN B MHCTPYKLMMUTE
3a ynotpe6a.

* CnepgaiiTe opo6penuTe Npoueaypu Ha CnelwHaTa MeANUMHCKa Cy*6a 3a MMO6UAM3MPaHe M TPAHCNOPT Ha NaUMeHTa.

* Cnepgaiite ogo6peHuTe npoueaypy ot CrielHaTa MeANLIMHCKA CAyx6a 3a NO3ULMOHMPaHe 1 TPaHCNOPTUPaHe Ha NauueHTa.

/[ He ce M3N013Ba, aKO MEAULMHCKOTO M3AENME UM HEFOBUTE YaCTh ca NPO6UTH, CKbCAHM, PasHULLEHW MW Ca NPEKaNeHO U3HOCeHMU.
* TpemecTBaiiTe NauMeHTa, CaMO ako KONaHMTE Ca Lie/Iu U NPaBU/IHO 3aKoNYaH!

MpesBUKBAHETO C KONENATa HA M3E/IMETO € NO3BO/IEHO CaMO C BCUUKMTE YETUPH KOlena, NOCTaBeH! Ha 3emaTa. He e N03BO/IEHO TPAHCMIOPTMPAHETO Ha CTONa, KaTo ce
HAK/IaHA MW aKO € C A1BE NOCTaBEHM Ha 3eMATa Koslena.

Mo Bpeme Ha asuTe Ha NPeMECTBaHe C NALMEHT, e HEOBXOAMMO BUHATY 34PaBO 3aXBallaHe Ha APLKKMATE BbB BPb3KA C BUAA TPAHCTIOPT.

W3penneto moxe Aa Gb/e NOBAMTHATO, KATO Ce XBaHe 3a 3a/iHUTe U NpeAHUTe APLKKA. Mpeau NoBAMraHeTo, yBepeTe ce, e NPeAHUTE APbKKMA Ca HaMb/HO M3BAZEHN U
B610KMpaHN.

YeepeTe ce, 4e Npeau KaKBOTO U Aa e NpemecTBaHe, onepaTopuTe ca XBaHa/u 34paBo MeAULMHCKOTO usaenme.

U36arsaiite fa BNaunTe MEANLMHCKOTO U3AE/ME MO HEPABHM NOBBPXHOCTU.

He noeauraiite ¢ KpaHOBE UM APYIM MEXaHUYHM eNeBaTop.

He u3nonssaiire cywnnHu mawmHm.

* He u3nonssaiite u3gemeTo 3aeaHo ¢ Apyro 060pyABaHE, KOETO He @ U3PUYHO OAOBPEHO OT NPOM3BOAUTENA.

W3penneTo e cpeACTBO 3a TPAHCMOPTUPAHE Ha MNALMEHTH, KaKTO € ONUCAHO B NPEAHa3HaYEHNETO, U He MOXKe Aa Ce M3NO0N3BA KaTo U3AeNMe 3a NPECTOM UAM 3a TPaHCNOopT
BBTPE B IMHeKaTa.

YNpaxHABalTE Ce C MEANUMHCKOTO M3zenne 6e3 MaumeHT M CbC CUMY/IMPaH TOBap, 3a /id CTe CUTYPHM, Ye CTe NPMAOBMAM LOCTAaTBYHO OMUT MPU M3BBPLIBAHETO Ha
MaHespuTe.

3a TexHMKMTe 3a HAaTOBapBaHe Ha NauMeHTa, 33 0COBEHO TEXKM MALWEeHTH, 33 Onepauyun Mo HepaBHM TePeHU WAW Npu ocobeHn M HeobuuaiiHu obcToATencTsa, ce
npenopbYBa NPUCHCTBMETO Ha NOBeYe 3ApaBHM PaBOTHMUM (He camo 2 3ApaBHN PaBOTHULM, KaKTO e NPeABMAEHO NPU HOPMaHM YCIOBMA).

Mpeay Bcaka ynoTpeba NpoBepasaiiTe BUHArK LENOCTTa Ha KONaHUTE U CbOTBETHUTE KYKM, KaKTO € NOCOYEHO B MHCTPyKUMUTe 3a ynoTpeba. B cnyyait Ha aHomanuu unm

noBpeAu, KOMTO MOraT Aa Hapywar ¢ HaNHOCTTa U TTa Ha U3A 0, CNIeA0BATE/NHO HA NALMEHTa U paboTHuK, e Aa ce noAmeHAT
KonaHure.

* VYBepere ce, 4e KONAHWTE ca np KbM

* YBepere ce, Ye IEHTUTE 3a 3aKPENBaHe Ha MOKPUBANIOTO Ha Ce/aIKaTa Ca NPAaBU/HO 3aKpeneHu.

* BuHaru obesagmksaiite nauneHTa Kbm 0, KaTo e Te ot TE/IA KONIaHM, Tbii KaTO HECMa3BaHeTO Ha TOBa M3UCKBAHE MOXe Aa
AOBEAe A0 CEPUO3HM HapaHABaHMA. MPON3BOANTENAT He HOCH OTr 3a weu, np or Ha nan 0 NOCTaBEHN KONAHM.

* He npemecTBaiiTe MeAMUMHCKOTO M3AE/ME, aKO TEINOTO He e Ao6pe pasnpeaeneHo.

* Mpeay Aa npemecTuTe NauneHTa ¢ 0, H iiTe ro 3a Te, KOUTO Le 6b/AT N3BbPIIEHN.

V3non3saiite camo APBKKMUTE 1 PHKOXBATKUTE 3a NOBAMTaHE M TPAHCMOPTUPaHE Ha CTONa, a He APYTY YacTu Ha U3aenueTo.
JApbiKTe 34paBo U3AENNETO, KOFaTo NALMEHTLT € CeAHan Ha Hero.



* PbunuTe CMp: ca 3a Te N0 HAKAKbB HAYMH He 3aMeCTBaT HEroBMA HAA30P.

* O6bpHETe MaKCMMaHO BHUMAHME Ha eBEHTYa/IHM NPENATCTBUA (BOAA, e/l OTNAAbUM U A1P.), KOUTO Ce HAMMPAT N0 MapLUPYTa, Thit KaTo Te MOraT Aa 0BeAaT Ao 3ary6a Ha
paBHOBeCKe Ha OnepaTopa 1 1a HapywaT NPaBUHOTO GYHKLMOHMPaHe Ha MEAMLIMHCKOTO M3fienne. AKO MapLupyTsT He MoXe Aa 6bae nouncteH, usbepete anTepHaTmseH
MapupyT.

* 3a ga u3berHeTe HapaHABaHMA, NPeau A3 NOBAMUTHETe 0, BUHar iiTe, ganu ap 3a nosAurae ca 6710KMPaHM U Aanu Ca 8 HaMbAHO OTBOPEHO
nonoxeHue.

* 3anpeanounTaHe e U3AeNMETO Aa He CE M3MO0/3Ba B C/Iy4an Ha CbMHEHME 3a TPABMM Ha WMIAHNA MK TPBBHAYHNA CTBAG UK GPaKTYpU.

* 3apa ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa Ha NALUMEHTA U Ha IMLETO, KOETO OKa3Ba NOMOLLL, NO BPeMe Ha TPaHCMOPTMPaHeTo My No CTbA6uTe, TpABBa Aa 6bAaT Hail-ManKko ABama
onepatopu.

* KoHgeHs, BOAa, Nief, M HATPYNBaHUA Ha Npax Morat A3 KOMMPOMETUPAT NPasUAHOTO GYHKLMOHUPAHE Ha MEAULMHCKOTO W3Aenue, Npaseiku ro Hempeackasyemo u
NpPeAn3BUKBaAKM BHE3aNHa NPOMAHA Ha TErNOTO, KOETO onepaTopuTe TpAbBa Aa U3AbPIKAT.

* Mpu pasnnku BbB BUCOUMHATA, NoBeYe OT 10mm, UsgenmeTo TpABBa Aa ce NOBAMIHE, KaTo Ce BHUMABa /1a Ce XBaHaT CrieunanHuTe APLIKKY. CUNHNTE YAapy B NPENATCTBUA
Hafl Tas| BUCOYMHA, MOTaT Aia HapYWaT UE0CTTa ¥ 6e30MacHOCTTa Ha U3AENMeTO.

* He TpabBa aa ce T UM np T 0 xap Te Ha 0, NIPOMAHATA MOKeE /3 GyHKUMM 1 Ha

naumMeHTa UK Ha XopaTa, OKa3BalLyW NOMOLLL, KaKTO U OTNaAaHETo Ha Kato TeNAT ce ot OTrOBOPHOCT.

* Tpa Bpeme Ha CrbBaHeTO Ha M3Ae/MeTO Ce yBepeTe, Ye HUWO He MPeuyn Ha cucTemuTe 3a NpeAsukBaHe. HeBHMMaHWeTo Mo Bpeme Ha Tesn ¢asu, Moxe Aa Aosede A0
HapaHABaHMA OT NpemasBaHe.

* VYBepere ce, Ye NTb3rauuTe, akO MMa TaKMBa, Ca f npean aa TpaHCNOpTUPaHe No cTbAGK.
* TpaHcnopTHUAT cTon 4BELL+ moxe aa 0TroBapsa Ha WM3WCKBaHMATaA Ha cTaHaapT EN 1789, camo ako ce cotr Ha Ta Kp enemeHTh
Spencer, nopaau koeto Ha or TeNA KPeNexHM enemeHTH e 3abpaHeHo. HeoaobpeHnTe CUCTEMM 3a 3aKpenBaHe MoraT /13 NPOMEHAT

CTPYKTYPHUTE U GYHKLMOHANHNTE XapaKTEPUCTUKN Ha MEANLIMHCKOTO U3aenme.
* He u3snonssaiite nsgennero 8 61M30CT A0 anNapaTi 3a AAPEHO-MArHNTEH Pe3OHaHC.

6.1 ®U3NYECKM U3UCKBAHUA 3A ONEPATOPUTE

TpaHcnopTHUAT cTon 4BELL+ e uspenve, npegHasHauyeHO eAMHCTBEHO 3a npodecuoHanHa ynotpeba. Bceku onepatop Tpabsa ga 6bae obyyeH Aa TpaHcnopTupa
naumeHTMTe 6esonacHo M edekTHO. He No3sonABaiiTe Ha HeoBydyeHW AWLA A NOMArar Mo BPEME Ha M3NON3BAHETO Ha NMPOAYKTA, Tbil KaTo MOraT Aa MPUUUHAT
HapaHABaHNA Ha ce6e C1 MM Ha ApyTv nua.

OnepatopuTe, KOUTO M3NON3BAT W3AENMETO, TPAGBA Aa NpUTeaBaT GU3MYECKMA KanauuTeT 3a U3NON3BaHE Ha M3AENMeTO N A06Pa MYCKY/IHa KOOPAWHALMA, KaKTO U 34paB
rpb6, pbue U Kpaka, B C/ly4ai, Ye ce Hanara Aa ce Baura /Wy u3npasa U3AeNNeTo U Camua NaumeHT.
3ppasHuTe paboTHMUM TPAGBa Aa Ca B CbCTOAHME A nomouy Ha

Motpe6utenute TpAGBa A2 MOTaT A3 NOBAMTAT M NPEMECTBAT B YC/IOBUA Ha Mb/IHa 6@30NacHOCT TeXeCTTa Ha MOAYNIa, CbCTOALY Ce OT CTO/, NAUMEHT, KaKTO U OT eBeHTYasHO
Apyro 3aeAHo C nsgenve.

3a Ha KauBaHe Ha 32 0CO6eHO TeXKn 3a no TepeHu U npu ocobenn n ] ce IT
NPUCLCTBMETO Ha NOBeye 3ApaBHN PaboTHULM (He camo 2 3apaBHM KaKTo e npu

KanauuTersT Ha BCeku 3apaseH paboTHuK Tpabsa Aa 6bae npeav Ha ponuTe Ha nbpsa nomowy Npu ynoTpe6ara Ha MeANLIMHCKOTO

uspenve.

7. OCTATbYHU PUCKOBE EN
OcCTaTb4HMTE PUCKOBE, U36POEHM NO-A0NY, Ca MASHTUGULIMPAHM U3K/KOUUTENHO NO OTHOLWEHME Ha NPEAHA3HAYEHMETO Ha MEAMLMHCKOTO U3aenme.

* MW3non3saHeTo OT HeoGyueH NepcoHan MoXe Aa NPUYUHM Ha 3 NbpBa NOMOL, M TPETU CTPaHMU.

¢ H p pu3a beKumA MoraT Aa A10BeAAT 40 PUCK OT KPBCTOCAHN UHbEKLMN.

¢ Jluncata Ha 06e3ABMKBaHE Ha NaLMeHTa Bbpxy nam o c Ha HEMbAHM MW HEeNPaBU/HO 3aKPeneH! CUCTEMM OT KONaHM Ha CToNa Moxe D E

Aa foBeae A0 CePUO3HM HapaHABaHMA Ha NaLMeHTa.
YacTuuHoTO M3BaXAaHe Ha NpeaHUTE APbKKN MOXeE Aa AoBeAe A0 BHE3aMHOTO MM 3aTBapaHe Mpu NoBAWraHe Ha M3jenueTo. BuHaru ce ysepsBaiite, e APLXKKUTE ca

HaMbHO NOCTaBEHN.

HamecaTa Ha naumeHTa BbpXy U3AENNETO U 33/e/CTBAHETO Ha HEroBUTE MeXaHU3MM 3a 610KMpaHe U CMpaHe, MOraT Aa 0BeAaT A0 0CBOGOK/AaBaHe Ha U3AenneTo oT

oTBOpeHo wam go ,C PpUCKOBe 33 NauMeHTa. YBepeTe ce, Ye NaLMeHTLT He OKa3Ba HaMeca BbpXy HUTO e/l OT eNemeHTUTe F R
Ha usgenuerto.

HesaTBapAHeTO Ha U3AbpNBaLnTe Ce APBHKKM, KOTaTo He € HeobX0AMMO TAXHOTO OTBapAHe, MOXe Aa A0BeAe AO 3aTpyAHeHWA npu pabotata ¢ usaenveto. Ysepere ce, ye

APBXKNTE M PHKOXBATKUTE Ca 3aTBOPEHM MO Bpeme Ha GasuTe Ha ABUKEHME C Konenata.

Henb/HOTO OTBapAHe Ha CTONa MOXe Aa AOBeAe A0 HEOYAaKBAHOTO My 3aTBapAHe MO Bpeme Ha ¢asuTe Ha NOBAMraHe C NOCNEABAWM PUCKOBE 33 NauueHTa. Bunarn
npoBsepABaiiTe NPaBUIHOTO NOCTaBAHE Ha CUCTeMaTa 3a 61oKMpaHe.

* AKO He Ca MOHTMPaHM NTb3raumnTe, 3a MOAENUTE, KOMTO ca 060PyABaHM C TaKMBa, TOBA MOXE A3 [J0BE/E 10 BHE3AMHOTO UM 3aTBapAHe, N0 BPEME Ha TPaHCNopTMpaHe no ES
CTBABMLLE CbC CEPUO3HM NMOCNeANUM 3a NaLneHTa. BuHaru iTe janu BCUUKM ca 3aneicTBaHN.

* V3non3BaHeTo Ha CUCTEMM 3a 3aKpenBaHe, KOMTO He Ca OAOBPEHM OT NPOU3BOAMTENA, MOXeE A3 [l0BEAE A0 HECTaBUAHOCT Ha B KOTO
CPeACTBO, KOETO MOXe Aa A0BEAE A0 puckose, np OT CUNHY yAAPH Ha B X0pa u/uan T

* Hecl 0 Ha nps Ta 33 Te MOXe A3 AoBese 10 PUCK OT P! oT ITe 3a

* H Ha or cpepHa Ha MHa 3a npernes, NOCOYEHM B HACTOALYOTO PHKOBOACTBO U B PT
nocneaBaliaTa KOMYHUKALUA C KMEHTA, MOXKE A3 A0BEAE A0 wertun 3a ] CBbP3aHM C U3NON3BAHETO Ha NPOAYKT, KOMTO He oTroBaps
Ha 3a or

* Henpi " Ha Moxe Aa uma 3a ]
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8. TEXHUYECKU AAHHU U KOMMOHEHTHU

3abenexka: Spencer Italia S.r.l. cu 3anazea

Oa npasu np Ha cl OeHue.

N° ENEMEHT OMUCAHUE U MATEPUANTN

1 Telaio Pamka Ha obneranka W3paboTeHa OT anyMMUHWI, TA CAY)KM KaTo APBKKA 33 HOCEHE M KaTo 06/1eraika 3a naumeHTa.

2 MoanakbTHMUM (ONUMOHANHK) W3paboTeHu OT anyM1HMiA, Te NO3BONABAT HA NALMEHTA 12 NOCTAaBY PbLETE C1 3 NO-TONAMO YA06CTBO.

3 Konaw 3a rep6a W3paboteH oT nomectep 1 060pyABaH ¢ KaTapama 3a 6bP30 OTKAUBaHe, TOV 3aKpensa TOPCa Ha NALMEHTa KbM
pamkata Ha obnerankara.

a OBesonacutencH Konan W3paboteH ot nonunectep v ob6opyasaH ¢ Katapama 3a 6bp30 OTKauBaHe, TOW 3aKPEnBa Tasa Ha NaumeHTa KbM
PamKaTa Ha cefjasKata.

5 Kanbo Ha cepankata W3paboteH e ot PVC, Toit NpeAcTaBisfBa NOBbPXHOCTTA, BbPXY KOATO CEAM NaLUeHTHT.

6 Noct 3a Ha 3aTBap: P ot any i, KoraTo ce 3aZl€iCTBa, TO NO3BONABA OTKNIOYBAHE Ha CTONA

7 TeNecKoNUUHMTE APBKKMA W3paboTeHu oT anymuHmii ¢ pbKoxBaTKa oT PVC, Te MOTaT /1a Ce M3Ba/AaT NPU MaHeBpM 3a NoBAMIaHe.

8 Mocraska 3a Kpaka W3paboTeHa OT anyMMHWI, TA NO3BO/IABA A1 CE NOCTABAT KPAKaTa Ha NauMeHTa.

9 MNpeaxu konena W3pabotenu ot ryma/PP/PA, Te ce BbPTAT 1 NO3BONABAT IECHOTO MaHeBPUpPaHe Ha cTona

10 3aaHu konena W3paboteHu ot nonuypetar PU Te No3sonisBaT npemecTsaHe Ha ctona

11 3agHu cnupauku W3paboTeHu OT Hali/IoH, KOTaTo Ce 3aAeiiCTBaT, Te M3MbHABAT CNIMPAYHO AeiiCTBME BbPXY 3aAHNTE Koslena.

12 [lonHv 3aaHM APBRKKM (OnumMoHanHm) W3paboTeHu OT anym1HMiA, Te N03BO/IABAT NOBAWIAHETO Ha CToNa

13 Mavsram (camo STAIRY) p OT CTOMaHa, any an PU, cnep KaTo ce OTBOPAT, Te N03BONABAT Ha CTONA Aa Ce NAb3ra
no crbabu.

14 TOpHU 3a4HN APBXKKK P oT any i, Te Ha cTona

15 W3pbpnsalya ce Apbikka (camo STAIR +) WN3paboTeHa OT anyMUHWIA, TA ce pas3Tara, 3a Aa NO3BO/NM Ha ONepaTopuTe Aa XBaHaT CTONA, KOraTo CAM3aT No CTbABU.

16 Konar 3a 610knpare Ha rmasara W3paboteH oT nonuecTep, Toii cTabunusmpa rmasata Ha nauueHTa

(OnuuoHaneH camo npu STAIR+)
17 Cepanka XL (onumoHanHa) W3paboTeHa OT anyMUHWA, TA npegiara no-rosiMa ornopHa noBbPXHOCT

TexHuueckuTe cneumduKaLmi Ha OCHOBHUTE MOAENM Ca CefHuTe:

XAPAKTEPUCTUKU AVIO+ SILVER+ STAIR+
[bAKMHA B OTBOPEHO MONOKEHUE CbC 3aTBOPEHM 76045 mm 76045 mm 76045 mm
APBRKKN

[b/MHa B OTBOPEHO MO/IOXEHNE C OTBOPEHM 1120+ 5 mm 112045 mm 1120 £ 5 mm
BPBRKKN

[BMKMHA C NAB3raumn U OTBOPEHU APBIKKN / / 1280+ 5 mm
LWnpounHa 465+ 5 mm 490 +5 mm 490 5 mm
OTBOpEHa BUCOYMHA 905 +5mm 905 +5mm 940 £ 5 mm
BucoumHa ¢ nosaurHara obneranka 3a maea / / 1475 +5mm

Fabapui croHart cron

290x465x905 + 5 mm 290x490x905 + 5 mm 290x490x950 + 5 mm

3aaHu Konena $150 mm $150 mm $150 mm
Npeaxu konena 100 mm $100 mm 100 mm
Terno 9,3+0,2kg 9,4+0,2kg 14,7+0,2 kg
TosapoHocumocT! 180 kg 180 kg 180 kg

* Mog MaKc1MasnHa ToBapoOHOCMMOCT ce pas6upa o6LL0TO Ter1o, pasnpeAeneHo Cnopes YoBelkaTa aHatomua. Npu onpeaensaHeTo Ha 06LOTO TerI0 Ha TOBapa BbPXY NPOAYKTa,
34paBHUAT PaBOTHUK TpAGBa Aa B3eme NpeABnA TErMOTO Ha NauueHTa, 060pyABaHETO 1 akcecoapuTe.



9. NPUBEXAAHE B YNOTPEBA

3a nvpsata ynotpe6a, nposepere, Aanu:

* OnakoBkaTa e uana v e npeanasuna nsaenveTo No Bpeme Ha TpaHcnopTta

I'IpoaepeTe, 43N ca Hanuue BCUYKK 4acTK, KOUTO Ca BKNOYEHU B NPUAPYXKABALWMA INCT.

0613 GYHKLMOHANHOCT HA U34EMETO, KAaKTO e ONUCAHO B MHCTPYKLUMMUTE 3a ynoTpeba

MeAMUMHCKOTO NpeBo3HO cpeacTBo TpAGBa Aa e 060Py/ABaHO CbC CNeLManHa cUcTEMa 3a 3aKpenBaHe Ha CToNa Spencer U MHCTaMPaHeTo My B MPEBO3HOTO CPEACTBO He
TpA6Ba Bb3NPENATCTBa A0CTbNA A0 APYIY U3eNuA.

Mokpusanata 1 KonaHuTe TpAGBa Aa ca NPaBU/IHO 3aKpeneHu. BaxHo e 4a NposepuTe, Aanu KatapamuTe Noj cefankara ca NPaBMAHO MOCTaBeHU W Jann 3anensaluure
JIEHTM Ca HaMbHO NpUNENHaM.

* [TopHuTe KoNaHW, AaNM ca NPaBU/HO 3aKkpeneHu Kbm obnerankara

He npomeHsiiTe No HMKaKBa NPUUYMHA, KOATO M AAa @ 4acT Ha CTO/Na, Thil KaTo TOBA MOXe Aa CTaHe NPUYMHA 3a YBPEXAaHe Ha NauneHTa /A Ha NepcoHana, KoMTo oKassa
nomou,

A Jluncata Ha ropenocodeHUTe MepKM, MOXKe A3 Hamanu Ha npu Ha c pucK ot Ha
3ApaBHUTE PaBOTHULM M CAMOTO M3Aenme.

Mpenopbysa ce, ynpakHABAHETO CbC CTO/ 63 NaLMEHT, NPpeay PeoBHO NycKaHe B ekcnaoatauma. Mpy cresalyyTe ynotpeby, U3sbplIeTe ONEpaLumTe, NocoueH B naparpad 12.
AKO NOCOUEHHTE YC/IOBUA Ca CMIa3eHM, U3[IEIMETO MOXKE /13 Ce CYMTa FOTOBO 3a ynoTpe6a; B NPOTMBEH cay4ali e HeoBXoANUMO ynoTpe6aTa Ha U3AeANETO Aa Ce NPeKPaTh U Aa
Cce cBbXKETE C NPON3BOANUTENA.

He iTe nn iiTe o o; Ta MOXe /13 A0BeAe A0 HeNpeABMAMMO GYHKUMOHMPaHE W yBpeXAaHe Ha NaLuMeHTa uan auuata,
KOWTO OKa3BaT MOMOLL, OCBEH TOBa Lie OTNaAHe BaMAHOCTTA Ha rapaHLMATa, KaTo TenAT ce 0cBo6! ot oTr

10.HAYMH HA YNOTPEBA

MNpeay naumeHTLT Aa GbAe NPeMecTeH, NOBAWTHAT UM TPAHCMOPTUPaH, TPABBA Aa Ce HaNPaBAT NbPBUYHN MEAMUMHCKM oueHKN. Cne KaTo Gbae NocTaseHa AvarHosara,
3a NpeAnoyMTaHe e Aa ce NOCbBETBA NALMEHTLT Aa A0NPUHECE aKTUBHO 3a NPEMECTBaHETO BbpXy KaTo ¢ ro Te 33 pUCKOBETe, KOUTO
Moxe Aa noeme. MNpeAn Aa HaTOBapuTe NauMeHTa, NPUBAMKETe MeANLMHCKOTO saenve 1#-6) B0 Hero; TpABBa Aa ca 3aKoNYaHM No Bpeme
Ha npemecTBaHeTo.

10.1 U3NCKBAHMWA 3A NPEBO3HOTO CPEACTBO 3A CMELIHA NOMOLL

KoraTo ce noctass 8 MeAMUMHCKOTO NPEBO3HO CPEACTBO, TPAHCMOPTHUAT cTon 4BELL TpA6Ba Aa 6bae NPaBUIHO 3aKpeneH, 3a fa Ce OrPaHMYaT PUCKOBETE 3a MbTHULUTE
B NPEBO3HOTO CPE/CTBO OT CU/HW ABMKEHWA B PE3YNTAT Ha CU/HO YCKOPABAHE MM HaMa/iABaHe Ha CKOPOCTTa Ha NPEBO3HOTO CPeACTBO. 3a Tasy e e HeobXxoaumo Aa
ce c cuctema 3a ¢ 3a MOHTMpaHETO My e HeoBXOAMMO MPEBO3HOTO CPE/ACTBO 3a CrelwHa nomouy Aa 6bae 06opyABaHO C noaXoAALLM
NOBBPXHOCTH, KOUTO /13 3aAbPXKaT 6e30nacHo crobKaTa, CbCTOALLA Ce OT 3aKPenBalLmTe eemMeHTH U CToNa.

VIHCTPYKUuMMTE 3a EKCMOATALMA Ha CUCTEMaTa 3a 3aKPenBaHe Cb/bPIKaT JONbAHUTENHM NOAPOBHOCTM 33 ONOPHUTE NOBBLPXHOCTY U CreUUbUKaLMUTE 33 UHCTaMPaHe.

HeusnonssaHeTo Ha cneunanHata cuctema 3a wm n Moxe Aa Ta Ha n
onepatopure.

10.2 OTBAPSIHE HA CTONIA

TpaHcnopTHUAT cTon 4BELL ce Abpxu B 3aTBOpEHO
nonoxenue, 6naropapeHve Ha KonaHuTe, NoCTaBeHu
Ha obnerankara. Mpeav Aa oTBopwUTE CTONA, OcBO6OAETE
KaTapamara 3a 6bp30 OTKauBaHe Ha ropHUTE KONaHM.
[lokaTo AbpkuTe 34paBO  ApbXKaTa 33 HOCeHe,
AelicTBaliTe BbPXy PamKata Ha CedasKata, Kakto e
NOKA3aHO CbC CTPe/IKATa, A0KATO BCHUKM KoNena onpar
B 3emATa.

A PbKaTa, M3non3BaHa 3a OTBapAHE Ha pamkata
Ha cedankata, Tpabsa aAa 6Gbae noctaBeHa BbPXY

ropHaTa 4acT Ha pamkaTa (| ) KaTo A M3byTate A0
MbAHOTO OTBapAHe. He nocTaBsliTe pbkaTa c1 B 30HaTa,

o0603HaveHa c | Ha 1306paKeHNeTo OTCTPaHH, He e
HeOBX0AMMO 3a OTBapAHe Ha CToNa.

HaTucHeTe cunHO pamkaTa Ha cefja/kaTa, [0KaTo
yceTuTe, Ye 610KMpaLLaTa CUCTEMA Ce 3aAeiCTBa.

10.3 OTBAPAIHE HA 3AZHU APBXKKU, NOANAKBTHULM (KbAETO ' UMA) U MOCTABKA 3A KPAKATA

OTBapAHETO Ha 3aAHWTE APLKKU U
NOANAKLTHULMTE (ako MMa Takuea)
CTaBa, KaTo Ce 3aBbPTAT B MOCOKaTa,
NoKasaHa CbC CTpenkuTe.

3a Aa 3aTBOpUTE ropHuTe
33aHU APBHKN, usgbpnaiite
0cBO6OXAABAWMA  MEXaHM3bM  KbM
cebe cu M npemecTeTe BCAKA APbKKA
B 3aTBOPEHO nonoxeHve. 3a pJa
3aTBOpUTE AONHUTE 3aAHW APbKKN
M NOANAKBTHULMTE, AOCTaTLYHO € A3
M 3aBbPTUTE B NOCOKA, OBpaTHa Ha
nocoKaTa Ha oTeapaHe.

Mo CbWMA HauMH MOXKe fia ce OTBOPU
nocTaBKaTa 3a Kpaka, KaTo ce 3aBbpTu
HaBbH /10 Mb/IHOTO 1 OTBapAHE.

B kpaa Ha ynotpeGata 3aTBOpeTe
nocTaBKaTa 3a Kpaka, KaTo A 3aBbpTuTe
B 06paTHa NOCOKa 0 Mb/IHO 3aTBapAHe.
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10.4 OTBAPAHE U 3ATBAPAHE HA TEJIECKOMUYHU OPDBKKN

TeneckonuyHUTe APLKKM Ca HanpaBeHu Taka, Ye Aa
YNECHABAT onepauuuTe NO NOBAUraHeTo Ha cTona. Te ce
33AbpKaT Ha MACTO C MOMOWTa Ha MeXaHW3bM, KOWMTO
ce 3ajelicTBa aBTOMATU4YHO NPU AOCTUraHe Ha KpaiHWa
OrpaHMYMTEN, KaKTO NPU OTBapAHe, Taka 1 NPy 3aTBapAHe.
3a Aa ce 0cBO60AM TO3M MeXaHM3bM, KaTo NO3BONABA Ha
APbXKNTE Aa Ce ABMXAT, @ HeobX0AMMO Aa ce ynpaHM
YMepeH HaTUCK HaZloNy eAHOBPEMEHHO C ABUKEHMETO.

M3abpnaite ApLIKKMTE, OKATO Ce OTBOPAT HAMb/HO.
Heobxoaumo e Aa ce nposepu, Aanu 3akiovsauiara
cucTema e 3ageincTBaHa.

3a pa HanpasuTe TOBa, ONWTaiiTe Ce Aa npemectute
[IPBKKNTE MHOTOKpaTHO, 6e3 Aa ynpawHaABaTe HaTUCK
Hagony. He Tpabea Aa uma AsuKeHue.

HE BAWTAWTE CTONA, AKO IPHXKUTE HE CA HAMB/IHO
W3MNBHATU U B/TIOKUPAHW.

Mo CbUMA HauMH MoraT /a ce 3aTBapAT TeNeCKONUYHUTE
APBLKKW, KAaTO ce rapaHTpa, 4e Te ce 6/10kupar B
3aTBOPEHO NONOXKEHMe.

10.5 OTBAPAHE HA N/Tb3rAYUTE (CAMO STAIR+)

[loKaTo eAMHWAT onepaTop AbPXKW 34PaBo W3jenveTo,
APYTVAT HaTOBapBa NauueHTa BbPXy W3AenMeTo M
3aKON4YaBa BCUYKM KONaHM.

XBaHeTe HanpeyHaTa rpefa Ha Nnab3raya M HaTMcHeTe
B MOCOKa Ha OTBapAHe, AOKAaTO MOABMXHATa pamka,
CBbp3Balya NAb3raya C pamkata Ha cTona AOCTUTHe A0
KpaiiHO nonoxeHue.

YBepete ce, 4e pamkaTa, KOATO OrpaHuyasa
ABWKEHWMETO Ha nab3rada, e A0CTUrHaNa Kpas Ha xoaa
cu. AKO TOBa He Ce CNyYMu, TO MOXE [a € W3TOYHUK
Ha BHE3anHo 3aTeapAHe Ha camuA NAb3ra4 npu
npemecTsaHe no cTbA6u.

10.6 OTBAPAHE HA M34bPNBALLA CE APBXKKA (CAMO STAIR +)

3a a2 OTBOPUTE W3ABPNBALIATA Ce APbLKKA, XBAHETE A B KPaa W A NOBAUTHeTe,
[0KaTO 6/10KMpaLLNTe eNeMEeHTU 3NA3aT, KaTo Ce N03B0/M G/10KMPaHeTo Ha camaTa
[ApbXKa. YBEpeTe ce, Ye YepBeHuTe 6/10KMPaLLY eNEMEHTM Ca Halb/IHO U3BAAEHM OT

MACTOTO CU U Ye ApbiKKaTa e 610KMpaHa.

10.7 3ATBAPAHE HA NNb3rAYMTE (CAMO STAIR+)

3a /13 3aTBOPUTE N/b3raunTe, HATUCHETE C @ANHMA CW KPaK HanpeyHaTa rpeja Ha
NOABUKHATA PAMKa, C/e/} TOBA BbPHETE N/Ib3raya B 3aTBOPEHO NOJIOKEHUe.
MpenopbunTenHo e BMHAarW Aa 3aTBapATe NAbL3rauuTe, KOrato Beue He

Heobxogumu.

3a fja 3aTBOpUTE ApbXKKaTa, HaTUCHETe M/Ib3rawuTe ce NPbCTeHU Hadony, 3a Aa
8/1A3aT 6/10KMUpaLMTE enemeHT 06paTHO Ha MACTOTO cu. Cred Kato 6aokupaluTe
efleMeHTH Ca 3aTBOPEHM, APbXKKaTa 3a U3TErNAHE MOKe Aa Ce HaTUCHe HAaZoNy Ao
MbAHOTO 1 3aTBapAHe.




10.8 PBYHU CIUPAYKK

Cronosete 4Bell+ ca obopyaBaHM C PbYHM CMIMPAYKK, KOUTO GNOKMpAT 3aAHUTE
Konena. 3a Aa 61OKMpaTe 3aaHUTE KONENa, HATUCHETE CIMPAYKWTE OT CTPaHaTa Ha
onepatopa, J0KaTo KoNIeNOTO Cripe.

A 3a fa oceoboauTe Konenata, BANrHETE CNMPayHMUA Neaan B NOCoka, obpatHa
Ha NOCOKaTa Ha akTUBMpaHe.
BuHaru sapeiicTeaiiTe n ABeTe cNMpayuku

Mo Bpeme Ha BCAKO ABMKEHWE MM 3aAelCTBaHE C MaLMEHT, KOWTO ceau

BbpXY M3/leNMeETO, ONepaTopLT TPAGBA A3 MOAABPIKA 3APAB 3aXBaT HA M3AEUETO
npes UANOTO Bpeme, He3aBUCMMO OT 33eMCTBAHETO HA CIMPAYKUTE.

10.9 3ATBAPAHE HA CTONA

Mocrasete APLIKKHUTE, PLKOXBATKUTE, O6NEra/IkNTE 33 MaBa,
NOANIaKLTHULIATE U NTBL3raynTe B 3aTBOPEHO MONOKEHME,
MosanrHete C eaHa pbka B MOCOKaTa, MOKasaHa CbC
CTpenKaTa, Kato 4acTTa Ha pamKkata A Moyt ce A40nupa A0
yacTTa Ha cepankata B. Tosa AsuxeHue nos3sonasa Aa ce
[AeakTnBmMpa cucTemara 3a 610kMpaHe Ha cTona.

Cnep, ToBa MoBAMrHETe Cefja/ikaTa, AOKATo Ce Aonpe A0
obnerankara.

KaKTo 1 npy OTBApAHETO, NPM 3aTBAPAHETO He nocTassiiTe
pbLeTe cu mexay Tpebute “A” u “B”, a geiicTeaiiTe Harope,
KaTo HaTucKaTte camo Tpbbara “B”.

Mpean aa nocTasuTe CTONa BbPXY CUCTEMATa 33 3aKpenBaHe,
p o8 c nomouwTa Ha
BrpajieHuTe KONIaHM, 3aKPeNeHI B FOPHaTa YacT Ha cTona.

KonaHute Tpabsa Aa npemuHasaT npe3 CcBOGOAHOTO
NPOCTPAHCTBO  MeXay 3ajHWTE APLKKM W pamKata
Ha obneraikata M fa Ce 3aKpensaT Ha HMBOTO Ha
TENECKOMMUHHUTE APBKKA.

10.10 ABUXEHUE HA CTO/IA HA 3EMA E N

BCU4KM TPAHCTIOPTHM CTONOBE OT CepusTa 4BELL+ MorarT fiecHo Aa ce npemectsat peHme Ha ¢ kouro ca
W3nonssaiite ropHaTa ApbXKKa, 33 Aa NpemecTuTe CToNa, U Cnej KaTo 3aemeTe elaHOTO MACTO C Uan 6e3 nauyueHT, BUHarun SEAEHCTBEﬁTe pbyHaTa cnupadka.

MNpu ABMeHNe Ha 3eMA Ha BCUYKM MOAENM e HeoBXOAMMO Aa 3aTBOPHTE 3aAHMTE APBKKN U NPeAHNTE TeNeCKONMMUHM APLKKM, Tt KaTo Te camo 61xa 3aTpyAHWN
CaMOTO ABMKEHMWE, Thil KaTo Ca eNIeMEHTH, KOUTO He Ce U3NOA3BAT NPY TO3M BUA TPaHCNOPT.
Mpy TpaHCNOPTUPaHETO Ha NauMeHTa e BaXHO Aa Ce NOCTABAT BCUUYKMN KONaHW. D E

Mpyn mogennTe, 060pyABaHM C NAB3raUm, F1 APbLIKTE 3aTBOPEHM, OKATO HE Ce AOCTUTHAT CTLAGH, Thit KaTo Te G1Xa BUAM USTOUHUK HA HEHY)XXHU NPENATCTBUA 3a OnepaTopuTe.
AKO NaLMEHTBT He Ce TPAHCMOPTUPA, Ce NPenopbYBa CTONLT 4 Ce TPAHCMOPTUPa 3aTBOPEH, 33 /@ Ce HaMa 06eMbT My U [1a Ce YNIECHN NPEHACAHETO.

10.11 NOBAUTAHE HA CTONA FR

3a Aja TpaHCnopTMpaTe U3AENMETO NO CTLABM UK TePEHM, KbAETO U3NO0N3BAHETO Ha KOMeNa e TPYAHO, TO MOXe Aa 6b/ie NOBAUTHATO C NOMOLLTA Ha TeNECKOMNYHUTE APLKKN
1 33HUTE |PBKKM. 3aTOBA Ce U3UCKBA NPUCLCTBMETO Ha HAKO/IKO OMepaTopa, OT KOUTO NOHe eAnH TPABGBa Aa ce HamMMUpa B NPe/HaTa YacT 1 NOHe eMH B 3a/HaTa 4acT.

Npeay Aa U3BBLPWWTE NOBANTaHE, U3KIOUMTENHO BAXHO € /;a NPOBepUTe, Aau TeNECKOMMYHNTE APBXKN Ca HaMb/IHO M3TerNIeHn W BI0KMPaHK, KaKTo e OMnCcaHo B
paspen 11.4. B npoTuBeH c/lyyaii, ToBa MOXe Aa A0BEAE AO CEPNO3HU YBPEXAAHUA Ha NaUNeHTHUTe W OnepaTopuTe, MPUUNHEHN OT BHE3ANHOTO MM 3aTBapAHe. ES

Cnep, KaTo ce NOCTaBM Ha MOBBLPXHOCT, KOATO NO3BO/IABA TPAHCMOPTMPAHE Ha KOMena, e NPEenopbYUTENHO CTONLT /A Ce NOAMPE Ha 3emMATa, 3a /a Ce M3BerHe HeHyKHO
HaToBapBaHe Ha oneparopuTe.

10.12 ABUKEHUE NO CTbNIBU PT

W3KauBaHETO 1 CAIM3AHETO MO CTbGK MOXKe Aa CTaBa Ypes NOBAUraHe Ha CTO/IA, KAKTO € OMMCAHO B NPeauiHUA naparpad. CIM3aHeTo No CTbA6M e No-NecHo C NOMOLLTa Ha
NAb3raynTe, C KOUTO e 06opyABaH MOAEBT Stair+.

3a Aa cnesete No cTbAGMUTE C NOMOLLTA Ha NAB3TaY1Te, CNE/, KaTo r OTBOPUTE, KAKTO € ONMCAHO NOo-rope, NPOLeANPaNiTe N0 CAEAHUA HAUNH: P L

A Korato causate no crbnbute, npubanKeTe ce 40 MbPBOTO CTbNAN0 HA CTbABUTE, HAKNOHETE CTO/A, KaTo

ro XBaHeTe 3a U3AbPNBALLATA Ce APbIKKA, ba. iTe ro n ro /iTe No Bpeme Ha cnyckaHeto,

[0KaTO N/b3raunTe HE Ca NOCTAaBEHY Ha NOHe ABe CTbnaja. ONepaTopsT, KOWTO Ce HamMMpa OT 3aAHaTa Ha

ctona, TpsbBa BUHArK A3 AbPXKM 34paBO M3AbPNBALLATA Ce APBKKA M A3 NPUAPYKaBA WU3LEAMETO, KaTo BG
perynupa cKopocTTa Ha causaHe.

BTopuAaT onepatop HWKora He TpabBsa Aa 3acTaBa npef, W3genverto (cpewly nauueHTa), a BCTPaHM Ha
M3/1e/MeTO 1 Ha ONpe/e/IeHo PascTonHine (HAKO/KO CTbNana HazoAy), 3a 1a Haco4Ba onepaLyumTe no

C/IM3aHe N0 ONTUMaNEeH HauymMH 1 TPAGBa Aa 6bAe roTos Aa ce Hamecu nNpu Heobxoaumocr, 6e3 Aa 3acTpawasa RO
cobcTeHarta cu 6e3onacHocT. To3u onepatop TpsbBa Aa M3MNON3Ba NPEAHUTE APbKKM, 33 Ad HACOYBA CTO/A

A3 cnepBa Haln-6e30NacHWA U IMHEEH MbT NPU CIM3aHe Mo CTbABK.

Korato cturHete 4o Kpas Ha CTbabuUTe, NpemecTeTe CTo/a 06paTHO BbB BEPTUKANHO NOMOKEHUE, TaKa ye
npeaHuUTe KoNena Aa 3acTaHaT Ha 3eMATa, C/1ef, KOBTO NPOAb/IKETE C 0BMYANHOTO ABMKEHWE Ha 3emATa.
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10.13 NPUNOXKEHUE HA CEQANKA XL

KoraTo ce u3Kkausate no cTbA6y, He U3NON3BaNTE NTb3rayuTe, @ NOBAUIHETE CTONa.

Mpu nosauraHe n MsKausaHe No CTbAGM MLPBUAT ONEPATOP Ce MO3NLMOHMPA 334 M3AEMETO, KaTo XBawa
33AHNTE APBXKKN M ce 06pblLya € rpbb KbM NaumeHTa. BTOpUAT onepaTop 3acTasa nNpej U3jenme C ue KbM
NauMeHTa 1 XBala TeNECKONNYHUTE APBXKN Ha CTONA, KaTo Ce YBepABa, Ye Te ca NPaBuIHO 6/10KNpaHn B
OTBOPEHO MoNOXeHHe.

KaTo u3nonssat noaxoaAlla TexHUKa 3a Nosaurate, onepatopute TpAbsa eAHOBPEMEHHO Aa MOBAUTHAT
M3[e/MeTo W Aa 3aM0YHaT TPaHCNOPTMPaHeTo.

Mpu TO31 BUA TPAHCNOPT Ce NpPenopbYBa NPUCHLCTBMETO Ha TPETW OnepaTop, KOWTO Aa Hanpasnssa
onTUmanHo paboTara Ha MbpBUTE ABaMa.

Cepankata XL e 060pyaBaHa ¢ 4 N1aCTMacoBy enemeHTa, KOUTo TpAGBa Aa Ce NOCTaBAT BbPXY CBOGOAHMTE YaCTM Ha pamKaTa Ha cefjankara.
Cnep KaTo ycTaHOBMTE NPaBU/IHOTO NOAPaBHABAHE, AOCTATLYHO € Aa HaTUCHETe NIeKO, A0KATO WpPaKHaT Ha MACTOTO CU.

10.14 NPUNATAHE HA IEHTA 3A OBE3[1BUMKBAHE HA [JTABA (CAMO STAIR +)

Croms 4Bell Stair+ moxe Aa 6bae 060pyABaH ¢

neHTasa Ha rnaBata. 3a Aia A NIPUNOXKMUTE, NPOLLEAMPAIATE NO CAEAHMA HAUNH:

4 \

3acTaHeTe 8 33/iHaTa YacT Ha CTO/Ia M OTBOPETe M3TerNAlLaTa Ce ApbxKKa. MocTasete  MocTaseTe e oT otBopuTe 61130 A0 Tpb6aTa Ha M3BAXKAALATA Ce APbKKA U
NeHTaTa 3a 6/10KMpaHe Ha 111aBaTa OT CTPAHATa Ha NalMEHTa Ha M3BaX/allaTa ce  3anovHeTe A3 yBuBaTe CBOGOAHMA KPail Ha IeHTaTa OKO/O Chluata Tpb6a.

APLKKA.

YBuiiTe NeHTaTa U3LANO OKONo TpbBaTa U A Npekapaiite Npes OTBOPa OT JonHaTa  M3AbpnaiiTe NeHTaTa, Taka 4Ye TA Aa e 3ApaBo MpUCTerHata oKono TpbbaTta Ha

cTpaHa.

Mpekapaiite neHTaTa Npes ApyruA OTBOP U A 3AbPNaiiTe.

ApPbKKaTa.

Cnep KaTo CbliMTe ONepaLyMn ca U3BbPLUEHN OT pyraTta CTpaHa 1 CTe NpoBepum,
AanM NeHTaTa e [OCTaTbyHO OMbHATa, 3a fia OCTaHe Ha MACTOTO CU BbPXY
M3BaX/allaTa Ce APbKKA, 3aneneTe Yacth Ha neHTuTe. Moxe Aa e Heobxoanumo
AOMbAHUTENHO perynnpaHe. ToBa MOXe /3 CTaHe 4pes N/b3raHe Ha JeHTaTa BbB
BBTPELWHOCTTA Ha OTBOPA, KaTo MO TO3M HauMH Ce KOMMEHCUpa U3AUWHATA UK
KbCaTa ib/KMHA B )KeNaHMTE y4acTbLm.

Cnep KaTo NO3WLMOHMpaTe NaLMeHTa, [aBaTa MOXe Aa Ce yBUe C IeHTaTa 3a rMaBa.



11.MOYUCTBAHE U NOAAPBXKA
11.1 NOYUCTBAHE
Heu3BbpLUBAHETO Ha ONEpaLMNTE NO NOYNCTBAHE MOXKeE Aa A0BEAE AO PUCK OT KPLCTOCAHM MHBEKLMN, KOUTO Ce AB/KAT Ha HAMUMETO Ha CeKPeTM M/UAN OCTaTbLM.

Mo Bpeme Ha BeuuKM no noxur T paboTHuK TpAGBa Aa HocH JWYHM | Kato ounna
MTH.

MeTanH1Te YaCTi, U3NIOKEHUTE HA BBHILUHM areHTH, Ce MOANAraT Ha MOBbLPXHOCTHM 06PaboTKn u/unn Gosanceae, 3a Aa ce NOCTUrHe No-ao6pa ycToitunsocT. Usmuiite
M310)KeHITE YaCTM C X/1a/iKa BOAA W HEYTPaNeH CanyH; He iiTe HuKora wam 3a Ha netHa.

M3nnakHeTe cTapaTesHO C X/1a/Ka BOAa, KaTo NMPOBEPUTE, Aa/M CTe OTCTPAHMAM BCAKAKBM CNeAM OT CaryH, KOWTO MOraT Aa BIOWAT CbCTOAHNETO Ha MEAMUMHCKOTO usaenve
/I HAPYWAT LeOCTTa M NPOAB/XKMTENHOCTTA Ha ynoTpe6a Ha i Ha BOAA N0 BUCOKO HANATaHe, Tbif KaTo TA NPOHNKBA B CbeMHEHNATA U
€/MMMHIMPa CMa3KaTa, Cb3AaBalikn PUCK OT KOPO3WA Ha KOMMOHeHTUTe. OCTaBeTe U3AENNETO Aa M3CHXHE HAMBL/IHO, NPEAM Aa ro NOCTaBMTE 3a CbXpaHeHMe. M3cbxBaHeTo cies
M3MMBaHe My ciiep ynotpeba BB BaXHa cpesa TPAGBA Aa Gb/e eCTECTBEHO, a He MPUHYAMTENHO; Aa He Ce U3MO/3BAT NAAMbLM MW APYTY M3TOUHWLMA HA NPAKA TONMHA.
B cayuail Ha eBeHTyanHa Ae3sMHGEKLNA 13M0N3BalTE NPOAYKTM, KOUTO He TpAGBa Aa 6bAaT PasTBOPUTENN MAM A UMAT KOPO3MBHO AENCTBUE BLPXY MaTepuanmte, KOUTo
M3rPaXaaT MeAMUMHCKOTO M3aenve. YBepeTe Ce, ye CTe B3/ BCUUKM HeOBXOANMM NPeANasHi MEPKM, 3a a rapaHTMPaTe, Ye He CbULeCTBYBA PUCK OT KPBCTOCAHA MHbEKUMA
M/IM 33pa3ABaHe Ha NaUMEHTN 1 3APaBHU PaBOTHULN.

3a nocTuraHe Ha 6NACLK Ha YaCTUTe Ha PamKaTa, Ce NPenopbYBaT KPEMOBE UM BaKCH, KOUTO ce T3a paHe Ha Ha Te. MNpenop ce
CbLLO TaKa Ha Spencer STX 99.

11.2 OBMYAWHA NOAAPBKKA

Onpegenete NPorpama 3a NOAAPLKKA U NEPUOANYHN NPOBEPKM, KAKTO U pedepeHTHO uLie. JINLETO, Ha KOETO ce Bb3/iara NOAAPLKKATA HA MEANLMHCKOTO M3aenve,
TpABGBa /43 rapaHTMpa OCHOBHUTE or Tens 8 Te naparpadu.

BCMUKM AEIHOCTM NO MOAAPBIKKATA, KAKTO OBMKHOBEHa, Taka M M3BbHPEAHA, a CbWO M BCUYKM PEAOBHM OBWM TeXHUYeCKU nperneay TpabGsa fAa ce 3anucear u
AOKYMEHTMPAT B CbOTBETHUTE OTHETU 32 U3BbPLUBAHE HA TEXHUYECKN Hamecu. IJ'DKVMENTEU,MRTB TpRGBB A3 ce CbXxpaHABa noHe 10 FOAWHU, CHUTAHO OT KPasA Ha KU3HEeHUA
UMKBA HAa MeAUUNHCKOTO usaenve n TpﬂGBa A3 ce NpeAoCcTaBA Ha pa3noNoXeHne Ha KOMNEeTEHTHUTE BNacTu M/MAM npoussoguTens, Korato GLAE nouckaHa.

3a Aa ce rapaHTUpa NPOCAEANMOCTTA Ha NPOAYKTUTE U /a Ce 3aWMTAT NpoueAypuTe 3a NOAAPBIKKA U CEPBM3 HA BalMTe yCTPOIiCTBa, Spencer npeAocTasa noptana

SPENCER SERVICE Ha cneaHus nMHK: Www.spencer.it/en/services/report-an-issue

O6MKHOBEHaTa NOALPbBIKKA HAa MEAWULIMHCKOTO u3genve Tpabea aa 6bae Ha onepaTopw, npl cl b o) 6y " B
obnactTa Ha v noaap Ha KOTO M3genve. Tosa obyueHme TPAGBA A4a Ce PEruCTPUPa U CbXPaHABaA NMOHe 10 FOAMHM OT KPas Ha KM3HEHNA LKL/
Ha NPOAYKTa 1 TPABGBA Aa Ce NPEAOCTaBM HA Pa3NONOKEHUe Ha KOMMETEHTHUTE BAACTH n/uam Tens, Korato 6bae . Mpy Annca Ha TakaBa, KOMNETEHTHUTE

B/IACTV MOTaT /la Ha/IOXaT eBEHTYaNHUTE NPeABUAEHN CaHKLUM.

Mo Bpeme Ha BCMUKW onmepauMy NO NPOBepKa, NOAAPLKKA W XUIMEeHW3MPaHe, 3APAaBHUAT PaboTHWK TPABBA Aa HOCK MOAXOAALM NMYHWM NPEANasHU CPeaCTBa Kato
PBKaBULM, 04MNA U TH.

MposepkuTe, KOUTO TPABGBA Aa 6bAAT UBBPLIEHN NPEAN U CNE/ BCAKO BbBEX/AHE B @KCMN0ATaLs, AN B NOCOYEHMA NO-TOPE CPOK, Ca:

* 06wara GpyHKLMOHATHOCT Ha MEAULIMHCKOTO U3genue

* CBbCTOAHMETO U YMCTOTaTa Ha U3AENMETO (HAMOMHA Ce, Ye aKO He Ce U3BBPLIBAT ONepauuuTe 3a NoYUCTBaHE, TOBa MOXKE Aa J0BEAe A0 PUCK OT KPBCTOCaHU MHOEKUNM)
* MpasunHo 3aTAraHe Ha BUHTOBETe U onToBeTE

Jlvnca Ha paspesy, AyNKu, PaskbCBAHMA WM NPOTPUBAHE MO LANATA KOHCTPYKLMA, BKIOYUTEIHO KONaHUTe

* HuKaKBM MeTaNHM TPBEM MM NNACTUHN HE Ca OFbHATU U CHYNEHK

¢ Cepankata unu obnerankata HAMAT PasKbCBAHUA UM NYKHATUHN

* O6e30nacuTeNHIUTE KONaHH, KambQbT, Te ce yactu, APLRKKNTE Ca ™ U by T np: 0.
* CMa3BaHETO Ha ABMKELL Ce YacTh

* CbCTOAHMETO Ha M3HOCBaHE Ha KonenaTa 1 CnupayHaTa cuctema
* CbCTOAHME Ha M3HOCBAHE HA Nb3raunTe U NPaBUAHOTO UM 610KMpPaHe B OTBOPEHO NonoxeHue. MposepeTe TTa Ha Ta npy .
* PembuuTe Ha N/Tb3rayuTe UMaT Ce ABUKAT NPABUAHO

* Konenata ca 34paBo 3aKkpeneHu, CTabunHm ca v ce BbpTAT NPaBuaHo

* Konenara ca cso60aH OT OTNaAbUN

* MeauumHCKOTO U3zenme ce 0TBapA 1 610KMpa NPasMaHO

* MeauuMHCKOTO U3zenme ce OTBapA W 3aTBapA NPaBUIHO

* OcBo6OXAaBaHETO Ha NPYXUHUTE

* Hanuue ca npeanasHuTe KoNaHu 3a 06e3/BUKBAHE Ha NALMEHTUTE W Ca HEMOKBLTHATH U GYHKLMOHMPaT

* MsTernAwmTe ce APLKKM Ce pasTAraT v 610KMPaT NPaBUIHO BB BCUUKM NO3ULMM, ONMCAHU B TOBA PbKOBOACTBO.

¢ O6nerankata 3a masa (ako MMa Takasa) ce 3aKpensa NPaBuIHO B OTBOPEHO NONOMKeEHNe.

* MposepeTe GpyHKUMOHANHOCTT Ha CUCTeMaTa 3a 6/10KMPaHe Ha OTBAPAHETO Ha CToa. MNPy U3BBPLIBaAHE Ha ABMXEHMETO 3a 3aTBapaHe, 6e3 Aa Ca 3a/1eNCTBaHM CrieumnanHuTe
KOMaHAM, CTONBT He TpAGBa Aa ce 3aTBapA.

* CaHMTapHOTO NPEBO3HO CPEACTBO e 06OPYABaHO CbC CHCTeMa 3a 3aKpenBaHe Spencer, NpeAHasHayeHa 3a cTona.

* CABoABaHETO MeX Ay ABETe U3AeNUA e CTABNUHO W CUTYPHO.

Ha ce OT $aKTOpyu KaTo NPEANUCAHUA Ha 3aKOHA, BUA YNoTpe6a, YecToTa Ha ynotpe6a, ycnoBUA Ha OKO/HATA CpeAa No Bpeme Ha
ynotpe6a u cbxpaHeHue.

AKO e HeoBX0AMMO, NPeau Aa CMaxeTe HAKOA OT HacTUTe, YBEpeTe Ce, Ye € OTCTPaHEH OCTaTbYHUA NPax MW 3aMbPCABAHMATA B Te3U 30HU.

n ce, ue e na ITe NOYMCTBAHETO, ONMCAHO B TOBA Pbl KaKTo 1 Aa Te GyHKL CTTa NpeAn U cep BeAka ynotpeba.
Spencer ltalia S.r.l. OTXBbpAA BCAKAKBA OTTOBOPHOCT 33 HENPABUAHOTO GYHKLMOHMPAHE WM EBEHTYa/HW BPEAM, NPUYMHEHM HA NALMEHTa WAW 34paBHUA PaBOTHUK OT
M3NON13BaHETO Ha MEANLIMHCKM U3/1eNNA, KOUTO He Ca NOfIaraH1 Ha 0BMKHOBEHa NOAAPBKKA, a TOBA 06e3CHABA TAXHATA rapaHLyA 1 BOAYW A0 OTNAAaHe Ha CbOTBETCTBUETO
c PernamenT EC 2017/745.

Ha Bceku 2 roauhm KanbGuTe Ha cefiankuTe 1 06/1erankuTe, KakTo U NpeanasHuUTe KoNaHM 3a NauMeHTUTe, TpAGBA Aa Ce CMEHAT.

M3non3saiite camo opurMHanHn 1/ pesep yactn n/unm WA Takuea ot Spencer Italia S.r.l., Taka Ye BcAKa onepauva Aa ce U3BbPLLBA
6e3 HapyweHnA 1 NPOMEHM N0 U3AE/IMETO; B NPOTUBEH C/y4a Ce OTXBbP/IA BCAKAKBA OTTOBOPHOCT 33 HENPAaBUHOTO GYHKUMOHMPAHE WM EBEHTYA/HM WeETH, NPUYMHEHN
0T CamMOTO U3Aenue Ha NauneHTa MM 3ApaBHUA PaboTHWK, KaTo rapaHLMATa CTasa HeBaAMAHa 1 0TNaAa cboTeeTcTaueTo ¢ PernameHT EC 2017/745.

11.3 NEPUOAMUYEH TEXHUYECKM NPEMNEL 3A U3NPABHOCT

MegauumHckoTo n3genme Tpa6sa Aa 6bae NoANaraHO Ha TEXHUYECKM NPer/ies, 3a U3NPaBHOCT BCAKA rOAMHA OT KoiTo ce OT BBTPELLHM W BBHLIHM
c TeXHWLM , OT oT camuA Ten.
MNpun Ha npernea, uspenue tpab6sa ga 6vae U3BALEHO OT YMOTPEBA, Thbit KaTo 0TNaja CbOTBETCTBMETO C

PernameHT EC 2017/745 1 8bnpeku Mapkuposkata CE, MeAULIMHCKOTO U3fenne He OTroBapa noBeve Ha M3UCKBAHMATA 3a 6e30NacHOCT, rapaHTUPaHW OT NPOM3BOAUTENA NPU
[focTaBKaTa.

Spencer Italia S.r.l. OTXBbPAA BCAKAKBA OTTOBOPHOCT OTHOCHO HENPaBUNHO GYHKUMOHMPAaHe WAW €BEHTYaNHW BPEAW, MPUYUHEHM OT W3MON3BAHETO HAa MEAULMHCKM
M3/1eNI1A, KOUTO He Ce NOANAraT PeloBHO Ha TEXHUYECKM NPerneav 3a U3NpasHoCT. KonawuTe, Kanbga Ha cegankata u obnerankara TpAGBa 3a[b/XKMTENHO A CE CMEHAT
Ha BCeKM 2 roauHK. Cuutart ce 3a 0406peHm ot Spencer Italia S.r.l. camo TexHWU4eckUTe Nperneam 3a U3NPaBHOCT, oTcl TEeXHWUUM, O ot
npoussoauTens.
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11.4 U3BbLHPEAHA NOAAPDBKKA

W3BbHpeaHaTa NOAAPbLKKA MOXe Aa 6b/ie U3BbPLIEHA CAMO OT NPOU3BOAUTENA, KOWTO pasnonara ¢

camusA npoussoauTen.

Cuurar ce 3a ogobpeHn ot Spencer Italia S.r.|. camo aeitHocTuTe NO NOAAPbBKKA,

1 BBHILHM Cl

TeXHUUM, OT ot

or cnet

KpaitHuAT noTpe6uTen moxe Aa NOAMEHN CaMO pe3epBHUTE YacTu, nocodeHn 6 § 15.

11.5 CPOK HA rogHocCT

TeXHUUM, OT

OT npoussoauTens.

MeaMUMHCKOTO 13aenme, aKo Ce U3M0/I3Ba, KaKTO e NOCOYEHO B CIEAIHUTE UHCTPYKLMM, MMa CPOK Ha FOAHOCT 5 rOAMHM, CYMTAHO OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe, KOUTO MOXe Aa
6bie NPOAB/KEH BCNEACTBUE Ha FOAULIHMTE TEXHUYECKN NPernean 3a U3npasHoCT.

W KanbguTe Ha

TexHUuYeCKMUTE Nperneay 3a U3NpaBHOCT TPABBA /ja ce M3BLPLIBAT OT NPOU3BOANUTENA, KOITO Ce Bb3M0/138a OT BLTPELLHM U BbHLIHM CrIeLy,

camua Ten. Mpu Ha Te3n

3a

MOCOYEHOTO B MNAPATPA® 16 U TPABBA [A CE CbOBLLM 3A TOBA HA NPOU3BOAMUTENA.

v obnerankute TpABBA 4a Ce CMEHAT HA BCEKM 2 FOAMHM OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe.

TeXHULM, O or
uspaenue Tpa6ea aa ce U3XBBLP/IU B CbOTBETCTBUE C

Bpemeto 3a ekcnnoatauna moxe Aa GbAe yAbMKEHO NO COBCTBEHA MpeLeHKa Ha NPOW3BOAMTENA WKW OTOPU3MPAH LEHTBP, aKO WM3MCKBAHMATA 3a Ge3onacHoCT Ha

MEZIMLMHCKOTO U3/ieNI1e BCE OLLLE Ca rapaHTUPaHN.

Spencer Italia S.r.l. OTXBbPAA BCAKAKBa OTTOBOPHOCT OTHOCHO HEMPaBUAHOTO GYHKUMOHMPaHe UM eBeHTYa/IHW BPeay, Mp! or Ha

KOMTO Ca HaABULIMAM AI0NYCTUMUA MAKCUMaIEH CPOK Ha FOAHOCT.

12.TAB/INLA 3A YNPAB/IEHUE HA NOBPEAUTE

NPOBNEM

Kanbdur Ha cepankata ce noaaasa npu
HaTOBapBaHeTo OT NauneHTa

MPUYMHA

KaTapamuTe 3a 6bp30 OTKa4BaHe He ca NpasuaHO
3aKayeHun

KW M3genma,

PELLEHUE

Mposeperte, Aanu KaTapamuTe OT AOAHATa CTPaHa Ha
Kanbda, ca NPaBUIHO 3aTBOPEHU.

3axabeH kanbd

MoameHete  Kanbda,
PBKOBOACTBOTO.

KakTo e MoKasaHo B

TeneckonuyHuTE APBXKKM He ce 6I0KMPaT B 3aTBOPEHO
WM OTBOPEHO NONOKEHUE

TeneckonuUHUTE APBKKMA HE Ca HAMbB/HO U3BAAEHN
“nm npubpaHn

M3gbpnBaHe WAM NOCTaBAHE Ha TeNECKOMUYHUTE
APBLKKM Upes JoCTUraHe Ha KpaiHnA orpaHnumnTen

MospeseHa cuctema 3a 610kMpaHe

M3genneto Tpabea fna ce wu3sede HesabasHO
13BbH ynoTpeba u TpaGBa Aa ce cBbpXETe C OTAen
TexHuuecko obenykeaHe

W3ternAuiata ce ApwbiKka He ce 6/10KMpa 8 0TBOPEHO
nonosxeHue

Hee p: 0 cucTemaTa 3a 610KupaHe

BuHaru npaBMnHOTO BKIKOYBaHE Ha cucTemata 3a
BnokupaHe.

Cnupaykute He GpyHKUMOHMpPAT

M3HOCeHM Konena unm NoBpeieH MexaHn3bm

Wspenveto Tpabea pa ce w3sede HesabasHO
M3BbH ynoTpeba u TpaGBa Aa ce cBbPXKETe C OTAen
TexHuuecko obenykeaHe

3aaHuNTe APLKKM Ca HeCTabuHU UnK ce aedopmmpar
npy HaToBapBaHe

MoBpeseHM rpynu oT PbKOXBaTKM

Wspenneto Tpabea pa ce wm3sede HesabasHO
M3BbH ynoTpeba u TpAGBa Aa ce CBbPXKETe C OTAen
TexHUuecKko obenykeaHe

Mpu pabota Ha Konena UsAeNMeTo e TPYAHO 3a
ynpas/ierre Unm e HectabunHo.

EAHO MAM NoBeye Konena ca nospeseHn

W3genneto Tpabea fna ce wu3sede HesabasHO
13BbH ynoTpeba u TpAGBa Aa ce cBbPXKETe C OTAen
TexHUuecKko obenyksaHe

He e HanpaseHO NpasuIHO CBbP3BAHETO MeXay CToNa
W 3aKpensaHeTo

BuxkTe MHCTpyKuuuTe 3a ynoTpeba Ha cucTemata 3a
3aKpensaHe

Korato e nocraseH sbpxy cuctemara sa 3
CTONTBT He e CTabueH UAK He OCTaBa 3aTBOpeH

M3non3saHa e HenoaxoaALa cuctema 3a
3a usgenveto

OT eKcnnioatauus U noameHete
3aKpenBaLMa eNemMeHT C NOAXOAAL,

3aKyneHuTe pesepsHU Kanbhu He ca AOCTaTbYHO
OMbHATM MM He MOraT Aa BbAaT NOCTaBeHu, 3aWoTo
ca NpeKaseHo TecHu

BuAm ca 3aKyneHu Kanbdu 3a NO-TECHW UK No-
WMPOKKM MogeNn

Cabpkere ce C Thprosewa, 3a A4a No/lyuuTe NPaBuaHNA
apTUKyn

Mnwb3raunte He ce 610KMpaT NPaBnUIHO

MAb3raynbT He € HaMb/IHO OTBOPEeH

MposepeTe, Aanu CTe OTBOPUAW HAMBAHO MAb3rava,
KaKTO € MOCOYEHO B HACTOALLETO PbKOBOACTBO.

ToBpe/ieH N/b3ray K cucTema 3a 610KMpaHe

W3genveto Tpsabea A3 ce wu3Bede  HesabasHO
u3BbH ynotpeba u TpabBa Aa ce cBbPKETe C oTAen
TexHu4ecko obcnyKBaHe

KonaHuTe He ce nib3rat NpaBuaHO

HaTpynaHo 3ambpcaBaHe, M3HOCBaHe WM NoBpeaa Ha
MexaHU3MuTE 3a perynupaHe

OnuTaiiTe ce Aa NOYNCTUTE CbC CrbCTEH Bb3AYX, aKO
npobnemMbT Npoab/KaBa Aa CblyecTysa, M3seseTe
He3abaBHO MeAMUMHCKOTO u3aenme ot ynotpeba u ce
cBbpiKeTe cbe CnyxbaTa 3a 06CNyKBaHE Ha KINEHTH.

13.AKCECOAPU

4BELLL+ MAX CUCTEMA 3A 3AKPEMBAHE (CbBMECTUMA C

ST10453B MO/EN 4BELL+) ST10451 MOMOLLHN 3AAHM APBKKWN CEPUA 4BELL+
4BELL STAIR+ MAX CUCTEMA 3A 3AKPEMBAHE (CbBMECTUMA C

$T10455B MOZEN 4BELL STAIR+) $T10452 NO-rONAMA CEAANKA CTO/IOBE CEPUA 4BELL+

$T10450 MOANAKBTHUALM $T10454 OBJIEFA/TKA 3A [TIABATA 4BELL STAIR+

14.PE3EPBHU YACTU

RISTO140 PE3EPBEH KA/Tb® HA CTO/ 4BELL+




15.YHULLOXXABAHE

KoraTo usaenmaTa u TexHuTe akcecoapu He MoraT MoBeuve Aa Ce M3NO/I3BaT W TOraBa KOraTo He Ca 3aMbPCeHM CbC CNeuMdUYHN BEWeCTBa, MOTaT Aa Ce YHULLOKaBaT KaTo
©06MKHOBEHM TBLPAV TPAACKM OTNaAbLM, B NPOTUBEH C/yyait TpABBa Aa ce NpuAbPIKaTe KbM AefCTBALLMTe 3aKOHM 33 YHULLOXaBaHe Ha OTnasbuuTe.

Mpeaynpexxaexne
MHpOpMaLmMATa, KOATO Ce CbAbPIKA B HACTOALLETO PHKOBOACTBO MOXeE Aa 6bAe np 6e3 ca BKNIOYEHU C NPUMEPEH XapaKTep 1 morat
A Ce pas/iMyaBsaT Masiko OT Te3n Ha MeAULMHCKOTO u3aenue. Spencer Italia S.r.l. He HOCK OTTOBOPHOCT 3a EBEHTYaANHM IPELLKM B CbABPIKAHWUETO W 33 LWETU U UHLMAEHTH,

P N CBbP3aHM C pEﬁOTETH WA U3NON3BAHETO Ha HACTOALLETO PbKOBOACTBO.

NpoayKTMTe Ha Spencer ce M3HACAT B MHOTO CTPaHU, B KOMTO He BaXaT e4HM 1 Cbluy Npasuna. Mopaam Tasy NPUYMHA MOXe A3 MMa Pasavku, MeXAy ONMCaHoTO TYK U
[AOCTaBeHUTe NPOAYKTH. Spencer paboTi NOCTOAHHO 3a YCbBBLPLWEHCTBAHETO Ha BCUYKM BUAOBE M MOAEM Ha NPOAABaHMTe NPOAYKTH. Pasuntame Ha BaweTo pasbupare,
aKo ce Hanara Aa CM 3anasvm NpasoTo Aa NPaBMM NPOMEHM BbB BCEKW eAMH MOMEHT Ha NpeAoCTaBeHaTa CToKa Mo oTl Ha § HacTpoiikaTa u
TeXHWKaTa CNPAMO MocoyeHaTa MHGOPMaLMA TyK.

© Copyright Spencer Italia S.r.l.
Bcuuky npasa 3anasenu. HUTO eaHa Yact ot Aoky He Moxe Aa ce Bb3r wam Ha APy e3uK 6e3 NpeaBapuTeNHO MUCMEHO
nossonenue ot Spencer ltalia S.r.l.
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1. MODELE
de baza in il pot fi supuse imbunatatirilor sau modificarilor fard notificare prealabila.

* 4BELL SILVER+
* A4BELL STAIR+
* 4BELLAVIO+

2. DOMENIUL DE UTILIZARE

Domeniul de utilizare

Scaunele mobile pentru transportul pacientilor sunt dispozitive de utilizat pentru deplasarea si transportul pacientilor in pozitia sezut citre ambulanta si nu pot fi utilizate
pentru transportul pacientului in interiorul ambulantei. Nu trebuie utilizate pentru stationare.

Utilizatori preconizati

Utilizatorii sunt persoanele instruite cu privire la acordarea primului ajutor si utilizarea echipamentelor medicale in mediul EMS.

Printre posibilii utilizatori, se numara si companiile care se ocupd de personalizarea vehiculelor de urgentd, care pot utiliza produsul inainte de punerea in functiune sau in
timpul operatiunilor de intretinere a vehiculului in care este instalat scaunul.

Pacienti
Pacientii vizati sunt cei cu dificultdti motorii temporare.
Nu se cunosc contraindicatii speciale sau efecte secundare ca urmare a folosirii dispozitivului conform instructiunilor de utilizare.

3. STANDARD DE REFERINTA
Tn calitate de distribuitor sau utilizator final al produselor Spencer Italia S.r.l., trebuie s3 cunoasteti prevederile legislatiei in vigoare in tara de destinatie a marfii, aplicabile
dispozitivelor care fac obiectul furniturii (inclusiv normele privind specificatiile tehnice si/sau cerintele de sigurantd) si, de asemenea, trebuie s& cunoasteti toate masurile
care trebuie luate pentru a asigura conformitatea produselor cu cerintele impuse de legislatia locald.

REFERINTA TITLUL DOCUMENTULUI

Echipamente pentru transportul pacientilor utilizate la ambulante rutiere. Partea 1: Sisteme generale de brancarde si

UNIEN 1865-1 (nu se aplica mod. Stair) echipament pentru transportul pacientilor

Echipamente pentru transportul pacientilor utilizate la ambulante rutiere. Partea 4: Scaun pliabil pentru deplasarea

UNI EN 1865-4 (doar mod. Stair) . .
pacientului

4. INTRODUCERE

4.1 UTILIZAREA MANUALULUI

Prezentul manual are scopul de a furniza operatorului sanitar informatiile necesare pentru utilizarea in siguranta si adecvatd, precum si pentru intretinerea dispozitivului.
Notd: manualul este parte integrantd a dispozitivului, prin urmare, trebuie péstrat pe intreaga duratd de viatd a dispozitivului si va trebui sé il insoteascé in cazul eventualelor

modificéiri de destinatie sau proprietar. Dacé sunt prezente instructiuni de utilizare aferente unui alt produs, diferit de cel primit, trebuie s contactati imediat producétorul
inainte de utilizare.

de utilizare ale pi Spencer pot fi descarcate de pe site-ul www.spencer.it/en/ -medical-: ions/ Is au ti producatorul. Fac
exceptie articolele al cdror caracter esential si utilizare rezonabila si previzibild nu fac necesara elaborarea de instructiuni, in plus fata de urmatoarele avertismente si indicatii

de pe etichetd.

Indiferent de nivelul de experientd dobandit in trecut cu dispozitive similare, se recomanda citirea cu atentie a prezentului manual inainte de instalarea si utilizarea
produsului sau de orice altd operatiune de intretinere.
4.2 ETICHETAREA S| CONTROLUL TRASABILITATII DISPOZITIVULUI

Fiecare dispozitiv este dotat cu o etichetd, aflata pe dispozitivul in sine si/sau pe ambalaj, in care sunt prezente datele de identificare a producatorului, produsului, marcajul CE,
numarul de serie (SN). Aceasta nu trebuie sd fie indepartata sau acoperita.

Tn caz de deteriorare sau indepirtare, solicitati duplicatul de la producétor; in caz contrar, garantia este anulata deoarece dispozitivul nu va putea fi identificat.

Regulamentul UE 2017/745 impune producatorilor si distribuitorilor de dispozitive medicale s3 tina evidenta locatiei acestora. Dac dispozitivul se afla intr-o locatie diferitd de
cea in care a fost expediat sau a fost vandut, donat, pierdut, furat, exportat sau distrus, scos permanent din uz sau daca dispozitivul nu a fost livrat direct de Spencer Italia S.r.l.,
nregistrati dispozitivul la adresa http://service.spencer.it, sau informati asistenta clienti (cfr. § 4.4).

4.3 SIMBOLURI
Simbol Semnificatie Simbol Semnificatie
c E Dispozitiv medical din clasa I, conform cu Regulamentul UE &enl Atentie: Federal Law restricts this device to sale by or on the order of a licensed
nr. 2017/745 Y practitioner (doar piata SUA)

Dispozitiv medical A Avertismente generale si/sau specifice

‘ Producitor Dﬂ Consultati instructiunile de utilizare
& Data de fabricatie Codul de identificare a produsului
@l Numér de serie

Identificator de productie
Cod alfanumeric care identifica unitatile de productie ale dispozitivului, alcdtuit din:
(01)0805771123 prefixul companiei

uDI 000 numar progresiv GS1
6 numdr de control
(11)200626 data fabricarii (AALLZZ)

(01)08057711230006(11)200626(10)1234567890 (10) 1234567890 numar lot/SN




4.4 GARANTIE $I ASISTENTA

Spencer Italia S.r.|. garanteaza ca produsele nu prezinta defecte pentru o perioada de un an de la data achi:
Pentru informatii privind interpretarea corecta a instructiunilor, utilizarea, intretinerea, instalarea sau eliminarea dispozitivului, contactati asistenta clienti Spencer la tel. +39
0521541111, fax +39 0521 541222, e-mail service@spencer.it.

Pentru a facilita tiunile de asistentd, indicati 1a numarul de sau numarul de serie (SN) de pe etlcheta aplicatd pe ambalaj sau dispozitivul in sine.

le de garantie si asi 3 sunt di: ibile pe site-ul www.spencer.it/en/support/terms-and-

Observatie: Notati si pdstrati impreund cu aceste instructiuni: numdrul de serie (SN), locul si data achizitiei, data primei utilizdri, data verificdrilor, numele utilizatorilor si
comentarii.

Pentru a asigura trasabilitatea produselor si a proteja procedurile de intretinere si service ale dispozitivelor dvs., Spencer va pune la dispozitie portalul SPENCER SERVICE la

urmétorul link: www.spencer.it/en/services/report-an-issue

5. AVERTISMENTE

Avertismentele, observatiile si alte informa

mportante de sigurantd sunt indicate in aceasta sectiune si sunt clar vi:

bile in intreg manualul.

Cel putin la fiecare 6 luni, verificati dacd exista instructiuni actualizate si eventualele modificari care vizeaza propriul produs. Aceste informatii pot fi consultate pe site-ul
www.spencer.it/en/ -medical-: ions/user-manuals

Formarea utilizatorilor

Notd: in ciuda tuturor eforturilor, testele de laborator, instructiunile de utilizare, normele nu reusesc sd reproducd intotdeauna practica, motiv pentru care rezultatele obtinute
in conditii reale de utilizare a produsului in mediul natural pot diferi adesea in mod semmfn:atlv

Cele mai bune instructiuni sunt practica continud de utilizare sub sup. si instruit.

* Indiferent de nivelul de experientd dobandit in trecut cu dispozitive similare, este necesara citirea cu atentie si intelegerea continutului prezentului manual inainte de
instalarea si utilizarea produsului sau de orice alta operatiune de intretinere. Daca aveti neldmuriri, adresati-va Spencer Italia S.r.|. pentru a obtine informatiile necesare.
Produsul trebuie utilizat doar de personal instruit sa foloseascd acest produs si nu altele similare.

Eligibilitatea utilizatorilor pentru folosirea produsului poate fi atestata prin inregistrarea instruirii, in care sunt specificate persoanele instruite, instructorii, data si locul.
Aceasta documentatie trebuie pastrata cel putin 10 ani dupd incheierea duratei de viatd a produsului si trebule pusa la di itia autoritatilor si/sau pro-
ducitorului, dac se solicita acest lucru. in lipsa acesteia, organele vor aplica
Nu permiteti persoanelor neinstruite sa ajute in timpul utilizarii produsului deoarece pot cauza vitdmarea corporald proprie sau a celorlalti.
Produsul trebuie utilizat doar de personal instruit sa foloseascd acest produs si nu altele similare.

Observatie: Spencer Italia S.r.l. vd std mereu la dispozitie pentru efectuarea cursurilor de formare.

Formarea mstulatorulul
i i si a si de fixare aferente trebuie efectuatd de personal calificat, instruit si autorizat de Spencer Italia S.r.l. Intervalele si modurile de
desfisurare a acestor cursuri sunt stabilite de comun acord de client si birourile noastre comerciale.

Functionarea produsului

Este interzisa folosirea produsului in alt mod decat cel descris in instructiunile de utilizare.

Tnainte de orice utilizare, verificati intotdeauna integritatea produsului, astfel cum este specificat in instructiunile de utilizare, iar in caz de anomalii/daune care pot afecta
functionarea/siguranta acestuia, scoateti-l imediat din uz si contactati producétorul.

Daci se constata functionarea defectuoasd a produsului, utilizati imediat un dispozitiv similar pentru a garanta continuitatea operatiunilor in curs.

Produsul nu trebuie sd fie supus niciunei modificari, ajustari, adaugari, reparatii, in caz contrar, compania fsi declind orice raspundere privind functionarea incorectd sau
eventualele daune provocate de produsul in sine; in plus certificarea CE (conform prevederilor legale) si garantia produsului devin nule.

* Oricine modificd sau solicitd modificarea ori modernizeazd sau solicitd modernizarea produselor fabricate de Spencer Italia S.r.l. astfel incat acestea nu mai indeplinesc scopul
prevdzut sau nu mai asigura performantele preconizate, trebuie sa indeplineascd conditiile pentru prima introducere pe piata.

Tn timpul folosirii dispozitivelor, pozitionati-le si reglati-le astfel incat s nu blocheze operatiunile operatorilor si utilizarea eventualelor altor echipamente.

Asigurati-vd ca ati luat toate masurile de precautie pentru a evita pericolul ca urmare a contactului cu sangele sau secretiile corporale, dacd este cazul.

Respectati intotdeauna capacitatea maxima, daca este prevazutd, indicatd in instructiunile de utilizare. Prin capacitate de incarcare maxima se intelege greutatea totald
distribuita in functie de anatomia umana. in momentul determinrii sarcinii totale pe produs, operatorul trebuie s3 ia in considerare greutatea pacientului, a echipamentului
si a accesoriilor. n plus, operatorul trebuie s3 se asigure ci gabaritul pacientului nu reduce functionalitatea produsul
Tnainte de ridicare, asigurati-vé ca operatorii au o conditie fizicd adecvat3, dupd cum este indicat in instructiunile de utilizare. .

Greutatea maxim3, care trebuie sustinuta de fiecare operator, trebuie sa respecte cerintele legale regionale in ceea ce priveste sanatatea si siguranta la locul de munca.
* Sigiliile de garantie, dac3 sunt prezente pe produs, nu trebuie indepartate; in caz contrar, producitorul anuleaza garantia produsului si isi declina orice rdspundere privind
functionarea incorectd sau eventualele daune provocate de produsul in sine.

Evitati contactul cu obiectele ascutite.

Instalarea dispozitivului trebuie efectuata de personal calificat, instruit si autorizat de Spencer Italia S.r.l. Intervalele si modurile de desfasurare a acestor cursuri sunt stabilite
de comun acord de client si birourile noastre comerciale.

* Temperatura de utilizare: intre -10°C si + 50°C.

Depozitare
Produsul nu trebuie sa fie expus si nici sd intre in contact cu surse termice de combustie si agenti inflamabili, ci depozitat intr-un loc uscat, racoros, ferit de lumina si de
razele soarelui.

Nu depozitati produsul sub alte materiale mai mult sau mai putin grele, care pot deteriora structura acestuia.
Depozitati si transportati produsul in ambalajul initial, in caz contrar, garantia este anulata.
Temperatura de depozitare: intre -20°C si +60°C.

intretinere/curdtare

Spencer Italia S.r.l. isi declind orice rdspundere pentru orice fel de daune, directe sau indirecte, ca urmare a utilizarii necorespunzatoare a produselor si pieselor de schimb
si/sau a oricérei interventii de reparatie efectuatd de altcineva decat producatorul care apeleazé la tehnicieni interni si externi specializati si autorizati in acest sens; de
asemenea, garantia este anulata.

« Tn timpul tuturor operatiunilor de control, intretinere si igienizare, operatorul trebuie s3 foloseasca echipamente individuale de protectie precum manusi, ochelari, etc.

* Stabiliti un program de intretinere, verificari periodice si pentru prelungirea duratei de viata medii, daca este prevazut de producator in instructiunile de utilizare, identificand

un responsabil de referinta care indeplineste cerintele de baza definite in instructiunile de utilizare.

Frecventa verificarilor este stabilita de factori precum prevederile legislative, tipul de utilizare, frecventa utilizarii, conditiile de mediu in timpul utilizarii si depozitarii.

* Repararea produselor fabricate de Spencer Italia S.r.l. trebuie efectuatd in mod obligatoriu de producdtor care apeleaza la tehnicieni interni sau externi specializati ce uti-
lizeaza piese de schimb originale si oferd un serviciu de reparatie de calitate in conformitate cu specificatiile tehnice indicate de producator. Spencer ltalia S.r.l. isi declind
orice raspundere pentru orice tip de daune, directe sau indirecte, ca urmare a utilizirii necorespunzatoare a pieselor de schimb si/sau a oricarei interventii de reparatie
efectuate de entitati neautorizate.

* Utilizati doar componente/piese de schimb si/sau accesorii originale sau aprobate de Spencer Italia S.r.l. si efectuati fiecare operatiune fird a cauza modificari ale produsului.

* Toate activitdtile de intretinere si revizie trebuie inregistrate si documentate folosind rapoartele de interventie tehnicd; documentatia va fi pastrata timp de cel putin 10 ani
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de la incheierea duratei de viatd a produsului si pus3 la dispozitia autoritatilor competente si/sau producatorului la cerere.

* Curatarea prevazutd pentru produsele reutilizabile trebuie efectuata conform indicatiilor furnizate de producator in instructiunile de utilizare pentru a evita riscul de infectii
incrucisate datorate prezentei de secretii si/sau reziduuri.

* Produsul si toate componentele sale, daca sunt spalate, trebuie ldsate sa se usuce complet inainte de a le monta la loc.

* Daca este solicitat, lubrifierea trebuie efectuata dupa curdtarea si uscarea completd.

Cerinte normative

Tn calitate de distribuitor sau utilizator final al produselor Spencer Italia S.r.l., trebuie s3 cunoasteti prevederile legislatiei in vigoare in tara de destinatie a marfii, aplicabile
dispozitivelor care fac obiectul furniturii (inclusiv normele privind specificatiile tehnice si/sau cerintele de siguranta) si, de asemenea, trebuie sd cunoasteti toate masurile
care trebuie luate pentru a asigura conformitatea produselor cu cerintele impuse de legislatia locald.

* Informati imediat si detaliat Spencer Italia S.r.l. (inca din faza de solicitare a devizului) despre eventualele masuri pe care producatorul trebuie s3 le ia pentru a asigura con-
formitatea produselor cu cerintele legislatiei locale (inclusiv cele derivate din regulamente si/sau dispozitii normative de altd natura).

* Procedati cu atentie si diligentd pentru a garata conformitatea cu cerintele generale de siguranta a dispozitivelor introduse pe piata, furnizand utilizatorilor finali toate infor-
matiile necesare pentru desfasurarea activitatii de revizie periodica a dispozitivelor din dotare, astfel cum este indicat in instructiunile de utilizare.

* Participati la de sif dal i, introdus pe piatd, transmitdnd producatorului si autoritatilor competente informatiile privind riscurile legate de produs,
in vederea luérii mésurilor adecvate.

* Fard a aduce atingere celor susmentionate, distribuitorul sau utilizatorul final isi asumd, incepand din acest moment, orice raspundere privind nerespectarea obligatiilor
indicate mai sus exonerand si/sau despagubind Spencer Italia S.r.l. pentru orice eventual prejudiciu.

Avertismente generale privind dispozitivele medicale

Utilizatorul trebuie sa citeasca cu atentie, pe langd avertismentele generale, si cele indicate in continuare.
* Nu este prevdzut ca utilizarea dispozitivului s depaseasca timpul necesar pentru operatiunile de recuperare descrise in domeniul de utilizare si in prezentul manual.
« Tn timpul utilizarii dispozitivului, trebuie garantata asistenta personalului calificat si trebuie s fie prezenti cel putin doi operatori.
* Urmati procedurile si protocoalele interne aprobate de organizatia proprie.
. ile de dezinfectare trebuie efectuate conform parametrilor ciclului validat, indicati in normele tehnice specifice.

* Referitor la Regulamentul UE 2017/745, va reamintim c& operatorii publici sau privati care in momentul desfasurarii activitatii identificd un incident ce vizeaza un produs
medical, au obligatia s& informeze Ministerul Sanétatii conform termenelor si modalitatilor stabilite prin intermediul decretelor ministeriale, precum si producatorul. Ope-
ratorii sanitari publici sau privati au obligatia de a comunica producétorului orice alté problema care poate conduce la adoptarea unor masuri menite s garanteze protectia
si sanatatea pacientilor si a utilizatorilor.

6. AVERTISMENTE SPECIFICE

n vederea utilizarii Scaunului mobil pentru transportul pacientilor 4BELL+, este necesari citirea, intelegerea si respectarea indeaproape a tuturor indicatiilor din
instructiunile de utilizare.

* Respectati procedurile aprobate de serviciul medical de urgenta privind imobilizarea si transportul pacientului.

* Respectati procedurile aprobate de serviciul medical de urgentd privind asezarea si transportul pacientului.

* Nu utilizati daca dispozitivul sau partile acestuia sunt perforate, rupte, desfacute sau uzate excesiv.

* Deplasati pacientul numai daca centurile sunt intacte si fixate corect.

* Deplasarea dispozitivului folosind rotile este permisa numai cu toate cele patru roti sprijinite pe sol. Nu este permis transportul scaunului prin inclinarea acestuia si prin
sprijinirea doar pe doua roti

+ Tn etapele de deplasare cu pacient, este esential sa strangeti ferm manerele in functie de tipul de transport.

+ Dispozitivul poate fi ridicat prinzand de manerele din spate si din fat3. Inainte de a ridica, asigurati-vd cd manerele din fat3 sunt complet extinse si blocate.

« Tnainte de orice operatiune de manevrare, asigurati-vi ci operatorii au prins ferm dispozitivul.

* Evitati sa utilizati dispozitivul pe suprafete denivelate.

* Nu ridicati folosind macarale sau alte ascensoare mecanice.

* Nu folositi masini de uscat.

* Nu utilizati dispozitivul impreund cu alte echipamente care nu au fost aprobate in mod expres de producitor.

* Scaunul este un dispozitiv pentru transportul pacientilor asa cum este descris in domeniul de utilizare si nu poate fi folosit ca dispozitiv de stationare sau transport in
interiorul ambulantei.

* Exersati folosind un dispozitiv fara pacient si cu o sarcind simulatd pentru a va asigura ca sunteti familiarizati cu manevrele.

* Pentru tehnicile de asezare a pacientului, pentru pacientii cu exces de greutate, pentru interventiile pe teren abrupt sau in conditii deosebite si neobisnuite, se recomanda
prezenta mai multor operatori (nu doar 2 asa cum este prevazut in conditii standard).

« Tnainte de orice utilizare, verificati intotdeauna integritatea centurilor si a carligelor, conform indicatiilor din instructiunile de utilizare. in caz de anomalii sau daune care pot
afecta functionarea si siguranta dispozitivului, si prin urmare a pacientului si operatorului, este necesara inlocuirea centurilor.

* Asigurati-va cd centurile sunt fixate corect pe dispozitiv.

* Asigurati-va cad benzile de fixare pentru panza scaunului sunt fixate corect

* Imobilizati intotdeauna pacientul de dispozitiv, folosind centurile furnizate de producitor, deoarece lipsa imobilizarii ii poate provoca leziuni grave. Producdtorul nu este
responsabil pentru eventualele daune cauzate de utilizarea centurilor necorespunzatoare sau aplicate incorect.

* Nu deplasati dispozitivul daca greutatea nu este bine distribuita.

«+ Tnainte de a muta pacientul folosind dispozitivul, informati-l pe acesta despre manevrele care urmeaz3 s fie efectuate.

* Utilizati numai manerele si mansoanele pentru a ridica si transporta scaunul si nu alte parti ale dispozitivului.

. tineti ferm di: itivul cand i este asezat pe acesta.

* Franele de stati sunt a

* Trebuie acordata o atentie deosebita obstacolelor (apd, gheatd, reziduuri, etc.) prezente pe traseu, deoarece ar putea determina operatorul sd-si piarda echilibrul si compro-
mite buna functionare a dispozitivului. Daca traseul nu poate fi eliberat, alegeti o cale alternativa.

* Pentru a evita ranirea, inainte de a ridica dispozitivul, verificati intotdeauna dacad manerele de ridicare sunt bine blocate si in pozitia complet deschis.

* Este de preferat sa nu utilizati dispozitivul in cazul suspiciunii de traumatisme cervicale, vertebrale sau fracturi.

pentru tor, nu iesc in niciun fel din partea acestuia.

* Pentru a asigura siguranta pacientului si a persoanei care acordd primul ajutor, in timpul transportului acestuia pe scari, trebuie sa fie implicati cel putin doi operatori.
* Condensul, apa, gheata si acumularile de praf pot afecta functionarea corecta a dispozitivului, ficandu-l imprevizibil si determinand modificarea brusca a greutatii pe care
operatorii trebuie sa o sustina.

* Pentru diferente de indltime mai mari de 10 mm, dispozitivul trebuie ridicat, prinzdnd de manerele aferente. Impacturile violente cu obstacole care depasesc aceastd inaltime
pot compromite integritatea si siguranta dispozitivului.

* Nu modificati arbitrar dispozitivul deoarece acest lucru poate cauza functionarea imprevi
si anularea garantiei, iar producatorul este exonerat de orice raspundere.

bila si vatdmarea pacientului sau a persoanelor care acorda primul ajutor, precum

* Lainchiderea dispozitivului, asigurati-vd ca nimic nu interfereaza cu sistemele de manevrare. Neatentia in timpul acestor etape poate conduce la rani prin strivire.

* Asigurati-va ci glisierele, daca existd, sunt bine blocate inainte de a efectua transferul pe scari.

« Scaunul mobil pentru transportul pacientilor 4BELL + poate fi conform cu standardul EN 1789 numai daci este utilizat cu disporzitive de fixare Spencer conforme, prin
urmare este interzisa utilizarea dispozitivelor de fixare neaprobate de producator. Sistemele de fixare neaprobate pot modifica caracteristicile structurale si functionale ale
dispozitivului.

* Nu utilizati di itivul in i i de




6.1 CERINTELE FIZICE PE CARE TREBUIE SA LE INDEPLINEASCA OPERATORII

Scaunul mobil pentru transportul pacientilor 4BELL+ este un dispozitiv destinat exclusiv utilizirii profesionale. Fiecare operator trebuie instruit pentru a transporta pacientii
in mod sigur si eficient. Nu permiteti persoanelor neinstruite s& ajute in timpul utilizéirii produsului deoarece pot cauza vtimarea corporal proprie sau a celorlalti.

Operatorii trebuie s3 aiba capacitati fizice adecvate pentru a utiliza dispozitivul si 0 buna coordonare muscularg; in plus, trebuie sa aib3 spate, brate si picioare puternice pentru
a ridica, sustine si prinde ferm dispozitivul cu ambele mini.
Operatorii trebuie sa fie capabili sa ofere pacientului asistenta necesara.

Utilizatorii trebuie sd poata ridica si manevra in siguranté greutatea ansamblului format din scaun s

acient si orice alt i utilizat imp
Pentru tehnicile de incarcare a pacientului, pentru pacientii cu exces de greutate, pentru interventiile pe teren abrupt sau in conditi ite si isnuite, se
prezenta mai multor operatori (nu doar 2 asa cum este prevazut in conditii standard).

Capacitatile fiecarui operator trebuie evaluate inainte de stabilirea atributiilor responsabililor cu acordarea primului ajutor in ceea ce priveste utilizarea dispozitivului.

7. RISC REZIDUAL

Riscurile reziduale enumerate mai jos au fost identificate exclusiv raportat la domeniul de utilizare a dispozitivului.

Utilizarea de catre personal neinstruit poate cauza vatamarea pacientului, a persoanei care acorda primul ajutor si a tertilor.

Procedurile de dezinfectare inadecvate pot cauza riscuri de infectie incrucisata.

Lipsa imobilizdrii pacientului pe dispozitiv sau imobilizarea efectuata folosind sisteme de centuri incomplete sau fixate incorect de scaun, poate conduce la ranirea grava a

pacientului.

Extragerea partiald a manerelor anterioare poate determina inchiderea brusca a acestora in timpul ridicarii dispozitivului. Asigurati-va intotdeauna ca manerele sunt intro-

duse complet.

Interventiile pacientului asupra dispozitivului si activarea mecanismelor de inchidere si franare a acestuia, pot cauza deblocarea dispozitivului din pozitia deschis sau miscari

neprevdzute cu riscuri pentru pacient. Asigurati-vd ca pacientul nu intervine asupra niciunui element al dispozitivului.

Lipsa inchiderii manerelor amovibile atunci cand deschiderea lor nu este necesard, poate bloca deplasarea dispozitivului. Asigurati-va ca manerele si mansoanele sunt inchise

n timpul deplasarii dispozitivului pe roti.

* D iderea i letd a i poate cauza inchiderea neasteptata a acestuia in timpul etapelor de ridicare cu riscuri ulterioare pentru pacient. Verificati intotdeauna
montarea corectd a sistemului de blocare.

Lipsa blocarii glisierelor pentru modelele care sunt echipate astfel, poate determina inchiderea brusca a acestora in timpul transportului pe scdri, cu consecinte grave pentru
pacient. Verificati intotdeauna dacd toate mecanismele de blocare sunt cuplate corect.

Utilizarea sistemelor de fixare neaprobate de producator poate provoca instabilitatea dispozitivului in interiorul autovehiculului medical, cu riscuri ulterioare grave ca urmare
a impacturilor violente ale acestuia cu persoane si/sau obiecte.

Nerespectarea avertismentelor pentru operatori poate implica riscuri de strivire cauzate de mecanismele de manevrare.

Nerespectarea duratei medii de viata stabilite de producator si a procedurilor de revizuire indicate in acest manual si in comunicirile ulterioare cu clientul, poate provoca
leziuni grave pacientului si operatorilor, legate de utilizarea unui produs care nu respecta cerintele de siguranta stabilite de catre producitor.

* Daci instructiunile nu sunt citite si intelese, acest lucru poate avea consecinte pentru pacient s

8. DATE TEHNICE S| COMPONENTE

Observatie: Spencer ltalia S.r.l. isi rezervé dreptul de a aduce modificéiri specificatiilor féré notificare prealabilé.

N° ELEMENT DESCRIERE $I| MATERIALE
1 Cadru spatar Realizat din aluminiu, are rolul de maner de transport, pe langa cel de spatar pentru pacient
2 Cotiere (optionale) Realizate din aluminiu, permit pacientului sa-si sprijine bratelor oferindu-i confort suplimentar
" . Este fabricatd din poliester si este dotata cu catarama cu cuplare rapida si fixeaza bustul pacientului de cadrul
3 Centuréd pentru spatar " N ’ 7
spatarului
5 Este fabricatd din poliester si este dotata cu catarama cu cuplare rapida si fixeaza bazinul pacientului de cadrul
4 Centura pentru scaun . ’ 7
scaunului
5 Panzd scaun Fabricatd din PVC, este suprafata pe care se asaza pacientul
6 Maneta de deblocare inchidere Fabricatd din aluminiu, atunci cdnd este actionata, permite deblocarea scaunului
7 Manere telescopice Fabricate din aluminiu cu manson din PVC, acestea pot fi extrase pentru manevrele de ridicare.
8 Suport pentru picioare Fabricat din aluminiu, acesta permite sustinerea picioarelor pacientului.
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9 Roti anterioare Realizate din cauciuc/PP/PA, sunt pivotante si permit manevrarea usoard a scaunului.

10 Roti posterioare Realizate din PU, acestea permit deplasarea scaunului.

11 Frane spate Realizate din nailon, atunci cand sunt actionate, acestea exercitd o actiune de franare asupra rotilor din spate.
12 Manere posterioare inferioare (optional) Realizate din aluminiu, acestea permit ridicarea scaunului

13 Glisiere (numai STAIR+) Realizate din otel, aluminiu si PU, odata deschise, acestea permit scaunului sa alunece pe scdri.

14 Manere posterioare superioare Realizate din aluminiu, acestea permit ridicarea scaunului

Fabricat din aluminiu, acesta se extinde pentru a permite operatorilor s3 apuce scaunul in timpul coborarii

15 Maner amovibil (numai pentru STAIR+) -
pe scari.

Centura pentru fixarea capului (optionald doar

a STAIR#) Fabricata din poliester, stabilizeaza capul pacientului

17 Scaun XL (optional) Fabricat din aluminiu, ofera o suprafata de sprijin mai ampla

Specificatiile tehnice ale principalelor modele sunt urmatoarele:

CARACTERISTICA AVIO+ SILVER+ STAIR+
Lungime scaun deschis cu manere inchise 760 £5mm 760+ 5 mm 760 £5mm
Lungime scaun deschis cu manere deschise 1120+ 5mm 1120+ 5 mm 1120+ 5 mm
Lungime cu glisiere si manere deschise / / 1280 +5 mm
Latime 4655 mm 490 £ 5 mm 490 £5 mm
Tnéltime scaun deschis 905 + 5 mm 905+ 5 mm 940 +5 mm
Tnaltime cu tetiers ridicatd / / 1475 +5mm
Dimensiuni scaun pliat 290x465x905 + 5 mm 290x490x905 + 5 mm 290x490x950 + 5 mm
Roti posterioare $150 mm 9150 mm $150 mm
Roti anterioare 9100 mm 9100 mm 9100 mm
Greutate 9,3+0,2kg 9,4+0,2 kg 14,7+0,2 kg
Capacitatea de incarcare! 180 kg 180 kg 180 kg

! Prin capacitate de incdrcare maxima se intelege greutatea totala distribuité in functie de anatomia umana. in momentul determinarii sarcinii totale pe produs, operatorul
trebuie sd ia in considerare greutatea pacientului, a echipamentului si a accesoriilor.

9. UTILIZAREA

Pentru prima utilizare, verificati daca:

Ambalajul este intact si a protejat dispozitivul in timpul transportului

Verificati daca sunt prezente toate piesele incluse in lista de insotire a marfii.

Functionarea generala a dispozitivului, conform descrierii din instructiunile de utilizare

Vehiculul medical este echipat cu un sistem de fixare Spencer dedicat scaunului si instalarea in vehicul nu afecteaza accesul la alte dispozitive

Panzele si curelele sunt bine fixate. Este important sa verificati daca cataramele plasate sub scaun sunt cuplate corect si daca curelele strap sunt complet aderente intre ele.
Centurile superioare sunt fixate corect de spatar

Nu modificati din niciun motiv nicio componentd a scaunului deoarece acest lucru poate cauza vatamarea pacientului si/sau a persoanelor care acorda primul ajutor.
masurilor i a utili; n si ta a di itin i, fapt care poate conduce la vatimarea pacientului, a operatorilor si la

deteriorarea dispozitivului.

Se recomanda sd exersati cu un scaun fdrd pacient inainte de utilizarea propriu-zisa. Pentru utilizarile ulterioare, efectuati operatiunile specificate la paragraful 12.

Daca conditiile indicate sunt respectate, dispozitivul poate fi considerat pregatit de a fi utilizat; in caz contrar, este necesara scoaterea imediatd a dispozitivului si uz si con-

tactarea producatorului.

NNu modificati arbitrar dispozitivul deoarece acest lucru poate cauza functionarea imprevizibila si vatamarea pacientului sau a persoanelor care acorda primul ajutor,
precum si anularea garantiei, iar producatorul este exonerat de orice raspundere.



10.MOD DE UTILIZARE

Tnainte ca pacientul sa fie mutat, ridicat sau transportat, trebuie efectuatd examinari medicale primare. Dup stabilirea diagnosticului, se recomanda s3 rugati pacientul
sd se implice activ in procedurile de transfer pe dispozitiv, informandu-I in acelasi timp cu privire la riscurile pe care le presupune acest lucru. Inainte de a aseza pacientul,
aduceti dispozitivul cat mai aproape de acesta, mentineti centurile cuplate in timpul manevrarii.

10.1 CERINTE PRIVIND VEHICULELE DE URGENTA

Atunci cdnd este amplasat in interiorul vehiculului medical, scaunul mobil pentru transportul pacientilor 4BELL trebuie sa fie ancorat corespunzator in vederea limitarii riscurilor
pentru ocupantii vehiculului din cauza miscérilor violente care rezulté din accelerarea sau decelerarea puternica a vehiculului. In acest scop, este esential sa se utilizeze sistemul
de fixare dedicat. Pentru instalare, este necesar ca vehiculul de urgentd sa fie echipat cu suprafete adecvate pentru a mentine pe pozitie in deplina siguranta ansamblul format

din dispozitivul de fixare si scaun.

Instructiunile de utilizare a sistemului de fixare contin detalii suplimentare referitoare la suprafetele de sprijin si specificatiile de instalare.

A Neutilizarea sistemului de fixare dedicat sau instalarea necorespunzitoare a acestuia poate afecta grav siguranta pacientilor si a operatorilor.

10.2 DESCHIDEREA SCAUNULUI

Scaunul mobil pentru transportul pacientilor 4BELL
este mentinut in pozitia inchis de curelele de pe spatar.
Tnainte de a deschide scaunul, decuplati catarama cu
eliberare rapida de pe centurile superioare.

Mentinand ferm manerul de transport, actionati asupra
cadrului scaunului dupa cum este indicat de sageatd,
péana cand toate rotile se sprijina pe sol.

A Mana folositd pentru a deschide cadrul scaunului
trebuie sd fie plasata in partea superioard a cadrului (

) impingandu-l pdnad cand acesta este complet

deschis. Nu asezati mana in zona identificatd prin )
in imaginea aldturata, deoarece acest lucru nu eSté
necesar pentru deschiderea scaunului.

Apdsati ferm cadrul scaunului in jos pana cand simtiti ca
sistemul de blocare se cupleaza.

Manerele din spate si cotierele (daca exista) se deschid
prin rotirea in directia indicata de sageti.

Pentru a inchide manerele superioare din spate, trageti
spre dvs. comanda de deblocare si treceti fiecare maner
in pozitia inchis. Pentru a inchide manerele inferioare
din spate si cotierele, pur si simplu rotiti-le in directia
opusa celei de deschidere.

Tn mod similar, suportul pentru picioare poate fi deschis
prin rotirea acestuia spre exterior pana cand este
complet deschis.

La sfarsitul utilizarii, inchideti suportul pentru picioare
prin rotirea acestuia in directia opusa pana la inchiderea
completa.

10.4 DESCHIDEREA $I INCHIDEREA MANERELOR TELESCOPICE

Manerele telescopice au rolul de a facilita operatiunile de
ridicare a scaunului. Acestea sunt mentinute pe pozitie
de un mecanism care se cupleazd automat atunci cand
se atinge sfarsitul de curs3, atat la deschidere, cat si la
inchidere. Pentru a elibera acest mecanism, permitand
deplasarea manerelor, este necesar si se exercite o
presiune redusd in jos simultan cu translatia.

Trageti de manere pana cand sunt complet deschi-
se. Este necesar sd se verifice daca sistemul de blocare a
fost activat.

Pentru a face acest lucru, incercati sa miscati méanerele in
mod repetat, fard a exercita presiune in jos. Nu trebuie sd
existe nicio translatie.

NU RIDICATI SCAUNUL DACA MANERELE NU SUNT COM-
PLET EXTINSE SI BLOCATE

n acelasi mod, manerele telescopice pot fi inchise, asi-
gurandu-va cd acestea se blocheaza in pozitia inchis.
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10.5 DESCHIDEREA GLISIERELOR (DOAR STAIR+)

n timp ce un operator mentine dispozitivul ferm, cel3lalt incarcé pacientul pe
dispozitiv si fixeaza toate centurile

Prindeti traversa glisierei si impingeti-o in directia de deschidere pana cand rama
mobila care conecteaza glisiera la cadrul scaunului atinge opritorul.

Asigurati-va ca rama, care limiteaza miscarea glisierei, a ajuns la sfarsitul cur-

sei. Dacd acest lucru nu are loc, este posibil ca glisiera sa se inchidd brusc in timpul
manevrarii pe scari.

10.6 DESCHIDEREA MANERULUI AMOVIBIL (DOAR STAIR+)

Pentru a deschide manerul amovibil, prindeti-l de partea terminala si ridicati- pana
cénd ies opritoarele, permitand blocarea ménerului. Asigurati-va cé opritoarele rosii
au iesit complet din locas si cd manerul este blocat.

10.7 TNCHIDEREA GLISIERELOR (NUMAI PENTRU STAIR+)

Pentru a inchide glisierele, apdsati cu un picior traversa ramei mobile, apoi
readuceti glisiera in pozitia inchis.

Se recomanda sa inchideti intotdeauna glisierele atunci cand nu mai sunt
necesare.

10.8 FRANE DE STATIONARE

Scaunele 4Bell+ sunt echipate cu frane de stationare care blocheaza rotile din spate.
Pentru a bloca rotile din spate, apasati pe franele de pe partea operatorului pana
cand roata se opreste.

A Pentru a debloca rotile, ridicati pedala de frana in directia opusa celei de
activare.
Actionati intotdeauna ambele frane.

n timpul oricirei manipuliri sau actiondri cu pacientul asezat pe dispozitiv,

operatorul trebuie sa mentind ferm dispozitivul in orice moment, indiferent de
actionarea franelor.

Pentru a inchide manerul, impingeti inelele glisante in jos, astfel incat opritoarele sa
se fixeze la loc. Dupa ce au fost inchise opritoarele, manerul amovibil poate fi impins.
n jos pand cand este complet inchis.




10.9 TNCHIDEREA SCAUNULUI

Asezati manerele, mansoanele, tetierele, cotierele si glisie-
rele in pozitia inchis.

Cu o mang, ridicati in directia indicata de sageata, aducand
aproape in contact partea A a cadrului cu partea B a scau-
nului. Aceasta miscare dezactiveaza sistemul de blocare a
scaunului.

Apoi ridicati scaunul pand cand acesta este in contact cu
spatarul.

La fel ca la deschidere, nu asezati mdinile intre tuburile ,A”
si ,B” lainchidere, ci actionati in sus apasand doar tubul ,B".

Tnainte de a aseza scaunul pe sistemul de fixare, fixati-in po-
zitia inchis cu ajutorul centurilor integrate ancorate in partea
superioara a scaunului.

Centurile trebuie sa treacd prin spatiul liber dintre maner-
ele din spate si cadrul spatarului si trebuie fixate la nivelul
manerelor ice.

10.10 DEPLASAREA SCAUNULUI PE SOL

Toate scaunele mobile pentru transportul pacientilor din seria 4BELL+ pot fi deplasate cu usurint3 datorita rotilor.
Folositi manerul superior pentru a deplasa scaunul si, odata ajuns in locul dorit, cu sau fara pacient la bord, actionati intotdeauna franele de stationare.

Pentru manevrarea la sol a tuturor modelelor, este necesar sa se inchidd ménerele din spate si manerele telescopice din fata, deoarece acestea ar reprezenta doar un
obstacol pentru manevrarea propriu-zisa, fiind elemente care nu sunt utilizate in timpul acestui tip de transport.
n timpul transportului pacientului, este esential s3 se cupleze toate centurile.

Tn cazul modelelor echipate cu glisiere, mentineti-le inchise pan& cand se ajunge la scéri, deoarece acestea ar fi o sursa de obstacole inutile pentru operatori.
Tn cazul in care nu se transporti niciun pacient, se sugereaza ca scaunul s3 fie transportat inchis pentru a limita volumul si pentru a facilita manipularea.

10.11 RIDICAREA SCAUNULUI

Pentru a transporta dispozitivul pe scari sau pe terenuri unde utilizarea rotilor este dificild, acesta poate fi ridicat cu ajutorul manerelor telescopice si a manerelor din spate. Prin
urmare, sunt necesari mai multi operatori, dintre care cel putin unul in fata si cel putin unul in spate.

Tnainte de ridicare, este esential s3 se verifice daci manerele telescopice sunt complet extinse si blocate, conform indicatiilor din sectiunea 11.4. in caz contrar, pacientii
si operatorii pot suferi vatamari grave din cauza inchiderii bruste a acestora.
Dupa ce ati ajuns pe o suprafatd care permite transportul pe roti, se recomanda sa sprijiniti scaunul pe sol pentru a evita sarcini inutile pentru operatori.

10.12 MANEVRAREA PE SCARI

Urcarea si coborarea scérilor pot avea loc prin ridicarea scaunului conform indicatiilor din paragraful precedent. Coborarea scérilor poate avea loc mai usor prin utilizarea
glisierelor cu care este echipat modelul Stair+.

Pentru a cobori scérile cu ajutorul glisierei, dupa ce le-ati deschis conform indicatiilor anterioare, procedati dupa cum urmeaza:

A La coborarea scarilor, apropiati-vd de prima treapta a scdrilor, inclinati scaunul prinzandu-| de manerul
amovibil, mentineti-| in echilibru si insotiti-l la coborére péna cand glisierele se sprijind pe cel putin doua
trepte. Operatorul, aflat in partea posterioara a scaunului, trebuie s& mentina intotdeauna ferm manerul
amovibil, insotind dispozitivul si reglandu-i viteza de coborare.

Cel de-al doilea operator nu trebuie sa stea niciodatd in fata dispozitivului (in fata pacientului), ci in lateralul
dispozitivului si la 0 anumita distantd (cativa pasi mai jos), trebuie sd ghideze

coborérea intr-un mod optim si trebuie sa fie gata sa intervind dacé este necesar, féra a-si compromite vre-
odatd propria sigurantd. Acest operator trebuie sa foloseascd manerele din fatd pentru a directiona scaunul
astfel incat sa urmeze calea cea mai sigurd si mai liniard in timpul cobordrii scarilor.

Cénd ajungeti la capatul scarilor, readuceti scaunul in pozitie verticald, astfel incét rotile din fata s& adere la
sol, apoi continuati cu manevrarea normala la sol.

Cand urcati scarile, nu folositi glisierele, ci ridicati scaunul.

n timpul ridicarii si a urcarii scarilor, primul operator sti in spatele dispozitivului, apucand manerele din
spate si intorcandu-se cu spatele la pacient. Cel de-al doilea operator se pozitioneaza in fata dispozitivului, cu
fata la pacient, si prinde manerele telescopice ale scaunului, asigurandu-se cd acestea sunt blocate in mod
corespunzator in pozitia deschis.

Utilizand o tehnicd de ridicare adecvatd, operatorii trebuie sd ridice simultan dispozitivul si sd initieze tran-
sportul

Pentru acest tip de transport, se recomanda prezenta unui al treilea operator de suport pentru a ghida
in mod optim operatiunile primilor doi.

10.13 UTILIZARE SCAUN XL

Scaunul XL este echipat cu 4 elemente din plastic care trebuie montate pe partile libere ale cadrului scaunului.
Dupd ce a fost identificatd alinierea corectd, trebuie doar sa apasati usor pand cand aceasta se fixeaza in pozitie.
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10.14 APLICAREA BENZII PENTRU CAP (NUMAI PENTRU STAIR+)

Scaunul 4Bell Stair+ poate fi dotat cu 0 banda pentru cap optionald. Pentru aplicarea acesteia, procedati dupa cum urmeaza:

o

—

Pozitionati-va in spatele scaunului si deschideti manerul amovibil. Asezati banda  Pozitionati una dintre bucle in apropierea tubului manerului amovibil si incepeti sa
pentru cap pe partea pacientului dinspre manerul amovibil. infasurati capatul liber al benzii in jurul tubului

Tnfasurati banda complet in jurul tubului si treceti-o prin bucla din partea inferioars.  Trageti banda astfel incat aceasta s3 fie stransa bine in jurul tubului manerului.

EN

DE

Treceti banda prin cealaltd fanta a buclei si trageti banda. Dupad ce ati efectuat aceleasi operatiuni pe cealaltd parte si ati verificat daca banda
este suficient de tensionatd pentru a ramane pe pozitie pe manerul amovibil, atasati
FR portiunile de prindere ale benzilor. Poate fi necesard efectuarea de reglari. Acestea
pot fi realizate prin glisarea benzii in interiorul buclei, compensand astfel lungimea
excesiva sau redusd in portiunile dorite.

Dupd pozitionarea pacientului, capul poate fi infasurat cu banda aferenta.
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BG 11.CURATAREA S| INTRETINEREA
11.1 CURATARE

Neefectuarea operatiunilor de curdtare poate cauza riscul de infectii incrucisate datorate prezentei de secretii si/sau reziduuri.
Tn timpul tuturor operatiunilor de control si igienizare, operatorul trebuie sa foloseascd echipamente individuale de protectie precum manusi, ochelari, etc.

RO Pértile metalice expuse la agentii externi sunt supuse tratamentelor speciale si/sau vopsirii pentru a obtine o mai buna rezistentd. Spalati partile expuse cu apa calduta si
detergent neutru; nu folositi niciodata solventi sau agenti pentru indepértarea petelor.

din abundenta cu apa calduta si verificati daca ati eliminat orice urmd de detergent care ar putea deteriora sau afecta integritatea si durata de viata a produsului. Evitati
utilizarea apei cu presiune ridicata, deoarece aceasta patrunde in imbinari si elimind lubrifiantul creand riscul de coroziune a componentelor. Lasati sa se usuce perfect inainte
de a-| utiliza. Uscarea dupa spalare sau dupa utilizarea intr-un mediu umed trebuie sa fie naturald si nu fortata; nu folositi fldcari sau alte surse de caldurd directd.

utilizati produse care nu au actiune de solvent sau corozivd pe materialele care alcatuiesc dispozitivul. Asigurati-va ca ati luat toate masurile adecvate
pentru a garanta eliminarea riscurilor de infectii incrucisate sau contaminare a pacientilor si operatorilor.
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Pentru lustruirea pieselor cadrului, vd recomanddm creme sau ceruri care sunt folosite pentru a lustrui caroseria masinilor. De asemenea, recomandam utilizarea produsului
de curdtare si lustruire Spencer STX 99.

11.2 TNTRETINEREA OBISNUITA

Stabiliti un program de intretinere si verificari periodice, identificdnd un responsabil de referinta. Persoana sd iunile de intretinere a
dispozitivului trebuie sd garanteze respectarea cerintelor de baza prevazute de producator in paragrafele urmatoare.

Toate activitdtile de intretinere, atat obisnuitd, cat si extraordinard si toate reviziile generale trebuie inregistrate si documentate in rapoartele de interventie tehnica.
Aceastd documentatie trebuie pastratd cel putin 10 ani dupd incheierea duratei de viatd a dispozitivului si trebuie pusd la dispozitia autoritatilor competente si/sau
producétorului, dacd se solicitd acest lucru.

Pentru a asigura trasabilitatea produselor si a proteja procedurile de intretinere si service ale dispozitivelor dvs., Spencer va pune la dispo:

urmatorul link: www.spencer.it/en/services/report-an-issue

Tntretinerea obisnuiti a dispozitivului trebuie s fie realizats de operatori calificati, instruiti si formati privind utilizarea si intretinerea dispozitivului. Aceasts formare trebuie s3
fie inregistratd si pastratd timp de cel putin 10 ani dup3 incheierea duratei de viata a produsului si trebuie pusa la dispozitia autoritatilor competente si/sau a producatorului, la
cerere. In lipsa acesteia, organele competente vor aplica eventualele sanctiuni previzute.

portalul SPENCER SERVICE la

Tn timpul tuturor operatiunilor de control, intretinere si igienizare, operatorul trebuie s3 foloseasca echipamente individuale de protectie precum manusi, ochelari, etc.

Verificdrile care trebuie efectuate inainte si dupd fiecare punere in functiune sau la termenul indicat mai sus sunt:

* Functionarea generald a dispozitivului

* Starea de curatare a dispozitivului (vd reamintim ca neefectuarea operatiunilor de curatare poate cauza riscul de infectii incrucisate)

* Strangerea corecta a suruburilor si buloanelor

* Lipsa taieturilor, gaurilor, rupturilor sau abraziunilor pe intreaga structurd, inclusiv centurile

* Niciun tub sau folie metalica nu prezinta indoituri sau rupturi

* Scaunul sau spétarul nu prezintd rupturi sau fisuri

* Centurile de siguranta, panza, piesele mobile, rotile, manerele sunt intacte si functioneaza corect

* Lubrifierea pieselor mobile

* Starea de uzura a rotilor si a sistemului de franare

Starea de uzura a glisierelor si blocarea corecta a acestora in pozitie deschis. Verificati functionarea corecta a arcului de blocare.

Curelele glisierelor au o alunecare buna

Rotile sunt fixate ferm, sunt stabile si se rotesc liber

* Rotile sunt lipsite de reziduuri

* Dispozitivul se deschide si se blocheazd adecvat

* Dispozitivul se deschide si se inchide adecvat

* Functionarea arcurilor

* Centurile de sigurantd pentru imobilizarea pacientului sunt prezente, intacte si functionale.

Manerele amovibile se extind si se blocheazd corect in toate pozitiile descrise in acest manual

Tetiera (dacd exista) se fixeazd corect in pozitia deschis.

* Verificati functionarea sistemului de blocare a deschiderii scaunului. Daca efectuati miscarea de inchidere fara a actiona comenzile corespunzitoare, scaunul nu trebuie sa
se inchida.

* Vehiculul sanitar este echipat cu un sistem de fixare Spencer dedicat pentru scaun

* Cuplarea dintre cele doua dispozitive este stabild si sigura.

Frecventa verificarilor este stabilitd de factori precum prevederile legislative, tipul de utilizare, frecventa utilizarii, conditiile de mediu in timpul utilizarii si depozitarii.

Tnainte de a lubrifia orice piess, dac3 este necesar, asigurati-vé ca ati indepartat praful sau murdaria rezidual3 din aceste zone.

Va reamintim ca trebuie sa efectuati operatiunile de curatare descrise in acest manual si sd verificati functionarea inainte si dupd fiecare utilizare. Spencer Italia S.r.l. isi declind
orice rdspundere privind functionarea incorecta sau eventualele daune cauzate pacientului sau operatorului ca urmare a utilizdrii dispozitivelor care nu sunt supuse intretinerii
obisnuite, fapt care anuleaza garantia si conformitatea cu Regulamentul nr. UE 2017/745.

La fiecare 2 ani este necesard inlocuirea panzei scaunului si spatarului, precum si a centurilor pentru pacient.

Utll\zatl doar componente/piese de schimb si/sau accesorii originale sau aprobate de Spencer Italia S.r.l. si efectuati fiecare operatiune fird a cauza modificari ale
lui; in caz contrar, ia fsi declina orice raspundere privind functionarea incorecta sau eventualele daune aduse dispozitivului, pacientului sau operatorului,
fapt care anuleaza garantia si conformitatea cu Regulamentul UE 2017/745.

11.3 REVIZIA PERIODICA

Anual, trebuie efectuatd revizia dispozitivului de catre producator, care apeleazd la tehnicieni interni si externi specializati si autorizati de producator.

Tn lipsa reviziei mentionate mai sus, dispozitivul trebuie SCOS DIN UZ, deoarece nu respectd Regulamentul UE nr. 2017/745 si, in ciuda marcajului CE, dispozitivul nu mai
indeplineste cerintele de siguranta garantate de producator in momentul furnizarii.
Spencer Italia srl isi declina orice raspundere privind functionarea incorectd sau eventualele daune provocate de utilizarea dispozitivelor care nu au fost supuse reviziei regulate.

Centurile, panza scaunului si spatarul trebuie neaparat inlocuite la fiecare 2 ani.
Spencer Italia S.r.| aproba doar activitétile de revizie as de tehnicieni ializati si autorizati de producator.

11.4 INTRETINEREA SPECIALA
Tntretinerea speciali poate fi efectuata doar de producitor care apeleazi la tehnicieni interni si externi specializati si autorizati de producétor.

Spencer Italia S.r.|. Aprobd doar activitatile de intretinere desfasurate de tehnicieni specializati si autorizati de producator.
Utilizatorul final poate inlocui doar piesele de schimb indicate la punctul § 15.

11.5 DURATA DE VIATA

Dispozitivul are o durata de viata de 5 ani de la data achizitie dacd este utilizat conform urmatoarelor instructiuni, care poate fi prelungitd ca urmare a reviziilor anuale.
Centurile de siguranta si panza pentru scaun si spatar trebuie inlocuite la fiecare 2 ani de la data achizitiei.

Reviziile trebuie efectuate de producitor care apeleazi la tehnicieni interni si externi specializati si autorizati de producator. in absenta unor astfel de revizii anuale, dispozitivul
trebuie ELIMINAT IN CONFORMITATE CU INDICATIILE DE LA PARAGRAFUL 16 $I ACEST LUCRU TREBUIE COMUNICAT PRODUCATORULUI.

Durata de viata poate fi prelungit, la discretia exclusivd a producatorului sau a centrului autorizat, daca cerintele de siguranta ale dispozitivului sunt indeplinite in continuare.
Spencer ltalia S.r.l. isi declind orice raspundere privind functionarea incorectd sau eventualele daune provocate de utilizarea dispozitivelor care nu au fost revizuite de pro-
ducator sau centrul autorizat sau care au depasit durata de viatd maxim admisa.
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12.TABEL DE GESTIONARE A DEFECTIUNILOR

PROBLEMA

Pénza din care este fabricat scaunul cedeazd sub sarcina
pacientului

CAUZA

Cataramele cu eliberare rapidd nu sunt cuplate corect.

SOLUTIE

Verificati dacd cataramele de pe partea inferioarad
a panzei sunt inchise corect

Pénzé uzata

Tnlocuiti panza asa cum este ilustrat in manual

Manerele telescopice nu se blocheaza in pozitia inchis
sau deschis

Manerele telescopice nu au fost complet extinse sau
nu fost fixate la loc

Extindeti sau introduceti manerele telescopice
pana se atinge capatul cursei

Sistem de blocare deteriorat

Scoateti imediat dispozitivul din uz si contactati
asistenta

Manerul amovibil nu se blocheaza in pozitia deschis

Sistemul de blocare nu a fost cuplat corect

Verificati cuplarea corecta a sistemului de blocare

Franele nu functioneaza

Roti uzate sau mecanism deteriorat

Scoateti imediat dispozitivul din uz si contactati
asistenta

Manerele din spate sunt instabile sau se deformeaza sub
sarcind

Ansambluri de ménere deteriorate

Scoateti imediat dispozitivul din uz si contactati
asistenta

n timpul manipulirii pe roti, dispozitivul este dificil de
manevrat sau este instabil

Una sau mai multe roti sunt deteriorate

Scoateti imediat dispozitivul din uz si contactati
asistenta

Atunci cand este asezat pe sistemul de fixare, scaunul nu
este stabil sau nu ramane inchis

Cuplare incorectd intre scaun si dispozitivul de fixare

Consultati instructiunile de utilizare a sistemului
de fixare

A fost utilizat un sistem de fixare necorespunzator
pentru dispozitiv

Scoateti dispozitivul din functiune si inlocuiti si-
stemul de fixare cu unul adecvat

Panzele de schimb achizitionate nu prezinta o tensiune

suficientd sau nu pot fi montate pentru ca sunt prea inguste

S-au achizitionat panze pentru modele mai inguste
sau mai late

Contactati distribuitorul pentru a obtine articolul
corect

Glisierele nu se blocheaza corect

Glisiera nu a fost deschisa complet

Verificati dacd ati deschis complet glisiera, asa
cum se specificd in acest manual

Glisiera sau sistem de blocare deteriorat

Scoateti imediat dispozitivul din uz si contactati
asistenta

Curelele nu aluneca corect

Murdarie acumulatd, uzurd sau defectiuni ale mecani-
smelor de reglare

ncercati si curatati cu aer comprimat, daci pro-
blema persistd, scoateti imediat din uz dispoziti-
vul si contactati asistenta

13.ACCESORII
ST10453B 4BELL+ MAX SISTEM DE FIXARE (COMPATIBIL CU MODELUL 4BELL+) $T10451 MANERE AUXILIARE SPATE SERIA 4BELL+
ST104558 4BELL STAIR+ MAX SISTEM DE FIXARE (COMPATIBIL CU MODELUL ST10452 SCAUN CU SEZU MARIT SERIA 4BELL+
4BELL STAIR+) 7
$T10450 COTIERE $T10454 TETIERA 4BELL STAIR+

14.PIESE DE SCHIMB
RISTO140

PANZA DE SCHIMB PENTRU SCAUN 4BELL+

15.ELIMINAREA

Dupd ce devin inutilizabile, dispozitivele si accesoriile acestora, daca nu au fost contaminate de agenti speciali, pot fi eliminate ca deseuri menajere normale solide; in caz
contrar, respectati normele in vigoare privinf eliminarea deseurilor.

Avertisment

Informatiile din prezentul manual pot fi supuse modificarii fard notificare prealabild. Imaginile sunt prezentate cu titlu de exemplu si pot diferi intr-o oarecare masura fatd de
dispozitivul real. Spencer Italia S.r.l. nu fsi asuma nicio raspundere pentru eventualele erori continute in prezentul document si pentru daunele, accidentele sau consecintele
ce decurg din furnizarea, performantele sau utilizarea prezentului manual.

Din acest motiv, pot exista diferente intre ceea ce este descris in prezentul anual si produsele livrate. Spencer lucreaza constant la perfectionarea tuturor tipurilor si modelelor
de produse vandute. Prin urmare, ne bazdm pe intelegerea dvs. in cazul in care ne rezervam dreptul de a aduce modificari in orice moment in ceea ce priveste forma,
echipamentul, accesoriile si tehnica utilizatd, comparativ cu informatiile din prezentul document.

© Copyright Spencer Italia S.r.l.
nu poate fi iatd, rep 3 sau tradusa in altd limba fara consimtamantul prealabil scris al Spencer Italia S.r.l.

Toate drepturile rezervate. Nicio parte a acestui d



DE



CClI5335
Prima emissione:
Rev.0

CClI5335
First edition:
Rev.0

CClI5335
Erstausgabe:
Rev. 0

CCI5335

Premiére émission :

Rév.0

CClI5335
Primera emision:
Rev.0

CClI5335
Primeira emissdo:
Rev. 0

CClI5335
Pierwsze wydanie:
Przegl.0

CCI5335
Mvpso uspanue:
Pes.0

CClI5335
Prima intocmire:
Rev.0

spencer.it | www.spencer.it/risorse-media/manuali-uso
e-mail: info@spencer.it | service: service@spencer.it | Ph./Tel. +39.0521.541111
Quality System EN ISO 9001 - EN 1SO 13485

29/07/2021
29/07/2021

29/07/2021
29/07/2021

29/07/2021
29/07/2021

29/07/2021
29/07/2021

29/07/2021
29/07/2021

29/07/2021
29/07/2021

29/07/2021r.
29/07/2021r.

29/07/2021r.
29/07/2021r.

29/07/2021
29/07/2021




	1.	Modelli
	2.	DESTINAZIONE D’USO 
	3.	STANDARD DI RIFERIMENTO 
	4.	INTRODUZIONE  
	5.	Avvertenze 
	6.	AVVERTENZE SPECIFICHE  
	7.	RISCHIO RESIDUO  
	8.	DATI TECNICI E COMPONENTI
	9.	MESSA IN FUNZIONE  
	10.	MODALITA’ D’USO 
	10.1	Requisiti del veicolo di emergenza   
	10.2	Apertura sedia  
	10.3	Apertura maniglie posteriori, braccioli (ove presente) e poggiapiedi 
	10.4	Apertura e chiusura manici telescopici 
	10.5	Apertura delle slitte (solo STAIR+) 
	10.6	Apertura maniglione estraibile  (solo STAIR+) 
	10.7	Chiusura delle slitte  (solo STAIR+) 
	10.8	Freni di stazionamento  
	10.9	Chiusura sedia 
	10.10	Movimentazione sedia a terra 
	10.11	Sollevamento della sedia 
	10.12	Movimentazione su scale  
	10.13	Applicazione seduta XL 
	10.14	Applicazione fascia fermacapo (Solo Stair +) 

	11.	PULIZIA E MANUTENZIONE
	11.1	PULIZIA
	11.2	MANUTENZIONE ORDINARIA
	11.3	REVISIONE PERIODICA
	11.4	MANUTENZIONE STRAORDINARIA
	11.5	TEMPO DI VITA

	12.	TABELLA GESTIONE GUASTI  
	13.	ACCESSORI 
	14.	RICAMBI 
	15.	SMALTIMENTO 
	1.	MODELS 
	2.	INTENDED USE 
	3.	REFERENCE STANDARD  
	4.	INTRODUCTION  
	5.	WARNINGS   
	6.	SPECIFIC WARNINGS   
	7.	RESIDUAL RISK   
	8.	TECHNICAL DATA AND COMPONENTS 
	9.	INSTALLATION AND START-UP  
	10.	INSTRUCTIONS FOR USE  
	10.1	Medical vehicle requirements   
	10.2	Opening the chair   
	10.3	Rear handles opening, armrests (where present) and footrest   
	10.4	Opening and closing of telescopic handles  
	10.5	Opening the slides (Only STAIR+) 
	10.6	Extractable handle opening (Only STAIR+) 
	10.7	Closing the slides (only STAIR+) 
	10.8	Parking Brakes   
	10.9	Closing the chair 
	10.10	Moving the chair on the ground  
	10.11	Lifting the chair  
	10.12	Moving the chair on stairs   
	10.13	Application of Seat XL  
	10.14	Application of Headrest (only Stair+) 

	11.	CLEANING AND MAINTENANCE 
	11.1	CLEANING 
	11.2	PRECAUTIONARY MAINTENANCE 
	11.3	PERIODIC MAINTENANCE 
	11.4	SPECIAL SERVICING 
	11.5	LIFE SPAN 

	12.	TROUBLESHOOTING   
	13.	ACCESSORIES  
	14.	SPARE PARTS 
	15.	disposal  
	1.	ModellE
	2.	VERWENDUNGSZWECK   
	3.	BEZUGSRICHTLINIEN  
	4.	EINLEITUNG   
	5.	HINWEISE   
	6.	SPEZIFISCHE HINWEISE   
	6.1	KÖRPERLICHE VORAUSSETZUNGEN DER EINSATZKRÄFTE   

	7.	RESTRISIKO   
	8.	TECHNISCHE DATEN UND KOMPONENTEN 
	9.	INBETRIEBNAHME   
	10.	GEBRAUCHSWEISE  
	10.1	Anforderungen an den Rettungswagen    
	10.2	Öffnung des Sessels   
	10.3	Hintere Griffe, Armlehnen (sofern vorhanden) und Fußstützen zum Öffnen 
	10.4	Teleskopgriffe zum Öffnen und Schließen  
	10.5	Öffnen der Schlitten (nur STAIR+)  
	10.6	Ausziehbarer Griff zum Öffnen (nur STAIR+)  
	10.7	Schließen der Schlitten (nur STAIR+) 
	10.8	Feststellbremsen    
	10.9	Schließen des Sessels  
	10.10	Bewegen des Sessels auf dem Boden  
	10.11	Anheben des Sessels  
	10.12	Handhabung auf Treppen  
	10.13	XL Sitz Anwendung  
	10.14	Anwendung des Kopfbandes (nur Stair+) 

	11.	REINIGUNG UND WARTUNG 
	11.1	REINIGUNG 
	11.2	ORDENTLICHE WARTUNG 
	11.3	REGELMÄSSIG ÜBERHOLUNG 
	11.4	AUSSERORDENTLICHE WARTUNG 
	11.5	LEBENSDAUER 

	12.	SCHADENSTABELLE  
	13.	ZUBEHÖR  
	14.	ERSATZTEILE  
	15.	ENTSORGUNG  
	1.	MODÈLES 
	2.	UTILISATION   
	3.	STANDARD DE RÉFÉRENCE  
	4.	INTRODUCTION   
	5.	AVERTISSEMENTS   
	6.	AVERTISSEMENTS SPÉCIFIQUES   
	7.	RISQUE RÉSIDUEL   
	8.	DONNÉES TECHNIQUES ET COMPOSANTS 
	9.	MISE EN SERVICE   
	10.	MODALITÉS D’UTILISATION  
	10.1	Exigences du véhicule d’urgence    
	10.2	Ouverture chaise  
	10.3	Ouverture poignées postérieures, accoudoirs (si présents) et repose-pieds  
	10.4	Ouverture et fermeture manches télescopiques 
	10.5	Ouverture des courroies (seulement STAIR+)  
	10.6	Ouverture grande poignée amovible (seulement STAIR+)  
	10.7	Fermeture à glissière (seulement STAIR+)  
	10.8	Freins de stationnement 
	10.9	Fermeture chaise  
	10.10	Manutention chaise au sol  
	10.11	Soulèvement de la chaise  
	10.12	Déplacement sur escaliers    
	10.13	Application assise XL  
	10.14	Application sangle d’immobilisation de la tête (Seulement Stair +)  

	11.	NETTOYAGE ET ENTRETIEN 
	11.1	NETTOYAGE 
	11.2	ENTRETIEN ORDINAIRE 
	11.3	RÉVISION PÉRIODIQUE 
	11.4	ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE 
	11.5	DURÉE DE VIE 

	12.	TABLEAU DE GESTION DES INCONVÉNIENTS   
	13.	ACCESSOIRES  
	14.	PIÈCES DÉTACHÉES  
	15.	ÉLIMINATION  
	1.	MODELOS 
	2.	DESTINO DE USO   
	3.	NORMAS DE REFERENCIA  
	4.	INTRODUCCIÓN   
	5.	ADVERTENCIAS   
	6.	ADVERTENCIAS ESPECÍFICAS   
	7.	RIESGO RESIDUAL   
	8.	DATOS TÉCNICOS Y COMPONENTES 
	9.	PUESTA EN FUNCIONAMIENTO   
	10.	MODO DE USO  
	10.1	Requisitos de los vehículos de emergencia    
	10.2	Apertura de la silla   
	10.3	Apertura de las manijas traseras, reposabrazos (si los hay) y reposapiés  
	10.4	Apertura y cierre de los mangos telescópicos  
	10.5	Apertura de las correderas (solo STAIR+) 
	10.6	Apertura de la manija extraíble (solo STAIR+) 
	10.7	Cierre de las correderas (solo STAIR+)  
	10.8	Frenos de estacionamiento    
	10.9	Cierre de la silla 
	10.10	Desplazamiento de la silla en el suelo  
	10.11	Elevación de la silla  
	10.12	Desplazamiento sobre escaleras    
	10.13	Aplicación del asiento XL  
	10.14	Aplicación de la banda inmovilizadora de cabeza (solo Stair+) 

	11.	LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO 
	11.1	LIMPIEZA 
	11.2	MANTENIMIENTO ORDINARIO 
	11.3	REVISIÓN PERIÓDICA 
	11.4	MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO 
	11.5	TIEMPO DE VIDA ÚTIL 

	12.	TABLA DE GESTIÓN DE FALLOS   
	13.	ACCESORIOS 
	14.	RECAMBIOS 
	15.	ELIMINACIÓN  
	1.	MODELOS 
	2.	USO PRETENDIDO  
	3.	NORMATIVA DE REFERÊNCIA  
	4.	INTRODUÇÃO 
	5.	ADVERTÊNCIAS   
	6.	ADVERTÊNCIAS ESPECÍFICAS   
	7.	RISCO RESIDUAL   
	8.	DADOS TÉCNICOS E COMPONENTES 
	9.	COLOCAÇÃO EM FUNÇÃO   
	10.	MODO DE UTILIZAÇÃO  
	10.1	Requisitos do veículo de emergência    
	10.2	Abertura da cadeira   
	10.3	Abertura das alças posteriores, suportes para os braços (se presentes) e suporte para os pés  
	10.4	Abertura e fechamento das alças telescópicas  
	10.5	Abertura das corrediças (somente modelo STAIR+) 
	10.6	Abertura da alça extraível (somente modelo STAIR+)  
	10.7	Fechamento das corrediças (somente modelo STAIR+)  
	10.8	Freio de estacionamento    
	10.9	Fechamento da cadeira  
	10.10	Movimentação da cadeira no solo  
	10.11	Levantamento da cadeira  
	10.12	Movimentação em escadas    
	10.13	Aplicação do assento XL 
	10.14	Aplicação da faixa de imobilização da cabeça (somente modelo Stair+) 

	11.	LIMPEZA E MANUTENÇÃO 
	11.1	LIMPEZA 
	11.2	MANUTENÇÃO ORDINÁRIA 
	11.3	REVISÃO PERIÓDICA 
	11.4	MANUTENÇÃO EXTRAORDINÁRIA 
	11.5	VIDA ÚTIL 

	12.	TABELA PARA A RESOLUÇÃO DE PROBLEMAS  
	13.	ACESSÓRIOS  
	14.	PEÇAS SOBRESSALENTES 
	15.	ELIMINAÇÃO  
	1.	MODELE 
	2.	PRZEZNACZENIE  
	3.	NORMA ODNIESIENIA  
	4.	WPROWADZENIE   
	5.	OSTRZEŻENIA   
	6.	OSTRZEŻENIA SPECJALNE   
	7.	RYZYKO RESZTKOWE   
	8.	DANE TECHNICZNE I KOMPONENTY 
	9.	WPROWADZENIE DO EKSPLOATACJI   
	10.	SPOSÓB UŻYCIA  
	10.1	Wymagania dotyczące pojazdu ratunkowego    
	10.2	Otwarcie krzesełka   
	10.3	Otwieranie tylnych uchwytów, podłokietników (jeśli są zamontowane) i podnóżków  
	10.4	Otwieranie i zamykanie uchwytów teleskopowych  
	10.5	Otwieranie płoz (tylko STAIR+)  
	10.6	Otwieranie wysuwanego uchwytu (tylko STAIR+) 
	10.7	Zamykanie płoz (tylko STAIR+) 
	10.8	hamulce postojowe   
	10.9	Zamykanie krzesełka  
	10.10	Przemieszczanie krzesełka na ziemi  
	10.11	Podnoszenie krzesełka  
	10.12	Przemieszczanie po schodach    
	10.13	Zastosowanie siedzenia XL  
	10.14	Zastosowanie opaski na głowę (tylko Stair +) 

	11.	CZYSZCZENIE I KONSERWACJA 
	11.1	CZYSZCZENIE 
	11.2	KONSERWACJA ZWYCZAJNA 
	11.3	PRZEGLĄD OKRESOWY 
	11.4	KONSERWACJA NADZWYCZAJNA 
	11.5	ŻYWOTNOŚĆ 

	12.	TABELA ZARZĄDZANIA USTERKAMI  
	13.	AKCESORIA 
	14.	CZĘŚCI ZAMIENNE 
	15.	UTYLIZACJA 
	1.	МОДЕЛИ 
	2.	ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ ЗА УПОТРЕБА   
	3.	РЕФЕРЕНТЕН СТАНДАРТ  
	4.	УВОД   
	5.	ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ   
	6.	СПЕЦИФИЧНИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ   
	7.	ОСТАТЪЧНИ РИСКОВЕ   
	8.	ТЕХНИЧЕСКИ ДАННИ И КОМПОНЕНТИ 
	9.	ПРИВЕЖДАНЕ В УПОТРЕБА   
	10.	НАЧИН НА УПОТРЕБА  
	10.1	Изисквания за превозното средство за спешна помощ    
	10.2	Отваряне на стола   
	10.3	Отваряне на задни дръжки, подлакътници (където ги има) и поставка за краката  
	10.4	Отваряне и затваряне на телескопични дръжки  
	10.5	Отваряне на плъзгачите (само STAIR+) 
	10.6	Отваряне на издърпваща се дръжка (само STAIR +)  
	10.7	Затваряне на плъзгачите (само STAIR+)  
	10.8	Ръчни спирачки   
	10.9	Затваряне на стола  
	10.10	Движение на стола на земя 
	10.11	Повдигане на стола  
	10.12	Движение по стълби  
	10.13	Приложение на седалка XL  
	10.14	Прилагане на лента за обездвижване на глава (Само Stair +)  

	11.	ПОЧИСТВАНЕ И ПОДДРЪЖКА 
	11.1	ПОЧИСТВАНЕ 
	11.2	ОБИЧАЙНА ПОДДРЪЖКА 
	11.3	ПЕРИОДИЧЕН ТЕХНИЧЕСКИ ПРЕГЛЕД ЗА ИЗПРАВНОСТ 
	11.4	ИЗВЪНРЕДНА ПОДДРЪЖКА 
	11.5	СРОК НА ГОДНОСТ 

	12.	ТАБЛИЦА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ПОВРЕДИТЕ   
	13.	АКСЕСОАРИ  
	14.	РЕЗЕРВНИ ЧАСТИ  
	15.	УНИЩОЖАВАНЕ  
	1.	MODELE 
	2.	DOMENIUL DE UTILIZARE   
	3.	STANDARD DE REFERINȚĂ  
	4.	INTRODUCERE   
	5.	AVERTISMENTE   
	6.	AVERTISMENTE SPECIFICE   
	7.	RISC REZIDUAL   
	8.	DATE TEHNICE ȘI COMPONENTE 
	9.	UTILIZAREA   
	10.	MOD DE UTILIZARE  
	10.1	Cerințe privind vehiculele de urgență    
	10.2	Deschiderea scaunului   
	10.3	Deschiderea mânerelor posterioare, cotierelor (dacă există) și suporturilor pentru picioare 
	10.4	Deschiderea și închiderea mânerelor telescopice  
	10.5	Deschiderea glisierelor (doar STAIR+)  
	10.6	Deschiderea mânerului amovibil (doar STAIR+)  
	10.7	Închiderea glisierelor (numai pentru STAIR+)  
	10.8	Frâne de staționare   
	10.9	Închiderea scaunului  
	10.10	Deplasarea scaunului pe sol  
	10.11	Ridicarea scaunului  
	10.12	Manevrarea pe scări    
	10.13	Utilizare scaun XL  
	10.14	Aplicarea benzii pentru cap (numai pentru Stair+) 

	11.	CURĂȚAREA ȘI ÎNTREȚINEREA 
	11.1	CURĂȚARE 
	11.2	ÎNTREȚINEREA OBIȘNUITĂ 
	11.3	REVIZIA PERIODICĂ 
	11.4	ÎNTREȚINEREA SPECIALĂ 
	11.5	DURATA DE VIAȚĂ 

	12.	TABEL DE GESTIONARE A DEFECȚIUNILOR   
	13.	ACCESORII  
	14.	PIESE DE SCHIMB  
	15.	ELIMINAREA 

		2026-06-01T17:52:35+0300
	Moldova
	MoldSign Signature




